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o art. 26 do Ato das Disposi~6es Constitucionais Tran­
sitorias. 

-N° 621191-CN, de urgencia para 0 Projeto de Lei 
n° 4f91-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao 
Or~amento Fiscal da Uniao credito suplementar no valor 
de Cr$209.000.000,OO, para atender despesas decorrentes 
de reformas em andamento no ediffcio-sede do Tribunal 
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1.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Lei n° 3/91-CN, que disp6e sobre as dire­
trizes on;amentarias para 0 ano de 1992 e da outras provi­
dencias. Aprovado 0 substitutivo com destaques, ap6s usa­
rem da palavra os Srs. Ernesto Gradella, Alberto Gold­
man, Nelson MarquezeIli, Paulo Hartung, Eduardo Jorge, 
Jose Carlos Sab6ia e Eduardo Suplicy. A Comissao Mista 
de PIanos e Orc;amentos Publicos para redac;ao final. 

Redagao Final do Projeto de Lei n° 3/91-CN. Apro­
vada. A sanc;ao. 

Projeto de Lei n° 5, de 1991-CN, que autoriza 0 Poder 
Executivo a abrir ao Orc;amento Fiscal da Uniao crt!dito 
especial ate 0 limite de Cr$J8.350.532.000,OO, para os fins 
que especifica. Aprovado. A sangao. 

ASSINA1URAS 

Tira&cm 2.200 cxcmplareL 

Projeto de Lei n° 4/91-CN, que autoriza 0 Poder Exe­
cutivo a abrir ao Or~amento Fiscal da Uniao credito suple­
mentar no valor de Cr$209.000.000,OO, para atender despe­
sas decorrentes de reformas em andamento no edificio-sede 
do Tribunal Regional do Trabalho da 2' Regiao em Sao 
Paulo, em regime de urgencia, nos termos do Requeri­
mento n° 621191-,CN, lido no Expediente da presente ses­
sao. Aprovado. A san~ao. 

1.3.1- Comunica,.ao da Presidencia 
Convoca~ao de sessao extraordinaria do Senado Fede­

ral, a realizar-se dia 29. as 10 horas. 
1.4 - ENCERRAMENTO 

2 -; COMIssAo MISTA DE ,?LANOS, ORC;AMEN­
TOS PUBLIC OS E FISCALIZAC;AO 

Composi~ao 

Ata da 43~ Sessao Conjunta, em 28 de junho de 1991 

1 ~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 49~ Legislatura 

Presidencia dos Srs. Mauro Benevides e Alexandre Costa 

As 18 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENA­
DORES: 

Affonso Camargo - Alexandre Costa - Aluizio Bezerra 
- Amir Lando - Antonio Mariz - Aureo Mello - Beni 
Veras - Carlos Patrocfnio - Cesar Dias - Chagas Rodrigues 
- Cid Sab6ia de Carvalho -:- Coutinho Jorge - Dario Pereira 
- Dirceu Carneiro - Divaldo Suruagy - Eduardo Suplicy 
- E1cio Alvares - Esperidiao Amin - Epitacio Cafeteira 
- Fernando Henrique Cardoso - Francisco Rollemberg -
Garibaldi Alves - Gerson Camata - Guilherme Palmeira 
- Hugo Napoleao - Humberto Lucena - Hydekel Freitas 
- Irapuan Costa Junior - Joao Calmon - Joao Franc;a 

- Joao Rocha - Josaphat Marinho - Jose Eduardo - Jose 
Fogac;a - Jose Paulo Bisol- Jose Richa - Julio Campos 
- Junia Marise - Jutahy Magalhaes - Lavoisier Maia -
Levy Dias - Louremberg Nunes Rocha - Lourival Baptista 
- Lucidio Portella - Magno Bacelar - Mansueto de Lavor 
- Marcio Lacerda - Marco Maciel - Mario Covas - Mar-
Iuce Pinto - Mauricio Correa - Mauro Benevides - Meira 
Filho - N abor J tinior - Nelson Carneiro - Nelson Wedekin 
- Ney Maranhao - Odacir Soares - Oziel Carneiro -
Pedro Simon - Rachid Saldanha Derzi - Raimundo Lira 
- Ronaldo Aragao - Ronan Tito - Ruy Bacelar - Teotonio 
Vilela Filho - Valmir Campelo - Wilson Matins. 
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E OS SENHORES DEPUTADOS: 

Roraima 

Alceste Almeida - PTB; Francisco Rodrigues - PTB; 
Joao Fagundes - PMDB; Marcelo Luz - PDS; Rubem Bento 
-Bloco; Teresa Juca - PDS. 

Amapa 

Aroido Goes - PDT; Eraldo Trindade - Bloco; Fatima 
Pelaes - Bloco; Gilvam Borges - Bloco; Lourival Freitas 
- PT; Murilo Pinheiro - Bloco; Sergio Barcellos - BLoco; 
Valdenor Guedes - PTB. 

Para 

AIacid Nunes - BIoco; Carlos Kayath - PTB; Domingos 
Juvenil- PMDBj ElieI Rodrigues - PMDB; Gerson Peres 
- PDS; Giovanni Queiroz - PDT; Herminio Calvinho -
PMDB; Hilario Coimllra - PTB; Mario Martins - PMDB; 
Nicias Ribeiro - PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Paulo Rocha 
- PT; Paulo Titan - PMDB; Socorro Gomes - PC do 
B; Valdir Ganzer - PT. 

Amazonas 

Atila Lins - Bloco; Beth Azize - PDT; Eduardo Braga 
- PDC; Euler Ribeiro - PMDB; Ezio Ferreira - BIoco; 
Pauderney Avelino - PDC; Ricardo Moraes - PT. 

Rondonia 

Carlos Camur!ta - PTR;Edison FideIis - PTB; Jabes 
Rabelo - PTB; Mauricio Calixto - PTB; Nobel Moura­
PTB; Pascoal Novaes - PTR; Raquel Candido - PDT; Redi­
tario Cassol - PTR. 

Acre 

Adelaide Neri - PMDB; Celia Mendes. - PDS; Fran­
cisco Diogenes - PDS; Joao Maia - PMDB; Joao Tota 
- PDS; Ronivon Santiago - PMDB; Zila Bezerra - PMDB. 

Tocantins 

Hagaus Araujo - PMDB; Osvaldo Reis - SIP; Paulo 
Mourao - PDC 

Maranhao 

Cesar Bandeira-Bloco; Cid Carvalho-PMDB; Costa 
Ferreira - BLoco; Daniel Silva - BIoco; Eduardo Matias 
- PDC; Haroldo Sab6ia - PDT; Joao Rodolfo - PDS; 
Jose Burnett - Bloco; Jose Carlos Saboia - PSB; Jose Rei­
naldo - BLoco; Nan Souza - BIoco; Paulo Marinho -
Bloco; Pedro Novais - PDC; Ricardo Murad - BIoco; Ro­
seana Sarney - BIoco. 

Ceara 
Aecio de Borba - PDS; AntOnio dos Santos - BIoeo; 

Ariosto Holanda - PSB; Carlos Benevides - PMDB; Carlos 
Virgilio - PDS; Edson Silva - PDT; Etevaldo Nogueira 
- Bloco; Gonzaga Mota - PMDB; Jackson Pereira - PSDB; 
Jose Linhares - PSDB; Luiz Pontes - PSDB; Marco Pena­
forte - PSDB; Maria Luiza Fontenele - PSB; Moroni Tor­
gan - PSDB; Orlando Bezerra - BIoco; Pinhero Landim 
- PMDB; Sergio Machado - PSDB; Ubiratan Aguiar -
PMDB; Vicente Fialho - Bloco. 

Piau) 

Ciro Nogueira - BIoco; Jesus Tajra - Bloco; Felipe 
Mendes - PDS; Joao Henrique - PMDB; Jose Luiz Maia 
- PDS; Murilo Rezende - PMDB; Paes Landim - Bloco; 
Paulo Silva - PSDB. 

Rio Grande do Norte 

Aluizio Alves - PMDB; Henrique Eduardo Alves -
PMDB; Ibere Ferreira - Bloco; Lafre Rosado - PMDB; 
Ney Lopes - Bloco. 

Paraiba 

Adauto Pereira - BIoco; Evaldo Gon!talves - BIoeo; 
Francisco Evangelista - PDT; Ivandro Cunha Lima -
PMDB; Jose Luiz Clerot - PMDB; Jose Maranhao -
PMDB; Rivaldo Medeiros - BIoco; Vital do Rego - PDT. 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - PSB; Fernando Bezerra Coelho -
PMDB; Gilson Machado - BIoco; Gustavo Krause - BIoco; 
Inocencio Oliveira - Bloco; Jose Carlos Vasconcellos - Blo­
eo; Jose Moura - BIoeo; Luiz Piauhylino - PSB; Maurilio 
Ferreira Lima - PMDB; MaviaeI Cavalcanti - Bloco; Miguel 
Arraes - PSB; Nilson Gibson - PMDB; Osvaldo Coelho 
- Bloco; Renildo Calheiros - PC do B; Ricardo Fiuza­
BIoco; Roberto Franca - PSB; Roberto Freire - PCB; Ro­
berto Magalhaes - BIoco; Salatiel Carvalho - Bloco; Sergio 
Guerra - PSB; Wilson Campos - PMDB. 

Alagoas 

Augusto Farias - BIoco; Jose Tho~az Nono - Bloco; 
Luiz Dantas - BIoco; Mendon!ta Neto - PDT; Olavo Calhei­
ros; Roberto Torres - PTB; Vitorio Malta - BIoeo. 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo - BIoco; Cleonancio Fonseca 
- Bloco; Djenal Gon!talves - PDS; Everaldo de Oliveira 
- BIoco; Jeronimo Reis - BIoco; Jose Teles - PDS; Messias 
G6is - Bloco; Pedro Valadares - Bloco. 

Bahia 

Alcides Modesto - PT; Angelo Magalhaes - Bloco; 
Aroido Cedraz - BIoco; Benito Gama - BIoco; Beraldo 
Boaventura - PDT; Cl6vis Assis - PDT; Felix Mendonc;:a 
- PTB; Geddel Vieira Lima - PMDB; Genebaldo Correia 
- PMDB; Haroldo Lima - PC do B; Jairo Azi - PDC; 
Jairo Carneiro - Bloco; Jaques Wagner - PT; Joao Almeida 
- PMDB; Joao Alves - BIoco; Jorge Khoury - Bloco; 
Jose Carlos Aleluia - Bloco; Jose Falcao - BIoco; Leur 
Lomanto - Bloco; Luis Eduardo - Bloco; Luiz Moreira 
- PTB; Manoel Castro - BIoco; Nestor Duarte - PMDB:; 
Pedro Irujo - BIoco; Prisco Viana - PMDB; Ribeiro Tavares 
- PL; Sebastiao Ferreira - PMDB; Sergio Brito - PDC; 
Sergio Gaudenzi - PDT~ Uldurico Pinto - PSB; Waldir 
Pires -PDT. 

Minas Gerais 

Aecio Neves - PSDB; Agostinho Valente - PT; Aloisio 
Vasconcelos - PMDB; Annibal Teixeira - PTB; Aracely 
de Paula - Bloco; Armando Costa - PMDB; Avelino Costa 
- PL; Camilo Machado - BIoco; Celio de Castro - PSB; 
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Edmar Moreira - Bloeo; Elias Murad - PSOB; Felipe Neri 
- PMDB; Fernando Diniz - PMDB; Genesio Bernardino 
- PMDB; Getulio Neiva- Bloco; Humberto Souto- BIoco; 
Ibrahim Abi-Ackel- POS; Israel Pineiro - PRS; Jmio Paulo 
- PT; Joao Rosa - PMDB; Jose Belato - PMDB; Jose 
Geraldo PMDB; Jose Santana de Vasconcellos - Bloco; Jose 
UIisses de Oliveira - PRS; Leopoldo Bessone - PMOB; 
Marcos Lima - PMDB; Mario de Oliveira - Bloco; Mauricio 
Campos - PL; Nilmario Miranda - PT; Odelmo Leao -
Bloco; Osmanio Pereira - PSDB; Paulino Cicero de Vascon­
celos - PSDB; Paulo Delgado - PT; Paulo Heslander -
PTB; Ronaldo Perim - PMOB; Samir Tannus - POC; \)an­
dra Starling - PT; Saulo Coelho - PSDB; Tilden Santiago 
- PT; Vittorio Medioli - PSDB; Wagner do Nascimento 
- PTB; Wilson Cunha - PTB; Zaire Rezende - PMDB. 

Espirito Santo 

Aloizio Santos - PMOB; Etevalda GRassi de Menezes 
- PMDB; Joao Baptista Motta - PSDB; J6rio de Barros 
- PMDB; Nilton Baiano - PMDB; Paulo Hartung - PSDB; 
Rita Camata - PMOB; Roberto Valadao - PMOB; Rose 
de Freitas - PSOB. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral- PTB; Alvaro Valle - PL; Amaral Netto 
- POS; Arolde de Oliveira - Bloco; Artur da Tavola -
PSDB; Benedita da Silva - PT; Carlos Alberto Campista 
- PDT; Carlos Lupi - PDT; Carlos Santana - PT; Cesar 
Maia - PDT; Cidinha Campos - PDT; Flavio Palmier da 
Veiga - BIoco; Francisco Silva - PDC; Francisco Dornelles 
- Bloco; Jair Bolsonaro - POC; Jamil Haddad - PSB; 
Jandira Feghali - PC do B; Joao Mendes - PTB; Jose Egydio 
- BIoco; Jose Vicente Brizola - PDT; Junot Abi-Ramia 
- PDT; Laprovita Vieira - PMOB; Marcia Cibilis Viana 
- PDT; Marino Clinger - PDT; Miro Teixeira - PDT; 
Nelson Bornier - PL; Paulo Ramos - PDT; Regina Gordilho 
- PDT; Roberto Campos - PDS; Roberto Jefferson - PTB; 
Sandra Cava1canti - Bloco; Sergio Arouca - PCB; Sergio 
Cury - PDT; Sidney de Miguel - PDT; Simao Sessim -
Bloco; Vivaldo Barbosa - PDT; Vladimir Palmeira - PT. 

Siio Paulo 

Alberto "Goldman - PMDB; Aldo Rebelo - PC do 
B; Aloizio Mercadante - PT; Andre Benassi - PSDB; AntO­
nio Carlos Mendes Thame - PSDB; Ary Kara - PMDB; 
Beto Mansur - PDT; Cardoso Alves - PTB; Cunha Bueno 
- PDS; Diogo Nomura - PL; Eduardo Jorge - PT; Ernesto 
Gradella - PT; Euclydes Mello - BIoco; Fabio Meirelles 
- POS; Fausto Rocha - BIoco; Florestan Fernandes - PT; 
Gastone Righi - PTB; Geraldo A1ckmin Filho - PSDB; 
Heitor Franco - PDS; Helio Bicudo - PT; Helio Rosas 
- PMDB; Irma Passoni - PT; Jorge Tadeu Mudalen -
PMDB; Jose Cicote - PT; Jose Dirceu - PT; Jose Genoino 
- PT; Jose Serra - PSDB; Jurandyr Paixao - PMDB; Koyu 
Iha - PSDB; Liberato Caboclo - PDT; Luiz Gushiken -
PT; Magalhaes Teixeira - PSO B; Manoel Moreira - PMD B; 
Marcelino Romano Machado - PDS; Mendes Botelho -
PTB; Nelson Marquezelli - PTB; Osvaldo Stecca - PSDB; 
Pedro Pavao - PDS; Ricardo Izar - PL; Roberto Rollem­
berg - PMDB; Robson Tuma - PL; Solon Borges dos Reis 
- PTB; Tidei de Lima - PMDB; Tuga Angerami - PSDB; 

Ulysses Guimaraes - PMD B; Valdemar Costa - PL; Walter 
Nory-PMDB. 

Mato Grosso 

Joao Teixeira - Bloco; Jonas Pinheiro - Bloco; Jose 
Augusto Curvo - PL; Oscar Travassos - PDS; Rodrigues 
Palma - PTB; Wellington Fagundes - PL. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Benedito Domingos - PTR; 
Chico Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Maria Laura 
- PT; Os6rio Adriano - BIoco; Sigmaringa Seixas - PSDB. 

Goias 

Antonio de Jesus - PMDB; Antonio Faleiros - PSDB; 
Delio Braz - PMDB; Joao Natal- PMDB; Lazaro Barbosa 
- PMDB; Lucia Vania - PMDB; Luiz Soyer- PMDB; 
Maria Valadao - PDS; Mauro Borges - PDC; Os6rio Santa 
Cruz - PDC; Paulo Mandarino - PDC; Pedro Abrao -
PMDB; Roberto Balestra - PDC; Ronaldo Caiado. 

Mato Grosso do Sui 

Elfsio Curvo - Bloco; George Takimoto - Bloco; Jose 
Elias - PTB; Marilu Guimaraes - PTB; Nelson Trad -
PTB; Valter Pereira - PMDB. 

Parana 

AntOnio Barbara - BIoco; Basilio VIllani - Bloco; Car­
los Scarpelini - PMDB; Oelcino Tavar,es - PMDB; Edesio 
Passos - PT; Edi Siliprandi - PDT; Elio Dalla-Vecchia­
PDT; Fhivio Arns - PSDB; Ivanio Guerra - Bloco; Joni 
Varisco - PMDB; Luciano Pizzatto - Bloco; Luiz Carlos 
Hauly - PMD B; Matheus lensen - PTB; Max Rosenmann 
- BIoco; Munhoz da Rocha - PSDB; Otto Cunha - BIoco; 
Paulo Bernardo - PT; Pedro Tonelli - PT; Reinhold Stepha­
nes - BIoco; Renato Johnsson - BIoco; Romero Filho -
PMDB; Rubens Bueno - PSDB; Said Ferreira - PMOB; 
Werner Wanderer - Bloco; Wilson Moreira - PSDB; 

Santa Catarina 

Angela Amin - PDS; Cesar Souza - BIoco; Dejandir 
Dalpasquale - PMDB; Eduardo Moreira - PMDB; Hugo 
Biehl - PDS; Jarvis Gaidzinski - PL; Luci Choinacki -
PT; Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - BIoco; Neuto 
de Conto - PMDB; Orlando Pacheco - BIoco; Renata Via­
nna - PMDB; Vasco Furlan - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Adao Pretto - PT; Adroaldo Streck - PSDB; Adylson 
Motta - PDS; Amaury Muller - PDT; Antonio Britto -
PMDB; Arno Magarinos - Bloco; Carlos Azambuja - PDS; 
Carlos Cardinal - PDT; Carrion Junior - PDT; Celso Ber­
nardi - PDS; Eden Pedroso - PDT; Fernando Carrion­
PDS; Fetter Junior - PDS; Germano Rigotto - PMDB; 
Ibsen Pinheiro - PMDB; Ivo Mainardi - PMDB; Joao de 
Deus Antunes - PDS; Jose Fortunati - PT; Luis Roberto 
Ponte - PMDB; Nelson Jobim - PMDB; Nelson Proen<;a 
- PMOB; Odacir Klein - PMDB; Osvaldo Bender - PDS; 
Paulo Paim - PT; Raul Pont - PT; Telmo Kirst - PDS; 
Valdomiro Lima - PDT; Victor Faccioni - PDS; Wilson 
Muller - PDT. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - As listas 
de presen!ra acusam 0 comparecimento de 68 Srs. Senadores 
e 412 Srs. Deputados. Havendo mimero regimental, declaro 
aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo de breves comunica!roes, concedo 
a palavra ao nobre Deputado Tilden Santiago. 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, pe<;:o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Senador Jose Genofno. 

o SR. JOSE GENOiNO (PT - SP. Pel a ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, gostaria de saber se 
V. Ex' resolveni a questao de ordem que formulei a V. Ex', 
neste momento, ou durante 0 perfodo destin ado a Ordem 
do Dia. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Dentro da 
Ordem do Dia, porquanto terfamos um comparecimento mais 
expressivo, ainda, alem dos 80 deputados que se encontram 
no plemirio, neste momento. 

Na oportunidade, antes de anunciar a Ordem do Dia, 
eu garantiria a presen!ra de V. Ex' na tribuna, para formula!rao 
reiterada daquela questao de ordem qUI:: sera transmitida ao 
conhecimento do Plemiro. V. Ex' pode ficar absolutamente 
tranqiiIlo de que, sem a sua presen!ra neste plenario, nao 
se decidira essa questao de ordem, ate mesmo por um impera­
tivo de natureza etica, que esta Presidencia faz questao de 
seguir. 

o SR. JOSE GENOiNO - Muito obrigado, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia apela para os Srs. Deputados e Srs. Senadores que 
retornem ao plemirio neste exato momento, porque apenas 
110 deputados e 22 Srs. Senadores, aproximadamente se en­
contram na Casa. A Presidencia deseja um comparecimento 
maci!ro, porque vamos decidir sobre materias da maior rele­
vancia. 

Os Srs. Deputados que se encontram em seus gabinetes, 
no restaurante da Casa, atendendo a pessoas, correligionarios, 
amigos, segmentos sociais, desloquem-se para 0 plemirio, ga­
rantindo, assim, 0 quorum indispensavel a aprecia<;:ao de mate­
ria da maior relevancia. 

Portanto, esperamos que os Srs. Senadores que, neste 
instante, escutam a voz tao familiarizada do atual Presidente 
demandem ao plelllirio com a maior urgencia possfvel, ja que 
os Srs. Deputados come<;:am a acorrer a este recinto. Ja existe 
um numero expressivo de deputados presentes. E preciso que 
o Senado Federal corresponda tambem a essa expectativa 
e que os Srs. Senadores venham ao plenario, para aprecia!rao 
dessas importantes materias. 

Concedo a palavra ao nobre Congressista Tilden San-
tiago. 

o SR. TILDEN SANTIAGO (PT - MG. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Sa' e Srs. Congressistas, e a primeira vez que falo da tribuna 
do Congresso Nacional. Sempre falei nas sessoes da Camara 
dos Deputados, mas e a primeira vez que falo asduas Casas 
do Congresso. E queria que minha presen<;:a aqui fosse um 
alert a aos cole gas , para nos opormos a algo que pretende 
fazer 0 Governo Collor. 0 Governo Collor pretende regula-

mentar 0 servi<;:o de TV por cabo, no Pafs, a revelia do Con­
gress9 Nacional e da opiniao publica. 

E necess~rio que nos preparemos contra essa inten<;:ao 
do Governo. E verdade que se trata do file mignon da comuni­
ca~ao. Dentro em pouco, 0 sistema de TV a cabo sera 0 
espa!ro privilegiado da comunica!rao em nosso Pals. Vimos, 
na Guerra do Golfo Persico atraves da CNN, 0 que significa 
para uma grande potencia utilizar 0 sistema de canal e colo car 
no mundo inteiro a interpreta!rao unica do fato belico. E 0 
que vamos viver daqui a pouco. Nao podemos permitir que 
uma portaria ministerial venha regulamentar 0 sistema de 
TV a cabo. 

Gostaria de lembrar aos meus cole gas pariamentares 0 
hist6rico da regulamenta!rao da TV a cabo no Brasil. No Go­
verno Geisel, tentou-se regulamentar a TV a cabo nos basti­
dores do Ministerio das Comunica!roes, e a rea!rao dos setores 
democraticos da sociedade impediu. 0 General FIgueiredo 
tambem tentou e prometeu regulamentar por projeto de lei, 
o que nao aconteceu. 

No Governo Sarney, a mesma equipe do Ministerio das 
Comunica!roes que serviu aos Governos Medici, Geisel e FI­
gueiredo, chefiado pelo Secretario-Geral Romulo Villar Fur­
tado, manobrou para que a TV por cabo fosse regulamentada 
por portaria ministerial. Em 1989, poucos dias antes de deixar 
o governo, 0 Ministro Antonio Carlos Magalhaes baixou a 
Portaria n° 250, de 13 de dezembro, viabilizando a implanta!rao 
de um servi!ro denominado Distnbui!rao de Smais de TV 
(DISTV), voItado exclusivamente para a retransmissao, atra­
yes de redes de cabos, da TV convencional e de servi!ros 
fornecidos por satelite. Dezenas de empresas entao receberam 
autoriza!rao e iniciaram investimentos de milh6es de d61ares 
na instala<;:ao de redes, certamente acreditando na posterior 
libera!rao dos servi<;os tfpicos de TV por cabo: a finalidade 
daquela portaria, sem duvida, era possibilitar a implanta<;ao 
"de fato" das redes, criar um fato consumado e irreversivel. 

A regulamenta<;ao por portaria, agora proposta pelo Go­
verno Collor, culmina a estrategia desses grupos e transforma 
as DISTV em TV por cabo. Essa regulamenta<;:ao torna 0 
atual govemo conivente nao s6 com as manobras pratlcadas 
pelo governo Sarney, mas tambem com os grupos economicos 
que se apoderaram de sistemas de cabos nas principais cidades 
do Pais, sem Iicita!rao publica. Ainda mais que a regulamen­
ta<;ao em vista do Governo Collor e destinada a explora<;ao 
privada - comercial e mio tem nenhuma conota!rao de uso 
comuytitario ou publico. 

E bem verdade, Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, que 
t!vemos um avan<;o, na Constituinte, nas concessoes de TV. 
E bem verdade que, antes da Constituinte, dois brasileiros 
decidiam sobre a concessao das TV, 0 Presldente da Republica 
eo Ministro das Comunica!roes. Avan<;amos, mas esse avan!r0 
nao esta sendo respeitado hoje. As dlSposi~oes constituclOnais 
da Constituinte nao estao sendo respeitadas. 0 Governo Co­
llor quer violar, para manter concentrado no Executlvo, 0 

poder de outorga das novas tecnoiogias de comunica<;:ao. 
Queria, Sr. Presidente, ao concluir, esc1arecer aos colegas 

que, neste flm de semana, sera divulgado um documento assi­
nado por mais de cem entidades do Brasil inteiro, denunciando 
essas inten!roes do Governo Collor. E nao e possIvel que, 
no momento em que a sociedade civil brasileira se pronuncia 
contra mais esse absurdo do Governo Collor, nos, do Con­
gresso Nacional, nao nos preparemos e tentemos resistir a 
isso. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
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DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. TILDEN 
SANTIAGO EM SEU DISCURSO: 

DENUNCIA 

REGULAMENT A<;Ao DA TV POR CABO 
UM EscANDALO A SER EVITADO 

As entidades abaixo assinadas, representando diversos 
setores da sociedade comprometidos com a luta pel a democra­
tizaqao da comunicaq:io, vern a publico denunciar a forma 
pela qual 0 Governo Collor pretende regulamentar 0 servi<;o 
de TV por cabo no Pais a revelia do Congresso Nacional 
e da 9piniao publica. 

E inaceitavel que urn servigo de comunicagao de tamanha 
importancia estrategica seja regulamentado atraves de porta­
ria ministenal, a pretexto de constituir um "servigo restrito" 
de televisao. Sabe-se que a TV por cabo, nos varios paises 
onde ja se implantou solidamente, aicanga centenas de milhoes 
de expect adores e tem papeI fundamental em sua vida politica, 
cultural e social. Esta al 0 exemplo da CNN norte-americana 
para demonstrar, como ocorreu durante a guerra do Golfo, 
a influencia que uma emissora vincuIada aos sistemas de TV 
por cabo pode aicangar, a ponto de modificar as praticas diplo­
maticas e 0 jogo de poder mundial. 

A TV por cabo, ressaIte-se, nao se confunde com a TV 
convencionaI nem com a TV por assinatura. Ao contnirio 
destas, a TV par cabo exige, como suporte fisico, uma rede 
semelhante a do serviqo telef6nico, para fazer chegar aos usua­
rios nao s6 as emissoes de mais de 50 canais em VHF e UHF, 
como tambem de radio AM e FM, transmissao de dados e 
imimeros outros servigos. Outra diferenga notavel e que no 
caso das TV convenclOnal e por assinatura, uma concessao 
ou permlssao possibilita a operaqao de um unico canal. No 
caso da TV por cabo, uma autoflzagao permite a operac;ao 
de dezenas de canais e servic;os. 

Hist6rico 

As press6es pela implantaqao no Brasil da TV par cabo, 
atraves de decreto e sem debate publico, vem sendo feitas 
ha 17 anos. Por duas vezes - em 1975 e 1979 - reaqoes 
de setores da sociedade impediram que isso se consumasse. 
Em 1975,0 Governo Geisel recuou, de po is de deminclas dan­
do conta de que 0 Ministerio das ComunicaC;6es elaborava 
nos bastidores uma regu)amentac;ao, em conluio com grandes 
empresas de comunicaC;ao e multinacionais da industria eletro­
nica. Em 1979, depois de intensa polemica, 0 General Figuei­
redo comprometeu-se a s6 regulamentar a TV por cabo atraves 
de projeto de lei, 0 que nao aconteceu. 

No Governo Sarney, a mesma equipe do Ministerio das 
Comumcac;6es que serviu aos Governos Medici, Geisel e Fi­
gueiredo, chefiada pelo Secretario-Geral Romulo Villar Furta­
do, manobrou para que a TV por cabo fosse regulamentada 
por portaria mimsterial. Em 1989. poucos dias antes de deixar 
o governo, 0 Ministro Antonio Carlos Magalhiies baixou a 
Portaria n° 250, de 13 de dezembro, viabilizando a implantac;ao 
de um servic;o denominado DistribuiC;ao de Sinais de TV 
(DISTV), voltado exclusivamente para a retransmissao, atra­
yes de redes de cabo, da TV convencional e de servigos forne­
cidos por satelite. Dezenas de empresas entao receberam auto­
rizac;6es e iniciaram investimentos de milh6es de d61ares na 
instala<;iio de redes, certamente acreditando na posterior libe­
ragao dos servic;os tipicos de TV por cabo: a finalidade daquela 
portaria, sem duvida, era possibilitar a implantagao "de fato" 

das redes, criar um fato consumado e irreversivel. Em conse­
qiiencia dessa atitude irresponsavel, hoje 94 sistemas de 
DISTV - e suas redes de cabos - estao autorizados, ja 
em funcionamento ou sendo instalados em todo 0 Pais, ocu­
pando as principais cidades. 

o regulamento do DISTV - baixado pelo Govemo Sar­
ney e vigente ate hoje - nao previu abertura de licitagao, 
atraves da qual os candidatos a operar as redes pudessem 
competir para a escolha do mais apto. Para receber uma autori­
zac;ao, bastava atender dois requisitos: apresentar os atos cons­
titutivos da empresa e um projeto. Ganhava quem chegasse 
primeiro. Nao se estabeleceu prazo de validade da autorizaC;ao 
para exploragao do serviC;o. Nao se previu limite para 0 mlme­
ro de redes control ados por uma mesma empresa. Nao se 
protegeu adequadamente os direitos dos usmirios. 

Conivencia 

A regulamentac;ao por portaria, agora proposta pelo Go­
verno Collor, culmina a estrategia desses grupos e transform a 
as DrSTV em TV por cabo. Essa regulamentac;ao torna 0 

atual Governo conivente nao s6 com as manobras praticadas 
pelo Governo Sarney, mas tambem com os grupos economicos 
que se apoderaram de sistemas de cabo nas principais cidades 
do Pais, sem licitac;ao publica. 

Nessa regulac;ao proposta, a imensa maiaria dos canais, 
em cada sistema, e destinada a explorac;ao privado-comercial, 
restando um numero irris6rio de canais para uso comunitario 
ou publico. Essa regulamentac;ao nao define qualquer papel 
cultural ao novo servic;o, em conformidade com 0 que estabe­
lece a Constituic;ao, em seu capitulo V, titulo VIII, sobre 
Comunicac;ao Social, e tampouco estabelece criterio de inte­
resse social para autorizaC;ao das redes. 

Assim sao reproduzidas as grosseiras deformaC;oes do sis­
tema de TV convencional existente no Brasil, objeto de pro­
funda insatisfac;ao dos setares polfticos e culturais, preocu­
pad os com a democratizaC;ao dos meios de comunicaC;ao como 
base para a existencia da democracia no Pais. Esse sistema 
de radio e televisao convencional, alias, foi aqui montado 
atraves do exercicio de 60 anos de um arbitnirio poder de 
outorga, concentrado exclusivamente nas maos do Presidente 
da Republica, 0 que s6 foi rompido com a Constituic;ao de 
1988, que submeteu esses atos a aprovac;ao do Congresso. 

E essa disposi~ao constltucional que 0 Governo Collor 
quer violar, para manter concentrado no Executivo 0 poder 
de outorga das novas tecnologias de comunicac;ao (teletexto, 
videotexto, TV via UHF, TV por assinatura, TV por cabo). 

Com essas praticas, 0 Governo Collor, alem de violar 
a Constitui~ao, mais uma vez marginaliza 0 Congresso. E 
nos coloca diante do seguinte absurdo: hoje, para se outorgar 
uma emissora AM de 0,5 Kw, e necessaria a homologac;ao 
do Congresso, enquanto pelo projeto de regulamentac;ao do 
Governo, para se implantar urn sistema de TV por cabo de 
100 mil assinantes com 50 canais, numa cidade como Sao 
Paulo ou Rio, bastani 0 aval de um funciomirio de segundo 
escalao do Ministerio da Infra-Estrutura. Isto e, urn funcio­
nario do Ministerio da Infra-Estrutura tera mais poder que 
o Congresso NaclOnai, podendo decidir quem serao os benefi­
ciados com as autorizaC;oes e orientar a disseminac;ao da TV 
por cabo em to do 0 Pais. 

Outro aspecto de suma gravidade: a regulamentac;ao pre­
tendida permite que, atraves das redes de TV por cabo, grupos 
economicos explorem servigos de telefonia e de transmissao 
de dados, tambem contrariando disposic;ao constitucional. Es-
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ta evidente uma estrategia de criar situa~oes "de fato" e, 
sem debate publico, proceder a privatiza~ao dos servi~os de 
telecomunica~ao. Nesse sentido, esta sendo fechado urn cerco: 
grupos que operam redes de televisao ja controlam industrias 
de telecomunica~ao e de informatica, servi~os de transmissao 
de dados e de telefonia movel. Agora avan~am, com 0 aval 
do Governo, para controlar as redes de telecomunica~ao, in­
clusive satelites. 

13. necessario barrar essa manobra escandalosa que revela, 
mais uma vez, a insensibilidade e subserviencia do Governo 
a interesses menores num assunto de tamanha gravidade. 

Neste momento, estamos mobilizando centenas de enti­
dades, parlamentares de diversos partidos no Congresso Na­
cional e nas Assembleias Legislativas. Recorreremos it justi~a, 
se necessario, para impedir a consuma~ao destas praticas lesi­
vas ao interesse publico. Nao descansaremos enquanto 0 Go­
verno mio suspender 0 processo de implanta~ao da TV por 
cabo atraves da portaria pretendida, que fere interesses vitais 
da democracia e da sociedade brasileira. 

Brasilia, 27 de junho de 1991. - Tilden Santiago. 

Assinam 0 documento: 

mSTRITO FEDERAL 
Associa~ao dos Produtores de Artes Cenicas - Feel.:­

ra~ao Brasileira de Teatro, Federa~ao dos Trabalhadores em 
Empresas de Radio e TV, FITERT - Federa~ao N~cional 
dos Jornalistas, FENAJ - Sindicato dos Empregadoo em En­
tidades de Brasilia, SENALBA - Sindicato dos Graficos de 
Brasilia - Sindicato dos Jornalistas Profissionais - SlIl~;C<!tO 
dos Radialistas do - Sindicato dos Trabalhadores em Teleco­
munica~ao - SINTEL. 

EspiRITO SANTO 

Sindicato dos Jornalistas. 

MATOGROSSO 

Sindicato dos Jornalistas Profissionais. 
. MINAS GERAIS 

Associa~ao dos Economiarios Federais - Comissao Pas­
toral dos Direitos HumanoslRegiao Leste II - Movimento 
Nacional dos Direitos Humanos - Sindicato das Secretarias 
- Sindicato dos Artistas e Tecnicos em Espetaculos - Sindi­
cato dos Empregados em Administra~ao e Jornais e Distribui­
doras de Jornais e Revistas de Belo Horizonte - Sindicato 
dos Graficos - Sindicato dos Jornalistas Profissionais - Sindi­
cato dos Profissionais Liberais de Rela~oes Publicas de Belo 
Horizonte - Sindicato dos Musicos Profissionais de - Sindi­
cato dos Sociologos - Sindicato dos Trabalhadores em Em­
presas de Radiodifusao e Televisao - Sindicato dos Trabalha­
dores em Televisao. 

RIO DE JANEIRO 
Comite pela Democratizagao dos Meios de Comunicagao 

(63 entidades) - Sindicato dos Jornalistas Profissionais do 
Municipio - Sindicato dos Radialistas. 

RIO GRANDE DO SUL 

Sindicato dos Jornalistas - Sindicato dos Trabalhadores 
em Jornais e Revistas - Sindicato dos Trabalhadores em 
Radiodifusao. 

SANTA CATARINA 

UFSC - Cas a da Mulher Catarina - Central Unica dos 
Trabalhadores/Regional Florianopolis - Central Unica dos 
Trabalhadores - Centro de Evangeliza~ao e Educa~ao Popu­
lar - Sindicato dos Jornalistas - Sindicato dos Empregados 
em Empresas de Processamento de Dados - Sindicato dos 
Trabalhadores do Servigo M~nicipal, Florianopolis - Sindi­
cato dos Trabalhadores em Agua e Esgoto de - Sindicato 
dos Trabalhadores em Educa~ao de - Sindicato dos Trabalha­
dores em Estabelecimentos Bancarios de Florianopohs - Sin­
dicato dos Trabalhadores em Industria de Energia Eletrica 
Florian6polis. 

sAo PAULO 

Associa~ao Nacional de Entidades de Artistas e Tecnicos 
- Sindicato dos Artistas e Tecnicos em Espetaculos de Diver­
soes - Sindicato dos Jornalistas Profissionais - Sindicato 
dos Trabalhadores em Editoras de Livros. 

(As adesoes listadas sao as recebidas ate a manha do 
dia 28 de junho. Novas adesoes a este manifesto estao che­
gando e serao relacionadas em outras edil$oes.) 

V SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista Joao Paulo. 

o SR. JOAO PAULO (PT - MG. Sem revisao do ora­
dor.) -- Sr. Presidente, tendo em vista que, talvez, seja esta 
a ultima sessao do semestre legislativo e pela gravidade de 
urn assunto que precisa do mais amplo esciarecimento, dentro 
da etica de V. Ex' e do Presidente da Ciimara dos Deputados, 
que fem 0 maximo empenho na moraliza~ao das atividades 
ptiblicas, e tendo em vista, ainda, as nossas obnga~oes, de 
membros do Legislativo, encaminho a V. Ex' urn requeri­
mento soIicitando ao Sr. Ministro da Economia, Fazenda e 
Planejamento informa~oes sobre transa~oes realizadas pelo 
Departamento Nacional de Obras e Saneamento - DNOS, 
em extin~ao, relativas ao PL n° 2/91, que teve 0 relatorio 
do Senador Louremberg Nunes Rocha aprova~ao negada no 
Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia pede, entao, ao nobre Deputado Joao Paulo, que faga 
encaminhar it Mesa 0 seu pedido de informa~oes. 

o SR. JOAO PAULO - Sr. Presidente, it luz do Regi­
mento, se for proprio 0 meu pedido, neste recesso, depois 
de ser 0 requerimento assinado pelo Senador Ronaldo Ara­
gao, solicito a V. Ex' que 0 encaminhe it comissao represen­
tativa, para que nao sofra solugao de continuidade, e, logo 
no infcio da Sessao Legislativa do segundo semestre, possamos 
ter essas infonna~oes em maos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Depu­
tado Joao Paulo, a Mesa acolhera e encaminhara 0 requeri­
mento como V. Ex' ja bern indicou a comissao representativa, 
integrada por senadores e deputados, e que fara as vezes 
do Plenario das duas Casas durante 0 recesso do Parlamento 
brasileiro. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Antes de 
conceder a palavra aos outros oradores inscritos para 0 perfodo 
de Breves Comunica~oes, 0 10 Secretario, Inocencio Oliveira, 
procedera it leitura do Expediente. 

Associa~ao dos Profissionais da Eletrosul - Associa~ao Sobre' a mesa, requerimento -que sera lido pelo Sr. 10 

-los Professores da UFSC - Associa~ao dos Servidores da _ Secretario. 
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E lIdo 0 seguinte 

REQUERIMENTO N' 620, DE 1991·CN 

Sr. Presidente do Congresso Nacional 
Os congressistas, abaixo assinados, vern a V. Ex' requerer 

a nomeagao de Comissao Mista para 0 cumprimento do que 
estabelece 0 art. 26, do Ato das Disposigoes Constitucionais 
Transitorias (exame analitico e pericial dos atos e fatos gerado­
res do endividamento externo brasileiro), tendo em vista a 
interrupgao do trabalho elaborado na ultima legislatura. 

Seguem-se as assinaturas: 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 requeri­
mento lido sera publicado e, posteriormente, inclufdo na Or­
dem do Dia. 

Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 1° 
Secretario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N' 621, DE 1991·CN 
Requeremos nos termos regimentais urgencia para apre­

ciagao do Projeto de Lei n° 4/91-CN, que autoriza 0 Poder 
Executivo a abrir ao Orgamento Fiscal da Uniao en dito suple­
mentar no valor de Cr$ 209.000.000,00, para atend<)r d""'spesas 
decorrentes de reformas em andamento no elliff' io-seup. dl) 
Tribunal Regional do Trabalho da 2' Regiao em Sao Paulo. 

Sala das Sessoes, 28 de junho de 1991. - ArJ.aldo Faria 
de Sa - Marco Maciel - Genebaldo Correa - JO!;C Carlos 
Sab6ia - Jose Genoino - Roberto Freire - Eduardo Si<jlleira 
Campos - Ricardo Izar - Haroldo Lima - Gastone Righi 
- Ricardo Fiuza - Victor Faccioni - Humberto Lucena 
- Vivaldo Barbosa. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Em votagao 
o requerimento na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer 
sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Em votagao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia sera inclufda na Ordem do Dia da presente 

sessao. . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia recebeu 0 Aviso n° 333-GP/91, do Presidente do Tribu­
nal de Contas da Uniao, encaminhando urn exemplar da Ata 
n° 28 referente ii sessao especial con tendo as declaragoes de 
votos que referendam 0 parecer favoravel a aprovagao das 
contas do Governo relativas ao exercfcio de 1990. 

o expediente sera encaminhado a Comissao Mista de 
PIanos, Orgamentos Pliblicos e Fiscalizagao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia recebeu 0 Aviso n° 268-GP/91, do Presidente do Tribu­
nal de Contas da Uniao, encaminhando 0 relatorio das ativida­
des daquele orgao, referentes ao primeiro trimestre do cor­
rente ano, em cumprimento ao disposto no § 4° do art. 71 
da Constituigao Federal. 

o expediente sent encaminhado a Comissao Mista de 
Pianos, Orgamentos Pliblicos e FiscalizaC;ao, para conheci­
mento. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia recebeu 0 Oficio n° 174/91, do Presidente do Banco 
da Amazonia SA, encaminhando, nos termos do § 4° do art. 
20 da Lei n° 7.827, de 27 de setembro de 1989, 0 baiango 
do Fundo Constitucional de Financiamento do Norte - FNO. 

o expediente sera encaminhado ii Comissao Mista de 
PIanos, Orgamentos Pliblicos e Fiscalizagao, para conheci­
mento. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista Prisco Viana. 

o SR. PRISCO VIANA (PMDB - BA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressitas, 0 

entendimento, a negociagao, 0 acordo, a conciliac;ao e a transi­
gencia sao atitudes essenciais a atividade poiftica. 

Poder-se-ia ate dizer que sem entendimento nao ha po­
Utica. 

o que vamos dizer, portanto, nao representa qualquer 
restrigao ao esforgo de negociagao que desenvolvem no Con­
gresso Nacional as diversas liderangas poifticas e' partidarias, 
buscando obter 0 consenso, nem sempre alcanc;ado, na tomada 
OP dt'dsoes nesta Casa. 

Parece-nos, entretanto, Sr. Presidente que, embora sendo 
muito importante para 0 funcionamento do Parlamento, a 
negociac;ao nao pode ser elevada ao nfvel da obsessao sob 
pena de resultaI, como ja vern acontecendo, em prejuizo para 
a normalidade da atividade parlamentar e congressual. 

Quero me referir ao que temos assistido nas ultimas ses­
soes deste final da metade da presente sessao legislativa. 

A busca obstinada do entendimento, em verdade, tern 
atropeJado os prazos constitucionais e regimentais a que sao 
submetidas as importantes materias sob nossa aprecia«ao, e 
isso nao e born. 

Nao ha como negar que temos nesses liltimos dias con vi­
vido com urn certo tumulto muito prejudicial a boa discussao 
e a serena deliberagao do Congresso Nacional. 

Lfderes levam horas interminaveis nas suas tratativas en­
quanta 0 Plenario e obrigado e permanecer imobilizado e 
desinformado e as sessoes tem sua durac;ao ampliada ou redu­
zida conforme seja 0 resultado dessas negociagoes. Ate as 
proprias votac;oes sao interrompidas para que se retomem 
negocia«oes sobre 0 que ja esta sendo deliberado. 

Basta verificar 0 que aconteceu por ocasiao da discussao 
e votagao da Medida Provisoria n° 296. V. Ex' foi muito con­
descendente com a negociac;ao e se viu obrigado a manter 
esta Casa sob tensao, expectativa e desgaste fisico e emocional 
dos seus integrantes durante quase oito horas, perfodo em 
que abriu e suspendeu a sessao por varias vezes, enquanto 
os negociadores, instalados em urn dos gabinetes de lideranga, 
negociaram ate a exaustao e ii frustra«ao do desacordo total. 

A negociagao, embora necessaria, nao pode e nem deve 
submeter 0 Presidente do Congresso a situa«ao de ser obrigado 
a violentar as normas de seu funcionamento, sobretudo, de 
violentar seus prazos. 

Os negociadores devem ter presente que 0 prazo de seus 
entendimentos esgotam-se quando se iniciam os prazos do 
regimento. Ao instalar-se a sessao para deliberac;ao a nego­
ciagao devera estar concIufda. Ate para que os congressitas 
saibam 0 que e como votar. 

A passagem de V. Ex', Sr. Presidente, pelo comando 
do Congresso Nacionai havera de ser assinalada por varios 
fatores positiv~s em beneficio desta institui«ao. Mas 0 registro 
principal talvez seja 0 da sua li~~ralidade, tolerancia e tral!si-



Junho de 1991 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Sllbado 29 2141 

gencia. Inclusive em face das normas regimentais, constan­
temente descumpridas em detrimento da boa ordem dos nos­
sos trabalhos. 

E importante dizer que ninguem mais do que V. Ex' 
favoreceu, nesta posi'tao, 0 debate, a negocia'tao, 0 entendi­
mento e 0 acordo. V. Ex' ja tern, portanto, credito para que, 
a partir do infcio da segunda metade dessa sessao legislativa, 
passe a exigir das Iideran'tas e do Plemirio 0 acatamento as 
normas do regimento nas quais repousam a autoridade de 
V. Ex' como Presidente do Congresso Nacional. 

Muito obrigado a V. Ex' Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Depu­
tado Prisco Viana, a Mesa sente-se no dever, diante da forma 
respeitosa com que V. Ex' se reportou, sobretudo aos ultimos 
epis6dios vivenciados por esta Casa, de explicar ao ilustre 
representante da Bahia e aos demais integrantes do Congresso 
Nacional as raz6es que determinaram aquela flexibilidade do 
Presidente. 

Diante da expectativa de urn entendimento que garan­
tiria, nao apenas a aprecia'tao daquela materia, com 0 seu 
acolhimento nesta Casa, 0 que mais sensibilizou 0 Presidente, 
nobre Deputado Prisco Viana, foi a alternativa de se editar 
a Medida Provisoria n° 297, para nela se incluir aqueles servi­
dores federais que ficaram a margem da majora'tao proposta. 
Por isso, seguidas vezes suspendi os trabalhos e, mais do que 
isso, arrisquei ate 0 prestigio da Presidencia, regozijando-me 
antecipadamente com urn exito que, afinal, nao se registrou. 

Entao, quando se for compulsar os Anais do Congresso 
Nacional, vai-se encontrar uma manifesta'tao do Presidente 
e, logo em .geguida, vai-se verificar que 0 seu prognostico 
mio se concretizou, em razao de uma desarticulagao que V. 
Ex' sabe que ocorreu, exatamente no momenta em que os 
llderes se encaminhavam para'o plemirio. 

Quanto a condugao dos trabalhos dentro, realmente, da 
rigidez e inflexibilidade do Regimento Comum, V. Ex' tern 
absoluta razao. Naquele epis6dio que V. Ex' analisou, com 
muita percuciencia e de forma rigorosamente'.respeitosa, a 
Presidencia responde que tern que se dobrar a evidencia da 
crftica agora formulada. Tenho que ter humildade diante dos 
fatos. Foi a alternativa de urn acordo a que, afinal, nao se 
chegou, que me conduziu aquela postura tolerante e liberal 
na condugao dos trabalhos. Portanto, ao inves de me molestar, 
a crftica de V. Ex' me estimula para que, nos epis6dios subse­
qiientes, eu, como guardiao do Regimento Comum, saiba 
aplicar de forma correta, adequada e sobretudo, implacavel 
as norm as da nossa lei interna. 

Muito grato a V. Ex', nobre Deputado Prisco Viana, 
por sua intervengao. 

Concedo a palavra ao nobre Congressita Fetter Junior. 

o SR. FETTER JUNIOR (PDS - RS. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. e Sr's Congressitas, assomo a tribuna, nesta sessao do 
Congresso Nacinal, para defender duas emendas de minha 
autoria, que serao apreciadas, hoje, na Lei de Diretrizes Orga­
mentarias e que contaram com 0 necessario apoio de depu­
tados e senadores, permitindo, portanto, a sua apreciagao. 

Em primeiro lugar, a Emenda n° 258 que pretende alterar 
o art. 10 do projeto de lei e tambem 0 art. 10 do substitutivo 
do Relator, incluindo urn novo inciso, permitindo a consoli­
dflgao das dfvidas mobiliarias dos estados junto ao Tesouro 
Nacional, mediante sua substitui'tao definitiva por contratos 
de emprestimos dos estados junto a Uniao Federal. A apro-

va'tao dessa emenda nao garante que serao renegociadas as 
dividas, mas a sua rejei'tao impedini que seja feita essa renego­
cia'tao. Por isso, a importancia de aprovar-se essa emenda, 
que permitini a discus sao de urn amplo acordo em nivel de 
Govemo Federal ou de governos estaduais para a renego­
ciagao da divida. Essa sim, tera que ser objeto de uma nova 
lei. Por isso, desejo enfatizar aos Srs. e Sr's Congressitas 0 

que se pretende com essa emenda. 
Em primeiro lugar, aumentar 0 controle da emissao de 

moeda pelo Govemo Federal. Hoje, os est ados possuem forte 
poder de emissao, e 0 estao fazendo atraves da emissao de 
titulos publicos estaduais, tirando, portanto, 0 controle da 
moeda eo poder de poIitica monetaria do Governo Federal. 

Alem disso, permite tambem que, no futuro, haja urn 
amplo acordo entre todos os estados e 0 Governo Federal. 

Em terceiro lugar, 0 Governo Federal esta renegociando 
a sua divida externa, e tambem tomou medidas radicais para 
conseguir que a sua divida interna fosse repactuada atraves 
do bloqueio de cruzados, atraves da criagao de certificados 
de privatiza'tao. 

Entendemos que e justo que tam bern se de uma oportu­
nidade para que os governos estaduais possam repactuar as 
suas dividas. 

Quero deixar bern claro aos Srs. e Sr's Congressitas que 
nao se da, ao aprovar essa emenda, urn cheque em branco 
ao Governo; apenas e prevista a possibilidade de haver essa 
renegociayao. Se nao houver essa previsao na Lei de Diretrizes 
Or'tamentarias, nao podera ser feita nenhuma repactua'tao 
das dividas dos estados ate 0 final do ana de 1992. 

Agora, neste ana de 1991, 0 proprio Governo Federal 
tomou a iniciativa de repactuar as dividas de alguns estados 
brasileiros por questao de 60 dias, como foi 0 caso de Sao 
Paulo, como foi 0 caso do Rio de Janeiro e do proprio Rio 
Grande do SuI. 

S6 que essa medida foi temponiria e encerrou-se 0 prazo. 
Precisamos de uma solugao a longo prazo, para que se crie 
urn novo modelo de endividamento do poder publico no Pais. 

Sr. Presidente, quero deixar claro aos Srs. Congressistas 
que a aprova'tao da Emenda n° 258, para a qual tive 0 apoio 
de praticamente todos os partidos nesta Casa, que a assinaram 
dando numero para que ela fosse apresentada nesta sessao 
do Congresso, essa emenda - e esse e 0 seu objetivo -
criara a precondigao para uma discussao grande sobre 0 refi­
nanciamento publico no Brasil. Mas a emenda por si so nao 
permitira que se de essa renegocia'tao, e necessaria a apro­
va'tao de uma nova lei que discrimine caso a caso. 

Alem disso, quero aproveitar esta oportunidade, para 
defender outra emenda de minha autoria, a de n° 281, que 
tambem mereceu 0 apoio de expressiva parcela desta Casa 
e devera ser apreciada hoje. 

A Emenda n° 281 suprime 0 paragrafo unico do art. 14, 
tanto do projeto original quanto do substitutivo. 

Nesse paragrafo diz-se que serao possiveis subven'toes 
sociais, ou seja, transferencias para despesas correntes a enti­
dades privadas, mas nao permite a transferencia de despesas 
de capital. Proibe, atraves do panigrafo unico do art. 14, 
que se possam transferir auxilios, que sao recursos de capital, 
a entidades privadas. 

Quero dizer a V. Ex" que a Constituiyao brasileira ja 
foi muito rigorosa ao s6 permitir esses aux11ios a entidades 
sem fins lucrativos, filantr6picas, que trabalhem na area da 
saude e da educayao. 
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Entendo que e preciso retirar 0 panlgrafo tinieo, para 
permitir que seja possiveI mio s6 transfenSncias de custeio, 
mas tambem transferencias de capital. De maneira que essas 
entidades, como as santas casas, como universidades, de fins 
benemerentes, como cheches, como escolas de excepcionais, 
possam, aIem de receber subven,<oes sociais, que sao despesas 
para sua manuten,<ao, tambem ter a possibilidade de receber 
recursos do Govemo que permitam melhorar 0 seu atendi­
mento a populac;ao, ja que atuaram numa area em que 0 

Govemo ou mio quis ou nao pode atuar em nivel suficiente 
para atender as demandas da sociedade brasileira. 

Portanto, Srs. Congressitas, sao as duas emendas que 
apresentei a esta Casa, de nos 258 e 281, que mereceram aco­
Ihida deste Plem'irio e para as quais pec;o aos Srs. Parlamen­
tares que nao tiverem a oportunidade de assimi-las, quando 
de sua apresenta,<ao, que as ap6iem, porque, entendo, sao 
do maior interesse nacional. 

Muito obrigado. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia comunica que ainda dispoe de cinco minutos para 0 

perfodo de Breves Comunica,<oes. 
Se os Srs. Congressias GiIvam Barges e Maria Luiza Fon­

tenele combinarem entre si dividir esse tempo, ambos utiliza­
rao a tribuna. Senao, passaremos, em seguida, Ii Ordem do 
Dia da sessao. 

Concedo a palavra ao nobre Congressista Gilvam Borges. 

o SR. GIL V AN BORGES (- AP. Pronuncia 0 seguin­
te discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr's 
e Srs. Congressistas: deputado pela primeira vez, leva a expe­
riencia do primeiro perfodo ou do primeiro semestre, com 
uma posi,<ao a assumir a responsabilidade de quem viu de 
fora esta Casa e que agora, de dentro, participa ativamente 
dos seus trabalhos. 

As decepc;6es sao naturais, a submissao, a flexibilidade, 
realmente nos preocupa. 

Em 1988, ingressamos no Partido da Juventude e, no 
bojo, chegamos ate 0 PRN, e fomos eleitos por este partido. 

Fizemos bons amigos, como Euclides, Ivan, Toni e hoje 
retorno para 0 seio da minha comunidade, do meu povo, 
da minha gente, com a cabec;a erguida e com uma decisao. 

Comunico a esta Casa que 0 Deputado Gilvam Borges, 
a partir deste momento, deixa de fazer parte das fileiras do 
Partido da Reconstruc;ao Nacionai, 0 PRN. 

Meu passe nao esta Ii venda. Hoje, procuro urn partido 
onde ficar, onde militar, onde defenderideias, onde defender 
propostas e onde trabalhar pelo meu Pais. Vi como esta Cas a 
se mexe. A atitude da Mesa de se submeter ao capricho da 
opiniao formada pela imprensa tam bern tern me decepcio­
nado. 

As minhas bases experimentei levar meu contracheque 
e dizer que ganhava Cr$1.100 mil e que Cr$800 mil gastava 
com elas; infelizmente, com a politica assistencialista e na 
locomoc;ao para poder visita-Ias. ~les simplesmente viram 0 

meu contracheque e disseram: "E mentira, Deputado, voce 
ganha Cr$7 milh6es!" 

E, hoje, nossa voz e representada pelos votos de lideran­
,<a, essa que tern atos demagogicos feitos como 0 de hoje 
Ii tarde, para satisfazer a imprensa. (Palmas.) Isso e uma 
vergonha! Mas volto para minha comunidade, volto para 0 

meu querido Estado do Amapa e voltarei rejuvenescido, de­
pois de tomar urn bela banho no rio Amazonas e continuar 

a luta, sem desanimar, sem perder a vontade de servir ao 
meu Pais. 

A Amaz6nia sofre discriminac;ao, tenho ditq, estamos 
sendo perseguidos pelo resto do Pais e pela comunidade inter­
nacional. Hoje, os amaz6nidas realmente estao submetidos 
a situa,<oes dificilimas. Todos os incentivos, todos os subsidios 
estao sendo cortados. Hoje, 0 povo da minha regiao vive 
absurdas situac;oes calamitosas. 

Pec;o a Mesa, a Camara dos Deputados que assuma uma 
posic;ao firme e defenda os interesses do povo brasiIeiro repre­
sentado nesta Casa. 

Sr. Presidente, eu gostaria de dizer muito mais, mas infe­
lizmente, 0 meu discurso esta com tempo limitado. Deixarei 
para pronunciar-me quando voltar, em agosto. 

Ate Ii volta. Lutemos pelo nosso Pais, com muito animo 
e muita coragem. 

Muito obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nos dois 
minutos e meio restantes, ocupara a tribuna a Congressista 
Maria Luiza Fontenele. 

A Presidencia pede a S. Ex' que se circunscreva a esse 
espac;o de tempo, para que seja iniciada a Ordem do Dia. 

A SRA. MARIA LUIZA FONTENELE (PSB - CEo Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao da aradora.) - Sr. 
Presidente, Srs. e Sr's Congressistas, na inviabilidade de ler 
o documento que tenho em maos, apenas solicito a V. Ex' 
que seja registrada nos Anais da Casa a Proposta de Nota 
Manifesto entregue aDorn Lucia!1o Mendes de Almeida, Pre­
sidente da CNBB, par varios parlamentares e entidades, solici­
tando que se crie neste Pais um movitnento amplo para que 
possamos barrar a vioJencia que ai esta para nao sermos traga~ 
dos pelo crime organizado e por essa situac;ao que esta cau­
sando tanto dana Ii vida e a todos n6s. 

Sr. Presidente, a Deputada Maria Laura ainda quer usar 
meio minuto. Quero apenas dizer a V. Ex' que - com todo 
o respeito que tenho pelo Deputado Prisco Viana, que, men­
cionou a questao da utilizac;ao do Regimento, dizendo que 
V. Ex' deveria ser rigido no seu uso - hIi muita confusao 
nesta Casa, muito desperdicio, mas creio que, se ha algo 
de que go stamos e a forma como V. Ex~ dirige os trabalhos 
e a sensibilidade que tern, inclusive no enfrentamento de situa-' 
C;6es tao dificeis como naquela ocasiao relacionada aos verea­
dores. 

Muito obrigado. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFEREA SRA. MARIA 
LUlZA FONTENELE EM SEU DISCURSO: 

PROPOSTA DE ~OTA MANIFESTO 

"Que os nossos esfor~os desafiem as' impossihili­
dades. Lemhrai-vos de que as grandes proezas da hist6ria 
foram conquistas do que parecia impossivel." 

Charles Chaplin 

QuemSomos 
- Somos os que se recusam a encarar a banalizac;ao da 

vida - a violencia generalizada, a impunidade ou as punic;oes 
pela via da barbarie - como fatalidade dos tempos modernos; 

- Somos os que compreendem que a crescente descren<;a 
nas autoridades, a vioUlncia institucionalizada e a impunidade, 
desencadeiam a violencia pura e simples no cotidiano dos 
cidadaos, e que ao inves de nos levar ao 19 mundo estao 
a nos conduzir ao 4° mundo, 0 "mundo do Matupa"; 
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- Somos os que entendem que a destruig§o da vida e 
a privagaa dos direitos fundamentais da pessoa (fome, igno­
rancia, prostituigao, guerras insanas, devastagao do meia am­
biente, discriminaetao sexual e racial, doengas, extermfnio de 
crianetas ... ) e inerente a um sistema planetario, historicamente 
constitufdo, que tem dado suficientes provas de incapacidade 
de soluetoes humanas para os humanos problemas contem­
poraneos; 

- Somos os que, conscientes de nossos limites indivi­
duais, apostam na aetao coletiva, no pensar e agir de muitos 
coragoes e mentes, no exercfcio continuo do fazer democratico 
entre os humanamente diversos e social-politicamente iguais 
em infoItunio; 

- Somos os que identificam no personalismo e na disputa 
inescrupulosa pela "diregao" dos movimentos, um forte eiupe­
cilia na construetao de alternativas coletivas que sejam capazes 
de colocar as Causas acima dos interesses particulares; 

- Somos os que, contribuindo direta e/ou indiretamente 
com os avangos politico, cientffico, te6rico e organizativo da 
sociedade civil, construimos a riqueza de falas e olhares que 
constituem 0 patrimonio da luta pela cidadania e veem com 
tristeza e preocupagao a dispersao corporativa de nossos talen-
tos e a impotencia de nossas lutas isoladas; , 

- Somos, finalmente, os que se permitem a pretensao 
de poder contribuir na superaetao deste momenta de consta­
taetao e indignaetao para adentrar coletivamente na comple­
xidade dos desafios da luta pela dignificagao da vida' e da 
conquista dos direitos humanos e da cidadania. 

o que queremos 
- Dar visibilidade e projegao aos valores e atitudes que 

polarizam com a l6gica do "1)onq do Mundo" do "Bateu, 
levou", fortelecendo um refel,'encial'de Yida e de luta pautado 
nos direitos fundamentais da pessoa; 

- Constituir um espago flexivel e plural que permita mo­
mentos de convivencia e aglutinagao de todos aqueles que 
hoje, de variadas form as e variados lugares, dedicam-se a 
causa dos direitos humanos; 

- Buscar formas de qualificar as demlncias como instru­
mento de conscientizagao e os meios para neutralizar a superfi­
cialidade e vulgaridade do tratamento dado pela midia mass; 

- Promover campanhas ~onjuntas, cientificamente ela­
boradas, (para fazer fr~nte ao arsenal,ideol6gico ,das classes 
dominantes) sQbre as questoes.fundamentais (objetivas e sub­
jetivas) para a dignificaetao humana. 

- Fortalecer, de forma concelJtrada e mais articulada, 
as Jutas das entidades civis organizadas que tenham relaetao 
com a defesa da vida e da cidadania; 

- Debater amplamente os grandes temas, nas divers as 
areas do conhecimento, (economia, politica, ecologia, cultura, 
arte ... ) com 0 objetivo de dar divulgagao as propostas alterna­
tivas existentes no Brasil e no mundo; 

Rene Simas - Casa da CuItura da America Latina IUnB; 
Dirsomar F. Chaves - Assessor Parlamentar; Maria Laura 
- Deputada Federal PT/DF Ralf Campos - Assessor Parla­
mentar; Paulino Silvestre - CIMI Antonio Brand - CIMI; 
Fernando A. C. Carvalho - Assessor ParIamentar; Ezequiel 
Souza do Nascimento - Assessor Parlamentar; Edelcio Vigna 
- INESC; Glaucia Melasso Garcia - Assessora Parlamentar; 
Augustino Veit - MNDH; Fabiola Gomes - Assistente So­
cial-Fortaleza/CE; Fatima Rebenetal- Assistente de Produ­
etao - Programa Viva Maria; Judah Maia Barbosa Assessora 
da ContaglDF; Valdir Ganzer - Deputado Federal PT/P A; 
Rinaldo Ribeiro de Almeida - PSB - CuiabalMT; Maria 

Auristela de Lima - Asslstente Social- Forteleza/CE; Lilia 
Costa - Assessora Parlamentar; Fernando Carvalho - As­
sessor Parlamentar; Maria Luiza Fontenele - Deputada Fe­
deral PSB/CE; Afonso Magalhiies - PT; Sigmaringa Seixas 
- Deputado Federal PSDBIDF; Rubilar Furine Barboza -
Assessor Parlamentar; Adao Pretto - Deputado Federal PTI 
RS; Mario Miranda de Albuquerque - Assessor Parlamentar; 
Andre Luiz Gomes - Aury Lesse - Movimento de Meninos 
e Meninas de Rua; Cleo Manhas - Assessora Parlamentar; 
Eduardo Jorge - Deputado Federal PT/SP. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Muito obri­
gado, nobre congressista, pela generosa manifestagao de esti­
mulo ao seu conternineo e atual Presidente do Congresso 
Nacional. 

Concedo a palavra a nobre congressista Maria Laura. 

A SRA. MARIA LAURA (PT - DF - Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. congresistas, gostarfamos que constasse dos anais do Con­
gresso Nacional a Nota do F6rum Nacional das entidades 
representativas dos servidores publicos federais dirigida ao 
Congresso Nacional. . 

. , Nessa nota, esta dito que 0 Congresso Nacional cumpriu 
com seu dever aO,expressar, por grande maioria, a voz das 
centenas de milhares de trabalhadores no servigo publico. 

Quero dizer que essa nota ressalta 0 papel que 0 Con­
gresso Nacional e a Camara dos Deputados tiveram na votaetao 
da Medida Provis6ria n° 296. 

Gostaria, no ultimo segundo, de dizer que a votaetao hoje, 
a tarde, na Camara dos Deputados foi novamente um ate 
de lrresponsabilidade. Nao podfamos decidir sobre os nossos 
salarios enquanto 1 milhiio de trabalhadores estao com a situa­
etao indefinida, esperando que este Congresso Nacional assu­
rna 0 seu papel. 

Somos co-participantes e tambem co-responsaveis e assu­
mimos com altivez a decisao que tomamos na Camara dos 
Deputados; continuamos comprometidos com a solugao desse 
problema, que e 0 reajuste imediato para todos os servidores 
publicos. 

Muito obrigada. (Muito bem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFEREA SRA. MARIA 
LAURA EM SEU DISCURSO: 

NOTA DO F6RUM NACIONAL DAS ENTIDADES 
REPRESENTATIVAS DOS SERVIDORES PUBLICOS 

FEDERAlS AO CONGRESSO NACIONAL 

Excelentfssimos 
Senhores Parlamentares 

A rejeigao da Medida Provis6ria 296 constituiu-se numa 
vit6ria do conjunto dos servidores publicos federais e de seus 
sindicatos; mais que isso, contudo, significou uma vit6ria da 
democracia, um fato relevante no processo de consolidagao 
das instituigoes democraticas em nosso pais. 

o Congresso Nacional cumpriu com seu dever ao expres­
sar, por grande maioria, a voz das centenas de milhares de 
trabalhadores que fazem 0 servigo publico federal. Este f6rum 
cumprimenta todos aqueles que honraram seu mandato, ne­
gando ao Executivo a pretensao de gerir os destinos da Nagao 
de forma imperial. Estamos igualmente solidarios com os Ex­
celentissimos Senhores Parlamentares, frente as distorc;oes 
contidas nas materias veiculadas pela midia sobre a derrubada 
da MP 296. 
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Quando os SPF's S6 posicionaram contra a MP 296, exi­
gindo sua rejei~ao, 0 fizeram por entender seu carater inconsti­
tucional e por discordar de seu merito - discriminador, injus­
to; por nao poder admitir, ainda, as distorc;oes que gerava. 

A derrota da medida provisoria abre caminho para que 
a primeira reivindicac;ao dos SPF's possa ser contemplada: 
nossa exigencia de que ocorra negocia~ao efetiva entre 0 Exe­
cutivo e os servidores, nos termos da Constituic;ao Federal 
e do art. 240, da Lei n° 8.112/90 (RJU/SPF) vetado, mas 
restabelecido pe1a atuallegislatura. 

o reconhecimento do direito a negociac;ao coletiva dos 
servidores publicos federais e urn dos avanc;os democniticos 
que a Carta de 1988 contemplou. Desconhece-Io, como faz 
o Executivo, e atingir urn dos pilares da ordem democnitica 
duramente conquistada pelo povo brasileiro. Apelamos ao 
Congresso Nacional, aos Senhores Parlamentares e aos Parti­
dos politicos para que envidem todos os esforc;os no sentido 
de que se cumpra a lei: queremos negociac;ao, mio meras 
conversac;oes inconclusivas, mI0 reunioes onde somos comuni­
cados de decisoes que 0 Executivo assume, unilateralmente. 

Nossas pautas de reivindicac;oes persistem as mesmas. 
Milhares de servidores estao em grave. 0 arrocho salarial, 
a deteriora~ao dos servic;os prestados a populac;ao, provocada 
pela falta de recursos, pelo desestfmulo profissional, pelas 
estrategias privatizantes - exigem respostas imediatas. 

E inaceitavel a persistencia da odiosa pratica de manter 
em disponibilidade milhares de servidores de areas essenciais. 

Ha recursos para 0 atendimento dos pleitos salariais rei­
vindicados, como demonstramos amplamente. A construc;ao 
da isonomia salarial prevista constitucionalmente, a qual aspi­
ramos, so sera Iegftima se resuitar do dialogo previo com 
as entidades representativas das categorias funcionais envol­
vidas. 

Negocia!;iio ja, entre 0 Executivo e as entidades represen­
tativas dos SPF's. DecisOes ageis, solul;oes efetivas - isto e 
o que queremos. 

Ao servir como f6rum deliberativo capaz de expressar 
a vontade de centenas de milhares de cidadaos, 0 Congresso 
dignificou-se. 

Nao podemos permitir que 0 Executivo utilize a perspec­
tiva do recesso parlamentar como instrumento para postergar, 
ainda mais, soluc;oes para a crise que se desencadeou. Conta­
mos com a atua~ao decidida dos senhores representantes do 
povo para que 15so nao ocorra. 

Brasilia, 28 de junho de 1991. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia aguarda 0 nobre Deputado Jose Genofno neste ple­
nario. 

Ate a chegada de S. Ex', concederei a palavra ao Depu­
tado Messias Gois, que deseja fazer uma comunicac;ao a Cas a 
sobre duas alteraC;oes procedidas no parecer que ontem foi 
distribuido a todos os Srs. Congresslstas. Desde ontem, 0 
Parecer Messias G6is foi distribuido, mas, como S. EX'intro­
duziu duas modificac;oes, a Presidencia Ihe garante a palavra 
para que anuncie a todos os Srs. Congressistas as duas altera­
c;oes, e, desta forma, haja pleno conhecimento da Cas a em 
torno dessas modificac;oes procedidas pelo Relator, Deputado 
Messias Gois. 

Depois de S. Ex., a Presidencia garantira a palavra ao 
Deputado Jose Genofno, que deseja suscitar reiterativamente 
questao de ordem que ontem chegou a aventar para a Presi­
dencia da Casa decidir. 

Com a palavra, portanto, 0 Congressista Messias G6is, 
Relator da materia. 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE. Para uma comuni­
cac;ao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, no dia de ontem tive a oportunidade de entre gar 
a Mesa do Congresso Nacional meu parecer, acompanhado 
de urn substitutivo ao Projeto de Lei de Diretrizes Orc;amen­
tiirias para 0 exercfcio de 1992. No entanto, Sr. Presidente, 
em face de entendimentos no Congresso Nacional, decor­
rentes de destaques apresentados, fizemos alterac;:oes no nosso 
substitutivo, pedindo a V. Ex' que, ao submeter essa deIibe­
rac;ao ao Congresso Nacional, 0 fac;a integrando as aiterac;6es 
jii distribufdas aos Srs. Parlamentares. Sao as seguintes: 

1-Suprima-se 0 § 3° do art. 3° 
Quero dizer que 0 Prodasen daqui a pouco estani entre­

gando as altera<;6es. 
2 - Ao final do paragrafo unico do art. 5", suprima-se 

a palavra "Federal", quando se menciona Rede Rodoviaria 
Federal. 

3 - Substitua-se 0 § 20 do art. 10 pela seguinte redac;ao: 
Art. 10. . .......................................................... . 
§ 2° No caso da dfvida publica mobiliaria federal, so­

mente as despesas com amortizac;ao, af incIufda a parcela 
relativa a atualizac;ao monetaria, inclusive a obtida com base 
na Taxa Referencial - TR, ou na Taxa Referencial Diaria 
TRD - poderao ser atendidas por recursos oriundos da emis­
sao de titulos publicos federais do resultado do Banco Central 
ou dos reembolsos dos juros e demais encargos dos empres­
timos concedidos na forma da Lei n° 7.976, de 27 de dezembro 
de 1989, salvo com as amortizaC;6es referentes aos Htulos de 
que trata 0 art. 1° da Lei n° 8.018, de 11 de abril de 1990, 
quando poderao ser atendidas com receita oriunda da venda 
de ac;6es de propriedade da Uniao. 

4 - Substitua-se, no inciso III, do art. 16, a expressao 
"2%" por 1 %, referente a receita pr6pria dos municipios. 

5 - Esta alterac;ao decorreu da impraticabilidade de se 
fazer uma comprovaC;ao junto a qualquer orgao publiCO fede­
ral. Entao, redigimos 0 § 2°, do art. 16, da seguinte forma: 

"§ 2° A comprovac;ao de que trata 0 caput deste arti­
go, em relac;ao aos inciso II, III e IV, sera feita por 
meio de declarac;ao assinada pelo Chefe do Poder Execu­
tivo respectivo, acompanhada de balancete sintetico of i­
cial, referente ao exercicio de 1991, com demonstrativo 
detalhado do valor dos tributos proprios arrecadados em 
relac;ao ao total de suas receitas or!;amentarias, bern como 
os previstos na Lei Orc;amentaria de 1992." 

6 - Substitua-se 0 inciso IV, do art. 19, peia seguinte 
redac;ao, suprimindo-se a alfnea a. 

"IV - as prorrogac;oes e composic;oes de dfvidas decor­
rentes de emprestimos, financiamentos e refinanciamen­
tos concedidos pela Uniao dependerao de autoriza<;oes 
que vierem a ser expressamente determinadas em lei espe­
cifica." 

7 - Transforme-se a aIfnea b do inciso IV do art. 19 
em paragrafo unico do mesmo artigo, com a seguinte redac;ao: 

"Panigrafo unico. Ficam ressalvados, do disposto no 
inciso N deste artigo, os emprestimos concedidos para 
dar suporte as aquisic;6es, por autarquias e empresas pu­
blicas federais, de produtos agropecuarios destinados a 
execuc;ao da Polftica de Garantia de Prec;os Minimos de 
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que trata 0 Decreto-Lei n° 79, de 19 de dezembro de 
1966, bem como a formagao de estoques reguladores do 
Governo Federal, quando da impossibilidade ou inopor­
tunidade de venda dos produtos objeto dos emprestimos 
for comprovada." 

8 - Acresga-se ao final do § 1° do art. 48 a expressao: 
"no que se refere as despesas com pessoal e encargos sociais, 
divida, custeio administrativo e operacional, bem como ate 
20% (vinte por cento) dos investimentos". 

Essas, Sr. Presldente, Srs. Parlamentares, foram as altera­
goes decorrentes de entendimentos havidos, em conseqiiencia 
de destaques apresentados. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, se M um projeto de 
Lei de Diretrizes Orc;:amentarias que contou com a ampla 
participagao do Congresso Nacional, e exatamente este que 
ora se discute. E isto grac;:as a compreensao do Governo e, 
em particular, a presenc;:a de um homem do Congresso Nacio­
nal a frente do Departamento de Orgamento da Uniao, 0 

Dr. Jose Carlos Alves dos Santos, que, ate bem pouco tempo, 
chefiava a Assessoria de Orgamento do Congresso Nacional. 

Com 0 aproveitamento total de 100 emendas e parcial 
de 530, todas incorporaG':t2 ao Substitutivo que ora apresen­
tamos, pode-se dizer que SI?- trata de uma composic;:ao pratica­
mente nossa. 

Quero, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, embora ate 
parec;:a cansativo, declinar 0 nome de uma a um dos Congres­
sistas que tiveram as suas emendas atendidas. 

Tiveram emendas aprovadas inteiramente os Srs. Con­
gressitas: Nilson Gibson, Fernando Henrique Cardoso, Ale­
xandre Costa, Vivaldo Barbosa, Mauro Miranda, Marluce 
Pinto, Angela Amin, Jose Carlos Vasconcelos, Augusto Car­
valho, Coutinho Jorge, Alcides Modesto, Marcia CibiIis Via­
na, Gerson Camata, Fernando Diniz, Jose Geraldo, Odacir 
Klein, Ronaldo Aragao, Ubiratan Aguiar, Anibal Teixeira, 
Wagner do Nascimento, Paulo Hartung, Victor Faccioni, Jose 
Carlos Vasconcelos, Luis Roberto Ponte, Odelmo Leao, Jose 
Richa, Jorge Tadeu' Mudalen, Joao Carlos Bacelar, Werner 
Wanderer, Carlos Benevides, Miguel Arraes, Jose Serra, An­
tonio Britto, Wilson Campos, Rodrigues Palma, Euler Ribei­
ro, Maurilio Ferreira Lima, Sergio Arouca, Almir Gabriel, 
Delcino Tavares, Celio de Castro, Alfredo Campos, Sergio 
Machado, Manoel Moreira, Jabes Ribeiro, Chico Vigilante, 
Vit6rio Malta, Jose Luiz Maia, Julio Campos, Cesar Maia, 
Neuto de CO{l.to, Manoel Castro, Magno Bacelar, Sandra Star­
ling, Garibaldi Alves Filho, Nelson Carneiro, Wilson Martins, 
Agostinho Valente, Luiz Gushiken, Paulo Bernardo, Esperi­
diao Amin, Victor Faccioni, Jose Linhares, Joao Calmon, 
Geddel Vieira Lima, Jonas Pinheiro, Amaury Miiller, Ernani 
Viana, Cesar Bandeira, Walmir Campelo ; Roberto Freire, 
Paulino Cfcero, Ary Kara Jose, Henrique Almeida, Evaldo 
Gonc;:alves, Adao Pretto, Alberto Goldman, Marcelo Luz, 
Eduardo Braga, Irma Passoni, Uldurico Pinto, Eraldo Tinoco, 
Jose Mucio, Rubem Bueno, Ernani Viana, Nilton Baiano, 
Sala6.el Carvalho, Eduardo Jorge, Luiz Piauhylino, Paulo 
Mandarino, Jose Teles de Mendonc;:a, Raimundo Lira, Ro­
berto Balestra, Moroni Torgan, Nilmario Miranda, Ivo Mai­
nardi, Felipe Mendes, Paulo Rocha, Prisco Viana, Raul Pon­
tes" Mauro Benevides, Ronalda Aragao, Joni Varisto, Pedro 
Tonelli, Zaire Rezende, Cid Sab6ia de Carvalho e Sarney 
Filho. • 

Estes, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, os parlamen­
'£ares que tiveram as suas emendas aceitas par esta Relatoria 

cujas sugest6es passam a integrar plena ou parcialmente 0 

substitutivo que ora e colocado a votac;:ao dos Srs. Congres­
sistas. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, foi urn trabalho arduo, 
gigante, que me desafiou, mas contei com a colaboragao e 
a competencia de pessoas mais competentes do que 0 relator. 
E esse trabalho, geral e amplo, ira certamente nortear 0 Orga­
mento da Uniao para 0 exercfcio de 1992. 

Assim, Sr. Presidente, quando passamos a decisao maior, 
agora, desta Casa, 0 Congresso Nacional, entrego 0 projeto 
a decisao dos nobres Congressistas. 

Saliento, Sr. Presidente, que embora a resolugao que 
regulamenta a tramitac;:ao do Projeto de Lei de Diretrizes 
Orgamenhirias, bem como do orgamento anual, preveja a 
apresentac;:ao de destaques no dia anterior, certamente a Presi­
dencia da Casa, querendo atender a urn desejo politico maioi-, 
a uma harmonia de interesses, querendo construir algo maior, 
houve por bern em tolerar e, ao mesmo tempo, acatar a suges­
tao das Liderangas partidarias, que entenderam limitar em 
dez os destaques por partidos politicos, que serao apreciados, 
evidentemente, no momento oportuno. 

Assim, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, e meu dever, 
agradecer a confianga que me foi depositada, agradecer aos 
amigos que tive ao meu lado, agradecer a todos, porque confia­
ram no trabalho que esta, finalmente, realizado. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

PARECER A QUE SE REF ERE 0 SR. MESSIAS 
G6IS EM SEU DISCURSO: 

PARECER DE PLENARIO 

Da Comissao Mista de Pianos, Or!;amentos Publicos 
e Fiscaliza!;ao, sobre 0 Projeto de Lei n° 3, de 1991-CN, 
de iniciativa do Poder Executivo, que "disp6e sobre as 
diretrizes or!;amentarias para 0 ano de 1992 e da outras 
providencias" . 

Relator: Deputado Messias G6is 

Em cumprimento ao disposto no art. 35, § 2°, inciso II, 
do Ato das Disposi~oes Constitucionais Transit6rias, 0 Senhor 
Presidente da Republica encaminhou ao Congresso Nacional, 
em 15 de abril de 1991, a Mensagem n° 30, de 1991-CN (n° 
151191, na origem), na qual anexa 0 Projeto de Lei n° 3, 
de 1991-CN, que "disp6e sobre as diretrizes orgamentarias 
para 0 ana de 1992 e da outras providencias", acompanhado 
da Exposic;:ao de Motivos n° 100, de 12 de abril de 1991, 
do Senhor Ministro da Economia, Fazenda e Planejamento. 

o Projeto da Lei das Diretrizes Orgamentarias para 1992 
(LDO-92), ora relatado, compoe-se de disposigao preliminar 
e 6 (seis) capftulos referentes as metas e prioridades da admi­
nistra~ao publica federal, diretrizes para 0 Or,¥amento da 
Uniao, disposigoes relativas as despesas com pessoal, polftica 
de aplicac;:ao das agencias financeiras oficiais de fomento, dis­
posigoes sobre alterac;6es na legislac;ao tributaria e disposic;oes 
gerais, compreendendo 45 (quarenta e cinco) artigos. 

A Exposic;:iio de Motivos que acompanha 0 projeto da 
LDO-92 ressaIta a vincula~ao entre 0 texto e as metas estabele­
cidas na Lei n° 8.173, de 30-1-91, que aprovou 0 Plano Pluria­
nua1199111995, bern como sua fun~ao de definir em que condi­
~oes serao cumpridas as metas do referido Plano em 1992. 

Sao ·tambem destacadas orientagoes e restric;6es aDs gas­
tos publicos decorrentes do objetivo permanente do Governo 
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de buscar maior eficiencia e eficacia na utilizac;i.io dos recursos 
publicos, mantidas as relacionadas a seguir: 

a) enfase no desenvolvimento economico e na gerac;i.io 
de empregos; 

b) enfase na reduc;ao das desigualdades regionais, no fo­
mento a protec;ao ambiental e ao desenvolvimento tecnol6-
gico; 

que tange it racionalizac;ao da administrac;iio publica, reduc;ao 
da participac;i.io do Estado na economia, revitaliz3c;ao dos in­
vestimentos publicos e diminuic;ao das desigualdades regionais 
e sociais, entre outros t6picos relevantes no ordenamento dos 
Orc;amentos da Uniao. 

c) vedac;ao de gastos com novas construc;6es de im6veis, 
aquisic;ao de vefculos de representac;ao e mobiliario, entre 
outros; 

As emendas apresentadas, em numero superior a mil 
e duzentas, foram apreciadas com rigor e objetividade, delas 
tirando valiosos conhecimentos e ideias, e aproveitando, total 
ou parcialmente, expressivo numero que ultrapassou seiscen­
tas emendas. 

d) vedac;ao qualificada a colocac;ao de tftulos federais; 
e) reduC;ao de 10% (dez por cento) nas despesas de cus­

teio comparativamente ao ralizado em 1990; 
f) configurac;ao global dos orc;amentos da Uniao compa­

tivel com os objetivos de politica macroenconomica. 
Reitera, finalmente, 0 Poder Executivo os conceitos rela­

tivos a estruturac;ao dos orc;amentos, com limites de forma 
e conteudo para a eIaborac;i.io e a aprovac;ao da proposta orc;a­
mentaria. 

As significativas modificac;6ell decorrentes do aproveita­
mento das emend as nos conduziu a optar pela apresentac;ao 
de urn substutivo ao projeto original, no qual procuramos 
escoimar as imperfeic;oes visando os principais problemas 80-

ciais, economicos e politicos de urn pais em desenvolvimento, 
amplamente identificados nas contribuic;oes advindas dos cole­
gas parlamentares. 

Eo reIat6rio. 
No desempenho da nobre func;ao que nos foi atribuida, 

procuramos estudar a materia com profundidade, nao obs­
tante 0 exfguo prazo disponfvel que nos foi dado para a elabo­
rac;ao do presente parecer. Foram efetuadas diversas modifi­
cac;oes no projeto originalmente encaminhado, adaptando-o 
a Resoluc;ao n° 1 de 1991-CN, que reestruturou 0 funciona­
mento da Comissao Mista de PIanos, Orc;amentos Publicos 
e Fiscalizac;ao e as normas e princfpios constitucionais, visando 
atender os altos interesses do Pais e do povo brasileiro, no 

Juntamos a este 0 parecer sobre as emendas aprovadas, 
total ou parcialmente, rejeitadas e prejudicadas, em ordem 
numerica, constando em avulso 0 detalhamento e justificativa 
dos pare ceres sobre cada uma delas. 

00005- " 0000' 0, 00009-", 
00061-2. 0009",-6, 00098-' , 
00152-0, 00156-2. 00165-1, 

)00332-8. 00350-6. 00358- " 
00454-5, 00512-6, 00527-4. 
00705-6, 00718-8, 00721-8, 
00791-9, 00792-7. 00808-7, 
00947-4. 00949-' • 00950-4. 
00959-8. 00960-' • 00962-8. 
00974-', 00978-4, 00979-2, 
01093-9, 010B8-0, 01092-8. 
01219-0. 

PELA APROVAClO PARCIAL: 

(\l'I.'I.':' -7 • OOl)O4-~, (ll)\ lOr. - (\. 
00049-3. 00050-7, 00054-0. 
00080-9. 00081-7, 00082-5, 
00097-3. 00100-7, 00101-5. 
00125-2. 00129-5. 00131-7. 
00160-'. 0016'-9. 00162-7. 
00175-9, 00178-3, oo17e- 1, 
00195-3. 00197-0, 00199-6. 
00215-1. 00216-0. 00221-6. 
00238-1. 00239-9. 00241-1. 
00255-1, 00259-3, 00262-3" 
00273-9. 00274-7, 00276-3, 
00295-0, 00297-6, 00300-0, 
00319-1. 00320-4. 00321-2. 
0032B-0. 00330-' • 00331-0, 
003~4-1. 00345-0. 00340-8, 
00364-6. 00365-4. 00308-9. 
00380-8. 00381-6, 00382-4, 
00399-9. 00400-6, 00403-', 

Voto 

Pelo exposto, somos pela aprovac;ao do projeto de lei 
ora relatado, na forma do substitutivo que apresentamos. 

Sala das Sessoes, de junho de 1991. - Deputado Mesllias 
G6is, Relator. 

00010-8, 00015-9. 
00110-4, 00113-9, 
00166-0, 00229- " 
00359-0, 00360-3, 
00591-6, 00C35-1. 
00722-6. 00726-9. 
0083~-6, 00837-1, 
0095'-2. 00952-1, 
00963-6, 0096~-4. 
00094-6. 00997-1. 
01099-5. 01102-9. 

(l001'-4. {1f\tllU 3. 
00057-4. 00uG8-0. 
00083-3, 00084-1, 
00103-" 00108-2, 
00144-9. 00147-3, 
00163-5. 00164-3, 
00180-5. 00187-2, 
00200-3. 00201-1. 
00222-4. 00224-' • 
00242-9. 00243-7. 
00265-8, 00266-6, 
00277- 1. 00289-5, 
00302-6. 00304-2. 
00322-1. 00323-9. 
00334-4. 00337-9, 
00347-6. 00349-2. 
00370-1. {)U313-5. 
00385-9. 00388-3. 
00404-9, 00406-5, 

PARECER SOBRE AS EMENDAS 

Pela Aprovac;ao: 

000:n-1, 00037-0, 0(.1053- 1 , OC>O~6-6, 
00123-6, 00140-6, 001A1-4, 001S1-'. 
00256-9, 00283-6, 00301-8, 00307-7.' 
00361- " 00362-0, 00389"'1, 00402-2, 
00641-6, 00£046-7, 0(.1549- " 00675-1. 
00735-8, 00784-6. 00785-4, 00787-1, 
00882-6. OOS88-5, 00900-8, 00930-0. 
00953-9. oo9S~-7, 00955-5. 0095B-0. 
00965-2. 00966-" 00971-7, 00972-5. 
01022-7, 010~1-3, 01051-', 01064-2. 
01104-5, 01116-9, 01140-', 01'50-D, 

(J{J(l~' - , • (,o{,'3-0. n(}I1,4·0. dC'(Jllo-t.. 
00075-2. 0007(,- 1, 00018-7. 00079-5, 
00092-2, 00094-9, 00095-7, 00096-5, 
00109-1, 00120-' , 00122-8. 00124-4, 
00148-1. 00153-8. 00159-9. 00159-7, 
00167-8, 00168-6. 00172-4, 00174-1. 
00188-', 00190-2. 00191-1. 00192-9, 
00203-9. 00205-4. 00209-7. 00211-9. 
00231-3. 00234-8. 00235-6. 00237-2. 
00248-8. 00251-8. 00252-6. 00254-2, 
00269-1, 00270-4, 00271-2, 00272-1. 
00290-9. 00292-5. 00293-3, 00294-1. 
00305-1, 00306-9. 00317-4, 00318-2, 
00324-7. 00325-5. 00326-3, 00327-1, 
00338-7, 00339-5. 003~0-9, 00341-7, 
00352-2, 003ti6-5, OU357-3. 00363-8. 
00374-3. 00376-0. 00377-8. 00379-". 
00390-5. 00391-3. 00397-2. 00398-1. 
00409-0, 00410-3. 00411-1, 00412"0, 
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00414-6. 00415-4. 00416-2. 00417-1. 00418-9. 00419-7, 00420-1, 00423-5, 00425-1. 
00426-0. 00427-8, 00428-6. 00429-4, 00430-8. 00431-6. 00433-2. 00434-1, 00435-9, 
00436-7. 00437-5. 00438-3. 00439-1, 00440-5, 00441-3, 00447-2, 00448-1, 00449-9, 
00450-2, 00451-1, 00456-1, 00458-8, 00459-6. 00460-0, 00461-8. 00462-6, 00463-4, 
00465-1, 00469-3, 00470-7. 00484-7, 00485-5. 00487-1. 00491-0, 00492-8. 00498-7, 
00499-5, 00500-2. 00503-7. 00504-5, 00505-3. 00506-1, 00507-0, 00508-8, 00509-6, 
00510-0, 00513-4, 00519-3, 00520-1, 00522-3, 00523-1, 00525-8, 00528-2, 00529-1. 
00530-4. 00531-2, 00533-9. 00535-5, 00531-1, 00541-0, 00542-8. 00543-6. 00545-2, 
00546-1. 00547-9. 00548-7. 00549-5, 00551-7, 00552-5. 00553-3. 00555-0. 00557-6. 
00558-4, 00560-6, 00561-4, 00562-2, 00563-1, 00564-9, 0056S-7, 00566-5. 0056B-l. 
00569-0, 00570-3, 00576-2, 00577-1. 00578-9, 00579-7, 00581-9, 005B4-3. 005B7-8. 
00588-6, 00589-4, 00592-4. 00593-2, 00594-1. 00595-9. 00596-1, 00598-3, 00599-1, 
00600-9, 01.1603-3. 00G05-0, 01l(;00-0. OO(iO!) - ~. (10611-4. (lO(jI~-2, (lOG' 3 - t • 00015-7, 
lX'G 18-1, 00619-0. 0\,)623-8, OOli24-G, OOli~5-4. OOli34-3. 001.137-8. 001.l3()-6. OU(j40-8. 
00642-4. 00643-2. 00644-1, 00647-5. 00648-3. 00652-1. 00653-0. 00660-2. 00662-9. 
00665-3. 00666-1, 00661-0. 00668-8. 00669-6, 00610-0. 00672-6. 00611-7. 00679-3. 
00680-7. 00681-5. 00682-3. 00683-1. 00684-0, 00685-8. 00686-6. 00687-4, 00688-2. 
0(1689- 1. 00702-1, 00103-0, 00708-1. 00709-9. 00110-2. 00711-1. 00712-9. 00714-5. 
00719-6. 00724-2. 00725-1. 00728-5. 00729-3. 00730-7, 00731-5, 00732-3. 00736-6. 
00737-4, 00740-4, 00142- " 00743-9. 00744-7. 00750- " 00757-9. 00760-9. 00761-7. 
00763-3. 00764-1, 00766-8, 00769-2, 00770-6. 00771-4, 00772-2, 00773-1, 00774-9. 
00775-7, 00776-5. 00771-3, 00778-1, 00779-0, 00780-3. 00781-1, 00782-0, 00786-2. 
00789-7. 00190-1, 00795-1, 00791-8. 00B01-0. 00805-2, OOB06-1, 00811-7, 00B17-6, 
OOB18-4, 00819-2~ 00820-6. 00825-7, 00827-3. 00828-1, 00829-0. 00831-1. 00832-0, 
00B33-8, 00835-4, 00836-2, 00B38-9, 00842-7. 00843-5, ooB46-0, 00849-4, 00852-4. 
00863-0. 00864-8, 00865-6, 00866-4,. 00869 -9. 00870-2, 00872-9, 00874-5. 00901-6, 
00902-4, 00904-1, 00905-9, 00907-5, 00908-3, 00909-1, 00910-5, 00911-3, 00912-1, 
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01068-5. 01070-7, 01071-5. 01072-3, 01075-8, 01078-2. 01079-1. 01080-4. 01087-1. 
01089-8. 01094-4. 01096-1, 01097-9. 01098-7, 01100-2. 01101-1. 01103-7. 01108-8. 
01109-6. 01110-0. 01111-8, 01J13-4. 01114-2. 01119-3, 01120-7, 01121-5. 01122-3. 
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00367- 1. 00369-7. 00371-9. 00372-7. 00375-1. 00376-6. 00363-2. 00364-1, 00386-7. 
00387-5. 00392-1. 00394-8. 00395-6. 0039(;-4. 00401-4. 00405-7. 00408-1. 00413-8, 
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00495-2. 00496-1, 00497-9, 0050 I - 1 , 00502-9. 00511-8, 00514-2. 00515-1. 00516-9, 
00517-7. 00518-5, 00521-5. 00524-0. 00526-6. 00532-1. 00534-7. 00536-3. 00538-0. 
00539-8. 00540-1, 00544-4. 00550-9. 00554-1. 00556-8. 00559-2. 00567-3. 00571-1. 
00573-8. 00574-6, 00575-4. 00582-7, 00583-5, 00585-1. 00~86-0. 00590-8, 00597-5. 
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00674-2. 00676-9. 00678-5. 00690-4. 00691-2. 00692-1. 00693-9. 00694-7. 00695-5. 
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('I1(l!)O- 1 • 01091-0. 01093-6. 01ll95-2. 01105-3. 01106-1. 01107-0. 01112-6. 01115-1. 
01117-7. 01118-5. 01129-1, 01131-2. 01133-9. 01134-7. 01135-5. 01136-3, 01142-8. 
01143-6. 01144-4. Ot145-2, 011~6-1. 01148-1. 01149-5. 01151-1. 01152-5. 01153-3. 
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PELA PREJUDICIALIDADE~ 

(X"N~r--~ • O()OBtl-:'. 0(1:'00-1. 0t.'nH-7. OOJ!'J-O. 001\01- 3. o(l~n-(J. tJrJ~,II'J- 1. (fJO 1(J- e . 
00877-0. 00995-4, 01045-6. 01077-4. 

Sala das Sess6es, de junho de 1991 Deputado Messias Gois, Relator. 

SUBSTlTUTIVO AO PROJETO DE LEI W 3/91-CN 
Dispoe sobre as diretrizes or~amentlirias para 0 ana 

de 1992, e da outras providencias. 

IV - disposi«6es relativas as despesas da Unilio com pes­
soal, especificamente para concessao de qualquer vantagem 
ou aumento de remunera<tao, para cria<tao de cargos ou altera­
<tao de estrutura de carreiras, bern como para admissao de 
pessoal a qualquer titulo; o Congresso N acional decreta: 

Disposi~iio Preliminar 

Art. 1" Em cumprimento ao disposto nos arts_ 51, inciso 
IV, 52, inciso XIII, 99, § 1°, 127, § 3°, 165, § 2", e 169, 
da Constitui«ao Federal, esta lei fixa as diretrizes or«amen­
tarias da U niao para 0 exercfcio financeiro de 1992, compreen­
dendo: 

1-metas e priondades da administra«ao publica federal; 
II - orienta«6es para os or«amentos anuais da Uniao, 

neles incluidos os correspondentes creditos adicionais; 
III - !imites para elabora«ao das propostas or«amenta­

rias do Poder Legislativo e do Poder Judici!irio, bern como 
do Ministerio Publico da Unilio; 

V - politica de aplica<tao das agencias financeiras oficiais 
de fomento; 

VI - disposi«6es sobre aitera«6es na legisla«ao tributaria 
da Uniao. 

Capitulo I 
Das Metas e Prioridades da Administra«ao 

Publica Federal 

Art. 2° A programa«ao contida na lei or«amentaria 
anual para 0 exercfcio de 1992 devera ser compativel com 
as prioridades e metas estabelecidas para os diferentes setores 
no Plano Plurianual 199111995, aprovado pela Lei n° 8_173, 
de 30 de janeiro de 1991, cujos valores.serao convertidos 
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a pre«os de abril de 1991, com base no Indice Nacional de 
Pre«os ao Consumidor - INPC. 

Panigrafo unico. No estabelecimento do program a de 
trabalho dos diversos orgaos que integram a lei or«amentaria 
para 0 exercfcio de 1992 tenio preferencia as metas que lhes 
correspondam e que sejam relativas aos subprogramas priori­
tarios identificados, conforme os grupos de precedencia, no 
anexo a esta lei. 

Capitulo II 
Das Diretrizes para 0 Or«amento da Uniao 

Segao I 
Das Diretrizes Gerais 

Art. 3° No projeto de lei or«amentaria, as receitas e 
as despesas serao orc;adas segundo os prec;os vigentes em abril 
de 1991. 

§ 1° As despesas referenciadas em moeda estrangeira 
serao orc;adas segundo a taxa de cambio vigente no ultimo 
dia util do mes de abril de 1991. 

§ 2° Os valores expressos na forma do disposto neste 
artigo serao corrigidos, na lei or<;aIp.entaria, pelo quociente 
entre a estimativa do valor medio do Indice Nacional de Pre«os 
ao Consumidor - INPC para 1992 e 0 valor deste mesmo 
indice, para 0 mes de abril de 1991. 

§ 3° 0 Poder Executivo encaminhara ao Congresso Na­
cional, ate 15 de novembro de 1991, a estimativa do valor 
medio do Indice N acional de Pre«os ao Consumidor - INPC, 
para 1992. 

Art. 4° Nao podedio ser fixadas despesas sem que este­
jam definidas as fontes de recursos correspondentes. 

Art. 5° A lei or«amentaria observara, na estimativa da 
receita e na fixac;ao da despesa, os efeitos economicos decor­
rentes da ac;ao governamental orientada pelos seguintes princi­
pios basicos: 

1- reduc;ao da participa<;ao do Estado na economia; 
II - modernizac;ao e racionalizac;ao da administrac;ao pu­

blica; 
III - alienac;ao de empresas priblicas e sociedades de eco­

nomia mista que nao desempenham atribui«6es que a Consti­
tui«ao Federal estabelece como de competencia da Uniao; 

IV - extin«ao ou dissolu«ao de orgaos e entidades da 
Uniao; 

V - aliena«ao de im6veis, bem como de outros bens e 
direitos integrantes do atlvo permanente de 6rgaos e enti­
dades; 

VI - descentralizac;ao de ac;6es governamentais para os 
estados, Distrito Federal e municipios, inclusive com transfe­
rencia de recursos patrimoniais, fmanceiros e humanos; 

VII - revitaliza«ao do investimento publico federal, es­
pecialmente os voltados para a area social e para a infra-es­
trutura basica; 

VIII - diminuic;ao das desigualdades regionais e sociais. 
Paragrafo unico. N a descentralizac;ao de ac;6es govema- . 

mentais para os estados, Distrito Federal e municfpios, de 
que trata 0 inciso VI deste artigo, devera ser incrementada 
a transferencia de encargos relativos a manutenc;ao e operac;ao 
de parte da Rede Rodoviaria Federal nao pertencente ao 
Plano Nacional de Viagao. 

Art. 6° Niio poderiio ser destin ados recursos para aten­
der a despesas com: 

1-aquisi«ao, infcio de obras para constru<;iio, amplia­
«ao, novas loca«6es ou arrendamentos de imoveis, inclusive 
tesidenciais; 

II - aquisigao de mobiliario e equipamento para unida­
des residenciais de representa«ao funcional; 

III - aquisigiio e manutengiio de automoveis de represen­
tagao, ressalvadas as de manutengiio referentes ao Presidente 
e Vice-Presidente da Republica, aos presidentes dos orgiios 
do Poder Legislativo, aos ministros de Estado e dos Tribunais 
Superiores, bem como ao chefe do Ministerio Publico da 

Uniao; 
IV - aquisic;ao de aeronaves e outros veiculos para repre­

senta«iio; 
V - celebrac;iio, renovac;ao e prorrogac;ao de contratos 

de loca«ao e arrendamento de quaisquer veiculos para repre­
sentagao pessoal; 

VI - obras e servi«os locais, assim como outras ag6es 
tfpicas das administrac;6es publicas estaduais, do Distrito Fede­
ral e municipais, ressalvados os casos amparados: 

a) pelas disposi<;6es dos arts. 30, inciso VII, e 200, da 
Constituigao Federal; 

b) pelo disposto no art. 30, inciso VI, da Constituic;ao 
Federal; 

c) pelo estabelecido no art. 204, inciso I, da Constituic;ao 
Federal; 

d) por autorizac;6es especificas e anteriormente conce­
didas por lei; 

VII - program as de saude, a qualquer titulo, que impli­
quem controle de nataIidade ou prlitica abortiva. 

§ 1° Excluem-se das veda«6es de que trata 0 inciso I 
deste artigo, desde que especificamente identificadas nos orc;a­
mentos, as despesas destinadas: 

I - a umdades essenciais a a«ao das organizag6es mili­
tares; 

II - a unidades essenciais a expansao das atividades de 
saude, saneamento basico, educac;ao, reforma agraria, pes­
quisa em setores de tecnologia de ponta, prote«ao ao meio 
ambiente e preservagao do patrimonio historico nacional, nao 
se aplicando a excec;ao de que trata este inciso a im6veis 
residenciais. 

§ 2° As aquisi<;6es e construg6es de im6veis nao vedadas 
neste artigo dependenio de autorizac;ao do Ministerio da Eco­
nomia, Fazenda e Planejamento, que verificani a disponi­
bilidade de imoveis junto ao Departamento do Patrimonio 
da Uniao. 

§ 3° As despesas de que tratam as ressalvas do inciso 
I e as alfneas do inciso VI, deste artigo, serao or«adas em 
categorias de programagao especifica, caracterizada como 
"Transferencias para Unidades Federadas", classificadas 
quanta a modalidade de aplicagao, exclusivamente, como 
Transferencias a Estado e ao Distrito Federal ou Transfe­
rencias a municipios, conforme 0 caso. 

Art. 7° Na lei or«amentaria anual para 1992, a progra­
mac;ao dos investimentos, em qualquer dos orc;amentos de 
que trata 0 § 5° do art. 165 da Constitui<;ao Federal, alem 
da estrita observancia das prioridades fixadas nesta lei, nao 
inc1uira subprojetos novos em detrimento de outros em anda­
mento, entendidos como tal aqueles cuja execugao financeira, 
ate 0 exercicio de 1991, ultrapasse 20% (vinte por cento) 
do seu custo total estimado. 

Art. 8° As receitas proprias de 6rgaos, fundos, autar­
quias, inclusive as especiais, fundac;6es instituidas e mantidas 
peIo poder publico, bem como das empresas publicas, socie­
dades de economia mista e demais entidades a que se refere 
o art. 31 desta lei, respeitadas suas peculiaridades legais; so­
mente poderao ser programadas para atender a despesas com 
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investimentos e inversoes financeiras depOls de atenderem 
integralmente suas necessidades relativas a custeio adminis­
trativo e operacional, inclusive pessoal e encargos sociais, 
bern como ao pagamento de juros, encargos e amortiza~ao 
de dfvida. 

Panigrafo unico. Na destina~ao dos recursos de que trata 
este artigo para atender a despesas com investimentos, senio 
priorizadas as contrapartidas de financiamentos de agencias 
e organismos internacionais. 

Se~ao II 
Das Diretrizes dos Or~amentos Fiscal e da Seguridade Social 

Subse~ao I 
Das Diretrizes Comuns 

Art. 9° Os On;amentos Fiscal e da Seguridade Social, 
alem dos poderes, seus fundos, 6rgaos, autarquias, inclusive 
as especiais, e as funda~6es institufdas e mantidas pelo poder 
publico, compreendenio as empresas publicas, as sociedades 
de economia mista e demais entidades em que a Uniao, direta 
ou indiretamente, detenha a maioria do capital social com 
direito a voto, e que recebam desta quaisquer recursos que 
nao sejam os provenientes de: 

I - participa~ao acion<iria; 
II - pagamento de servi~os prestados, de fornecimento 

de bens e de emprestimos e financiamentos concedidos; 
III - transferencias para aplicacrao em programa de fi­

nanciamento, atendendo ao disposto no art. 159, inciso I, 
alfnea "e", e art. 239, § 1", da Constitui~ao Federal; 

IV - refinanciamento da dfvida externa garantida pelo 
Tesouro Nacional. 

§ 1° Os investimentos das empresas publicas, socieda­
des de economia mista e demais entidades a que se refere 
este artigo constariio tambem do or~amento previsto no art. 
165, § 5°, inciso II, da Constitui~ao Federal. 

§ 20 A programa~ao or~amentaria do Banco Central 
do Brasil obedecera as demais normas e principios estabele­
cidos nesta lei e compreendera todas as despesas com investi­
mentos, com pessoal e encargos sociais e outros custeios admi­
nistrativos e operacionais, inclusive, de forma explfcita no 
orcramento, aquelas relativas a pIanos de beneffcios e de assis­
tencia a servidores. 

Art. 10. A receita decorrente da emissao de tftulos da 
dfvida publica federal somente podera ser destinada ao atendi­
mento das seguintes despesas: 

I - amortiza~ao, juros e outros encargos da dfvida publi­
ca federal, devendo, no caso das obriga~6es decorrentes da 
extin~iio ou dissolucrao de entidades da administra~ao federal, 
conforme a Lei n° 8.029, de 12 de abril de 1990, e 0 Decreto 
n° 99.226, de 27 de abril de 1990, ser os tftulos emitidos com 
prazo de vencimento superior a 2 (dois) anos; 

I1- refinanciamento da dfvida extern a de responsabi­
lidade da Uniiio ou por ela garantida, renegociada com a 
comunidade financeira internacional, nos termos que vierem 
a ser aprovados pelo Senado Federal; 

III - aumento de capital das empresas e sociedades em 
que a Uniiio detenha a maioria do capital social com direito 
a voto, realizado a conta de recursos decorrentes da ernissiio 
de tftulos do Tesouro Nacional, com clausula de inaliena­
bilidade ate 0 vencimento, para venda junto a essas entidades; 

IV - parcela do program a de reforma agraria financiada 
pela emissiio de Titulos da Dfvida Agraria. 

§ 1° Os recursos decorrentes da emissao de titulos da 
divida publica federal a que se refere 0 art. 1° da Lei n° 8.018, 

de 11 de abril de' 1990, senio destinados para 0 atendimento 
das despesas mencionadas no inciso I deste artigo ou, subsidia­
riamente, para atender a investimentos prioritarios, de acordo 
com as prioridadades fixadas nesta lei. 

§ 29 As despesas com amortiza~iio da dfvida mobiliaria 
federal, afinclufda a parcela relativa a atualiza~iio monetaria, 
inclusive a obtida com base na Taxa Referencial - TR oU 
na Taxa Referencial Diaria - TRD, poderiio ser atendidas 
por recursos oriundos da emissiio de tftulos publicos federais, 
do resultado do Banco Central ou dos reembolsos dos juros 
e demais encargos dos emprestimos concedidos na forma da 
Lei n° 7.976, de 27 de dezembro de 1989, salvo as com amorti­
zar;6es referentes aos titulos de que trata 0 art. 1° da Lei 
n9 8.018, de 11 abril de 1990, quando podenio ser atendidas 
com receita oriunda da venda de a96es de propriedade da 
Uniiio. 

Art. 11. As despesas com custeio administrativo e ope­
racional, exclusive com pessoal e encargos sociais, terao como 
limite maximo, no exercfcio de 1992,90% (noventa por cento) 
do valor dos creditos orr;amentarios correspondentes no exer­
cicio de 1990, atualizados pela varia~ao ocorrida ou prevista 
entre 0 INPC medio de 1992 e 0 INPC medio de 1990. 

Paragrafo unico. Para efeito de analise do cumprimento 
do disposto neste artigo, 0 Poder Executivo encarninhara, 
junto com 0 prujeto de lei orc;amentaria anual, demonstrativo 
con tendo a discriminacrao das despesas realizadas com custeio 
administrativo e operacional no exercicio de 1990, com seus 
valores correntes. 

Art. 12. Niio poderao ser destinados quaisquer recur­
sos para atender a despesas com: 

1-pagamento, a qualquer titulo, a servidor da adminis­
tra9iio direta ou indireta por servi~os de consultoria ou assis­
tencia tecnica custeados com recursos decorrentes de conve­
nios, acordos, ajustes ou instrumentos congeneres firm ados 
com argiios ou entidades de direito publico ou privado, nacio­
nais ou internacionais, pelo 6rgao ou entidade a que pertencer 
o servidor ou por aquele em que estiver eventualmente lotado; 

II - clubes e associa~6es de servidores ou quaisquer ou­
tras entidades congeneres, excetuadas creches e escolas para 
o atendimento pre-escolar. 

Art. 13. Sem prejuizo do disposto na Lei n° 8.020, de 
12 de abril de 1990, somente poderiio ser destinados recursos 
dos Or~amentos Fiscais e da Seguridade Social, inclusive de 
receitas pr6prias das entidades, empresas e sociedades refe­
ridas no art. <r- desta lei, para entidade de previdencia privada, 
ou congenere, caso: 

I - a entidade, ou congenere, ja estivesse legalmente 
constitufda e em funcionamento ate 10 de julho de 1989; 

II - mio aumente, para cada entidade, ou congenere, 
a participa~ao relativa da Uniiio, inclusive de suas entidades, 
empresas e sociedades a que se refere 0 eaput deste artigo, 
em rela~iio a contribuicriio dos seus participantes verificada 
no exercicio de 1990; 

II - 0 total dos recursos niio seja superior, para cada 
entidade, ou congenere., aos recursos destinados no exercicio 
de 1990, atualizados pela varia~ao prevista ou ocorrida entre 
o INPC medio de 1992 e 0 INPC medio de 1990. 

Paragrafo nnico. As entidades fechadas de previdencia 
privada ajustarao os seus atos constitutivos e pIanos de custeio 
e beneffcios, em decorrencia do disposto nos incisos deste 
artigo, ate 31 de dezembro de 1991. 

Art. 14. E vedada a inclusiio na lei orcramentaria anual 
e em seus creditos adicionais de dota~6es a titulo de subven-
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~oes sociais, ressalvadas as destinadas a municipios para 0 
atendimento de a~oes relativas aos set ores de educa~ao, saude 
e assistencia social, as referidas no art. 6°, inciso VI, aline as 
a e b, desta lei, e as destinadas a entidades privadas, sem 
fins lucrativos, desde que: 

1-estejam registradas no Conselho Nacional de Servi~o 
Social; ou 

II - atendam ao disposto no art. 61 do Ato das Dispo­
si~oes Constitui~oes Transitorias; ou 

III - sejam vincula,das a organismos internacionais. 
Panigrafo unico. E vedada, tam bern , a inclusao de dota­

~oes1 a titulo de auxfiios para entidades privadas. 
Art. 15. Na lei or(;amentaria anual, serao consideradas 

as despesas para atendimento da contrapartida nacional, do 
pagamento de sinal (downpayment), juros, encargos e amorti­
za~oes da divida, exceto da mobiliaria federal, referentes ape­
nas as opera¢es de credito contratadas ou autorizadas ate 
a data do encaminhamento do projeto de lei ao Congresso 
Nacional. 

Art. 16. As despesas com transfen!ncias de recursos 
da Uniao para estados, Distrito Federal ou municipios, me­
diante convenio, acordo, ajuste ou outros instrumentos conge­
neres, ressalvadas as destinadas a atender estado de calami­
dade publica e as classificadas como subven~oes sociais, so 
poderiio ser concretizadas se a unidade beneficiada comprovar 
que: 

1- instituiu e regulamentou todos os tributos que lhe 
cabem, previstos nos arts. 145,155 e 156 da Constitui~ao Fe­
deral; 

II - arrecada todos os tributos que lhes cabem, previstos 
nos arts. 155 e 156 da Constitui~iio Federal; 

III - a receita tributaria pr6pria corresponda a, pelo me­
nos, 20% (vinte por cento), no easo de estado ou Distrito 
Federal, e 2% (dois por cento), no caso de municipio, do 
total das receitas or~amentarias, exclusive as decorrentes de 
opera~oes de credito; 

IV - atende ao disposto nos arts. 167, inciso III e 212 
da Constitui~iio Federal, bern como nos arts, 37 e 38, inclusive 
seu paragrafo unico, do Ato das Disposi~oes Constitucionais 
Transit6rias. 

§ 1° Para efeito do disposto no inciso II deste artigo, 
siio ressalvados os impostos a que se referem 0 art. 155, inciso 
I, alinea a e 0 art. 156, incisos II, III e IV, da Constitui<tao 
Federal, quando comprovada a ausencia dos respectivos fatos 
geradores. 

§ 2° A comprova<tao de que trata 0 caput deste artigo, 
em rela~iio aos seus incisos II, III, e IV, sera feita atraves 
dos respectivos balan~os de 1990 e 1991 e lei or"amentaria 
para 1992, conforme 0 exercfcio a que se relacione a transfe­
rencia, e correpondentes relatorios, consoante a art. 165, § 
3°, da Constitui<tiio Federal. 

§ 3° A concessiio de emprestimos ou financiamentos 
do Tesouro Nacional a estado, Distrito Federal ou municipio, 
inclusive as suas entidades da administra"ao indireta, funda­
c;oes, empresas e sociedades controladas, fica condicionada 
a comprova<t<lo It que se refere este artigo. 

Art. 17. As dota~oes nominalmente identificadas na lei· 
or~amentaria anual ou em seus creditos adicionais para estado, 
Distrito Federal ou municipio serao liberadas mediante reque­
rimento e apresenta(;iio de plano de aplicagao, independente 
de qualquer outro ato, desde que mio estejam inadimplentes 
e haja disponibilidade de recursos no Tesouro Nadonal. 

Paragrafo unico. Cabera ao orgao repassador dos recur­
sos a fiscalizagao da execugiio do plano de aplicagao. 

Art. 18. Nao poderao ser incluidas nos or"amentos des­
pesas classificadas como investimentos - Regime de Execu­
"ao Especial, ressalvados os casos de calamidade publica na 
forma do art. 167, § 3°, da Constitui~ao Federal, inclusive 
os creditos com esta destinagao, reabertos de acordo com 
o que dispoe 0 § 2° do mesmo artigo. 

Art. 19. A inclusao de dotagoes orgamentarias para 
atender a despesas com a concessao de emprestimos, financia­
mentos e refinanciamentos nos or~amentos de que trata esta 
segao, somente podera ocorrer para 0 atendimento de opera­
~oes que se subordinem ao cumprimento das seguintes regras: 

1-sobre os saldos devedores das operagoes incidirao 
encargos financeiros que permitam, pelo menos, a cobertura 
dos custos de captagao dos recursos que lhes deram suport<!; 

II - no caso de operagoes lastreadas com recursos fiscais 
ou de custo de captagao indefinido, os encargos referidos 
no inciso anterior nao poderao ser inferiores ao equivaIente 
aos juros caIculados com base na Taxa Referencial Diaria 
- TRD, de que trata a Lei n° 8.177, de 1° de margo de 
1991; 

III - eventuais subven"oes somente poderao oeorrer me­
diante autorizagiio em lei especifica e ate 0 limite das dotagoes 
que vierem a ser consignadas para esse fim na lei orgamentaria; 

IV - ficam vedadas as prorroga"oes e composi"oes de 
dividas decorrentes de emprestimos, financiamentos e refinan­
ciamentos concedidos pela Uniao, ressalvados: 

a) os casos que vierem a ser expressamente autorizados 
em lei especiffca; 

b) os emprestimos concedidos para dar suporte as aquisi­
"oes, por autarquias e empresas ptiblicas federais, de produtos 
agropecuarios destinados a execu"ao da Politica de Garantia 
de Pregos Minimos de que trata 0 Decreto-Lei n° 79, de 19 
de dezembro de 1966, bern como a forma"ao de estoques 
reguladores do Governo Federal, quando a impossibilidade 
ou inoportunidade de venda dos produtos objeto dos empres­
timos for comprovada. 

Art. 20. Serao observadas as disposigoes dos arts. 18, 
paragrafo tinico, e 19, da Lei n° 4.320, de 17 de margo de 
1964, quando da consigna"ao de dota"oes or"amentarias para 
a equaIiza'rao de encargos financeiros ou de pre"os, bern como 
para 0 pagamento de bonifica"oes a produtores e vendedores 
e para ajuda financeira, a qualquer titulo, a empresa com 
fins lucrativos. 

Paragrafo unico. 0 descritor das despesas referidas neste 
artigo indicara, no or"amento, as disposi"oes legais sob cujo 
amparo as despesas serao efetuadas. 

Art. 21. Da receita global de impostos, deduzidas as 
transferencias de que trata 0 art. 159 e a vinculagao de que 
trata 0 art. 212, ambos da Constitui'rao Federal, serao desti­
nadas em 1992 a Reserva de Contingencia e ao atendimento 
de despesas com investimento, no ambito do Or~amento Fis­
cal, parcelas nao inferiores a, respectivamente, 3% (tres por 
cento) e 10% (dez por cento). 

Subse~o II 
Das Diretrizes Especificas do Or"amento Fiscal 

Art. 22. Integranio programa'rao a cargo de uma unida­
de orgamentaria especifica, denominada Operagao Oficiais 
de Credito - Recursos sob Supervisao do Ministerio da Eco­
nomia, Fazenda e Planejamento, todas as dota'roes destinadas' 
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a atender, no ambito do on.amento de que trata esta Subsec;ao, 
despesas relacionadas com: 

1-0 refinanciamento de dfvida externa garantida pelo 
Tesouro Nacional, nas condi~6es que vierem a ser negociadas 
com a comunidade financeira internacional e aprovada pelo 
Senado Federal; 

11-0 financiamento de programas de custeio e investi­
mento agropecuario e de investimento agroindustrial; 

III - os financiamentos para a comercializa~ao de produ­
tos agropecuarios, nos termos previstos no art. 4° do Decre­
to-Lei n° 79, de 19 de dezembro de 1966; 

IV - 0 financiamento para a formac;ao de estoques regu­
ladores de produtos agropecmirios; 

V - 0 financiamento de exportac;6es; 
VI - 0 financiamento de operac;6es lastreadas com recur­

sos de origem externa. 
Paragrafo unico. As despesas de que trata este artigo 

contarao com recursos provenientes de: 
1- realizac;ao de operac;6es de credito externas; 
II - retorno de emprestimos, financiamentos con cedi­

dos, a qualquer tempo, nas modalidades que, a partir de 1988, 
passaram a integrar 0 ativo das Operac;6es Oficiais de Credito; 

III - receitas de que trata 0 art. 20 da Lei n° 8.023, 
de 12 de abril de 1990. 

Art. 23. Os financiamentos de custeio agropecmirio 
concedidos com suporte nos emprestimos da Uniao destinar­
se-ao, exclusivamente, aos mini e pequenos produtores rurais 
e suas cooperativas, devendo 0 descritor da atividade orc;a­
mentaria correspondente explicitar essa exclusividade. 

Art. 24. As dotac;6es para a Politica de Garantia de 
Prec;os Minimos e para a formac;ao de estoques reguladores 
serao orc;adas de modo a compatibilizar os requisitos neces­
sarios para a estabilizac;ao da oferta e a disponibilidade estrate­
gica de produtos essenciais ao abastecimento interno, com 
a disponibilidade de recursos do Tesouro Nacional. 

Art. 25. Os prec;os de venda dos produtos adquiridos 
pelas autarquias e empresas ptiblicas federais, para revenda, 
mio poderao ser inferiores ao seu custo medio, salvo quando 
a entidade adquirente: 

I - dispuser de receita propria suficiente para atender 
a deficit correspondente, sem prejufzo do atendimento de 
suas necessidades de custeio administrativo e operacional e 
do servic;o de sua dfvida; ou 

II - dispuser para cobertura do deficit, de dotac;ao a seu 
favor na lei or~amentaria, a titulo de subven~ao economica, 
nos termos previstos no art. 18 da Lei n° 4.320, de 17 de 
marc;o de 1964; ou 

III - caracterizar urgencia e comprovar risco de prejuizo 
para 0 Tesouro Nacional, em face do estado de conserva~ao 
de bens perecfveis, proceder a licita<;ao ou leiiao, e desde 
que a subvenc;ao economica correspondente seja autorizada 
na forma do art. 167, § 3°, da Constitui<;ao Federal. 

Paragrafo unico. Na determina<;ao do custo medio refe­
rido no caput deste artigo sent considerado, pelo seu valor 
atualizado, 0 conjunto de gastos diretos e indiretos efetuados 
pela entidade para dispor do produto em condi<;6es de venda, 
nele inclufdos todos os custos de aquisic;ao, preparo, armaze­
namento, remo~ao, quebras e perdas, seguros, impostos, ta­
xas, multas, encargos financeiros e despesas administrativas. 

Art. 26. A lei orl$amenhiria anual induira os recursos 
destinados ao Programa de Integra'tao Nacional (PIN) e ao 
Programa de Redistribui'tiio de Terras e de Estfmulo a Agro-

Industria do Norte e do Nordeste (PROTERRA) para aplica­
<;ao na forma da legisla<;ao vigente. 

Subse!;iio III 
Das Diretrizes Especificas do Or<;amento 

da Seguridade Social 

Art. 27. 0 Or<;amento da Seguridade Social compreen­
dera as dota'toes destinadas a atender as ac;oes nas areas de 
saude, previdencia e assistencia social e obedeceni ao definido 
nos arts. 194, 196,201 e 203, da Constituic;ao Federal, e conta­
ra, dentre outros, com recurs os provenientes: 

1-das contribuil$6es sociais a que se referem 0 art. 195, 
incisos I, II e III, e 0 art. 239, da Constituic;ao Federal, bem 
como da arrecada<;ao prevista no art. 56 do Ato das Dispo­
si<;6es Constitucionais Transitorias; 

I1- de receitas proprias dos orgaos, fundos e entidades 
que integram exclusivamente 0 or<;amento de que trata esta 
Subse<;ao; 

III - da contribui«ao dos servidores ptiblicos de que trata 
o art. 231 da Lei n° 8.112, de 11 de dezembro de 1990, regula­
mentada pelos arts. 9" e 10 da Lei n° 8.162, de 8 de janeiro 
de 1991, que de vera ser utilizada, prioritariamente, para aten­
der a despesas no ambito dos Encargos Previdenciarios da 
Uniao. 

Art. 28. A proposta orc;amentaria da Seguridade So­
cial, a ser apresentada aa 6rgao central do Sistema de Planeja­
menta Federal e de Orc;amentos, sera elaborada por comissao 
especial, constituida por representantes dos ministerios res­
ponsaveis pelas a<;6es inclufdas no orc;amento de que trata 
est a Subse<;ao. 

§ 1° A proposta or<;amentaria de que trata este artigo 
obedecera aos limites de recursos, inclusive tranSfert3ncias do 
on;amento fiscal, fixadas pelo orgao central do Sistema de 
Planejamento Federal e de Orc;amentos. 

§ 20 0 Orc;amento da Seguridade Social discriminara, 
obrigatoriamente, em categorias de programac;6es especfficas, 
a transferencia de recursos da Uniao para cada estado e para 
o Distristo Federal, bem como 0 con junto de municfpios de 
cad a unidade da Federac;ao, destinada as ac;6es des centra­
lizadas de saude e assistencia social. 

Subse~iio IV 
Das Diretrizes Especificas para os Poderes Legislativo 

e Judiciario, e para 0 Ministerio Publico da Uniao 

Art. 29. Para efeito do disposto nos arts. 51, inciso IV, 
52, inciso XIII, 99, § 1° e 127, § 3°, da Constituic;ao Federal, 
ficam estipulados os seguintes limites para a elabora<;ao das 
propostas or<;amentarias dos Poderes Judiciario e Legislativo, 
bem como do Ministerio Publico da Uniao: 

I - as despesas com custeio, inclusive com pessoal e en­
cargos sociais, obedeceriio 0 disposto nos arts. 6°, 11 a 13, 
41 e 42 desta lei; 

II - as despesas de capital observarao 0 disposto nos 
arts. 2° e 6° ao 8° desta lei e respeitarao as disponibilidades 
de recursos para este tipo de despesa. 

§ 10 A inclusao de dotac;6es para atender a despesas, 
no Poder Judiciario, com a criac;ao de cargos e fun<;6es decor­
rentes, direta e estritamente, de novas atribuic;6es constitu­
donais, fica limitada ao valor correspondente it redu'tao de 
despesas com pessoal e encargos sociais a ser realizada em 
cumprimento ao disposto no inciso I deste artigo. 

§ 2° 0 disposto no paragrafo anterior aplica-se, tam­
bern, ao Ministerio Publico da Uniao e ao Tribunal de Contas 
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da Unhio, para 0 atendimento especifico da Implanta«ao de 
a«6es derivadas diretamente de novas atribui«6es constitu­
cionais. 

Art. 30. As propostas or«amentarias dos Poderes ·Le­
gislativo e Judiciario, bem como do Ministerio Publico da 
Uniao serao encaminhadas ao orgao central do Sistema de 
Planejamento Federal e de Or«amentos do Poder Executivo, 
responsavel pela compatibiliza«ao e elabora«ao do projeto 
de lei or«amentaria, na forma, prazo e conteudo estabelecidos 
para os orgaos e entidades daquele poder. 

Se!;so III 
Das Diretrizes Especificas do Or«amento de Investimentos 

Art. 31. 0 Or«amento de Investimento, previsto no 
art. 165, § 5°, inciso II, da Constitui«ao Federal, sera apresen­
tado para cada empresa publica, sociedade de economia mista 
e demais entidades em que a Uniao detenha, direta ou indire­
tamente, a maioria do capital social com direito a voto. 

§ 1° Nao se aplica ·ao or«amento de que trata esta Se«ao 
o disposto no art. 35 e no Titulo VI, da Lei n° 4.320, de 
17 de mar«o de 1964. 

§ 2° Para efeito de compatibilidade da programa«ao or­
«amentaria a que se refere este artigo com a Lei n° 6.404, 
de 15 de dezembro de 1976, serao considerados investimentos 
as despesas com aquisi«ao de direitos do ativo imobilizado. 

§ 3° A mensagem que encaminhar 0 projeto de lei or«a­
mentaria ao Congresso Nacional sera acompanhada de de­
monstrativos que informem: 

a) a nivel de subprojeto ou subatividade, os valores efeti­
vamente propostos por cada uma das entidades referidas neste 
artigo; e 

b) os montantes, a nivel de grupo de despesa, dos or«a­
mentos globais de cada uma das entidades referidas neste 
artigo, com a indica«ao das fontes de recursos para atender 
a cada um dos grupos de despesa. 

Art. 32. Os investimentos a conta de recursos oriundos 
dos Or«amentos Fiscal e da Seguridade Social, inclusive me­
diante particlpa«a( acionaria, serao programados de acordo 
com as dota«oes plevistl:.s nos referidos or«amentos. 

~e!;so IV 
Da Organiza«ao P -Sstrutura dos Or«amentos 

Art. 33. A lei or«amentaria anual apresentara conjun­
tamente a prograjlla«ao dos Or«amentos Fiscal e da Seguri­
dade Social, nos quaIS a discrimina«ao da despesa far-se-a 
obedecendo a classific?gao funcional-programatica, expressa, 
em seu menor nivei. t-'or categoria de programa«ao, e indican­
do, pelo menos, pdra cada uma: 

1-0 or«amento a que pertence; 
II - 0 grupo de despesa a que se refere, obedecida, no 

minimo, a seguinte classifia«ao: 
- Pessoal e Encargos Sociais; 
- Juras e Encargos da Dfvida; 
- Outras Despesas Correntes; 
- Investimentos; 
- Inversoes Financeiras (nele inclufdas quaisquer despe-

sas com constitui«ao ou aumento de capital de empresas); 
- Amortiza«ao de Dfvida; 
- Outras Despesas de Capital. 
§ 1° As categorias de programa«ao de que trata l) caput 

Qeste artigo serao identificadas pOI subprojetos ou subativi­
dades, os quais serao integrados por um titulo e pela indica«ao 
sucinta de met as que caracterizem 0 produto esperado da 

a«ao publica e constituam parcelas daquelas fixadas para os 
subprogramas correspondentes nesta lei. 

§ 2° Os subprojetos e subatividades serao agrupados, 
respectivamente, em projetos e atividades, os quais serao inte­
grados por um titulo e pela descri«ao sucinta da a«ao publica 
que ele encerra. 

§ 3° No projeto de lei or«amentaria anual sera atribuido 
a cada subprojeto e subatividade, sem prejufzo da codifica«lio 
funcional- programcitica adotada, um codigo numerario se­
quencial que nao constara da lei OI«amentaria. 

Art. 34. Acompanharao 0 projeto de lei or«amentaria 
anual, bem como 0 quadro de detalhamento da despesa da 
lei or«amentaria a que se refere 0 art. 49 desta lei: 

I - demonstrativos das despesas e receitas dos Or«amen­
tos Fiscal e da Seguridade Social, bem como do conjunto 
dos dois or«amentos, apresentados de forma sintetica e agrega­
da, evidenciando 0 deficit ou superavit corrente e 0 total 
de cada um dos or«amentos; 

II - demonstrativos das receitas dos Or«amentos Fiscal 
e da Seguridade Social, bem como do conjunto dos dois OI«a­
mentos, segundo as categorias e subcategorias economicas; 

III - quadro-resumo das despesas dos or«amentos fiscal 
e da seguridade social, bem como do conjunto dos dois or«a­
mentos: 

a) por grupo de despesa; 
b) pOI modalidade de aplica«ao; 
c) por elemento de despesa; 
d) por fungao; 
e) por programa; e 
t) por subprograma; 

IV - demonstrativo dos recursos destin ados a manuten­
gao e ao desenvolvimento do ensino, de forma a caracterizar 
o cumprimento do disposto no art. 212 da Constitui«ao Fe­
deral; 

. V - demonstrativo dos recursos destinados a irrigagao, 
de forma a caracterizar 0 cumprimento do disposto no art. 
42 do Ato das Disposig6es Constitucionais Transitorias; 

VI - demonstrativo dos investimentos consolidados pre­
vistos nos 3 (tres) or«amentos da Unilio; 

VII - demonstrativos da despesa, por grupo de despesa 
e fonte de recurso, identificando os valores em cada um dos 
Orgamentos, Fiscal e da Seguridade Social, a nivel global 
e por orgao; 

VIn - demonstrativo, a nivel de subprojeto e subativi­
dade, contendo toda a programa«ao or«amentaria relativa a 
concessao de quaisquer emprestimos e financiamentos, com 
respectivos subsidios quando houver, no ambito dos Or«a­
mentos Fiscal e da Seguridade Social; 

IX - as tabelas explicativas de que trata 0 art. 22, inciso 
III, da Lei n9 4.320, de 17 de mar«o de 1964, destacando 
as receitas e as despesas da administra«ao direta, das autar­
quias, das funda«6es, dos fundos e das demais entidades da 
administra«ao indireta de que trata 0 art. 9° desta lei, com 
os valores corrigidos: 

a) para os pre«os vigentes em abril de 1991, no caso 
do projeto de lei or«amentaria; ou 

b) para os pregos vigentes na lei orgamentaria, no caso 
dos quadros de detalhamento da despesa; 

X - demonstrativo do cumprimento do disposto no art. 
165, § 7°, da Constituigao Federal, observado 0 contido no 
art. 35, § 1°, do Ato das Disposig6es Constitucionais Tran­
sitorias. 



2154 Slibado 29 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Junho de 1991 

f'anigrafo unico. Para apurac;ao dos investimentos cit a­
dos no inciso VI deste artigo, mio senio consideradas as despe­
sas com constituic;ao ou aumento de capital das empresas, 
contidas nos On;amentos Fiscal e da Seguridade Social, em 
atendimento ao disposto no art. 33, inciso II, desta lei. 

Art. 35. No Orc;amento de Investimento, a despesa se­
ni discriminada obedecendo a classificaC;ao funcional-progra­
matica, expressa, no seu menor niveI, por categoria de progra­
magao, na forma do disposto no art. 33, §§ 1°, 2° e 3° desta 
lei. 

Art. 36. Os projetos de lei orgamentaria anual e de 
creditos adicionais, bem como suas propostas de modificagao 
a que se refere 0 art. 166, § 5°, da Constituigao Federal, 
senio apresentados com a forma e 0 detalhamento estabele­
cidos nesta lei para a lei orgamentaria anuaI, inclusive, no 
que couber, em relac;ao as respectivas mensagens. 

Panigrafo unico. Os decretos de abertura de creditos 
suplementares autorizados na lei orgamentaria anual serao 
acompanhados, na sua publicac;ao, por exposic;ao de motivos 
que contenha informagoes necessarias e suficientes a avaliac;ao 
das dotag6es neles contidas e das fontes de recursos que os 
atenderao. 

Art. 37. A mensagem que encaminhar 0 projeto de lei 
orgamentaria anual ao Congresso Nacional devera explicltar: 

I - a situagao observada no exercfcio de 1991 em relac;ao 
aos limites a que se referem os arts. 167, inciso III, e 169, 
da Constituic;ao Federal e 0 art. 38 do Ato das Disposigoes 
Constitucionais Transit6rias, bem como, se necessario, a adap­
tagao a esses limites nos termos dos arts. 37 e 38, paragrafo 
unico, do Ato das Disposigoes Constitucionais Transitorias; 

II - 0 demonstrativo a que se refere 0 art. 165, § 6°, 
da Constituigao Federal. 

Art. 38. Nas alterac;oes de dotagoes constantes dos pro­
jetos de lei referentes a orgamentos, relativas as transferencias 
entre unidades orgamentarias, serao observadas as seguintes 
disposigoes: 

I - as alterac;oes serao iniciadas na unidade orgamentaria 
aplicadora dos recursos, observando-se a c1assificagao econo­
mica da respectiva aplicac;ao; e 

II - na unidade orc;amentaria transferidora, as alterac;oes 
serao promovidas automaticamente, independendo de qual­
quer formalidade, no mesmo senti do e valor das alteragoes 
referidas no inciso I deste artigo. 

Art. 39. Para efeito de informagao ao Poder Legisla­
tivo, os projetos de lei orc;amentaria anual e de cn!ditos adicio­
nais deverao conter a nivel de cada categoria de programac;ao, 
a identificac;ao das fontes de recursos, as quais nao constanio 
das leis deles decorrentes. 

Art. 40. Simultaneamente com 0 encaminhamento do 
projeto de lei orc;amentaria anual. bem como dos projetos 
de lei autorizativa de creditos adicionais. 0 Poder Executivo 
enviara ao Congresso Nacional, em meio magnetico de proces­
samento eletronico, todos os dados e informagoes constantes 
dos referidos projetos, ou colocani a disposic;ao do Congresso 
Nacional, mediante acesso ao Sistema Integrado de Dados 
Orgamentarios - SIDOR, os correspondentes dados e infor­
magoes. 

Capitulo III 
Das Disposic;oes Relativas as Despesas com Pessoal 
Art. 41. Serao obrigatoriamente incluidas no projeto 

de lei orc;amentaria as despesas necessarias a implantac;ao dos 
pIanos de carreira previstos no art. 39 da Constituigao Federal, 

orientados pelos principios do merito, da valorizagao e profis­
sionalizac;ao dos servidores ptiblicos civis, bern como da efi­
ciencia e continuidade da ac;ao administrativa, obseIVando-se: 

I - 0 estabelecimento de prioridades de implantagao, em 
termos de carreiras e numero de cargos ou empregos, de 
acordo com as estritas necessidades de cada orgao ou enti­
dades; 

II - a reaIizac;ao de concursos publicos, consoante 0 dis­
posto no art. 37, incisos II a IV, da Constituigao Federal, 
para preenchimento de cargos ou empregos das classes iniciais, 
bem como de processos seletivos especificos para inclusao 
de servidores nas carreiras, mediante a utilizagao de sistema­
tica que permita aferir, adequadamente, 0 nlvel de conheci­
mentos e a qualificaC;ao necessarios ao eficiente e eficaz desem­
penho das func;oes a elas inerentes; 

III - a ado gao de mecanismos destinados a permanente 
capacitac;ao profissionaI dos servidores, associados a adequa­
dos processos de aferigao do merito funcional, com vistas 
as futuras promoc;oes e acessos nas carreiras. 

Art. 42. A destinagao de recursos para reposigao de 
pessoaI, quando nao resultante de vaga, somente sera permi­
tida mediante previa e especffica autorizac;ao legislativa. 

Art. 43. Acompanharao a mensagem que encaminhar 
o projeto da lei orC;amentaria anual ao Congresso Nacional 
quadros demonstrativos informando, por poder, 6rgao e enti­
dade, a quantidade, em 1° de junho, de 1991, de servidores 
ativos, por cargo e fungao, emprego e de servidores inativos 
e em disponibilidade, com a respectiva remuneragao global. 

Paragrafo unico. Os elementos de informagao de que 
trata este artigo constituem fundamento essencial e impres­
cindivel para inclusao, na lei orgamentaria anual, das dotac;:oes 
para despesas com pessoal e encargos dos correspolldentes 
poderes, orgaos e entidades. 

Art. 44. Fica autorizada a aiocagao, na lei orc;amentaria 
anual, das despesas com pessoal e encargos sociais em conso­
minda com as diretrizes da reforma administrativa, conforme 
dispuser lei especffica. 

Capitulo IV 
Da Politica de Ap\icagao das Agencias Financeiras 

Oficiais de Fomento 

Art. 45. As agencias financeiras oficiais de fomento, 
na concessao de financiamentos, observarao as seguintes poli­
ticas: 

1-redu<;ao das desigualdades intra e inter-regionais; 
11-defesa e preservagao do meio ambiente; 
III - atendimento as micro, pequenas e medias empre­

sas, bern como aos mini, pequenos e medios produtores rurais 
e suas cooperativas; 

IV - priori dade para empreendimentos destinados 11 ge­
ragao de empregos com enfase aos relativos a produgao de 
bens de consumo de massa; 

V - priori dade as industrias de bens de capital com enfa­
se ao desenvoIvimento e a modernizac;ao tecnologica de suas 
instalac;oes e produtos; 

VI -prioridade para projetos de investimentos no setor 
de energia eletrica, essenciais para permitir 0 crescimento 
economico; 

VII - priori dade aos projetos de desenvolvimento de 
pesquisa basica e aplicada, de forma a reduzir 0 hiato tecno­
Iogico do Pais; 

VIn - prioridade para projetos de saneamento basico 
e infra-estrutura urbana; 
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IX - prioridade para projetos de habita«ao popular, obe­
decendo a um programa gradual e a uma efetiva descentra­
liza«ao entre esferas de governo; 

X - prioridade para projetos de reaparelhamento, apri­
moramento e amplia«ao dos sistemas de transporte urbano 
de massa; 

XI - prioridade para projetos de restaura«ao e conser­
va«ao da malha rodoviliria nacional; 

XII - prioridade para projetos de reaparelhamento e 
aprimoramento do transporte ferroviario de carga; 

XIII - prioridade para projetos de melhorias e amplia­
«ao do sistema portuario nacional; 

XIV - prioridade para projetos de agricultura irrigada 
e de agroindustria; 

XV - prote«ao ao desenvolvimento de atividades consi­
deradas estrategicas para a defesa nacional; 

XVI - prioridade para projetos de investimentos no se­
tor de telecomunica«6es. 

§ 1° A mensagem que encaminhar 0 projeto de lei or«a­
mentaria anual ao Congresso Nacional apresentara, em anexo, 
a polft:ca de aplica«ao de cada agencia financeira oficial de 
fomento. 

§ 2° E vedado transferir ou repassar recursos dos or!ra­
mentos de que trata esta lei as agencias oficiais cuja politica 
de aplica«ao nao acompanhe a mensagem presidencial, na 
forna do panigrafo anterior. 

§ 3° Os emprestimos e financiamentos vidas agendas 
financeiras oficiais de fomento serao concedidos com criterios 
de remunera«ao que, pelo menos, lhes preservem 0 valor. 

§ 4° A concessao de emprestimos ou financiamentos 
pelas agencias of ida is a Estado, Distrito Federal ou Municipio, 
inclusive as suas entidades da Administra!rao Indireta, funda­
¢es, empresas e sociedades controladas, sem prejufzo das 
demais normas regulamentares, fica condicionada a compro­
va«ao a que se refere 0 art. 16 desta lei. 

Capitulo V 
Das Disposi«6es sobre Altera¢es na Legislac;ao Tributaria 

Art. 46.. 0 Presidente da Republica encaminhara ao' 
Congresso Nacional ate 0 dia 31 de agosto de 1991 e na forma 
do disposto no § 10

, do art. 64 da Constitui«ao Federal, proje­
tos de lei contendo propostas de altera«iio na legisla«ao tribu­
taria, em consonancia com os pIanos de Governo, dispondo 
sobre: 

I - adapta~ao da legislagao tributaria ao processo de es­
tabilizac;ao da economia; 

II - revisao do Imposto Territorial Rural, de forma a 
obter acrescimo de arrecadac;ao efetiva cuja parcela destinada 
ao Tesouro Nacional seja compativel com a necessidade de 
financiamento de programas governamentais orc;ados e rela­
cionados com a reforma agraria no Pais; 

III - aperfei«oamento dos instrumentos de prote«ao dos 
creditos tributarios e previdenciarios, contemplando a institui­
~ao de foros especializados de modo que se tornem realizaveis 
na propor«ao em que sao devidos; 

IV - institui«ao de novas fontes de recursos para 0 finan­
ciamento da manutenc;ao e conservac;ao da malha rodoviaria 
federal, constante do Plano Nacional de Vir./O; e 

V - aperfeigoamento dos demais instr mentos da legisla­
~ao tributaria e de contribui<;6es sociais. 

Panigrafo unico. Os recursos eventualmente decorren­
tes das alterac;6es pre vistas neste artigo serao incorporados 

aos Or«amentos da Uniao, mediante abertura de creditos adi­
cionais no decorrer do exercicio observada a legisla«ao vi­
gente. 

Art. 47. Qualquer projeto de lei que conceda ou amplie 
isen«ao, centivos ou beneficio de-natureza tributaria e finan­
ceira, que gere efeitos sobre a receita estimada para os orga­
mentos de 1992, somente podera ser aprovado caso indique, 
fundamentadamente, a estimativa da renuncia de receita que 
acarreta, bern como as despesas, em identico montante, que 
serao anuladas, automaticamente, nos orc;amentos do exer­
cicio referido, nestas inclufdas, obrigatoria e proporcional­
mente, as transferencias e vincula!roes constitucionais corres­
pondentes. 

Capitulo VI 
Das Disposic;6es Gerais 

Art. 48. 0 projeto de lei orgamentaria anual sera 
encaminhado a sanc;ao presidencial ate 0 final da sessao legisla­
tiva, ou, em caso de convocagao extraordinaria do Congresso 
para vota-Io, ate 31 de dezembro de 1991. 

§ 1° Caso 0 projeto de lei orgamentaria nao seja encami­
nhado para san gao no prazo estabelecido neste artigo, fica 
o Poder Executivo autorizado a executar a proposta or«amen­
taria para 1992, originalmente encaminhadda ao Poder Legis­
lativo, atualizada nos termos do § 2° do art. 3° desta Lei, 
ate a san«ao da respectiva lei or«amentaria. . 

§ 2° Os eventuais saldos negativos apurados em decor­
rencia do disposto no paragrafo anterior senio ajustados apos 
a san«ao da lei orgamentaria anual, mediante a abertura de 
creditos suplementares, atraves de decretos do Poder Exe-' 
cutivo. 

Art.49. 0 Ministerio da Economia, Fazenda e Planeja­
mento, no prazo de 20 (vinte) dias apos a publicac;ao da lei 
orgamentaria anual, divulgara, por unidade or«amentaria de 
cada 6rgao, fundo e entidade que integram os orc;amentos 
fiscal e da seguridade social, os quadros de detalhamento 
da despesa, especificando, para cada categoria de programa­
!iao, a natureza da despesa, em seus 4 (quatro) nfveis, quais 
sejam, a categoria economica, 0 grupo de despesa, a modali­
dade de aplicagao e 0 elemento de despesa. 

§ I°As altera«6es decorrentes da abertura e reabertura 
de creditos adicionais integrarao os quadros de detalhamento 
da despesa. 

§ 2° 0 detalhamento da lei orc;amentaria anual, relativo 
aos 6rgaos do Poder Judiciario, respeitado 0 total de cada 
categoria de programa«ao e os respectivos valores fixados 
em cada nivel de classifica«ao indicado na referida lei, na 
forma do a11. 33, desta lei, sera autorizado, no seu ambito, 
mediante resoluc;ao dos Presidentes do Supremo Tribunal Fe­
deral, dos Tribunais Superiores e Tribunal de Justic;a do Dis­
trito Federal e Territorios, sendo encaminhados para 0 6rgao 
Central do Sistema de Planejamento Federal e de Orc;amen­
tos, excIusivamente para processamento, ate 10 (dez) dias < 

apos a publicagao da lei orc;amentaria anual. 
§ 3° 0 disposto no paragrafo anterior aplica-se tambem 

aos orgaos do Poder Legislativo, por ate dos respectiovo Presi­
dentes, bern como ao Ministerio Ptiblicado da Uniao, por 
ate do Procurador-Geral da Republica. 

§ 4° Ate 60 (sessenta) dias apos a san9ao dalei or!ramen­
taria anual, serao indicados e totalizados com os valores or«a­
mentarios, para cada 6rgao e suas entidades, a nfvel de subpro­
jetos e subatividades, os saldos dos creditos especiais e extraor­
dinarios autorizados nos ultimos quatro meses do exercfdo 
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financeiro de 1991, e reabertos, an forma do disposto no art. 
167, § 2°, da Constitui~ao Federal. 

Art. 50. A presta<;ao de contas anual da Uniao incluini 
relatorio de execu<;ao, com a forma e detalhes apresentados 
na lei or<;amentaria anual. 

Art. 51. 0 Poder Executivo, atraves do seu 6rgao Cen­
tral do Sistema de Planejamento Federal e de Or<;amentos, 
devera atender, no prazo maximo de dez dias uteis, contados 
da data do recebimento, as solicita<;oes de informa<;oes relati­
vas a qualquer subprojeto ou subatividade ou item de receita, 
encaminhados pelo presidente do Congresso Nacional, sobre 
aspectos quantitativos e qualitativos que justifiquem oos valo­
res or<;ados e evidenciem a a<;ao do Governo e 0 cumprimento 
desta lei. 

Paragrafo unico. 0 disposto neste artigo aplicar-se-a, 
inclusive aos projetos de lei de creditos adicionais. 

Art. 52. Simultaneamente com a pubIica<;ao do relato­
rio a que se refere 0 art. 165, § 30, da Constitui<;ao Federal, 
o Poder Executivo colocani a disposi<;ao do Congresso Nacio­
naI, mediante aces so ao Sistema Integrado de Administra<;iio 
Financeira - SIAF todos os dados relativos a posi<;ao da 
execu<;iio or<;amentaria do mesmo perfodo, com a forma e 
o detalhamento da lei or<;amentaria anual, inclusive, no que 
couber, no que se refere a receita. 

Art. 53. Simultaneamente com 0 encaminhamento a 
san<;iio presidencial dos autografos do projeto da lei or<;amen­
taria anual, bem como dos projetos de creditos adicionais, 
o Poder Legisiativo envian'i, em meio magnetico de processa­
mento eletronico, todos os dados e informa<;oes relativas aos 
autografos, destacando as aiterac;6es ocorridas nos projetos 
originais, por iniciativa do Congresso Nacional. 

Art. 54. Esta lei entra em vigor na data de sua pubIi­
ca<;ao. 

Art. 55. Revogam-se as disposi<;oes em contrario. 

Anexo a Lei de Diretrizes On;amentarias 

SUBPROGRAMAS PRIORITARIOS NO PLANO PLU­
RIANUAL 

Grupo de Precedencia I 
0054 - Pesquisa Fundamental; 0055 - Pesquisa Aplica­

da; 0056 - Desenvolvimento Experimental; 0057 - Informa­
~ao Cientifica e Tecnol6gica; 0059 - Levantamento do Meio 
Ambiente; 00103 - Protec;iio a Flora e a Fauna; 0014 - Re­
fiorestamento; 00111 - Extensiio Rural; 00112 - Promoc;iio 
Agraria; 00187 - Erradicac;iio do Analfabetismo; 
00188 - Ensino regular; 0190 - Educa<;ao Pre-Escolar; 
0206 - Ensino de Pos-graduaC;iio; 0213 - Cursos de Suplen­
cia; 0217 - Treinamento de Recursos Humanos; 0236 - Li­
vro Didatico; 0237 -Material de Apoio Pedagogico; 
0316 - Habita<;oes Urbanas; 0346 - Promo<;ao Industrial; 
0427 - Alimenta<;ao e Nutri<;ao 0428 - Assistencia Medica 
e Sanitaria; 0429 - Controle de Doen<;as Transmissiveis; 
0430 - Vigilancia Sanitaria; 0431 - Produtos Profilaticos e 
Terapeuticos; 0447 - Abastecimento D' Agua; 0448 - Sa­
neamento GeraI; 0449 - Sistemas de Esgotos; 0456 - Con­
trole da Polui<;ao; 0483 - Assistencia ao Menor; 0487 - As­
sistencia Comunitaria. 

Grupo de Precedencia II 

0015 - Cust6dia e Reintegra~iio Social; 0066 - Reforma 
Agraria; 0067 - Coloniza<;iio; 0075 - Defesa Sanitaria Vege­
tal; 0077 - Irriga<;ao; 0087 - Defesa Sanitaria Animal; 
0137 - Radiodifusao; 0174 - Policiamento Civil; 

0224 - Desporto Amador; 0246 - Patrimonio Historico, Ar­
tlstico e Arqueologico; 0247 - Difusao Cultural: 0297 - Re­
gulariza<;ao de Cursos D' Agua; 0364 - Empreendimentos Tu­
rfsticos; 0375 - Metrologia; 0457 - Defesa Contra as Secas; 
0458 - Defesa contra Inundac;oes; 0484 - Assistencia ao Sil­
vicola; 00535 - Controle e Seguranc;a do Trafego Rodoviario; 
00537 - Constru«iio e Pavimenta«iio de Rodovias; 
00538 - Conserva<;ao de Rodovias; 00539 - Restaura<;iio de 
Rodovias; 00563 - Portos e Terminais Maritimos; 
00572 - Transporte Metropolitano. 

Grupo de Precedencia III 
0001 - A<;ao Legislativa; 0002 - Controle Externo; 

0013 - A<;iio Judiciaria; 0014 - Defesa do Interesse Publico 
no Processo Judiciario; 0040 - Planejamento e Or<;amenta­
<;ao; 0043 - Organiza«ao e Moderniza<;ao Administrativa; 
0044 - InformaC;oes Geogrlificas e Estatisticas; 0045 - Es­
tudos e Pesquisas Economico-Sociais; 0094 - Estoques Regu­
ladores; 0098 - Execu<;ao da Politica de Pre<;os Agrfcolas; 
0136 - Servi<;os Especiais de Telecomunica<;oes; 
0160 - Opera«oes Aereas; 0163 - Opera<;oes Navais; 
0166 - OperaC;oes Terrestres; 0215 - Cursos de Qualifica­
<;ao; 0265 - Gera<;ao de Energia TermonucIear; 0290 - Ex­
tra<;iio e Bene{iciamento; 0410 - Rela<;oes Diplomaticas; 
0475 - Fiscaliza<;iio das RelaC;oes do Trabalho; 0477 - Orde­
namento do Emprego e do Salario; 0479 - Normatiza<;ao e 
Fiscaliza<;ao da Prote~ao no Trabalho; 0480 - Preven<;ao do 
Acidente do Trabalho; 00523 - Infra-estrutura Aeroportua­
ria; 00524 - Controle e Seguran<;a do Trafego Aereo; 
00534 - Estradas Vicinais; 00542 - Ferrovias; 00562 - Por­
tos e Terminais Fluviais e Lacustres. 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Lider 
Jose Genofno, antes de V. Ex' ocupar a tribuna, a Presidencia 
esclarece que, ha poucos instantes, garantiu que s6 iniciaria 
a aprecia<;ao dessa materia com a presenc;a de V. Ex' no 
plenario, que iria suscitar questiio de ordem. Fa<;o a ressalva 
de que, eticamente, cumpri 0 prometido a V. Ex' 

Concedo a palavra ao nobre Congressista Jose Genofno. 

o SR. JOSE GENOiNO (PT - SP. Para uma questao 
de ordem. Sem revisiio do orador.) -Sr. Presidente, agradec;o 
a V. Ex', ate porque, entre a sessao da Camara dos Deputados 
e a do Congresso Nacional, sai, nao para almoc;ar, mas apenas 
comer urn sandufche. 

Levanto a questao de ordem que solicitei a V. Ex", sobre 
a aplicac;iio do art. 66, § 6", da Constitui<;iio. 

Reitero a V. Ex' a interpreta<;ao de sse dispositivo consti­
tucional - que levantei em sessao do Congresso Nacional 
e que reitero agora - a que V. Ex' ficou de responder antes 
da aprecia<;ao da materia. Como essa questao de ordem diz 
respeito exatamente a pauta que sera objeto de discussao 
e delibera<;ao desta Casa, considero da maior importancia 
reafirmar que 0 Congresso Nacional, sobre essa materia, tome 
uma decisao que, a partir deste momento, espero seja clara 
e definitiva para que, em todo 0 perfodo de sessao legislativa, 
nao tenhamos que levantar novamente essa questao. 

V. Ex' e testemunha de que recebemos 0 apelo das varias 
Iideranc;as partidarias para que votassemos a Lei de Diretrizes 
Orc;amentarias com 0 compromisso claro de que a poiftica 
salarial e 0 salario minima entrariam na pauta de julho, a 
partir da primeira semana, para discussiio e vota<;ao. 
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No entanto, Sr. Presidente, deixamos claro que, tanto 
em rela~ao ao merito desta materia como em rela~ao aos 
destaques, - e isso e transparente - temos urn compromisso 
com os partidos no sentido de pedir verifica~ao no momenta 
que julgarmos conveniente, e que nos possibilite 0 Regimento. 
Concluindo, nao podiamos abrir mao de solicitar a Mesa a 
solu~ao dessa questao de ordem, que e exatamente a interpre­
ta~ao do § 6°, do art. 66, que apenas faz uma exce~ao, quando 
os vetos sobrestam a pauta as medidas provisorias. 

No nosso entendimento, a LDO estani apos os vetos, 
que ja estao no prazo dos 30 dias. A exce~ao e apenas para 
a Medida Provisoria, conforme determina 0 art. 62 da Consti­
tui~ao. 

Essa e uma questao constitucional. Nao se trata de ques­
tao regimental da Camara ou do Senado, nem do Regimento 
Comum do Congresso Nacional. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia vai responder a questao de ordem do nobre Lider 
Jose Genoino. E tanto levou em conta a relevancia da materia 
sllscitada, que as razoes da decisao foram elaboradas por escri­
to, a fim de, se for 0 caso, instruir recurso do nobre Lider 
do PT, se assim 0 desejar S. Ex', ja que a manifesta~ao conclu­
siva sera denegatoria, para 0 orgao competente. 

A Mesa ira, neste momento, proceder a leitura das razoes 
que iraQ determinar, ao final, a denega~ao da questao de 
ordem do nobre Lider do PT. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tendo em 
vista a questao de ordem suscitada pelo nobre Deputado Jose 
Genoino, a Presidencia tern a dizer 0 seguinte: 

A Constitui~ao Federal, ao regular a tramita~ao do veto 
presidencial a projeto de lei aprovado pelo Congresso Nacio­
nal, fixou 0 prazo de trinta dias para a sua apreciaC;ao em 
sessao conjunta sendo que, se esgotado esse prazo sem delibe­
ra~ao, seriam sobrestadas as demais proposi~oes, ate a sua 
votac;ao final (Const. art. 66, §§ 4° e 6°). 

De acordo com a Constitui~ao, leis de iniciativa do Poder 
Executivo estabelecerao 0 plano plurianual, as diretrizes or~a­
mentarias e os orc;amentos anuais (Const. art. 165, caput), 
sendo que todas estas materias dependem do exame e parecer 
de uma comissao mista permanente, a fim de serem subme­
tidas as duas casas do Congresso Nacional (Const. art. 166, 
caput e § 1°). 

Dispoe a Constituic;ao que 0 plano plurianual estabelecera 
de forma regionalizada, as diretrizes, objetivos e metas da 
administra~ao publica federal, que a lei de diretrizes orgamen­
tarias compreendera as metas e prioridades dessa adminis­
tragao e que a lei orgamentaria anual compreendera 0 orga­
mento fiscal, 0 de investimento das empresas em que a uniao 
detenha a maioria do capital social com direito a voto, e 
o da seguridade social (Const. art. 165, §§ 1°,2° e 5°). 

Necessario, conforme a lei maior, que as emendas apre­
sentadas ao projeto de lei orgamentaria anual sejam compa­
tfveis com 0 plano plurianual e com a Lei de Diretrizes Or~a­
mentarias e que aquelas apresentadas ao projeto de Lei de 
Diretrizes Orgamentarias guardem compatibilidade com 0 pla­
no plurianual (Const. art. 166, § 3°, I e § 4°). 

Vemos, portanto, conforme 0 estabelecido na Consti­
tuigao, que a elabora~ao da lei do orgamento anual depende 

, da Lei de Diretrizes Orc;amentarias e que a elabora~ao desta 
depende da lei que instituir 0 plano plurianual e, ainda, que 
tQdas essas leis dependem de deliberaC;ao das duas Casas do 

Congresso Nacional e que essa delibera~ao deve ser precedida 
do exame e parecer de uma comissao mista permanente. 

o plano plurianual, para vigencia no atual periodo presi- . 
dencial, ja e lei. 

Quanto a Lei de Diretrizes On;amentarias e a do or~a­
mento anual, tendo vigencia para apenas urn exercicio finan­
ceiro, dependem de delibera~ao anual do Congresso Nacional. 

A lei maior, em suas disposigoes transitorias, estabelece 
que 0 projeto de Lei de Diretrizes Orc;amentarias, encami­
nhado ao Congresso N acional ate 0 dia 15 de abril de cada 
ano, devera ser devolvido a sangao ate 0 encerramento do 
primeiro periodo da sessao legislativa, e que 0 projeto de 
lei or~amentaria da Uniao, que sera encaminhado ao Con­
gresso Nacional ate quatro meses antes do encerramento do 
exercfcio financeiro, isto e ate 1° de setembro, devera ser 
devolvido para sanc;ao ate 0 encerramento da sessao legislativa 
(A.D.C.T. art. 35, § 2°, II e III). 

E, conforme 0 disposto no § 2° do art. 57 da Constitui~ao, 
nao se interrompera a sessao legislativa sem a aprova~ao da 
Lei de Diretrizes Or~amentarias. 

Urn entendimento apressado destas normas constitucio­
nais pode levar ao entendimento simplista de que a aprecia~ao 
de vetos pode sobrestar a delibera~ao sobre a Lei de Diretrizes 
Orgamentarias. 

Seria, no entanto, a ado~ao de interpreta~ao literal e 
isolada do texto constitucional, sobrepondo a aprecia~ao do 
veto a qualquer outro principio inserto na lei maior. 

Nao se deve, porem, perder de vista a importancia capital 
que a propria Constituigao da as norm as orgamentarias do 
nosso Pais, encadeando-as numa sequencia logica: plano plu­
rianual, Lei de Diretrizes Or~amentarias e Lei Or~amentaria, 
cada uma delas dependente da anterior. Nao se pode perder 
de vista, ainda, que cada uma tern prazo definido constitucio­
nalmente para apreciac;ao. 

A presidencia entendeu que foi esta interpreta~ao que 
lastreou 0 pedido feito pelas lideran~as partidarias da Camara 
dos Deputados e do Senado Federal consignando em requeri­
mento aprovado em 14 de maio do ana em curso, verbis: 

"Requerimento n° 507, de 1991-CN 
ExmO Sr. Senador Mauro Benevides 
DD. Presidente do Congresso Nacional 
Senhor Presidente: 
Requeremos a V. Ex' que determine a inclusao na 

Ordem do Dia do Congresso Nacional do PR n° 8, de 
1990-CN, para apreciac;ao em sessao extraordimiria, em 
carater de urgencia urgentissima, tendo em vista a necessi­
dade de aprecia~ao da Lei de Diretrizes Or~amentarias 
- LDO e materias or~amentarias, proposi~oes aprazadas 
constitucionalmente. " 

A proposi~ao foi assinada, inclusive, pelo ilustre Depu­
tado que agora suscita esta questao de ordem. 

Ontem mesmo, alias, na sessao conjunta realizada as 10 . 
horas, 0 Plenario, soberanamente, aprovou requerimento 
~ll9SCritO por todas as lideran~as partidarias, inclusive as do 
PT, no Senado e na Camara dos Deputados, atraves do qual 
solicitaram urgencia urgentissima para aprecia~ao do Projeto 
de Lei n° 5, de 1991-CN, 0 que determinou a inclusao da 
materia na Ordem do Dia desta sessao, como 0 item n° 2, 
o mesmo ocorrendo em rela~ao ao PL n° 4/91, apos apreciagao 
de requerimento aprovado nessa sessao. 

Tendo. em vista 0 sentido de urgencia estabelecido na 
propria Constituic;ao e a relevancia que as proposic;oes orc;a-
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mentarias significam para 0 normal funcionamento da admi­
nistra~ao do Pais, viabilizando a sua propria governabilidade, 
a Presidencia acatou os requerimentos entao apresentados 
e submeteu-os ao Plenario, que os aprovou sem qualquer 
discrepancia. 

A decisao tomada, na verdade, transcende os proprios 
pedidos contidos nos requerimentos; eIa, implicitamente, ex­
cepciona as norm as orrramentlirias do sobrestamento da apre­
ciarrao dos vetos dos quais, evidentemente, mio pode depen­
der, sob pen a de prejuizo grave Ii administrac;ao do Pais. 

A Presldencia, por concordar com tal entendimento e 
em estrita consomlncia com a deliberac;ao do Plenario, e por 
considerar que nao se pode separar 0 acessorio do principal, 
sem que se perca a finalidade da decisao, resolveu pautar 
o Projeto de Lei nn 3, de 1991-CN (Lei de Diretrizes Orrramen­
tarias), para esta sessao. 

Esta e a decisao da Presidencia, apresentada em conse­
qiiencia de quesHio de ordem suscitada com 0 brilho habitual 
pelo nobre Lider do PT, Deputado Jose Genoino. 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, pec;o a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex· 
a palavra. 

o SR. JOSE GENOINO (PT - SP. Pel a ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, com todo 0 respeito, 
discordo frontalmente do despacho de v. Ex· 

A este deputado apenas cabe 0 direito de solicitar a V. 
Ex· que, com base nas notas taquignificas da sessao legislativa 
do final de junho de 1990, com base na questao de ordem 
que levantei na sessao do Congresso Nacional de terc;a-feira, 
e com base na quesHio de ordem de hoje, rem eta a Comissao 
de Constituirrao, Justic;a e de Redac;ao a decisao desta questao. 

Recorro, portanto, da decisao de V. Ex' Considero que 
a decisao dessa questao por parte da Comissao de Consti­
tuic;ao, Justiqa e de Redaqao e da maior importancia, porque, 
do contrario, nao tern sentido 0 § 6° do art. 66, porque 0 

despacho de V. Ex' e paralelo ao dispositivo constitucional 
que da priori dade aos vetos relativamente a outras propo­
sirroes, Ii excec;ao feita para as medidas provisorias. 

Discordando frontalmente do despacho de V. Ex· e ex­
pressando 0 meu descontentamento, recorro da decisao de 
V. Ex' a Comissao de Constituic;ao, Justic;a e de RedaC;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 recurso 
de V. Ex· acha-se lastreado no § 10 do art. 132, que presc:reve 
in verbis: 

"§ I" Apresentado 0 recurso, que nao tera 0 efeito 
suspensivo, 0 Presidente, ex officio ou por proposta do 
recorrente (no caso, 0 Sr. Deputado Jose Genoino) defe­
rida pelo Plenario, remeteni a materia a Comissao de 
Constituic;ao e Justic;a da Casa a que pertencer 0 recor­
rente." 

Nos term os do requerimento do nobre Lider Jose Genof­
no, a Presidencia determinara que se apensem as notas taqui­
graficas do debate travado ha 48 horas e 0 de agora as raz6es 
da Presidencia, que representaram a denegac;ao da questao 
de ordem ora suscitada, para que a apreciac;ao se facta no 
ambito da Comissao de Constituic;ao e Justi~a da Casa a que 
pertence 0 recorrente: a Camara dos Deputados. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre congressista Munhoz da Rocha. 

o SR. MUNHOZ ROCHA (PSDB - PRo Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a 
RFFSA vern, ao longo dos anos, procurando adequar 0 seu 
quadro de pessoal a luz da racionalizac;ao e modernizac;ao 
dos servic;os e das determinac;oes de reduc;ao do mimero de 
empregados oriundas do Govemo Federal. 

Como algumas vozes ainda se ouvem, contendo distor­
cidas informac;oes sobre a realidade atual do efetivo de traba­
Ihadores na empresa, parece-me oportuno lembrar que totali­
zava 150.000 em 1960, nao atingindo a casa dos 60.000 nos 
dias de hoje. Os mimeros me autorizam a considerar a RFFSA 
como uma estatal "enxuta". 

Na realidade, ja se detecta a necessidade de completar 
o quadro de pessoal, admitindo-se tecnicos em diversas classes, 
principalmente os ligados as areas operacionais, mas tam bern 
no setor administrativo ja se percebe certa carencia de mao­
de-obra. 

A situarrao tende a agravar-se com a evasao que ja se 
perce be, em face dos atuais niveis salariais dos ferroviarios, 
muito abaixo do mercado de trabalho, 0 que foi motivado, 
principalmente, pelo congelamento verificado no longo perfo­
do de urn ano, sem que houvesse a devida reposic;ao. 

as aumentos de salario tern sido condicionados a capaci­
dade financeira da empresa, mas as propostas poderiam ser 
bern melhores se 0 Governo Federal cumprisse seus com pro­
missos e saIdasse seus debitos para com a RFFSA, que acu­
mula urn saIdo da ordem de 200 milh6es de d6lares na rubrica 
da "NormaIizac;ao contabil", correspondente ao perfodo de 
1985 a 1990, 100 mil hOes dos quais referentes ao ultimo exerci­
cio. Do passivo da empresa, aproximadamente, 80% sao, na 
realidade, da responsabilidade do proprio Governol 

Considerando que alguns servic;os ja estao senda seria­
mente prejudicados, principalmente na area operacional, urge 
que 0 Governo Federal garanta a RFFSA melhores condic;6es 
para a atualizac;ao salarial dos ferroviarios, bastando que efe­
tue os pagamentos de seus debitos para com a empresa, de 
modo a evitar novas evas6es de seus tecnicos, e que libere 
a realizac;ao de concursos para 0 preenchimento das vagas 
essenciais, a criterio da pr6pria direc;ao da RFFSA, que bern 
conhece suas reais necessidades. 

Muito obrigado. (Muito beml) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se a 
Ordem do Dia. 

Item 1: 
Discussao, em tumo tinico, do Projeto de Lei n° 3, 

de 1991-CN, que dispoe sobre as diretrizes orc;amentarias 
para 0 ana de 1992 e da outras providencias, tendo 

- Parecer apresentado pelo Relator Deputado Messias 
G6is, favonivel ao projeto nos termos do substitutivo 
que oferece. 

Em discussao 0 projeto, 0 substitutivo e a emenda. 
Nobre Congressista Messias G6is, relator da proposic;ao, 

a Presidencia indaga de V. Ex' se ainda deseja ocupar a tribu­
na. 

o Sr. Messias G6is - Desisto do uso da palavra, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex! ja 
ocupou a tribuna, portanto, ja prestou os escIarecimentos 
necessarios. 
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'Concedo a palavra ao nobre Congressista Cesar Maia, 
orador imediatamente inscrito. (Pausa.) 

S~ Ex' mio se encontra em plemirio. 

o Sr. Paulo Ramos - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista Paulo Ramos. 

o SR. PAULO RAMOS (PDT - RJ. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, para recomendar a 
V. Ex' cuidado com as manifestac;6es das galerias. Recomende 
que elas se comportem, senao V. Ex' tomara as providencias 
de praxe. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia registra a presenc;a do nobre Lider Ricardo Fiuza, que 
deseja ainda agora reencontrar-se com 0 povo, ocupando as 
galerias do Congresso: 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Ernesto Gradella, 
que falara contra a proposic;ao. 

o SR. ERNESTO GRADELLA CPT - SP. Para discutir. 
Sem revisao do orador. ) - Sr. Presidente, Sf's e Srs. Congres­
sistas, 0 projeto que hoje discutimos nesta Casa deveria ter, 
no seu bojo, uma perspectiva de melhores dias para a popula­
C;ao, no pr6ximo ano, porque ele trata, aqui, das diretrizes 
do Orc;amento do Pais para 0 ana de 1992. 

Infelizmente, parece-nos que as diretrizes aqui contidas, 
que servirao de base para a elaborac;ao do Orc;amento, man­
ttSm e ate aprofundam todos os aspectos negativos da adminis­
trac;ao Collor, desde que tomou posse. 

Neste ultimo ano, 0 Pais ficou mais pobre; neste ultimo 
ano, cresceu a miseria, 0 desemprego e tambem 0 arrocho 
salaria!. A atuac;ao do estado, a atuac;ao do Governo Federal 
tem contribuido para aumentar as desigualdades sociais. A 
atuac;ao do Governo - e ate para ressaltarmos, nao so do 
Governo Collor, mas dos anteriores - tem promovido, atra­
yeS dos anos, uma distribuic;ao de renda ao contrario: tira-se 
dos mais pobres para se reverter aos que ocupam 0 pico da 
pin imide social, aqueles mais ricos. 

Infelizmente, contudo, 0 Orc;amento aqui colocado ga­
rante a questao do pagamento da divida externa, da entrega 
do nosso Pais aos grandes banqueiros internacionais, atraves 
do pagamento de juros de uma divida que, na verdade, ja 
foi saldada M muito tempo e cujo pagamento significa, agora, 
a principal forma de espoIiac;ao feita pelos paises imperiaIistas. 

o projeto explicita uma reduc;ao nas despesas de custeio 
do Governo para 0 proximo ano, 0 que significa que esse 
Orc;amento, ja reduzido, vai ter que ser comprimido ainda 
um pouco mais e que, portanto, as necessidades da populac;ao 
serao, mais uma vez, objeto de arrocho tambem nessa parte 
dos gastos do Governo. 

No que se pretende a respeito da manutenc;ao do patri­
monio publico, fica bem explicitado nesse projeto que a tal 
politica de desestatizac;ao, na verdade, e um plano de doac;ao 
das estatais produtivas do nosso Pais vai continuar durante 
todo 0 ana de 1992. 

A aplicac;ao desse Plano, a fundo, significa a continuac;ao 
da aplicaC;ao do projeto nao-liberal para 0 Pais; significa a 
tentativa de se incluir, aqui neste projeto, aquilo que ° Go­
verno nao conseguiu fazer atraves de projetos de lei, que 
era a apIicac;ao do tal Projetao, do tal chamado Projeto de 
Reconstruc;ao Nacional, que, em nenhum de seus momentos, 

atendia as reivindicac;6es da maioria da classe trabalhadora, 
da maioria da populac;ao do nosso Pais. 

Portanto, so podemos encaminhar contra 0 projeto aqui 
apresentado. Nos, do Partido dos Trabalhadores, votaremos 
contra essa Lei de Diretrizes Orc;amentarias que aqui esta. 
Tentaremos corrigir, atraves de destaques, pontos basicos aqui 
expostos. E sabemos muito bem que, se 0 Congresso aprovar 
o projeto da maneira como esta, assumira para si a responsa­
bilidade pela situac;ao de miseria, de arrocho, de desemprego, 
que tende a perpetuar-se no Pais atraves de leis e diretrizes 
como essa que servira de base para 0 proximo Orc;amento 
e que, infelizmente, nao e soluc;ao para nenhum dos proelemas 
existentes hoje, no nosso Pais. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista Alberto Goldman. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN (PMDB - SP. Para discu­
tir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, a finalidade da minha presenc;a na tribuna e chamar 
a atenc;ao dos Srs. Congressistas, particularmente daqueles 
que nao participaram da legislatura anterior e, portanto, das 
mudanc;as constitucionais que foram realizadas na aprovac;iio 
da Lei Orc;amentaria. Pelas dificuldades que estamos encon­
trando e pela visivel impossibilidade de todos nos termos uma 
visao correta e concreta a respeito dessa Lei de Diretrizes 
Orc;amentarias, chama a atenc;ao deste Plenario. Estamos com 
a obrigac;ao de votar 0 projeto mais importante desta Cas a 
neste primeiro semestre e, provavelmente, a materia mais 
importante que 0 Parlamentar tera que apreciar na sua vida 
no Congresso N acional. 

o projeto que nos foi remetido parece muito mais 0 

cumprimento de alguma obrigac;ao legal e constitucional do 
que algo amadurecido, discutido, aprofundado. A pr6pria Co­
missao de Orc;amento mio levou 0 exame dessa materia a 
fun do , nao pade discuti-Ia efetivamente, e a resoluc;iio do 
parecer do Relator se deu entre quatro paredes, com a partici­
pac;ao muito limitada de alguns Parlamentares, oude se mistu­
raram os interesses do Governo com as interesses privados 
de alguns poucos. 

Chamo a aten'tao para a necessidade de modificarmos 
o dispositivo constitucional que determina a apresenc;ao da 
LDO e a sua discussao pelo Plenario. Chamo a atenc;ao para 
que esse documento nao seja apenas uma formalidade tanto 
do Executivo quanto do Poder Legislativo. 

Eu poderia citar uma serie de exemplos; yOU citar apenas 
um deles, para demonstrar que esse documento tem muito 
pouca valia, pois deixou de ser aquilo que pretenderam os 
Constituintes ao elaborarem a Constitui~ao de 1988. 

Entre os grupos de precedencia, quanta aos subprogrmas 
prioritarios do plano plurianual, temos 0 Grupo de Prece­
dencia 1, 0 Grupo de Precedencia 2 e 0 de Precedencia 3, 
S6 para exemplificar, no Grupo de Precedencia 3, temos, 
entre outros, estradas vicinais e ferrovias. 0 que significa 
isso? Ferrovias estao no Grupo de Precedencia 3. Mas, quais 
ferrovias? Nao existirao ferrovias, ou estradas vicinais, ou 
outras diversas atividades, que terao precedencia uma em 
relac;ao a outra? Sera possivel colocar-se na mesma figura 
de precedencia, de importancia, de prioridade, uma ferrovia 
que transporta alimentos, que vai ser necessaria para a alimen­
tac;ao das populac;6es, de uma ferrovia cujo intuito e prom over 
a exporta~ao de mercadorias? Sera que se pode par, no mesmo 
pe de igualdade, uma estrada vicinal, que atende a certo tipo 
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de produgao, com outra estrada vicinal as vezes de funda­
mental imporHincia para a economia nacional? Nao me parece 
que este seja urn documento serio. Nao e urn documento 
serio. Nao e urn relatorio serio. Nao reflete uma atitude seria, 
tanto do Executivo quanta do Legislativo. Se estamos, hoje 
diante de urn fato consumado, que nos empenhemos durante 
o proximo ano, os proximos doze meses, para que possamos 
reformular 0 andamento desses processos, para que nao seja­
mos, nos, Congressistas, joguetes de interesses do Executivo 
e de alguns poucos Congressistas deste Parlamento. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra, para discutir, como ultimo orador inscrito, ao nobre 
Congressista Nelson Marquezelli. Logo em seguida, pass a­
remos a votagao da materia. 

o SR. NELSON MARQUEZELLI (PTB - SP. Para dis­
cutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas, estou pedindo destaque para duas Emendas, a 73 
e a 74, que se referem a abertura de credito a agricultura 
brasileira. 

A Emenda n° 73 propoe que a prorrogagao dos venci­
mentos esta regulamentada pela Lei n° 7.843, de 18-10-89, 
art. 4°, paragrafo unico. 

Cabe salientar que a medida vai ao encontro da preten­
dida prioridade governamental no setor agricola, nao se confi­
gurando como nova despesa, considerando que nao ha desem­
bolso a ser coberto por credito orgamentario. 

o Manual de Credito Rural (MCR 2.6.9) preve: 

"Independentemente de consulta ao Banco Central do 
Brasil, e devida prorrogagao da dfvida, aos mesmos encar­
gos financeiros antes pactuados no instrumento de credi­
to, desde que se comprove incapacidade de pagamento 
do mutuario, em conseqih~ncia de: 

a) dificuldades de comercializagao dos produtos; 
b) frustragao de safras, por fatores adversos; 
c) eventuais ocorrencias prejudiciais ao desenvolvi­

mento das explorac;oes." 

o que se pretende, portanto, e 0 identico tratamento 
para todas as operac;oes de credito rural em nosso Pais. 

Essa e a Emenda n° 73, para a qual pec;o a acolhida 
deste Plenario, para que possamos dar a agricultura brasileira 
melhores condic;oes de recuperac;ao. 

A Emenda n° 74 CJia no Orgamento da Uniao, urn grupo 
de receitas tributarias. As atuais fontes de recursos vern se 
mostrando insuficientes para 0 adequado financiamento dos 
mini e pequenos produtores. 

A Resolugao n" 1.737, de 16-8-90, do Banco Central do 
Brasil, introduziu modificac;oes na classifica«ao dos produtores 
rurais, do bran do os panlmetros vigentes na safra 89/90, sem 
que houvesse uma elevagao correspondente na libera«ao de 
recursos. 

Ocorre que cstas liberagoes de recursos estao vinculadas 
ao retorno de operag6es anteriormente contratadas, 0 que 
implicou em atendimento insatisfatorio dos mini/pequenos 
produtores. 

Por outro lado, a utilizagao dos retornos para equalizagao 
de pregos e taxas (AGF, Trigo, Custeio) em 88/89/90/91 exau­
riu parte do fundo das Operag6es Oficiais de Credito, com 
tendencia ao agravamento, caso nao sejam previstas teceitas 
tributarias no referido orgamento. 

Pego a Cas a uma aten«ao especial para a agricultura do 
nosso Pais. Sao dois destaques importantissimos para que pos-

samos, no pr6ximo ano, promover a recuperagao da agricul­
tura do nosso Pais. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Paulo Hartung para discutir 
a materia. 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB -ES. Para discutir.) 
- Sr. Presidente, Srs. Senadores, quero tecer algumas consi­
deragoes em relagao ao Projeto de Lei de Diretrizes Orgamen­
tarias de 1992. 

A Constitui«ao Federal, em seu art. 165, § 2°, estabelece 
que a Lei de Diretrizes Or«ame~tarias deve explicitar as metas 
e prioridades da administra«ao publica federal para 0 exercfcio 
financeiro subseqiiente, as quais, de acordo com 0 art. 166, 
§ 4°, da Constitui«ao Federal, devem ser compativeis com 
o Plano Plurianual. 

As LDO referentes aOs exercfcios de 1990 e 1991, em 
face da ausencia de Plano Plurianual, nao cumpriram, rigoro­
samente, a Constitui«ao. A LDO/90 apresentou uma relagao 
de a«6es de governo que deveriam set observadas na elabo­
ra~ao da lei or«amentaria correspondente. A LDO/91 remeteu 
a especifica¢o das metas para 0 Plano Plurianual, cujo projeto 
de lei tramitaria em paralelo com a lei or«amentaria, a fim 
de evitar 0 descumprimento da "compatibilidade" referida 
no art. 166, § 49 , da Constitui«ao Federal. 

Nao se justifica, Sr. Presidente, a posi«ao do governo, 
mantida pelo relator em seu substitutivo, de nao especificar 
na LDO/92 as metas e prioridades a serem observadas na 
elabora«ao da lei or«amentliria correspondente. Caso 0 substi­
tuivo seja aprovado em particular 0 seu art. 2°, a lei decorrente 
est ani descumprindo flagrantemente a Constitui«ao. 

Por fim, convem ressaltar que a ausencia de metas permi­
tira ao governo elaborar 0 Projeto de Lei Or«amentaria de 
1992 sem quaisquer limita«oes, ou seja, de acordo com os 
seus interesses no momento. 

Outro aspecto, Sr. Presidente, da maior importancia, re­
fere-se a questao do investimento publico. 

2. 0 Desprezo pelo Investimento Publico 
Apesar do esfor«o do PSDB (ao apresentar substitutivo 

ao Projeto da LDO/91, que foi aprovado), a LDO/91 teve 
vetados ou mio cumpridos todos os dispositivos que visavam 
o retorno do investimento publico nas areas social e de infra-es­
trutura basica. 

o Projeto da LDO/92 apresentado pelo governo nao con­
tern qualquer indicativo do interese em retomar os investi­
mentos. 0 PSDB apresentou inumeras emendas neste sentido 
entre as Huais cabe destacar: 

- a destina«ao de 15% da receita liquida de impostos 
para atender gastos com investimentoj 

- a prioridade do uso dOB recursos originados da emissao 
de CP's para gastos com investimentos; 

....:... a veda«ao do uso de recursos fiscais para amortiza«ao 
de divida mobiliaria, visando maximizar 0 retorno dos ja escas­
sos recursos; 

- a veda«ao para que as empresas estatais usem recursos 
de participa¢o acionaria do Tesouro para atender outras des­
pesas que nlio as relacionadas com investimento; e 

- redu¢o efetiva das despesas com custeio administra­
tivo, para gerar superavits correntes. 

o Relator, em seu substitutivo, nao acolheu efetivamente 
nenhuma das emendas supracitadas: 

- estabeleceu uma destina!tao de apenas 10% da receita 
liquida de impostos, percentual este, hoje, ja destinado; 
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i - manteve e ampliou aos encargos (tal como proposto 
pelo governo no texto original) a possibilidade do uso dos 
recursos fiscais para resgate da divida mobililiria; 

- nao acatou a prioridade para uso dos recursos das 
CP's para atender investimentos; e 

- ao manter a reda~ao inicial do governo no que tange 
a corte de gastos com custeio, eliminou a possibilidade de 
gera~ao de superavits correntes. 

A manuten~ao do substitutivo do relator transmitira a 
sociedade a ideia de que muito pouco ou nada deve ser feito 
para, por exemplo, recompor a malha rodoviaria, hoje em 
estado deploravel, frear a degrada~ao dos nossos portos, evitar 
o colapso de energia eJetrica nos pr6ximos anos ou a assusta­
dora queda de qualidade nos servi~os de telefonia, ou, ainda, 
a crescente falta de seguran~a agravada pela obsolescencia 
e insuficiencia dos equipamentos das policias. 

3. 0 Corte das Despesas com Custeio 
o relator manteve em seu substitutivo a mesma proposta 

do governo em rela~ao a corte de despesas com custeio, que 
na realidade, apesar do seu aspecto abrangente, e por isso 
mesmo exagerada, e in6cua. 

Propos 0 governo que as despesas com custeio, adminis­
trativo e operacional, inclusive as relativas a pessoal e encargos 
sociais, tenham como limite maximo, em 1992,90% dos credi­
tos or~amentarios correspondentes em 1990 (atualizados mo­
netariamente) . 

Ora, se 0 governo estiver cumprindo 0 que estabelece 
a LDO/91, ja tera realizado, neste exercicio de 1991, uma 
reductao igual ou superior (cas os de propaganda, diarias e 
passagens,.locactao de mao-de-obra etc) a 10% dos valores 
de 1990. Assim sendo, uma redu¢o, em 1992, de 10% sobre 
1990, nao significa qualqueJr reductao em relactao a 1991; pelo 
contnirio, nos casos espec:iais supracitados, representa ate 
mesmo uma possibilidade de acrescimo. 

o PSDB apresentou, emenda que propunha cortes efeti­
vos sobre 1991 para as d(!spesas. com custeio administrativo, 
a qual nao foi acolhida.l~r9 que tange ao custeio operacional 
a definictao de cortes' liI'tear~s na att~al conjuntura chega a 
ser demagogica, h~ja v;sta a siill;a~ao de quase pemlria em 
que se en~ontram grandr,;: parte dos servictos publicos. 

Quero, tambem, Sr. Presidente', qle r!,!ferir aos, gastos 
com pessoal. .. 

4. A Liberdade do Governo para Gastos com Pessoal 
A reda~ao'dos arts. 42 e 44 do substitutivo, se aprovada, 

dara ao Executivo liberdade total no que concerne a gastos 
com pessoal, inclusive no que diz respeito a abertura de "cre­
ditos adicionais"'sem autoriza~ao previa do Legislativo. Res­
salte-se, que esta "liberdade" decorre de alteract6es propostas 
pelo relator ao texto do governo. . 

No art. 42, foi incluida uma tessalva dispensando a previa 
e especifica autoriza~ao legislativa para a destina~ao de recur­
sos para reposictii() de pessoal em decorrencia de vaga. 

o art. 44 e ainda mais preocupante. Ele autoriza a aloca­
ctao, na lei or~amentaria anual, das despesas com pessoal e 
encargos sociais, em consom'incia com as diretrizes da reforma 
administrativa,' conforme dispuser lei especifica. Trocado em 
miudos, este dispositivo permite ao Executivo alocar dotact6es 
(expressao esquecida pelo relator no seu texto) para despesas 
com pessoal ao arrepio das pr6prias regras especificas da LDO 
e de autorizact6es legislativas para abertura de credito, desde 
que em consom'incia com a lei (?) sobre reforma adminis­
trativa. 

o PSDB vai propor a supressao do art. 44 e da ressalva 
incluida pelo relator no art. 42, do seu substitutivo, por consi­
derar que autorizactao para credito orctamentario e materia 
de lei especifica e, principalmente, por considerar que a des­
pesa com pessoal, pela sua importancia no contexto do gasto 
publico, exige regras precisas e acompanhamento permanente 
do Congresso. 

5. Refinanciamento de Dividas Externas de Estados e Muni­
cipios com Aval do Tesouro Nacional 

. 0 art. 23 do texto proposto pelo governo para a LDO/92 
estabelecia regras para as operact6es de refinanciamento de 
dividas externas de entidades federais e de Estados e Muni­
cipios (inclusive suas entidades vinculadas) avalizadas pela 
Uniao. 

o PSDB apresentou emenda atraves da qual os recursos 
originarios do pagamento, pelos estados e municipios (e suas 
entidades), dos encargos das operact6es de refinanciamento 
anteriores, seriam, prioritariamente, destin ados a atender no­
vas operact6es de refinanciamento de dividas externas avali­
zadas pela Uniao, limitadas ao principal vincendo em 1992. 
Ressalte-se que, pelo menos no caso dos municipios, haveria 
urn certo equilibrio entre os pagamentos e os refinanciamen­
tos, 0 que favoreceria a ja combalida situa~ao financeira dos 
mesmos, sem embaractos novos ao Tesouro Federal. 

o relator, no entanto, nao so nao acolheu a emenda 
do PSDB, como suprimiu 0 dispositivo proposto no texto 
original. 

Ressalte-se que, a supressao e a nao aceitactao da emenda, 
em conjunto, vern em detrimento dos restados e municipios. 
Porem a supressao tern uma outra conseqiiencia, a totalliber­
dade para 0 governo prop or refinanciamento integral (prin­
cipal e encargos) das dividas vincendas em 1992, e ate mesmo 
a vencida durante exercicios anteriores, relativas a avais conce­
didos a empresas estatais federais. 

Por fim, Sr. Presidente, esse projeto de LDO, cuja apre­
cia~ao iniciamos agora no Congresso Nacional, tern dois defei­
tos muito graves alem dos ja citados. 0 primeiro e que, numa 
conjuntura economica como a que estamos vivendo, 0 projeto 
nao sinaliza a austeridade necessaria para uma politica econo­

'mica responsavel, que pense, acima de tudo, no nosso Pais. 
Segundo, Sr. Presidente, a Constitui~ao foi ignorada com 

a apresenta~ao desse projeto inconstitucional. Esse projeto 
nao cumpre a Constitui~ao, porque nao apresenta metas e 
prioridades. Na pratica, coloca no mesmo nfvel despesas que 
nao tern a minima rela~ao de prioridade, como, por exemplo, 
conservactao de rodovias. Alem de inconstitucional, segura­
mente nao contribui para cobrir as graves deficencias que 
o Pais tern no campo da infra-estrutura hoje, 

Era 0 que tfnha a dizer em meu nome, mas, acima de 
tudo, em nome da bancada do PSDB. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Encerrada 
a discussao, passa-se a vota~ao da materia. 

Sobre a mesa, requerimentos de destaque que serao lidos 
pelo Sr. 1° Secretario. 

Sao lidos os seguintes. 

REQUERIMENTO N° 622, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para vota~ao em separado da Emenda 
n° 106-6. - Deputado Odacir Klein. 



2162 Sabado 29 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Junho de 1991 

REQUERIMENTO N° 622-A, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado da Emenda 
n" 999-7, para substituic;ao do art. 2" do Substitutivo do Rela­
tor. - Oeputado Jose Serra. 

REQUERIMENTO N° 623/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado da Emenda 
n" 44-2 (Deputado Joni Varisco) - Refere-se ao art. 5" do 
Projcto original e art. 5" do Substltutivo. - Werner Wanderer, 
segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 624/91-CN 

Senhor Presidente: 
Requeiro, nos term os regimentais, que a Emenda n° 904, 

ao Projeto de Lei n" 3/91, que dispoe sobre as Diretrizes 
On;amentlirias para 0 ana de 1992 e dli outras providencias, 
seja destacada para votac;ao em separado. 

Sala das Sessoes, 28 de junho de 1991. - Dt:;putado 
Marcelino Romano Machado, seguem-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 625/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado da Emenda 
n° 1.087-1. (Seguem-se assinaturas). DeputadoOdelmo Leao, 
segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 626/91-CN 

Requeiro a V. Ex', nos termos do Regimento Comum 
e da Reso\ugao n" 1 do Congresso Nacional, que a Emenda 
n° 95 oferecida ao Projeto de Lei n° 3, de 1991-CN, seja 
submetida a votos. 

Sala das Sessoes, 28 de junho de 1991. - Paulo Manda­
rino, Deputado Federal, segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 627/91-CN 

Requeiro destaque para votagao em separado da Emenda 
n° 916-4. - Deputado Moroni Torgan. 

REQUERIMENTO N° 628, DE 1991-CN 

Nos termos do art. 24 da Resolugao n° 1, de 1991-CN, 
requeiro que a Emenda n° 840-1 ao Projeto de Lei n° 3, de 
1991-CN, seja submetida a votos. 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Senador Carlos 
Patrocinio, segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 629191-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado da Emenda 
n" 1.070-7. - Vivaldo Barbosa. 

REQUERIMENTO N° 630/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado da Emenda 
n° 781-\. - Deputado Vivaldo Barbosa. 

REQUERIMENTO N° 631/91-CN 

Requeiro destaque para votagao em separado da Emenda 
n" 799-4. - Deputado Vivaldo Barbosa. 

REQUERIMENTO N° 632/91-CN 

Nos termos regimentais requeiro a Vossa Excelencia des­
taque para a Emenda n° 929-6 oferecida ao Projeto de Lei 
n" 3, de 1991, que "dispoe sobre as diretrizes orgamentlirias 
para 0 ano de 1992 e dli outras providencias". 

Sal a das Sessoe~, 27 de junho de 1991. - Deputado. 
-Leopoldo Bessone Segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 633/91-CN 

Senhor Presidente: 
Requeremos, nos termos regimentais, destaque para vo­

tac;ao em separado da Emenda n° 258-5, apresentada ao Pro­
jeto de Lei n° 3, de 1991-CN. 

Sala das Sessoes, 28 de junho de 1991. - Segue-se assina­
turas. 

REQUERIMENTO N" 634/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado da Emenda 
n° 107-4. - Deputado Odacir Klein, 

REQUERIMENTO N° 6351 DE 1991-CN 

Senhor Presidente, 
Nos termos regimentais, requeremos destaque para vota­

gao em separado da Emenda n° 415/4, apresentada ao Projeto 
de Lei n° 3, de 1991-CN, que dispoe sobre as diretrizes orga­
mentarias para 0 ano de 1992 e da outras providencias. 

Sala das Sessoes, de junho de 1991. - Henrique 
Almeida, segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 636/91-CN 

Requeiro destaque para vota~ao em separado da Emenda 
n° 46-9 (Deputado Joni Varisco) - Refere-se ao att. 10 do 
projeto original e art. 10 do Substitutivo. - Werner Wande­
rer, segue-se assinatura. 

REQUERIMENTO N° 637/91-CN 

Requeiro destaque para vota!(ao em separado da Emenda 
n° 105-8. - Deputado Odacir Ki(!in. 

REQUERIMENTO N° 638/91-CN 

Requeiro destaque para vota~a 0 em separado da Emenda 
n° 975-0, para substituir 0 caput do art. 10 do Substitutivo 
do Relator. - Haroldo Lima. 

REQUERIMEN1'O N° 639, DE 1991-CN 

Nos termos do art. 24 da ResoJuc;ao n° 1, de 1991-CN, 
requeiro que a Emenda n° 1.052-9 ao Projeto de Lei n° 3, 
de 1991-CN, seja submetida a votos. 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Senador Carlos 
Patrocinio, segue-se assinatuta. 

REQUERIMENTO N° 640/91-CN 

Requeiro destaque para vota~ao em separado, da Emen­
da n° 00976-8, para substituir 0 inciso I do art. 10 do substi­
tutivo do relator. - Deputado Jose Serra. 

REQUERIMENTO N° 641, DE 1991-CN 

Sr. Presidente, 
Requelro, nos termos do art. 24 da Resolu~ao n° 1, de 

1991-CN. Que a Emenda n° 00279-8 seja submetida a votos. 
Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Deputado 

Cesar Maia, segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 642/91-CN 

Requelro destaque para votaga(j em separado, da Ernen­
da n° 00806-1, para substituir 0 art. 11 do substitutivo do 
Relator. - Deputado Jose Serra. 

REQUERIMENTO N° 642-A. DE 1991-CN 

Requeiro destaque para vota~ao em separado, da Emen­
da n° 903-2. Apenas para a expressao: "excetuadas as institui-
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~oes de pesquisa e universidades que estejam executando pro­
gram as e projetos de pesquisa e desenvolvimento voltados 
para reduzir 0 atraso tecno16gico do Pais". - Deputado Aristo 
Holanda. 

REQUERIMENTO N° 642-B, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para vota~ao em separado, da Emen­
da n° 01088-0. - Deputado Odelmo Leiio, segue-se assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 643, DE 1991-CN 

Na forma do disposto no art. 50 do Regimento Comum, 
requeiro a Vossa Excelencia destaque para Emenda n° 862-1, 
constante do Projeto de Lei n03, de 1991-CN, que "dispoe 
sobre as diretrizes or~amentlirias para 0 ana de 1992 e dli 
outras providencias". 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Deputado 
Victor Faccioni, Lfder do PDS - segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 643-A, DE 1991 

Requeiro destaque para vota~ao em separado, da Emen­
da n° 01085-5. Deputado Odelmo Leiio, segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 643-B, DE 1991-CN 

Senhor Presidente 
Requeiro, nos termos regimentais, destaque para vota~ao 

em'separado da Emenda n° 1.203, apresentada ao Projeto 
de Lei n9 3/91-CN. 

Sala das Sessoes, 28 de junho de 1991. - segue assinatura. 

REQUERIMENTO N° 644, DE 1991-CN 

Na forma do disposto no art. 50 do Regimento Comum, 
requeiro a Vossa Excelencia destaque para a Emenda n° 
00281-0, constante do Projeto de Lei n° 3, de 1991-CN, que 
"Dispoe sobre as diretrizes or~amentlirias para 0 ana de 1992 
e dli outras providencias". 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Deputado 
Victor Faccioni, Lfder do PDS - segue-se assinaturas. 

REQUERlMENTO N° 644-A, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para vota!;ao em separado, da Emen­
da n° 00663-7. - Deputado Cid Carvalho, segue-se assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 644-B, DE 1991-CN 

Nos termos do art. 24 da Resolu!;ao n° 1, de 1991-CN, 
requeiro que a Emenda n° 257-7 ao Projeto de Lei n° 3, de 
1991-CN, seja submetida a votos. 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Senador Carlos 
Patrocinio, segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 645, DE 1991-CN 

Requeremos nos termos regimentais destaque para vota­
!iao em separado da Emenda n° 00181-3, de autoria do Depu­
tado Jose Luiz Maia e outros, ao Projeto de Lei n° 3, de 
1991 (CN), que "Disp6e sobre as Diretrizes Or!;amentarias 
para 0 ana de 1992. 

Sala das Sessoes, 26 qe junho de 1991. - Pinheiro Lan­
dim, Deputado Federal. 

REQUERIMENTO N° 645-A, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para vota!;ao em separado, da Emen­
da n° 00792-7, para substituir a alfnea "b" do inciso IV do 
art. 19 do substitutivo do relator. - Haroldo Lima. 

REQUERIMENTO N° 645-B, DE 1991-CN 

Nos termos do art. 24 da Resolu~ao n° 1, de 1991-CN, 
requeiro que a Emenda n° 839-7 ao Projeto de Lei n° 3, de 
1991-CN, seja submetido a votos. 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Senador Carlos 
Patrocinio, segue-se assinaturas. ' 

REQUERIMENTO N° 645-C, DE 1991-CN 

Senhor Presidente, 
Requeiro 0 destaque para a vota!;iio em separado da 

Emenda n° 01073-1. Deputado Nelson Marquezelli. 

REQUERIMENTO N° 646 DE 1991-CN 

Requeiro destaque para vota~iio em separado, da Emen­
da n° 00805-2, para substituir 0 art. 21 do substitutivo do 
relator. - Deputado Jose Serra. 

REQUERIMENTO N° 646-A, DE 1991-CN 

Senhor Presidente, 
Requeiro 0 destaque para a vota!;iio sem separado da 

Emenda n° 01074-1. - Deputado Nelson Marquezelli. 

REQUERIMENTO N° 646-B, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para vota!;iio em separado, da Emen­
da n° 01090-1. - Deputado Odelmo Leiio, segue-se assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 646-C, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para vota~iio em separado, da Emen­
da n° 00045-1 (Dep. Joni Varisco) - Refere-se ao art. -21 
do projeto original e art. 22 do substitutivo. - Werner Wan­
derer e Antonio Barbara. 

REQUERIMENTO N° 647, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para vota!;iio em separado, da Emen­
da n° 01081-2. - Deputado Odelmo Leiio, segue-se assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 648/91-CN 

Requeiro destaque para vota~iio em separado: da Emen­
da n° 00587-8, para substituir 0 art. 23 do substitutivo do 
relator. - Deputado Jose Genoino, PT. 

REQUERIMENTO N° 649/91-CN 

Requeiro destaque para vota!;ao em separado: da Emen­
da n° 00116-3 - Deputado Odacir Klein. 

REQUERIMENTO N° 649-A/91-CN 

Requeiro destaque para vota!;iio em separado: da Emen­
da n9 00049-3 (Dep. Joni Varisco). Refere-se ao art.24 do 
projeto original e Art. 24 do substitutivo. - Werner Wanderer 
e Antonio Barbara. 

REQUERIMENTO N° 6S0/91-CN 

Requeiro destaque para vota~ao em separado: da Emen­
da n° 00173-2 (Reforma Agrliria). - Felipe Mendes. 

REQUERIMENTO N° 651/91 - eN 

Requeiro destaque para vota!;iio em separado: da Emen­
da n° 693-9. - Deputado Sergio Guerra - PSB. 

REQUERIMENTO N° 6S2/91-CN 

J{equeiro destaque para vota!;ao em separado: da emenda 
parcial do texto da Emenda nO 00500-2, para inclusao como 
inciso do art. 27 do substitutivo, da expressao "receitas ordiQa-
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rias do Tesouro Nacional". - Deputado Jose Genoino -
PT. 

REQUERIMENTO N° 653/91-CN 

Nos termos regimentais requeiro a Vossa Excelc~ncia des­
taque para a Emenda n° 00933-4, oferecida ao Projeto de 
Lei n" 3, de 1991. que "Dispoe sobre as diretrizes on;amen­
tarias para 0 ana de 1992 e da outras providencias". 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Segue-se assina­
turas 

REQUERIMENTO N° 654, DE 1991-CN 

Requeremos destaque para vota!<ao em separado da 
Emenda n° 00022-1, de autoria do Deputado Osvaldo Coelho, 
apresentada ao Pro]eto de Lei de Diretrizes Orgamentarias 
para 1992. 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Segue-se assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 655, DE 1991-CN 

Requeremos destaque para votagao em separado da 
Emenda n° 00023-0, de autoria do Deputado Osvaldo Coelho, 
apresentada ao Projeto de Lei de Diretrizes Orgamentarias 
para 1992. 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Segue-se assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 656/91-CN 

Senhor Presidente, 
Requeiro destaque para vota!<ao em separado da Emenda 

n° 00083 - 3 ao Projeto de Lei n° 03/91. - Aldo Rebelo, 
Dep. Federal- PC do B - SP. 

REQUERIMENTO N° 657/91-CN 

Senhor Presidente: 
Requeiro, nos termos regimentais, que a Emenda n° 435, 

ao Projeto de Lei n° 003/91, que dispoe sobre as Diretrizes 
Orgamentarias para 0 ana de 1992 e da outras providencias, 
seja destacada para votac;ao em separado. 

Sala das Sessoes, 28 de junho de 1991. - Deputado 
Marcelino Romano Machado, segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 658/91-CN 
Senhor Presidente, 
Requeiro. nos termos regimentais, que a Emenda n° 438, 

ao Projeto de Lei n° 003/91, que dispoe sobre as Diretrizes 
Orgamentarias para 0 ano de 1992 e da outras providencias, 
seja destacada para votagao em separado. 

Sala das Sessoes. 28 de junho de 1991. - Deputado 
Marcelino Romano Machado, segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 659/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 874-5. Ariosto Holanda. 

REQUERIMENTO N° 660/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 800-1, suprimindo-se a expressao "e municipio", cons­
tante da mesma. - Dep. Vivaldo Barbosa. 

REQUERIMENTO N° 660-A/91-CN 

Senhor Presidente. 
Requeiro, nos term os regimentais, que a Emenda n° 437, 

ao Projeto de Lei n° 003/91. que disp6e sobre as Diretrizes 

Orgamentarias para 0 ano de 1992 e da outras providencias, 
seja destacada para votac;ao em separado. 

Sala das Sessoes, 28 de junho de 1991. - Deputado 
Marcelino Romano Machado, segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 661/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00969-5, para substituigao do paragrafo tinieo do artigo 
46 do substitutivo do relator. - Deputado Vivaldo Barbosa. 

REQUERIMENTO N° 662/91-CN 

Senhor Presidente, 
Requeiro a V. Ex" nos termos do Regimento Comum 

e da Resoluc;ao n° 1 do Congresso Nacional, que a Emenda 
n° 715 oferecida ao Projeto de Lei n° 3, de 1991-CN, seja 
submetida a votos. 

Sala das Sess6es, 28 de junho de 1991. - Paulo Manda­
rino, segue-se assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 663/91-CN 

Senhor Presidente, 
Requeiro destaque para votac;ao em separado da Emenda 

n° 674 (de minha autoria), ao PL n° 03, de 1991-CN, que 
dispoe sobre as Diretrizes Orc;amentarias para 0 ana de 1992 
e dli outras providencias. - Deputado Paes Landim, segue-se 
assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 664, DE 1991·CN 

Requeiro destaque para votagao em separado: da Emen­
da n° 801-0. - Deputado Vivaldo Barbosa. 

REQUERIMENTO N° 665/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 001159-2, para substituir 0 inciso III do art. 45 do substi­
tutivo do relator. - Rubens Bueno - PSDBIPR. 

REQUERIMENTO N° 666/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 01225-4, incisos I a VIII, para substituir os incisos I 
a V do art. 46 do substitutivo do relator. - Deputado Jose 
Genoino - PT. 

REQUERIMENTO N° 667/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00789-7, para substituigao do "caput" do artigo 48 do 
substitutivo do relator. - Deputado Jose Serra - SPIPSDB. 

REQUERIMENTO N° 667-A/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado da Emenda 
n° 494-4, de minha autoria. 

Sala das Sessoes, 28 de junho de 1991. - Deputado 
Eduardo Jorge. 

REQUERIMENTO N° 668/91-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado da Emenda 
n° 00788-9, para substituic;ao do § 10 do art. 48 do Substitutivo 
do Relator. - Deputado Jose Serra. 

REQUERIMENTO N° 669/91-CN 

Requeiro destaque para votagao em separado da Emenda 
n° 00723-4, para inclusao como paragrafo ao art. 48 do substi­
tutivo do relator. - Deputado Sergio Guerra. 
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REQUERIMENTO N° 670/91·CN 

Requeiro destaque para votagao em separado da Emenda 
n9 00727·7, para substituigao do § 2° do art. 48 do substitutivo 
do relator. - Deputado Sergio Guerra. 

REQUERIMENTO N° 671/91·CN 

Requeiro destaque para votagao em separado da Emenda 
n° 586·0. - Deputado Jose Genoino. 

REQUERIMENTO N° 672, De 1991·CN 

Senhor Presidente, veriho requerer, atraves desta, desta­
que para a Emenda n° 01136-3 apresentada ao Projeto de 
Lei n° 3, de 1991-CN. 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Deputado 
Delcino Tavares. 

REQUERI~ENTO N° 673, DE 1991 

Senhor Presidente, venho requerer, atraves desta, desta· 
que para Emenda n° 01135-5 apresentada ao Projeto de Lei 
n° 3, de 1991-CN. 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Deputado 
Delcino Tavares. 

REQUERIMENTO N° 674i91·CN 

Requeiro destaque para votagao em separado da Emenda 
n° 657-2, apenas 0 caput. - Deputado Jose Carlos Sab6ia. 

REQUERIMENTO N° 67S/91-CN 

Requeiro destaque para votagao em separado da Emenda 
n° 00700-5, para inclusao no substitutivo do relator. - Depu-
tado Jose Genoino. . 

REQUERlMENTO N° 676/91-CN 

Suprima·se 0 § 3° do art. 3° do substitutivo do relator. 
- Deputado Jose Serra. 

REQUERIMENTO N° 677/91·CN 

Senhor Presidente, solicito de Vossa Excelencia, nos ter­
mos da Resolugao n° 1, de 1991-CN, destaque para supressao 
do inciso VII, do art. 6°, do substitutivo apresentado pelo 
relator. 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Deputados 
Helio Rosas. 

REQUERIMENTO N° 678/91·CN 

Suprima-se 0 § 2° do art. 10 do substitutivo do relator. 
- Deputado Jose Genoino. 

REQUERIMENTO N° 679/91·CN 

Suprimir no § 1° do art. 10 do substitutivo do relator 
a expressao "para 0 atendimento das despesas mencionadas 
no inciso I deste artigo ou, subsidiariamente." - Deputado 
Jose Genofno. 

REQUERIMENTO N° 680/91·CN 

Suprima-se no caput do art. 16 do substitutivo do relator 
a expressao "mediante convenio, acordo, ajuste ou instru­
mentos congeneres". - Aldo Rebelo. 

REQUERlMENTO N° 681i91·CN 

Suprima-se 0 art. 17 do substitutivo do relator. - Depu­
tado Sergio Guerra. 

REQUERIMENTO N° 682/91·CN 

Solicito de Vossa Excelencia, nos termos da Resolugao 
n° 1, de 1991-CN, destaque de texto do parecer do relator, 
art. 17 - supressao da seguinte expressao " ... desde que 
nao estejam inadimplentes e haja disponibilidade de recursos 
no Tesouro Nacional". 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Deputados 
Helio Rosas, Rita Camata, Walter Nory, Jurandir Paix30, Ma· 
ria Luiza Fontenele, Vital do Rego, Sidney de Miguel, Jose 
Luiz Clerot Santos, J030 Almeida, Isael Pinheiro, Wilson Cam· 
pos. 

REQUERIMENTO NV 683/91·CN 

Solicito de Voss a Excelencia, nos termos da Resolugao 
n° 1I91·CN, destaque de texto do parecer do relator, art. 
17 -supressao da seguinte expressao" ... nao estejam inadim­
plentes e ... ", para votagao em separado. 

Sala das Sessoes, 28 de junho de 1991. - DeputadosJose 
Tadeu Madalen, Marcelino Machado, Rita Camata, Walter 
Nory, Jurandyr Paix30, Vital do Rego, Jose Luiz Clerot, Regi· 
na Gordilho, J030 Almeida, Isael Pinheiro, Pedro Pavao. 

REQUERIMENTO N° 684/91·CN 

Suprima-se no caput do art. 17 do substitutivo do relator 
a expressao "nao estejam inadimplentes e". - Deputado Jose 
Genoino. 

REQUERIMENTO N° 68S/91·CN 

Requeiro destaque para votagao em separado: do art. 
17, e seu panigrafo unico, pela supressao Deputado Alberto 
Goldman. 

REQUERIMENTO N° 686, DE 1991·CN 

Requeremos, nos termos regimentais, destaque para re­
jeigao da expressao "Na Forma, Prazo e Conteudo Estabe­
lecidos para os 6rgaos e Entidades daquele Poder" , constante 
do art. 30 do substitutivo da Comissao Mista de PIanos, Orga­
mentos Pdblicos e Fiscalizagao ao Projeto de Lei n° 3 de 
1991 CN. 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Deputada Ra­
quel Candido, seguem assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 687, DE 1991·CN 

Suprima-se no art. 42 do Substitutivo do relator a expres­
sao "quando nao resultante de vaga." Deputado Sergio Guer­
ra-PSB. 

REQUERIMENTO N° 688, DE 1991·CN 

Suprima-se 0 art. 44 do Substitutivo do Relator. Depu­
tado Jose Serra - PSDB. 

REQUERIMENTO N° 689, DE 1991·CN 
Requeiro destaque para votagao em separado, da Emen­

da n° 993-8. Deputado Vivaldo Barbosa. 

REQUERIMENTO N° 690, DE 1991·CN 

Nos termos regimentais requeiro a Vossa Excelencia des­
taque para a Emenda n° 401·4, oferecida ao Projeto de Lei 
n° 3, de 1991, que "Disp6e sobre as diretrizes on.amentarias 
para 0 ana de 1992 e dli outras providencias". 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Deputado 
(segue·se assinaturas) 
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REQUERIMENTO N° 691, DE 1991-CN 

Na forma do disposto no art. 50 do Regimento Comum, 
requeiro a Vossa Excelencia destaque para emenda n° 830-3, 
constante do Projeto de Lei n° 3, de 1991-CN, que "Dispoe 
sobre as diretrizes on.amentarias para 0 ana de 1992 e da 
outras providencias". 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - Deputado 
Victor Faccioni, Lfder do PDS. (segue-se assinaturas) 

REQUERIMENTO N° 692, DE 1991-CN 

Nos termos regimentais requeiro a Vossa Excelencia des­
tas para a Emenda n° 00928-8, oferecida ao Projeto de Lei 
n° 3, de 1991, que "dispoe sobre as diretrizes orc;amentarias 
para 0 ana de 1992 e da outras providencias". 

Sala das Sessoes, 27 de junho de 1991. - segue-se assi­
natura 

REQUERIMENTO N° 693, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado da Emenda 
n9 981-4. - Deputada Jandira Fegbali. 

REQUERIMENTO N° 694, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado, da Emen­
da n° 00494-4, para inclusao no Substitutivo do Relator. -
Eduardo Jorge - PT. 

REQUERIMENTO N° 694-A, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado, da Emen­
da n° 692-1. - Deputado Haroldo Lima. 

REQUERIMENTO N° 695, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado, da Emen­
da n° 00161-9. - Deputado Aldo Reselo. 

REQUERIMENTO N° 696, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado, da Emen­
da n° 982-2. - Deputada Jandira Feghali. 

REQUERIMENTO N° 697, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado, da Emen­
da n° 732-3. - Deputada Socorra Gomes. 

REQUERIMENTO N9 698, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado, da Emen­
da n° 776-5. - Deputado Remildo Calheiros. 

REQUERIMENTO N9 699, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado, da Emen­
da n° 775-7. - Deputado Vivaldo Barbosa. 

REQUERIMENTO n° 700, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 770:6. - Deputado Vivaldo Barbosa. 

REQUERIMENTO N° 701, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Em'en­
da n° 773-1. - Deputado Jose Serra. 

REQUERIMENTO N° 702, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00159-7. - Deputado Jose Serra - SPIPSDB. 

REQUERIMENTO N° 703, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 1061-8. - Deputado Vivaldo Barbosa. 

REQUERIMENTO N9 704, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00599-1. - Deputado Henrique Alves, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 705, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00598-3. - Deputado Henrique Alves, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 706, DE 1991-CN 

Rqueiro destaque para votac;ao em separado: da Emenda 
n° 00594-1. - Deputado Henrique Alves, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 707, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00530-4. - Deputado Aecio Neves, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 708, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para vota<;ao em separado: da Emen­
da n° 00529-1. - Deputado Henrique Alves, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N" 709, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para v6tac;ao em separado: da Emen­
da n° 00449-9. - Deputado Aecio Neves, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 710, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00419-7. - Deputado Aecio Neves, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 711, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00418-9. - Deputado Henrique Alves, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 712, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00357-3. - Deputado Aecio Neves, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 713, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00325-5. - Deputado Henrique Alves, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 714, DE 1991-CN 

Requeiro destaque para votac;ao em separado: da Emen­
da n° 00294-1. - Deputado Leur Lomanto, seguem as assina­
turas. 

REQUERIMENTO N° 715, DE 1991-CN 

Requeremos, respeitosamente, a V. Ex" destaque para 
votac;ao em separado da Emenda n° 00128-7, ao Projeto de 
Lei n° 3/91-CN. 

Brasilia, 27 de junho de 1991. - Senador Gerson Camata, 
seguem as assinaturas. 
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REQUERIMENTO N' 716, DE 1991-CN 

Requeiro de)ltaque para vota<;ao em separado: do texto 
do inciso II do § 2' do art. 3° da reda<;ao original do PL 
n° 3, de 1991, para inclusao no § 2°, art. 3' do substitutivo 
do relator. - Deputado Jose Genoino Neto. 

REQUERIMENTO N' 717, DE 1991-CN 

Nos termos regimentais requeiro destaque para vota<;ao 
em separado do inciso I do art. 6' do Projeto de Lei n° 3 
de 1991-CN, a fim de I~inclui-Io no substitutivo do relator: 

Art. 6' 
"I - transferencias voluntarias para estados e munici­

pios, ressalvadas as relativas aos setores de satide, educa­
<;ao e assistencia social." 

Deputado Alberto Goldman. 
REQUERIMENTO N" 717-A, DE 1991·CN 

Solicito de Vossa Excelencia, pos termos da Resolu<;ao 
n9 1, e 1991·CN, Destaque para rtjnclusao do inciso I, do 
art. 6' do projeto original, suprimido no substitutivo, redigido 
nos seguintes termos: 

1- "Transferencias voluntarias para est ados e munici­
pios, ressalvadas as relativas aos setOj."es de satide, educa<;ao 
e assistencia social". 

Sala das Sess6es, 27 de junho 4e 1991. - Deputado 
Helio Rosas, seguem as assinaturas. 

REQUERIMENTO N° 718, PE 1991·CN 

Na forma do disposto no art. 50 do Regimento Comum, 
requeiro a Vossa Excelencia destaque para suprimir 0 seguinte 
d:ispositivo: § 2° do art. 6° do substitutivo. constante do Projeto 
de Lei n° 3, de 1991-CN, que "Disp{).e sobre as diretrizes 
ort;:amentarias para 0 ana de 1992 e da Qutras providencias" . 

Sala das Sess6es, 27 de junho de 1991. - Deputado 
Victor Faccioni, seguem as assinaturas. 

REQUERIMENTO N' 719, DR 1991·CN 

Sr. Presidente, 
Requeiro nos termos do art. 24 da Resolu<;ao n° 1 de 

1991-CN, que 0 texto do art., 37, reincllJ'? 0 inciso I do PL 
n° 3/91 -- art. 35. Seja submetido a votoS. 

Sala das Sess6es. 27 de junho de 1991. - Deputado 
Cesar Maia. Seguem as assinaturas. 

REQUERIMENTO N' 720, DE 1991·CN 
Senhor Presidente, 
Requeiro nos termos do art. 24 da Resolu<;ao n° 1 de 

1991-CN, qwe 0 texto do art. 42, retorne ao texto do PL 
n' 3/91 - art. 37. Seja submetido a votos. 

Sala das Sess6es, 27 de junho de 1991. - Deputado 
Cesar Maia, seguem as assinaturas. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Todos os 
destaques foram lidos pelo Sr. 1° Secretario. 

A Presidencia pede aos Srs. Congressistas que se encon· 
tram. em seus gabinetes, que se desloquem para 0 plenario 
porqu..e, ap6s 0 periodo de encaminhamento de vota<;ao que 
agora se instaura, vamos votar 0 substitutivo, salvo os desta­
ques. 

Concedo a palabra ao nobre Congressista Eduardo Jorge 
para encaminhar a vota<;ao. 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP. Para encaminhar 
a votat;:ao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 

Congressis as, 0 Partido dos Trabalhadores encaminha a vota­
<;ao contra 0 substltu."o. 

Prehminarmente, advertimos que, mais uma vez, este 
projeto da importancia da LDO, como no ana passado, esta 
sendo discutido nas tiltimas horas, de forma atropelada, sendo 
que a comissao responsavel sequerteve condi<;6es de se reuni!", 
analisar, destacar, emendar e votar a materia. 

Essa e uma preliminar que gostariamos de frisar. 
No ana passado, os congressistas que faziam parte da 

ultima legislatura devem se lembrar como foi problematica 
aquela vota<;ao de ultima hora. 

Nao se pode continuar vatando LDO dessa forma atrope­
lada, na ultima hora, sem tempo para analisar a materia. 

Tenho conversado com os Srs. Parlamentares, e verifiquei 
que muitos desconhecem a extensao, a importancia, a finali­
dade de cada destaque. Isto e natural, porque a pr6pria comis­
sao nao analisou, nao discutiu; 0 que dizer do Plenario. 

Sera preciso, entao, jet que temos destaques importantes 
e queremos emendar esse relat6rio, pedir muita compreensao 
aos Srs. Congressistas. 

Fizemos uma sele<;ao para diminuir, ao minimo, 0 numero 
de destaques, porque existiam centenas, e conseguimos chegar 
a urn numero menor; assim, pedimos a compreensao dos Srs. 
Deputados e Senadores, porque a vota<;ao que vamos travar, 
neste momento, e da maior importancia, talvez uma das mais 
importantes deste ano. 

Feita essa pondera<;ao preliminar, gostariamos de conti­
nuar desenvolvendo as raz6es por que votamos contra. 

Votamos contra, inclusive, porque a forma como foi apre­
sentado 0 relat6rio pelo Sr. Relator, Deputado Messias G6is, 
e inconstitucional. 

A Constitui<;ao fala com clareza: a LDO tern que tratar 
das metas e das prioridades que van orientar; serao uma espe­
cie de molde no qual 0 Or<;amento vai ser pensado, discutido 
e votado. 

Esse substitutivo, da mesma forma que 0 apresentado 
pelo Executivo, nao trata absolutamente das metas nem das 
prioridades. 

Aquele anexo que foi colocado com uma serie de itens, 
de forma alguma supre a questao das metas e a questao das 
prioridades. 

Por isso, a f6rmula apresentada pelo Governo e pelo 
relator e manifestamente inconstitucionaI. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quando se anaIisam 
pontos do relat6rio, podemos destacar, por exemplo, a ques­
tao do Or<;amento da Seguridade Social. 

A Constitui<;ao disp6e que hci de se elaborar or<;amentos 
separados --;- 0 Fiscal e 0 da Seguridade Social -, para que 
haja cIareza no acompanhamento dessas areas. A LDO nao 
preve isso. Ela se rende, mais uma vez, a possibilidade de 
manipula<;ao, pelo Executivo, dos recursos pr6prios, constitu­
cionais, da Seguridade Social. 

Todos aqui se lembram do debate travado entre esta 
Camara e este Senado, com a ex-Ministra da Economia, Fa­
zenda e Planejamento, Zelia Cardoso de Mello, porque 0 

Governo Federal usou, abusou, assaltou os cofres da Seguri-
dade Social. ' 

Pois bern, a ministra disse aqui, na Comissao de Seguri­
dade Social, que fazia isso, porque permitiamos na LDO, 
no Or<;amento. S. Exa. estava respaldada. E ainda afirmou 
que, se nao estivessemos satisfeitos com 0 comportamento 
do Executivo, mudassemos a lei. 
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A hora de mudarmos a lei e esta: na LDO, como depois 
no Or~amento. Muda-se para possibilitar maior rigor, para 
evitar que 0 Executivo continue assaltando os cofres da Seguri­
dade Social? Nao. Praticamente repete-se, no que tange a 
Seguridade Social, a f6rmula da LDO anterior, que permitiu 
o maior ass alto da Hist6ria, com rela~ao aos cofres da Seguri­
dade Social, pelo Executivo, pelo Governo do Senhor Fernan­
do Collor de Mello. 

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Congressistas, se acantecer 
outro debate com outro Ministro da Economia, Fazenda e 
Planejamento, daqui a seis, sete meses, ouviremos novamente 
o que nos disse a ex-Ministra Zelia Cardoso de Mello. Por 
is so temos os destaques, para que se evite, mais uma vez; 
esse tipo de acusa~ao a esta Casa. 

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Congressistas, 0 substitutivo, 
bern como a forma tambem apresentada, originalmente, nao 
da recursos para este Congresso acompanhar, com precisao, 
com transparencia, a realiza~ao do Or~amento. 

A Constitui~ao, no seu art. 165, coloca com clareza que 
e necessario que 0 Executivo preste contas, de forma per6dica, 
detalhada, de como esta sendo realizado 0 Or~amenta, e e 
esse 0 instrumento atraves do qual deputados e senadores 
poderao acompanhar pari passu se esse Or~amento, votad? 
no final de cada ano, esta sendo realizado, ou se manobras 
como segurar recurs os em janeiro, fevereiro, mar~o, abril 
e liberar s6 no final do ano, de maneira ate que os ministerios 
nao consigam gastar, estao sendo realizados para fraudar a 
vontade dos parlamentares. , 

Para isso, e necessario que 0 art. 165 seja regulamentado 
com rigor para que 0 Governo Federal, na realiza~ao do Or~a­
mento, ministerio por ministerio, preste conta, com urn instru­
mento claro e detalhado, para que n6s, congressistas, possa­
mos acompanhar se a nossa vontade esta sendo cumprida. . 

Finalmente, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, citaria 0 

caso do art. 17 que esta inclufdo no substitutivo do relator 
e que permite, ao mesma tempo, uma centraliza~ao na mao 
do Executivo para realizar ? clientelismo de forma aberta, 
clara como nunca se viu. E necessario, Srs. Congressistas, 
que ~os debrucemos sobre a gravidade desse art. 17, ao qual 
temos urn destaque supressivo. Por ele, municfpios e estados 
podem apresentar urn simples plano de aplica~ao e sera auto­
maticamente Iiberado pelo Governo, independentemente, de 
estarem devedores do Fundo de Participa~ao da Previdencia. 
As verbas previstas serao automaticamente liberadas pelo Go­
verno. Mas por que eu digo que e urn instrumento de arbftrio 
e de centraIiza~ao, tambem? Porque la se diz que 0 Governo 
julga quando 0 municipio ou 0 estado esta inadimplente. Ina­
dimplente, em razao de que? Vai ficar na mao do Executivo 
julgar quem recebe ou nao. 

Entao, Sr. Presidente, Srs. Cangressistas, esse art. 17 
e uma verdadeira sfntese desta LDO, porque e atraves dela 
que a politica sera feita no ana que vern. A meu ver, inclusive, 
esse art. 17 deveria ter sido discutido durante a vota«ao da 
Lei Eleitoral que acabamos de votar na Camara, porque 
sera urn instrumento de luta eleitoral no ano de 1992, atraves 
do qual 0 Governo Federal vai imprimir sua marca nos estados 
e municipios de to do a Brasil. 

Por isso, 0 Partido dos Trabalhadores encaminha contra 
o substitutivo do Congressista Messias G6is. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista Jose Carlos Sab6ia, neste 
encaminhamento de vota«ao. 

o SR. JOSE CARLOS SABOIA (PSB - MA. Para enca­
minhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr's e 
Srs. Congressistas, 0 Projeto de Lei de Diretrizes Or~amen­
tarias para 1992, encaminhado pelo Poder Executivo, contem, 
a semelhan~a dos projetos de LDO dos anos anteriores, varios 
dispositivos que buscam 0 aumento de poder do Presidente 
da Republica na gerencia dos recursas publicos com os quais 
nao podemos concordar, ate mesmo porque muitos deles arra­
nham princfpios constitucionais. 

o substitutivo do Relator, Deputado Messias G6is, cor­
rige alguns desses pontos, mas, lamentavelmente, deixa de 
contemplar emendas que visam nao apenas escoimar do pro­
jeto distor«oes e ambigiiidades, mas tambem preen<;her peri­
gosas omissoes. ' .: 

Nao podemos concordar, por exempla, com a contmUl­
dade do ato de omitir-se do conhecimel!t9 do Congresso Na­
cional import antes dados sobre a execu~ao or«amentaria. 

Tambem nos parece grave erro a omissao de metas na 
LDO e 0 tratamento aparentemente desinteressado do Gover­
no, e corrobarado pelo Relator, Deputado Messias G6is, para 
com a pesquisa agropecuaria, a, extep.saa rural, a pesquisa 
basica e 0 desenvolvimenta tecnol6gico, .. 

Por issa, 0 Partido Socialista Brasileiro.po,siciona-se con­
tra 0 p.arecer e 0 substitutivo do relator apresentados ao pre­
sente Projeto de Lei de D.ir:e~x;izes Or«amentanas. " 

Sr. Presidente, Sr's e Srs. Congressistas, q~eremos deixar 
bern clara a nossa posi«ao. 0 Congresso Nacional tern tido 
ultimamente uma preocupa~ao perante a opiniao publica em 
dar uma satisfa!(ao que as vezes nao e bern fundamentada. 
o Congresso sente-se achincalhado., desmoralizado perante 
a grande imprensa, perante a opiniao publi~a, mas, nos mo- , 
mentos decisivos em,que e chamado, a opiqa,r, a, exercer a 
sua soberania, como e este momento, e nao aceitamqs a desa­
fio. Isso nao significa que venhamosamanha, em qmseqiiencia 
disso, ,(\ao ter a ousadia de exigir, perante toda a Nar;ao, 
a cumprimento daf> 'metas definidas nessa lei. 0 mais serio 
mio e a defini~ao somente da LDO, mas saber como fiscaIizar 
a execu«ao do Or~amento. 

Esse l 0 grande desafio para .todos n6s congressistas. Se 
nao tivermos a ousadia de criticar a LDO, de reprovar 0 

projeto de LDO 'que af esta, e mais.ainda" de acompanhar , 
como sera a execu~ao do Or~amento, nao seremos rnerece-
dores do respeito de toda a 'N a«ao: " " 

Muito obrigado, Sr. Presiiiente. 
o 'SR. PRESIDENTE (Maur~ .B~nevides) - Concedo 

a palavra ao nobre Congressista Jose Serra, para encaminhar 
a vota~ao. 

S. Ex' desiste da palavra. Imediatamente inscrito se acha 
o nobre Congressista Eduardo SupIicy, a ql!~m conceda a . 
palavra'. 

o SR. EDUARDO SUPLICY (PT - SP. para encaminhar 
a vota«ao.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

1 - 0 problema da inconstitucionalidade ' 
De acordo com 0 art. 165, § 2°, da Constitui«ao Federal: 

"A Lei de Diretrizes Or~amentarias compreendera as 
met as e prioridades da administra~ao publica federal, in­
cluindo as despesas de capital para 0 exercicio financeiro 
subseqiiente, orientara a elabora~ao da lei or~amentaria 
anual, dispora sobre as altera~oes na legisla~ao tributaria 
e estabelecera a politica de apIica«iio das agencias finan­
ceiras oficiais de fomento." 
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Em seu art. 2°, a LDO dispoe que a lei oryamentaria 
para 0 exercfcio de 1992 devera ser compativel com as priori. 
dades e metas nela estabelecidas. Entretanto, nem 0 projeto 
enviado pelo Governo nem 0 substitutivo do relator estabe· 
lecem metas concretas para os diversos setores govern amen· 
tais. 0 que nos foi apresentado e apenas urn elenco de dispo. 
siyoes gerais. ' 

Urn exemplo da falta de criterios esta no proprio art. 
2°, paragrafo unico, da LDO, onde consta que a construyao 
de rodovias tern prioridade sobre a consel'vagiio e restauragao 
das atuais. Alias, no anexo onde se ,encontram os subpro· 
gramas relacionados, por ordem de prioridade, temos que 
os empreendimentos turfsticos sao mais ,importantes que a 
conservayao ou restaurayao de rodovias. 

Nesta listagem de subprogramas, cujos 'c,ri~el'ios, que a 
nortearam nao foi dado ao Congresso Nacional conhecer, 
nenhuma meta e estabelecida para q inve~timento publico. 
Assim, como sera orientada a distribuiyao de recurso? 

o art. 10, em seu § 1°, com a redayao 'do relator, garante 
que os recursos provenientes dos Certificados de Privatizayao 
serao usados para 0 pagamento da dfvida publica federal, 
e subsidiariamente para atender a jnvestimentos prioritarios .. 

Como sabemos, pelos numeros do proprio Govemo', suas 
receitas mio sao suficientes para 0 pagainento de sua divida. 
Logo, 0 que em realidade ocorrera e qu~ vendere,mos 0 patri-
monio publico apenas para pagar divida. , 

o § 2° do art. 10, conforme a ultima redagao dada pelo 
relator, garante que somente a amortizagao da divida mobi· 
Iiaria federal podera ser paga com emissao de tftulos, ou seja, 
o serviyo dessa divida devera ser arcado pelas receitas do 
Oryamento da Uniao. ' 

Como sabemos que 0 Governo esta com sua arrecadayao 
em decIfnio, em termos reais, esse artigo equivale a'dizer 
que, na pratica, os investimentos do Governo estanio' iilviabi. 
Iizados e as despesas de custeio serao ainda mais comprimidas. 

o art. 16 estabelece criterios para as transfert!ncias de 
recursos da Uniao para estados e municfpios. 0 inciso VI 
do projeto original dispunha que, para receber os recursos, 
est ados e municipios deveriam estar em dia com os recolhi­
mentos do FGTS, do PISIP ASEP, do Finsocial e do INSS. 
No pluecer do relator, esse inciso fof suprimido: 

Assim sendo, , apesar d~ .inadimplentes· com ,0 dhih,eiro' 
do trabalhador - pois a maiOl;ia dos est~.d,os e municipios 
encontram-se nestas condi\toes - poderao l'!'lceber recursos 
da Uniao. Ou seja, 0 projeto continua incentjvando 'a inadim-
plencia para com 0 trabalhador. ' 

o art. 17 garante que estados e municipios -com dotayoes 
nominalmente identificadas na Lei Orgamentaria terao seus 
recursos liberados, bastando para tanto apenas' urn requeri­
mento; que nao estejam inad,implentes; 'e que haja disponi· 
bilidade de recursos no Tesouro Naciorlal. 

Este artigo privilegia a destina~ao sem quaisquer criterios 
de custo e b~neficio social do dinheiro publi~o'. Pois, como 
sabemos, sempre havera para estados e municfpios alinhados 
com 0 govemo. Sera este 0 tratamento dado, aos opositores 
do Palacio do Planalto? ' 

Outro ponto e a falta de adjetivayiio para a inadimplencia, 
ou seja, inadimplente com quem? Inadi~plente com que reco­
lhimento? E necessaria a adjetiva~iio: 0 art. 42 disp6e: 

"A destina~o de recursos,para're{>?siyiio de pessoal, 
quando nao resultante de vaga. somente sera permitida 
mediante previa e especifica autorizayiio legislativa." 

Em outras palavras, isso significa que 0 Congresso esta 
autorizando 0 Executivo a abrir creditos adicionais ou rema· 
nejar dota~6es or~amentarias na rubrica de pessoal, para 0 

preenchimento de qualquer vaga. 
o art. 44 autoriza alocagao na Lei Orgamentaria, das 

despesas com pessoal e encargos sociais, de acordo com a 
reform a administrativa, conforme dispuser a lei especffica. 

Esse dispositivo retira qualquer restriyao para que 0 Go· 
verno possa executar sua politica de contratagao, sahirios de 
pessoal, sem necessidade e autorizagao congressual, e mlo 
especifica qualquer metoda ou criterio para a reforma adminis· 
trativa, 0 que ainda e mais grave. 

Seria importante podermos assegurar que a Lei de Dire· 
trize~ Or~amentarias, bern como a Mensagem Or~amentaria 
desta ana e dos anos vindouros, venham a estabelecer criterio§ 
de destinagao de recursos que sejam plenamente justificaveis 
e que levem em considerayao as relagoes de custos e beneffcios 
sociais que possam ser claramente avaliadas. 

Infelizmente, conforme demonstra a destinayao de recur· 
sos por estados e municfpios no Oryamento Geral de 91, sua 
caracterfstica e a falta de criterios, metas claras e objetivos. 
Exeinplo gritante dessas distoryoes 6 0 volume de recursos 
destinados aos municipios, por exemplo, de Serra Dourada 
e Maracani, quando comparados com as dotagoes orgamen· 
tarias para Florianopolis e Belo Horizonte. 

Tive 0 cuidado, Sr. Presidente, de examinar a distribuiyao 
de recursos do Orgamento de 1991. Acredito que poucos teo 
nham sido os pParlamentares que tiveram 0 cuidado de exami­
na·lo. Por isso, eu 0 cQloco a disposiyao dos nobres colegas. 

Quantos, aqui, sabem qual a destinagao per capita dada, 
no Orgamento de 1991, para cada urn dos estados? Por exem­
plo, sabem aqueles representantes do Parana que a destinayao 
per capita de investimento, no Oryamento de 1991, foi apenas 
de dois mil e setecentos cruzeiros, comparados ao Distrito 
Federal, onde cada habitante recebeu sessenta e dois mil cru­
zeiro,S? Sabem os representantes de Sao Paulo que cada habi­
'tante desse estado teve apenas tres mil y duzentos cruzeiros, 
comparados, por exemplo, aos habitantes de Alagoas, que, 
no Oryamento de 1991, tiveram vinte e urn mil, quatrocentos 
e quarenta cruzeiros? Sabem os deputados e senadores do 
Estado de Pernambuco que os habitantes do seu estado tive· 
ram apenas dez mil, quinhentos e sessenta curzeiros, enquanto 
que os habitantes da Bahia tiverma dezoito mil, seiscentos 
e sessenta cruzeiros, comparados, tambem, aqueles que mo· 
ram em Sergipe, que tiveram vinte e oito mil, quinhentos 
e cinq!'ienta cruzeiros? 

Por que razao, Srs. Congressistas, para duas cidades de 
Minas Gerais houve disparidades tao grandes? Belo Hori· 
zonte, por exemplo, teve, por habitante, Cr$932,OO enquanto 
qu~ os habiantes de Araxa tiveram Cr$96.000,OO. Por que 
o habitante de Araxa recebeu, praticamente cern vezes mais 
do que 0 habitante de Belo Horizonte? Sera porque 0 Presi­
dente Fernando Collor passava as suas ferias quando menino 
em Araxa ou porque ali deixou uma namorada? 

Assim. Sr. Presidente, gostaria de solicitar que fizesse 
parte do meu pronunciamento essa distribuigao dos recursos 
do Or~amento de 1991, com esses dados que coIoco a dispo· 
siyiio dos Srs. Congressistas. 

Por estas razoes, encaminhamos contra 0 parecer do Sr. 
Relator. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
o SR: PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Conclufdo 

o encaminhamento da materia. 
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Passa-se a votac;ao do substltutivo, sem prejufzo das par-
tes destacadas. 

Em votac;ao 0 substitutivo, na Camara dos Deputados. 
Como vota 0 Lfder do PT? (Pausa.) 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
para encaminhar peIo Partido dos TrabaIhadores, voto contra­
rio ao substitutivo. 0 PT vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PC do B? (Pausa.) 

o SR. ALDO REBELO (PC do B -SP) -Sr. Presidente, 
o PC do B vota "mio" ao substitutivo. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PDS? (Pausa.) 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - 0 PDC 
vota "sim", ressaIvados os destaques que apresentei. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSDB? (Pausa.) 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP) - Sr. Presidente, 
o PSDB vota "sim", mas muito bern ressaIvados os destaques. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PTB? (Pausa.) 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente,o PTB vota "sim", ressaIvados os destaques. 

o SR. JOSE GENOINO (PT - SP) - Quer dizer, os 
destaques sao importantes, porque nao e coisa boa 0 substi­
tutivo. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota. 
o Lfder do BIoco? (Pausa.) 

o SR. RICARDO MOURA (Bloco - MA.) - Sr. Presi­
dente, 0 Bloco vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PMDB? (Pausa) 

o SR. Luis ROBERTO PONTE (PMDB - RS.) - Sr. 
Presidente, 0 PMDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. JOSE CARLOS SABOIA (PSB - MA.) - Sr. 
Presidente, 0 PSB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como 0 Lf­
der do PL? (Pausa) 

o SR. RICARDO IZAR (PL - SP.) - Sr. Presidente, 
o PL vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder PDT? (Pausa) 

o SR. SERGIO GUADENZI (PDT - BA.) - Sr. Presi­
dente, para evitar urn mal maior, 0 PDT votara no substitutivo, 
ressalvados os destaques. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ.) - Sr. Presi­
dente, "sim", ressaIvados os destaques. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Encerrada 
a instruC;ao da materia, vai-se proceder a sua votac;ao na Cama­
ra dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que estiverem de acordo permanec;am 
sentados. (Pausa) 

Ergam os bracros os deputados que sao contra. (Pausa.) 
Aprovado na Camara dos Deputados. 
Passa-se a votacrao no Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que estiverem de acordo permanec;am 

sentados. (Pausa) 
Voto contrario do nobre Senador Eduardo Suplicy. 
Aprovado no Senado. 
Aprovado 0 substitutivo. 
Ficam prejudicados 0 projeto, as emendas nao destacadas 

e ficam ressalvados os destaques requeridos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos pro­
cessar a votac;ao dos destaques. 

A Presidencia pede a atenc;ao dos Srs. Deputados. 
Os Srs. Senadores que se postam ao final do plemirio 

e que acompanham atentameilte a votac;ao, 'serao tamb6m 
chamados a opinar logo mais. 

"Destaque n° 676 - Suprima-se 0 § 3° do art. 3~ do 
substitutivo do relator. 

Autor: Deputado Jose Serra. 

Em votac;ao na Camara. 

o Sr. Jose Serra - Sr. Presidente, por favor, solicitaria 
que V. Ex' repetisse 0 numero do destaque e a que artigo 
se refere. Temos uma quantidade'imensa de destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Destaque 
n° 676 - § 3° do art. 3° 

o Sr. Jose Serra - N6s retiramos esse destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 § 39 do 
art. 3° foi retirado. 

Destaque seguinte, n° 677, do Deputado fl61io Rosas: 

"Supressao do inciso VII do art. 6°." 

Em votac;ao na Camara dos Deputados 0 destaque do 
nobre Deputado Helio Rosas. ' 

o Sr. Helio Rosas - Sr. Presidente, pec;o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala­
vra V. Ex' 

o SR. HELlO ROSAS (PMDB - SP. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, votei na emenda pela 
supressao do impedimento de gastos com programas do con­
trole da natalidade. 

Isso e urn absurdo! Implica dizer que 0 Governo nao 
podeni fazer gastos com propaganda para orientar aquelas 
pessoas que nao disp6em de maiores conhecimentos, sem re­
cursos financeiros - e sabemos que grande parte dos casais 
faz 0 controle da natalidade 0 que induzira os mais pobres 
colocar dez filhos no mundo, colocar dez filhos na rua, sob 
o risco de sujeita-Ios a ac;ao dos grupos de extermfnio de 
crianc;as abandonadas, numa demonstrac;ao da deteriorac;ao 
da famflia. Porque 0 que n6s vemos e isso: famflias sem conhe­
cimento colocam dez filhos no mundo, depois 0 marido vai 
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para urn lade e a mulher para 0 outro, e os filhos ficam 
na rua. 

B urn absurdo 0 Govemo nao poder gastar em programas 
de orientac;ao da fanulia brasileira! 

o Sr. Messias G6is - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala­
vra V. Ex' 

o SR. MESSIAS GOIS (BIoco - SE. Para uma questao 
de ordem. Sem revisao do orador.) -' Sr. Presidente, segundo 
consta do Regimento Comum da Casa, destaque nao tern 
encaminhamento de'votac;ao, nao tern discussao, nao tern na­
da, e no seco: destaque mlmero tal, "sim" ou "nao". 

Entao, qualquer transgressao esta ferindo 0 Regimento. 
"Bateu, levou" Sr. Presidente! 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex' real­
mente tern razao na sua oQservaC;ao. Ainda ha poucos instantes 
ouvfamos 0 nobre Congressista Prisco Viana dirigir-se a Mesa 
lembrando que em epis6dios passados, sobretudo na tarde 
de ontem, a Mesa agiu com exc~ssiva liberalidade e tQlerancia. 
Nao seria agora que nesta mesma tarpe, depois de ter ouvido 
o iIustre representante da Bahia, que n6s incorrerfamos neS~d 
falha regimental invocada, que agora se pretende corrigir com 
a enfase dada na intervenC;ao do :Relator Messias G6is, 

Realmente, nao ha encaminhamento. Apenas .1 Mesa 
deferiu, num determinado momento, ao congressista Helio 
Rosas, por ser autor do destaque, a oportunidade de y:~star 
urn escIarecimento. S. Ex' disse a Mesa que desejava fazer 
~m esclarecilnento sobre 0 seu destaque. Ma~, evidentem\'!nte, 
para que baja celeridade na v,0t~c;ao, ja que I;l materia foi 
amplamente difundida, !l6s, el!t~o, daremos continuidade a 
es'sa sistematica de trabalho. 

o Sr. Roberto Freire - Pe~o a palavra, Sr. Presidente, 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) ':- Concedo 
a palavra ao nobre Congressista. 

o SR. ROBERTO FREIRE (PCB ~ PE. Para uma ques­
tao de ordem. Sem revisao, do orador.) -, Sr. Presidente, 
eq ,gostaria <;Ie e~clarecer ao relator que aqui nao e~tap1os 
tratando com 0 Porta-voz do Gove~no. A-qui e uma Cas a 
democratica e aqui vai haver 0 debate. N6s, inclusive, temos, 
no Regimento da Camara; algo que e importante'. Nao e enca­
minhamento, mas 0 autor do destaque tern 0 direito de falar 
e 0 relator contraditar. Aceitando ou nao, essa e a praxe. 
Nao e encaminhamento. mas 0 autor do destaque tern dir~ito 
a palavra. Esta equivocado 0 relator. E\e tra~a do. "bateu, 
levou" com 0 pbrta-voz do Govemo, e nao nesta Casa. 

. , '0 SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Con~ 
gressista Roberto Freire, 0 Regime Comum nao faculta esse 
tipo de interven~a9. Se a Mesa consentiu, ate hoje, sob a 
~inha presidencia, sempre 0 fez por liberalidade. Mas, no 
rigor da letra regimental, 0 Regimento Comum, no seu art. 
50, diz: 

"Os requerimentos de preferencia de destaque, que 
deverao ser apresentados ate ser anunciada a votac;ao 
da materia, s6 podenio ser formulados por Lfder, nao 
serao discutidos e nao terao encaminhada a sua vota~ao." 

o Sr. Jose Genoino - Pec;o a palavra, Sr. Presidente, 
para um~ questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista. 

o SR. JOSE GENOINO (PT - SP. Para uma questao 
de ordem. Sem revisiio do orador.) - Sr. Presidente, em 
relac;ao ao requerimento, V. Ex' tern razao. Agora, a emend a 
objeto do destaque pode ser explicada em plenario. Porque, 
Sr. Presidente, se n6s quisermos agora interpretar 0 Regi­
mento a seco, eu convidaria 0 nobre relator a interpretar 
a Constitui~ao a seco. Se obedecida a Constituic;ao, art. 66, 
§ 6·, nao seria permitida a aprecia~ao da LDO. 

Portanto, nao e dessa maneira, porque se for a seco nao 
vamos votar a LDO. B preciso "baixar a bola" e discutir 
em outros termos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia permite-se, neste instante, apelar a serenidade dos 
Srs. Parlamentares. Estamos diante de uma materia da maior 
relevancia, sem cuja aprecia~ao se processara a prorroga~ao 
da atual etapa de trabalhos desta Sessao Legislativa. 

Portanto, vamos despassionalizar 0 debate, vamos nos 
circunscrever a letra regimental. E aqui e ali, naquele instante 
reputado relevante, a Mesa, a seu jufzo, permitira que se 
fa~o 0 t:scIarecimento daquele destaque solicitado, como esse, 
com 0 apoio de varios Srs. Parlamentares. 

, ~gOIa, a Presidencia, excepcionando essas oportunida­
des, pede a quem ocupar 0 microfone nao 0 fa~a por mais 
de 20 segundos. 

o Sr. Genebaldo Correia - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A comec;ar 
pelo Lfder Genebaldo Correia. 

Concedo a palavra a V. Ex' 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Pela 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, creio que 
V. Ex' tern absoluta razao no que decidiu, porque devemos 
seguir a praxe desta Casa. Nos casos de destaque, 0 que se 
faz sempre e urn esclarecimento do autor do destaque e a 
opiniao do Relator. Entao, os partidos votam depois. 

Penso que devemos seguir esse ritmo, que sempre funcio­
nou muito bern aqui na Casa. Isto e, 0 autor do destaque 
faz urn breve escIarecimento e 0 Relator opina. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos pros­
seguir, portanto, com a votac;ao do Destaque n° 677 da Camara­
dos Deputados, de autoria do nobre Deputado Helio Rosas. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
oPT recomenda 0 voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente, 0 PDT recomenda 0 voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do BIoco? 

o SR. RICARDO MURAD (BIoco - MA) - Sr. Presi­
dente, 0 Bloco recomenda 0 vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDS? 
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o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) Sr. Presidente, 
o PDS vota "nao" 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB -BA) -Sr. 
Presidente, tenho dificuldades no encaminhamento desta vo­
tagao por uma razao muito simples. Respeito 0 eminente De­
put ado Helio Rosas. Ocorre, porem, que essa questao de 
controle de natalidade e complexa. As opinioes sao muito 
divergentes sobre esta materia. A Constituigao fala em plane­
jamento familiar, nao em controle de natalidade, e nem a 
lei permite 0 controle de natalidade. 

Portanto, lamentavelmente, nao tenho condigoes de 
acompanhar 0 meu Companheiro de Partido, 0 Deputado 
Helio Rosas. 

A Lideranga do PMDB vota pela manutengao do texto. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vota "nao" 
ao destaque? 

o SR. GENEBALDO CORREIA - Vota "nao" ao desta­
que. Porem, a Bancada esta livre para decidir conforme a 
consciencia de cad a urn. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PSDB? 

*0003 0 SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) -
Sr. Presidente, 0 PSDB encaminha 0 voto ·'nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - Sr. Presi­
dente, 0 PSB recomenda 0 voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA) - Sr. Presidente, 
o PDS, pela srazoes de que 0 controle fere 0 principio estabe­
lecido na Constituigao - a Constituigao deseja a planificagao 
da familia e nao 0 controle - voto "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B -SP) -Sr. Presidente, 
o PC do B recomenda 0 vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - Sr. Presi­
dente, 0 PDC deixa essa materia absolutamente aberta, a 
criterio de seus membros. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PL? 

o SR. RICARDO IZAR (PL - SP) - Sr. Presidente, 
o PL lib era a sua Bancada. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Completada 
a instrugao da materia, vamos passar a votagao. 

A Presidencia solicit a aos Srs. Deputados que tomem 
assento nas bancadas, para que a Mesa possa conduzir os 
trabalhos. Nao congestionem a parte fronteiriga da Mesa, 
porque is so dificulta ate a aferigao da tendencia do Plemirio. 

Em votagao na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que estiverem contra 0 destaque er­
gam 0 brago. (Pausa.) 

Rejeitado. 
Rejeitado na Camara dos Deputados, nao vai ao Senado 

Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Destaque 
n° 678 - Suprima-se 0 § 20 do art. 10 do substitutivo do 
Relator. 

o autor e 0 Deputado Jose Genoino. 
Como vota 0 Lider do PT? 

o SR. EDURADO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
e relativo ao inciso II do § 20 do art. 30 do original? 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Do art. 10 
do substitutivo do Relator. 

o SR. EDUARDO JORGE CPT - SP) - 0 PT vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 PT vota 
"sim" ao destaque do nobre Lider Jose Genoino, com uma 
dedugao 6bvia da Presidencia. 
Cnmo vota 0 Lider do PSDB? 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP) - "Sim", Sr. Presi­
dente, destacando a importancia da supressao de sse artigo. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Bloco? 

o SR. RICARDO MURAD.(Bloco - MA) - Votamos 
"mio", Sr. Presidente, pela manutengao do texto. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - 0 PSB vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"sim", Sr. Presidente; pela manutengao do texto. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente, 0 PDT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
oPMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - 0 
PMDB vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
oPCdoB? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
den cia pede aos Srs. Congressistas que se distanciem do micro­
fane, a fil!l de que a Mesa possa visualizar a tendencia do 
Plenario. E 0 apelo que, com a maior cordialidade, transmito, 
neste instante, no melhor estilo soft, aos Companheiros do 
Congresso Nacional. 

Como vota 0 nobre Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - 0 PCB vota 
- "sim", Sr. Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
oPDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - 0 PDC 
vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
oPTB? 

o SR. CARLOS KA YATH (PTB - P A) - 0 PTB vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Os Srs. De­
putados que votam "sim" ao destaque do Deputado Jose Ge­
noino ergam 0 brago. (Pausa.) 

, Os que votam "mio" ergam 0 brago. (Pausa.) 
Rejeitado. 
Rejeitado na Camara, nao vai ao Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Destaque 
n° 679, tambem do Lider Deputado Jose Genofno, que supri­
me do § 1° do art. 10, do substitutivo do relator, a expressao 
"para 0 atendimento das despesas menCionadas no inciso I 
desse artigo, ou subsidiariamente. 

A Presidencia vai colher os votos das Iideran«as. 
Como vota 0 Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
a intengao do nosso destaque e no sentido de que os certifi­
cados de privatizagao possam ser dedicados, realmente, a in­
vestimentos, porque 0 que tern acontecido com essa f6rmula, 
utilizada na LDO de 1991, e que os certificados de pri;vatizagao 
foram todos destinados para amortiza«ao de dfvidas, e como 
quando vern do Executivo destinado a amortizar divida nao 
podemos alterar em nada, na pnitica, este Congresso fica 
completamente impotente para direcionar esses re,cursos para 
investimentos. 

Esse destaque e muito importante e 0 PT encaminha 
"sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Bloco? 

o SR. RICARDO MURAD (Bloco - MA) - 0 Bloco 
vota "nao", pela manl;ltengao d<;> texto. 

o SR. PRESI~ENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, 0 texto como esta redigido considera que a emissao 
de certificados de privatiza«ao, prioritariamente, e para paga­
mento do divida, e, subsidiariamente, para atender investi­
mentos prioritarios. 

Portanto, 0 texto atende perfeitamente 0 objetivo do 
destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Portanto 
o PMDB vota "nao" ao destaque. 

Como vota 0 Lider do PDS? 
o SR. JOSE LUIZ MALA (PDS - PI) - Sr. Presidente, 

o PDS vota pela manutengao do texto, vota "mio". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - Sr. Presi­
dente, 0 PDC vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - Sr. Presi­
dente, 0 PSB yota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, 0 PTB vota "nao", pela manutengao do texto. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como, vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente, 0 PDT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do ~ - SP) -Sr, Presidente, 
o PC do B vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - Sr. Presidente, 
o PCB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Todos os 
partid<;>s ja se manifestaram? , 

A Mesa vai fazer a aferigao do voto do Plenario. 
OJ) Srs. Deputa.dos q,-!e votam ~'sim" ergam 0 brago. (Pau~ 

sa.) 
Os Srs. Deputados que votam "nao" ergam 0 brago. 

(Pausa.) 
Prevaleceu 0 voto "nao" ao destaque. 
Rejeitado na Camara dos Deputados, nao vai ao Sen ado 

Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Em votagao 
o Destaque n° 680: 

"Suprima-se no caput do art. 16 do substitutivo do 
reI<:ttor a expressao "mediante convenio, aco'rd6, ajuste 
ou instrumentos congeneres." 

o autor e 0 nobre Deputado AIdo Rebelo; Lfder do 
PC do B. 

Como vota 0 Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, temos do is artigos que tratam de coisas seme-
!hantes. -

o primeiro trata de despesas com transferencia de recur­
sos da Uniao para os estados, Distrito Federal e municfpios, 
mediante convenio, acordo, ajuste ou outros instrumentos 
congeneres. 

Neste caso, exige-se 0 convenio. 
No art. 17, que trata das dotagoes nominalmente identifi­

cadas na Lei Orgamentaria ou em seus cn!ditos adicionais 
para estados, Distrito Federal e municipios, nao se exige 0 

convenio. 
Portanto, creio que sao coisas diferentes. Quando se trata 

de verba globalizada, deve-se exigir 0 convenio; quando se 
trata de verba carimbada no or«amento e destinada nominal­
mente aquele estado, aquele municipio, nao precisa de con­
venio. 
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Portanto, mantemos a texto do art. 16 e somos contra 
o destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do Bloco? 

o SR. RICARDO MURAD (Bloca - MA) - 0 Bloca 
tambem vota "nao", Sr. Presidente, para manter a texto. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - Sr. Presidente, 
a PDS vota "nao", mantendo 0 texto. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
o Partido dos Trabalhadores vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sf. Presi­
dente, 0 PDT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vat a 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - BA) - "Sim", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
a Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - "Nao", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, em func:;ao do texto do art. 17, e fundamental essa 
supressao. 0 PSDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lider do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
a nobre Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ} - 0 PCB vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Completada 
a instruc:;ao da materia, passa-se a votac:;ao. Mais uma vez 
o apelo da Presidencia, para que as Srs. Deputados permitam 
uma visualizac:;ao mais correta da tendencia do Plemirio. 

A Presidencia solicita aos Srs. Deputados que votam 
"sim" que ergam 0 brac:;o. (pausa.) 

Os Srs. Deputados que votam "nao", ergam 0 brac:;o. 
(Pausa.) 

Prevaleceu 0 "nao". 
Rejeitado 0 destaque. 
Rejeitado na Camara dos Deputados, nao vai ao Senado 

Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 Destaque 
seguinte e 0 de n° 681, do nobre Deputado Sergio Guerra, 
do PSB: suprime 0 art. 17 do substitutivo do relator. 

Como vota 0 nobre Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
trata-se do art. 17 que, no encaminhamento de votac:;ao, 0 

Partido dos Trabalhadores ressaltou que e 0 caminho, e 0 

mecanismo onde ha a cIientelismo. Centralizac:;ao do Execu­
tivo e c1ientelismo intervindo nos estados e municipios vai 
correr no Orc:;amento do ana em curso. Por isso, 0 Partido 
dos Trabalhadores vota no sentido de suprimir todo esse, art. 
17. Eo artigo do fisiologismo, e, repito aqui, 0 verdadeiro 
artigo da lei eleitoral, porque, atraves dele, e que vai-se influir 
nas eleic:;6es de 1992, '. 

Vamos votar pela supressao e vamos pedir verificac:;ao 
de votac:;ao nesse artigo. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 PTanun­
cia que votara contra, e 0 Lfder Eduardo Jorge ameac:;a com 
o pedido de verificac:;ao de quorum. Vma ameac:;a regimental. 

Como vota 0 Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) ...:...- Sr. 
Presidente, 0 art. 17 diz 0 seguinte - pec:;o a' atenc:;ao dos 
Srs. Congressistas: 

" As dotac:;oes nominalmente identificadas na Lei Orc:;a­
mentaria anual e em seus creditos adicionais para os esta­
dos, Distrito Federal ou municfpios serao liberadas me­
diante requerimento e apresentac:;ao de plano de aplica­
c:;ao. " 
Independente de qualquer outro ato, Sr. Presidente, e 

para simplifiear a vida dos estados e municfpios, quando as 
dotac:;6es forem nominalmente identificadas na Lei Orc:;amen­
taria, isto e, quando 0 recurso for carimbado, mio precisa , 
de convenio, Sr. Presidente. , 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do BIoeo? . 

o SR. RICARDO MURAD (Bloco - MA) - 0 Bloco , 
vota pela manutenc:;ao do artigo, porque ele possibilita que 
esta Cas a influa no Orc:;amento da Vniao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS -PA) - Sr. Presidente, 
o PDS estranha a posic:;ao do PT, porque, uma vez que a 
Lei On;amentaria id~ntifica 0 municipio, 0 dinheiro passa 
a ser do municipio. E lei. Nao vejo como 0 PT quer exc1uir 
a possibilidade de urn municipio brasileiro ter a oportunidade 
de ser inserido no Orc:;amento e ter a garantia do recurso 
no exercfcio financeiro. E urn absurdo! Agora, para a preocu­
pac:;ao do PT, existe 0 Tribunal de Contas'da Vniao, que 
vai fiscaIizar, posteriormente, como foi feita a aplicac:;ao ou 
nao desse recurso. 

o PDS, portanto, vota "nao" Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B -SP) -Sr. Presidente, 
de fato, 0 PDS s6 po de achar urn absurdo a supressao do 
art. 17. Por esta razao, tambem, somos a favor da supressao 
do art. 17. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como cota 
oPTB? 
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o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, pela municipaliza~ao dos recursos or~amentarios, 0 

PTB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PL? 

o SR. ROBSON TUMA (PL - SP) - 0 PL vota "nao", 
Sr. Presidente. , 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
oPDC? 

: 0 SR. PAULO 'MANDARINO (PDC - GO) - 0 PDC ' 
vota "na~", Sr. Presidente. ' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB co~sidera da maior importiincia,a supressao 
pedida, ,Esse artigo e absurdo, contempla 0 fisiologismo e 
abre" de forma na~ racional, na~ tecnica, 0 manejo dos recur­
sos publicos no Orgamento. Por isso, 0 PSDB coloca a sua 
posic,;ao favoravellI!ente ao d~~taqu<:: e ,ao requerimento. , 

o SR. PRESIDENTE (Mau,ro Ben~vides). - Como vota 
o PSB? 

Q SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - 0 PSB vota 
"sim", Sr. Presidente. 

6 SR. PRESiDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PDT? .. , ' 

o SR. SERGIO GAUDENZI 'PDT - BA) - Contra 
o fisiologismo, 0 PDT vota "sim", Sr. Presjdent~ .. , , , 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) '- Completada 
portanto a instru~ao da materia, passa-se a'votac,;ao .. 

o SR. JOSE GENOiNO - Sr. Presid~~te, e destaque 
de votagao em separado? 

o SR. PRESiDENTE (Mauro Benevides) - a Presidencia 
vai ler a eIhenta:' ' , , '.' " . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - E a Mesa 
vai cumprir realmente 0 Regimento, procedendo agora a veri­
ficagao de votagao. 

Como vota 0 Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) -,sr. 
Presidente, em defesa dos municfpios brasileiros e dos estados; 
o PMDB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. GERSON PERES (PDS - BA) - Sr. Presidente, 
em defesa do direito dos municfpi,os brasileiros e para d~rrotar, 
pela segunda vez, 0 PT, 0 PDS diz "na~". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Oomo vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, em defesa do recurso publico, em defesa do contri­
buinte, 0 PSDB vota "sim". .", 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. Lfders, ' 
vamos nos cingir a anunciar "sim" 'ou "mio". Estamos fazendo 
uma verificagao de votagao, esta ja foi instrufda, estamos 
sendo repetitivos, embora 0 Presidente apn;mq.a muito com 
a intervengao dos deputados aqui presentes. 

Como vota 0 Lfder do Bloco? 

o SR. RICARDO MURAD (Bloco - MA) - Sr. Presi­
den!e, redimos aos deputados qo Blqc,o que vQtem "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) ...:. Peg~, a aten7 
c;ao de todos os Srs. Congressista!).,. . . 

Soiicito que os Srs. Congressistas dirijam-se as biulcadas. 
Como vota 0 Lfder do PTB? ' . , 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) ~,Sr. Presi­
dente, 0 PTB, reafirmando a sua posigao, convoca os compa­
nheiros que se encontram em seus gabinetes a comparecerem 
ao plenario para votar "nao". 

"S'uprima-se 0 a~., 17 do subs~~t\lt~vo do r~laior." .' , 0 SR. PRESID,ENTE (Mauro Benevides) - Vai-se pro-
o SR. JOSE G,ENqiNo (PT -,SP) --;: Qqrigap9, Sr. cesssar, portanto; a verificagao pedida pelo nobr~ ,Lfde~ , 

P 'd Eduardo Jorge. 
reSl ente, " Como vota 0 Lfder do PT?' 

o ,~R. PR~SIDENTE (Mauro Benevides) - Portanto, 
atenc,;ao, os Srs. Deputados que votam com 0 destaque, votan­
do portanto "sim", ergam 0 brago direito. (Pausa.) 

Os Srs. Deputados que votam "nao", ergam 0 brac,;o 
direit6',(Pausa.), ' . ' , ," " 

Prevaleceu 0 voto "mio". 
Rej~itado <> destaque. ' 

, . 
o SR. EDUARDO JORGE (PT""': SP) - Sr. Presidente, 

solicito verificagao de votagao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 6 nobre 
Lfder Eduardo Jorge, conforme prometeu, cumpre a risca 
a sua palavra. 

~ Presidencia comunica que determinou ao seu gabinete 
que &lefonasse para as companhias aereas cancelando qual­
quer passagem de parlamentar, qu,er seja senador ou depu­
tado. 

o SR. JOSE GENOiNO (PT ~ SP) - Sr. Presidente, 
nao e ameaga, e 0 cumprimento do Regimento, que e a base 
para aprovagao dessa materia. 

o SR. EDUA~DO JORGE (PT - SP) - Sr.Presidente, 
o Partido dos Trabalhadores vota "sim". 

o SR. PRESI~ENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PS)3 ;- PE) -;-;- Sr. Presi­
dente, 0 PSB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Maurq Benevides) - Como vota 
o Lider do PC do B.? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - Sr. Presidente, 
o PC do B vota ':sim", em defesa dos municipios. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - como vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - Sr. Presidente, 
o PCB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - como vota 
o Lfder do PDT? 
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o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente,. 0 PDT mantem 0 voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia solicita a todos os Srs. Deputados que ocupem os seus 
lugares, para que possamos dar inicio a votac;ao pelo sistema 
eletronico. 

Srs. Deputados que se encontram nas bancadas queiram 
registrar os seus c6digos de votac;ao e selecionar os seus votos, 
acionando, simultaneamente, 0 botao preto no painel e a 
chave sob a bancada, ate que as luzes se apaguem. (Pausa.) 

VOTAM OS SRS. DEPUTADOS: 

Roraima 

Alceste Almeida - Sim; 
Francisco Rodrigues - Nao; 
Marcelo Luz - Nao; 
Teresa Juca - Nao. 

Amapa 

Eraldo Trindade - Nao; 
Fatima Pelaes - Nao; 
Gilvam Borges - Nao; . 
Lourival Freitas - Sim; 
Murilo Pinheiro - Nao; 
Valdenor Guedes -;- Nao. 

Para 

Alacid Nunes - Nao; 
Carlos Kayath - Nao; 
Gerson Peres - Nao; 
Giovanni Queiroz - Sim; 
Hilario Coimbra - Nao; 
Paulo Rocha - Sim; 
Socorro Gomes - Sim; 
Valdir Ganzer - Sim. 

Amazonas 

Beth Azize - Sim; 
Euler Ribeiro - Nao; 
Ezio Ferreira - Nao; 
Ricardo Moraes - Sim. 

Rondonia . 

Carlos Camurc;a - Nao; 
Jabes RabeIo - Nao; 
Nobel Moura - Nao; 
Pascoal Novaes - Nao; 
Raquel Candido - Sim; 
Reditario Cassol - Nao. 

Acre 

Adelaide Neri - Nao; 
Celia Mendes - Nao; 
Francisco Diogenes - Sim; 
Joao Tota - Nao; 
Ronivon Santiago - Nao; 
Zila Bezerra - Nao. 

Tocantins 

Hagahus Araujo - Nao; 
Leomar Quintanilha - Nao; 
Osvaldo Reis - Nao; 
Paulo Mourao - Sim. 

(Procede-se a votat;;ao) 

Maranhao 

Cid Carvalho - Nao; 
Costa Ferreira - Nao; 
Daniel Silva - Nao; 
Eduardo Matias - Nao; 
Haroldo Sab6ia - Sim; 
Joao Rodolfo - Nao; 
Jose Burnett - Nao; 
Jose Carlos Sab6ia - Sim; 
Jose Reinaldo - Nao; 
Pedro Novais - Nao; 
Ricardo Murad -Nao. 

Ceara 

AntOnio dos Santos - Nao; 
Ariosto Holanda - Sim; 
Carlos Benevides - Nao; 
Carlos Virgilio - Nao; 
Edson Silva - Sim; 
Etevaldo Nogueira - Nao; 
Gonzaga Mota - Sim; 
Jackson Pereira - Sim; 
Luiz Girao - Sim; 
Marco Penaforte - Sim; 
Maria Luiza Fontenele - Sim; 
Moroni Torgan - Sim; 
Ubiratan Aguiar - Nao. 

Piaul 

Ciro Nogueira - Nao; 
Felipe Me~des - Nao; 
Joao Henrique - Nao; 
Jose Luiz Maia -'- Nao; 
Murilo Rezende - Nao; 
Paulo Silva - Sim. 

Rio Grande do Norte 

Henrique Eduardo Alves - Nao; 
Ibere Ferreira - Nao. 

Paraiba 

Francisco Evangelista - Nao; 
Ivandro Cun11a Lima - Nao; 
Jose LUlZ CIt rot -Nao; 
Vital do Rego - Nao. 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - Sim; 
Gustavo Krause - Nao; 
Inocencio Oliveira - Nao; 
Jose Mucio Monteiro - Nao; 
Luiz Piauhylino - Sim; 
Maviael Cavalcanti - Nao; 
Nilson Gibson - Nao; 
Osvaldo Coelho - Nao; 

Renildo Calheiros - Sim; 
Ricardo Fiuza - N ao; 
Roberto Franca - Sim; 
Roberto Freire - Sim; 
Wilson Campos - Nao. 

Alagoas 

Luiz Dantas - Nao; 
Roberto Torres - Nao; 
Vit6rio Malta - Nao. 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo - Nao; 
Cleomincio Fonseca - Nao; 
Djenal Gonc;alves - Nao; 
Everaldo de Oliveira - Sim; 
Jeronimo Reis - Nao; 
Jose Teles - Nao; 
Messias Gois - Nao; 
Pedro Valadares - Nao. 

Bahia 

Alcides Modesto - Sim; 
Angelo MagaIhaes - Nao; 
Aroldo Cedraz - Nao; 
Benito Gama - Nao; 
Clovis Assis - Sim; 
Felix Mendonc;a - Nao; 
Geddel Vieira Lima - Nao; 
Genebaldo Correia - Nao; 
Haroldo Lima - Sim; 
Jalfo Azi - Nao; 
Jairo Carneiro - Nao; 
Jmio Almeida - Nao; 
Joao Alves - Nao; 
Joao Carlos Bacelar - Sim; 
Jorge Khoury - Nao; 
Jose Carlos Aleluia - Nao; 
Jose Falcao - Nao; 
Luis Eduardo - Nao; 
Luiz Moreira - Nao; 
Manoel Castro - Nao; 
Pedro lrujo -Nao; 
Prisco Viana - Nao; 
Ribeiro Tavares - Nao; 
Sergio Gaudenzi - Sim; 
Waldir Pires - Sim. 

Minas Gerais 

Aecio Neves - Sim; 
Agostinho Valente - Sim; 
AnnibaI Teixeira - Nao; 
Armando Costa - Nao; 
Avelino Costa - Nao; 
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Celio de Castro - Simi 
Elias Murad - Simi 
Felipe Neri - Nao; 
Genesio Bernardino - Nao; 
GetUlio Neiva - Nao; 
Ibrahim Abi-Ackel - Nao; 
Israel Pineiro - Nao; 
Joao Paulo - Simi 
Jose Santana de Vasconcellos - Nao; 
Luiz Tadeu Leite - Nao; 
Nilmario Miranda - Simi 
Odelmo Leao -Nao; 
Osmanio Pereira - Simi 
Paulo Delgado - Simi 
Pedro Tassis - Nao; 
Ronaldo Perim -Nao; 
Samir Tannus - Nao;. 
Sandra Starling - Simi 
Saulo Coelho - Nao; 
Sergio Naya - Nao; 
Tilden Santiago - Simi 
Vittorio MedioIi - Simi 
Wagner do Nascimento - Nao; 
Zaire Rezende - Nao. 

Espirito Santo 

Aloizio Santos - Nao; 
Etevalda Grassi de Menezes - Nao; 
Joao Baptista Motta - Nao; 
Nilton Baiano - Nao; 
Paulo Hartung - Simi 
Roberto Valadao - Simi 
Rose de Freitas - Nao. 

Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - Simi 
Arolde de Oliveira - Nao; 
Artur da Tlivola - Simi 
Carlos Alberto Campista - Simi 
Carlos Lupi - Simi 
Carlos Santana - Simi 
Cesar Maia - Nao; 
Flavio Palmier da Veiga - Nao; 
Francisco Silva - Nao; 
Francisco Dornelles - Nao; 
Jair Bolsonaro - Nao; 
Jandira Feghali - Simi 
JQlio Mendes - Nao; 
Jose Egydio - Nao; 
Jose Vicente Brizola - Simi 
Junot Abi-Ramia - Simi 
Laprovita Vieira - Nao; 
Marcia Cibilis Viana - Simi 
Marino Clinger - Simi 
Miro Teixeira - Simi 
Paulo Ramos - Simi 
Sandra Cava1canti - Nao; 
Sergio Arouca - Simi 
Simao Sessim - Nao; 
Vivaldo Barbosa - Simi 
Vladimir Palmeira - Sim. 
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Sao Paulo 

Alberto Goldman - Nao; 
Aldo Rebelo - Simi 
Aloizio Mercadante - Simi 
Andre Benassi - Simi 
Ary Kara - Nao; 
Beto Mansur - Simi 
Cunha Bueno - Nao; 
Diogo Nomura - Nao; 
Eduardo Jorge - Simi 
Ernesto Gradella - Simi 
Fabio Meirelles - Nao; 
Florestan Fernandes - Absten~ao; 
Geraldo Alckmin Filho - Sim; 
Helio Bicudo - Simi 
Helio Rosas - Nao; 
Jorge Tadeu Mudalen - Nao; 
Jose Cicote - Simi 
Jose Dirceu - Simi 
Jose Genoino - Simi 
Jose Serra - Simi 
Jurandyr Paixao - Nao; 
Liberato Caboclo - Simi 
Luiz Carlos Santos - Nao; 
Luiz Gushiken - Simi 
Nelson Marquezelli - Nao; 
Osvaldo Stecca - Simi 
Ricardo Izar - Nao; 
Roberto Rollemberg - Nao; 
Robson Tuma - Nao; 
Solon Borges dos Reis - Nao; 
Tuga Angerami - Simi 
Ulysses Guimariies - Nao; 
Valdemar Costa - Nao; 
Walter Nory - Nao. 

Mato Grosso 

Rodrigues Palma - Nao. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - Simi 
Chico Vigilante - Simi 
Maria Laura - Simi 
Sigmaringa Seixas - Sim. 

Goilis 
Antonio Jesus - Nao; 
Antonio Faleiros - Simi 
Lazaro Barbosa - Nao; 
Lucia Vania - Nao; 
Luiz Soyer - Niio; 
Maria Valadao - Nao; 
Mauro Borges - Simi 
Osorio Santa Cruz - Nao; 
Paulo Mandarino - Nilo; 
Roberto Balestra - Nao; 
Ronaldo Caiado - Nao. 

Mato Grosso do Sui 

George Takimoto - Nao; 
Jose Elias - Nao; 
Nelson Trad - Niio; 
Valter Pereira - Nao. 
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Parana 

AntOnio Barbara - Niio; 
Carlos Scarpelini - Niio; 
Delcino Tavares - Nao; 
Edesio Passos - Simi 
Elio Dalla-Vecchia - Simi 
Flavio Arns - Simi 
Joni Varisco - Nao; 
Luiz Carlos Hauly - Nao; 
Munhoz da Rocha - Simi 
Otto Cunha - Nao; 
Paulo Bernardo - Simi 
Pedro Tonelli - Simi 
Romero Filho -Niio; 
Rubens Bueno - Simi 
Said Ferreira - Nao; 
Wilson Moreira - Nao; 

Santa Catarina 

Angela Amin - Nao; 
Cesar Souza - Nao; 
Dejandir Dalpasquale - Nao; 
Eduardo Moreira - Nao; 
Hugo Biehl- N<io; 
Jarvis Gaidzinski - N<io;. 
Luci Choinacki - Simi 
Luiz Henrique - Nao; 
Nelson Morro - Nao; 
Neuto de Conto -Nao; 
Orlando Pacheco - Nao;. 
Renato Vianna - Nilo; 
Vasco Furlan - Sim. 

Rio Grande do Sui 

Adilo Pretto - Simi 
Adroaldo Streck - Simi 
Adylson Motta - Nilo; 
Amaury Muller - Simi 
AntOnio Britto - Nilo; . 
Arno Magarinos - Nao; 
Carlos Azambuja - Nilo; 
Carlos Cardinal- Simi 
Carrion Junior - Simi 
Celso Bernardi - Nilo; 
Eden Pedroso - Simi 
Fernando Carrion - Niio; 
Fetter Junior - Nilo; 
Germano Rigotto - Nao; 
Ibsen Pinheiro - Nao; 
Ivo Mainardi - Niio; 
Joiio de Deus Antunes - Nao; 
Jose Fortunati - Simi 
LUIS Roberto Ponte - Niio; 
Nelson Jobim - Nilo; 
Odacir Klein - Nilo; 
Osvaldo Bender - Nao; 
Paulo Paim - Nao; 
Valdomiro Lima - Simi 
Victor Faccioni - Nilo; 
Wilson Muller - Sim. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa vai 
encerrar a votac;ao. Urn apelo foi feito seguidamente aos Srs. 
Deputados que mio tomaram assento em suas bancadas. A 
Mesa vai suprimir, em razao disso, neste momento, 0 voto 
nos postos avulsos. 

o Sr. Everaldo de Oliveira - Sr. Presidente, pec;o a 
palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista. 

o SR. EVERALDO DE OLIVEIRA (Bioco - SE. Pela 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, quero con­
signar uma mudanc;a no meu voto. Votei "sim", mas tinha 
o objetivo de votar "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa re­
gistra a manifestac;ao de V. Ex' 

o Sr. Henrique Eduardo Alves - Sr. Presidente, pec;o 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra, pela ordem, ao nobre Congressista. 

o SR. HENRIQUE EDUARDO ALVES (PMOB - RN. 
Pela ordem. Sem revisao do orador). - Sr. Presidente, pec;o 
a retirada do Requerimento n° 708 para a Emenda n° 529-1, 
de nossa autoria. Obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos en­
cerrar a votac;ao. A Mesa lamenta que alguns Srs. Deputados 
tenham deixado de votar. A Mesa nao vai permitir mais a 
votac;ao nos postos avulsos. Aguardara, nesta votac;ao, apenas 
urn momento, ainda mais porque visualiza a presenc;a do gran­
de estadista Deputado Ulysses Guimaraes. (Pausa.) 

Votaram sim 102 Srs. Oeputados, e mio 191. 
Houve uma abstenc;ao. 
Total: 294 votos. 
Poi rejeitado 0 destaque. 
Rejeitado na Camara dos Deputados, nao vai ao Senado 

Federal. 
Esta encerrada a votac;ao. You proclamar 0 resultado. 

o Sr. Edi Siliprandi - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pel a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra, pela ordem, ao nobre Congressista. 

o SR. EDI SILIPRANDI (PDT - PRo Pela ordem.)­
Sr. Presidente, pec;o para registrar 0 meu nome, porque nao 
constou do painel. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex' sera 
atendido. Pode procurar a Mesa que verificaremos 0 equlvoco 
que possa ter ocorrido. 

Portanto, a proclamac;ao do result ado ocorreu as 20 horas 
e 56 minutos. E s6 uma comunicac;ao, para as 6bvios fins 
regimentais. 

o Sr. Florestan Fernandes - Sr. Presidente, pec;o a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra, pela ordem, ao nobre Congressista. 

o SR. FLORESTAN FERNANDES (PT - SP. Pel a or­
demo Sem revisao do orador. ) - Sr. Presidente, quero retificar 
o meu voto. Votei "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa cor­
rigini 0 seu voto, nobre Congressista Florestan Fernandes. 

o Sr. Sidney de Miguel- Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala­
vra V. Ex' 

o SR. SIDNEY DE MIGUEL (PDT - RJ. Pela ordem.) 
-Sr. Presidente, meu voto e "sim". 

o Sr. Mauro Benevides, Presidente, deixa a cadeira 
da Presidencia que e ocupada pelo Sr. Alexandre Costa, 
1° Vice-Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa)-

Destaque n° 682, art. 17. Supressao da expressao: "des­
de que nao estejam inadimplentes e haja disponibilidade 
de recursos do Tesouro Nacional". 

Passa-se a votac;ao na Camara dos Deputados. 
Como vota 0 Lfder do PT? 

o Sr. Eduardo Jorge - Sr. Presidente, e a retirada da 
expressao "desde que nao esteja inadimplentes", do art. 17? 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Eo destaque 
do Deputado Helio Rosas. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do BIoco? 

o SR. RICARDO MURAD (Bloco - MA) - 0 BIoco 
vota' pela manutenc;ao do texto do relator, portanto, vota 
"mio" ao destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PMOB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, esta inadimplencia e em relac;ao aos recursos do 
Tesouro. Se uma prefeitura recebeu uma verba e nao prestou 
contas, mio pode receber outra. Isso esta absolutamente cor­
reto e e moralizador. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - Sf. Presidente, 
o PDS vota pel a manutenc;ao do texto. Portanto, vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, pela moraJidade das contas publicas, 0 PTB vota "nao". 

o Sr. Helio Rosas - Sr. Presidente, pego a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra a V. Ex'. 

o SR. HELlO ROSAS (PMOB - SP. Pela ordem)­
Sr. Presidente, solicito que me informe se 0 destaque e de 
minha autoria, porque existem varios nesse sentido. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - E de autoria 
de V. Ex', nobre Oeputado. 

o SR. HELlO ROSAS - Sr. Presidente, mantenho 0 

meu entendimento de que, redigida da forma como esta, a 
palavra "inadimplente" e ampla e da margem a entendimentos 
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que podem colocar a distribui<;ao das verbas ao arbitrio do 
poder central. 

Entretanto, eu me curvo it manifesta<;ao das lideran<;as 
- principalmente da lideran<;a do meu partido, a quem nao 
consegui convecer - e pe<;o a retirada da emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Retirada a 
emenda. 

Destaque n° 683, de autoria do nobre Deputado Marce­
lino Machado: 

"Supressao da expressao "nao estejam inadimplentes", 
e para vota<;ao em separado. Deputado Jorge tadeu Mu-
d~en. ' 

o Sr. Jorge Tadeu Mudalen - Sr. Presidente, pe<;o a 
palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tem a palavra 
V. Ex'. 

o SR. JORGE TADEU MUDALEN (PMDB - SP. Pela 
ordem.) - Sr. Presidente, e um destaque de minha autoria 
e eu 0 retiro, em face do entendimento com 0 lider do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre <;osta) - Esta retirado 
o destaque. 

Destaque 684, do Deputado Jose Genofno: 
"Suprima-se, no caput do art. 17, do substitutivo do 

relator, a expressao "nao estejam inadimplentes." 

Como vota 0 nobre Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Preside~te, 
o Partido dos Trabalhadores esta indicando a retinida' dessa 
expressao porque esta colocada de forma vaga. E, colocada 
de forma vaga, nao definindo a inadimplencia nem em rela<;ao 
a que, vai ser objeto de manipulac;ao. Alguns van ser conside­
rados realmente inadimplentes e van ser penalizados; outros 
van ser eonsiderados menos e vao ser menos penalizados, 
e outros van ser beneficiados de acordo com a interpretac;ao 
de inadimpleneia ja que, da forma como esta eoloeado, nenhu-
ma defini<;ao amarra esse eoneeito. , 

Por isso, 0 Partido dos Trabalhadores mantem 0 pedido 
de supressao dessa expressao "inadimpleneia". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Lfder do Bloeo? . 

o SR. RICARDO MURAD (BIoeo - MA) - Sr. PreSl­
dente, 0 Bloeo reeomenda a aos Srs. Deputados que votem 
"nao", pela manutenc;ao do texto do relator. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Uder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB orienta 0 voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Uder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, 0 PMDB vota "nao", porque 0 entendimento 
do Governo - atraves da manifesta«ao dos seus assessores 
- 0 entendimento do relator e de que ess:! inadimpleneia 
e referente aos reeursos do Tesouro, isto e, a prestac;ao de 
eontas. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Uder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Como 
nao esta explicitado no texto a inadimplencia, 0 PDT vota 
com a emenda, vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Uder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - Sr. Presi­
dente, 0 PSB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Uder do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - Sr. Presldente, 
o PSD vota pela manutenc;ao do texto, vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Uder do PL? 

o SR. ROBSON TUMA (PL - SP) -;- 0 PL vota "mio". 

o SR. PRESIDENTE (Alexnadre Costa) - Como vota 
o Uder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - Sr. Presidente, 
em que pese a explieac;ao do Uqer Genebaldo Correia, sobre 
o projeto do Governo ter esclarecido um pouco mais, 0 PC 
do B continua votando "sim" a supressao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexndre Costa) '- Como vota 
o Uder do PTB? . 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - P A) - 0 PTB vota 
pela manutenc;ao do texto original, 0 PTB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Instrufdos 
pelos lfderes, vamos proceder a vota<;ao na Ciimara dos Depu­
tados. 

o Srs. Deputados que votam "sim" queiram levantar 
os brac;os. (Pausa.) -

Os Srs. Deputados que votam "nao" queiram levantar 
os brac;os. (Pausa.) 

E evidente 0 voto "nao". Rejeitado 0 destaque. 
. Rejeitado na Camara dos Deputados, deixa de ser votada 

no Senado. 
o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Requerimen­

to de destaque n° 685 ao art. 17, em seu paragrafo unico, 
pela supressao. 

Como se manifest am os Srs. Uderes? 

o SR. RICARDO MURAD (Bloco - MA.) - Sr. Presi­
dente, 0 Bloco vota pela manutenc;ao do texto, portanto vota 
"nao." 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o PMDB? (Pausa.) 

o autor acaba de retirar 0 destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Requerimen­
to de Destaque n° 686: Requeremos, nos termos regimentais, 
destaque para a rejeic;ao da expressao "na forma, prazo e 
conteudo, estabelecido para so orgaos e entidades daquele 
poder". 

o Sr. Cid Carvalho - Sr. Presidente, V. Ex' poderia 
repetir a ~itura, porque M duvida no Plemirio. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Eo seguinte: 

"Requerimento de Destaque n° 686: 
Sr. Presidente, requeremos, nos termos regimt.:ntais, 

destaque para a rejeic;ao da expressao "na forma, prazo 
e conteudo estabelecidos para os orgaos e entidades da-
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quele poder", COI'stante do art. 30, do substitutivo da 
Comissao Mista de PIanos, Or"amento Publico e Fiseali­
zac;ao." 

Como vota 0 Bloeo? 

o SR. RICARDO MURAD (Bloco - MA) - 0 Bloeo 
vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"nao~'. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"'nan". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - 0 PTB vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - 0 
PMDB vota "mlo". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - 0 PDT 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - 0 PSDB 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - 0 PSB vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Em votac;ao 
na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que votam "sim" queiram levantar 
o bra<;o. (Pausa.) 

Nenhum Deputado levantou 0 brac;o. 
Esta rejeitado 0 destaque, deixa de ser apreciado no Se­

nado. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Requerimen­
to de destaque n° 687. 

Suprima-se no art. 42, do substitutivo do Relator a expres­
sao "quando nao result ante de vaga". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - SP) - Sr. 
Presidente, quando ha uma vaga no servi~o publico cabe a 

administra~ao entender se deve preenche-la ou nao, desde 
que fa"a concurso publico. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Pec;o aos Srs. 
Congressistas que saiam da frente do Lfder porque 0 Presi­
dente precisa ouvi-Io e olha-Io. 

o SR. GENEBALDO CORREIA - Entao, Sr. Presi­
dente, como 0 preenchimento da vaga depende de concurso 
publico, entendemos que e 0 administrador 0 juiz da oportu­
nidade de preencher 0 cargo ou nao, tanto quanto 0 Governo 
tenha anunciado 0 plano de conten~ao de despesas com demis­
sao de servidores. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Bloco? 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (Bloco - BA) - 0 
Bloeo vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - 0 PSDB 
vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - 0 
PMDB vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KA YATH (PTB - P A) - 0 PTB vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - 0 PDT 
vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - 0 PSB vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"nao", Sr. Presidente, pela manuten'tao do te:x:to. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Instruido pe­
las Lideran'tas, os Srs. Deputados que votam "sim" queiram 
levantar a brat;o. (pausa.) 

Os Srs. Deputados que votam "nao" queiram levantar 
o bra~o. (Pausa.) 

E evidente que esta rejeitado 0 destaque. Nao sera sub­
metido ao Senado Federal. 
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o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Requerimen-
to de Destaque n° 688. 

A Presidencia colhera 0 voto das Liderangas. 
Como vota 0 Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES.) - Sr. Presi­
dente, como pode ficar claro no art. 44, nao se define a questao 
da reforma administrativa e abre-se uma brecha extensa para 
o Governo. Por isso, 0 PSDB encaminha 0 voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do Bloco? 

o SR. MA VIAEL CA VALCANTI (Bloco - PE.) - Sr. 
Presidente, 0 BIoco vota pela manutengao do texto do Relator. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA.) -
Sr. Presidente, fago questao de ler 0 texto desse dispositivo: 
"Fica autorizada a locagao na Lei Orgamentaria anual das 
despesas consensuais e encargos sociais, em consonancia com 
as diretrizes da reforma administrativa, conforme dispuser 
a lei especffica". 

Por que e que podemos ser contra esse dispositivo? 
Por essa razao, 0 PMDB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI.) - Sr. Presidente, 
como se pagara 0 pessoal no proximo ano, se nao constar 
isso do dispositiv~? 

o PDS, portanto, vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA.) - Sr. Presi­
dente, 0 PTB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP.) - Sr. Presi­
dente,o PC do B vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP.) - Sr. Presidente, 
o PT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o lider do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE.) - Sr. Presi­
dente, 0 PSB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA.) - Sr. Presi­
dente, 0 PDT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ.) - Sr. Presi­
dente, 0 PCB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Completada 
a instrugao da materia, vamos pro ceder a votagao na Camara 
dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que votam "sim" queiram levantar 
o brago. (Pausa.) 

Os Srs. Deputados quem votam "nao" queiram levantar 
o brago. (Pausa.) 

Foi rejeitado 0 destaque. Deixa de ser apreciado no Sena­
do Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Requerimen­
to de Destaque n° 718. 

A Presidencia vai colher 0 voto das Liderangas. 
Como vota 0 Lfder do BIoco? 

o SR. MA VIAEL CA VALCANTI (Bloco - PE.) - Pela 
moralidade, Sr. Presidente, 0 Bloco vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP.) - 0 PT vota 
"nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Cota) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI.) - 0 PDS vota 
"nao." 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA.) -
o PMDB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO.) - 0 PDC 
vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES.) - 0 PSDB 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA.) - 0 PDT 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE.) - 0 PSB 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA.) - 0 PTB 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP.) - 0 PC do 
B vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PL? 

o SR: ROBSON TUMA (PL - SP.) - 0 PL vota "nao", 
Sr. Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Instrufdos 
pelas Lideranc;as, vai-se proceder Ii votac;ao na Camara dos 
Deputados. 

Os Srs. Deputados que estao de acordo queiram levan tar 
o brac;o. (pausa.) 

Rejeitado 0 destaque, deixa de ser apreciado no Sen ado 
Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se a 
apreciac;ao do Requerimento de Destaque n° 716, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Presidencia 
vai colher 0 voto das lideran<;as. 

Como vota 0 Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, a finalidade desse requerimento 
de destaque e recuperar no texto original, vindo do Executivo, 
o inciso II, § 2°, do art. 3". Qual 0 objetivo? 0 objetivo 
e deixar em aberto a possibilidade de que 0 orc;amento seja 
indexado. PeIo Substitutivo, 0 orc;amento sent fixado com 
base nos preC;os medios estimados em 92, 0 que pode ser 
muito perigoso se a inflac;ao for alta ou instavel, entao, 0 

Executivo vira ao Congresso com uma enxurrada de pedidos 
de suplementac;ao, que, na verdade, vao descaracterizar esse 
orc;amento. 

Estamos querendo recuperar aquele inciso, deixando pa­
ra 0 final do ano a possibilidade de uma indexac;ao ser apre­
ciada quando da votac;ao do Orc;amento. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Quem votar 
"sim", votani para inc1uir no substitutivo. 

Como vota 0 Lfder do PMOB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, ja adotamos 0 princfpio da indexac;ao no orc;a­
mento, que nao funcionou - ficou provado que nao funcio­
nou. Por isso somos contra essa emenda, porque deveremos 
definir no Orc;amento a forma da correc;ao. 

o nosso voto e "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o lfder do Bloco? 

o SR. MA VIAEL CA V ALCANTI (Bloco - PE) - Sr. 
Presidente, pela forma como 0 assunto foi colocado pelo Rela­
tor, 0 BIoco miD tern outra alternativa a nao ser votar "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B -SP) -Sr. Presidente, 
o PC do B vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PL? 

o SR. ROBSON TUMA (PL - SP) - Sr. Presidente, 
o PL vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente, 0 PDT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - Sr. Presidente, 
o PDS vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o lider do PSOB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente,o PSDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - Sr. Presi­
dente, 0 PSB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, 0 PTB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - Sr. Presidente, 
o PCB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Ap6s a instru­
C;ao das Lideranc;as, vai-se proeeder Ii votac;ao na Camara 
dos Oeputados. . 

Os Srs. Oeputados que votam "sim" queiram levantar 
o braC;o. (Pausa.) 

os Srs. Oeputados que votam "nao" queiram levantar 
o braC;o. (pausa.) 

A emenda foi rejeitada na Camara, e deixa de ir ao 
Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se a 
apreciac;ao do Requerimento de Destaque n° 717, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Presidencia 
vai colher 0 voto das lideranc;as. 

Com 0 vota 0 Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orador) - Sr. Presidente, nao poderao ser desti­
nados os reeursos para atender despesas com transferencias 
voluntarias para estados e municfpios, ressalvadas as relativas 
aos setores de saude, educaC;ao e assistencia social. 

Sr. Presidente, seria urn absurdo. Por isso 0 Relator acer­
tadamente suprimiu. 

o nosso voto e "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - "Nao", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - "Nao'" Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (POS - PI) - 0 PDS vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do BIoco? 

o SR. MAVIAEL CAVALCANTI (BIoco - PE) - 0 
Bloeo vota "nao", Sr. Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Alexandre costa) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - "Nao", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - 0 PSB vota 
"nao" . 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - 0 PDC 
vota "nao", Sr. Presidente,. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PC 
do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - "Nao", 
Sr. Presidente. 

o Sr. Helio Rosas - Sr. Presidente, pec;o a palavra pela 
ordem, para confirmar 0 autor da emenda, porque tenho uma 
igual. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Pede a pala­
vra pela ordem para perguntar 0 nome do autor da emenda? 

o Sr. Helio Rosas - Se estivesse haven'do ordem na 
votac;ao, nao precisaria; se esse e mesmo 0 art. 6°, ja votamos 
017. Como pode? 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 autor e 
o nobre Deputado Alberto Goldman. 

Os Srs. Deputados que votam "sim" queiram levantar 
o brac;o. (Pausa.) 

Os Srs. Deputados que votarn "nao" queiram levantar 
o brac;o. (Pausa.) 

Rejeitado deixa de ser submetido ao Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se a 
apreciac;ao do Requerimento n° 717-A, de destaqu~. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Presidencia 
vai colher 0 voto das lideranc;as. Como se manifesta 0 nobre 
Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Esta 
prejudicado. Ja foi votado M pouco, Sr. Presidente. Foi rejei­
tado quase que por unanimidade. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tern razao 
V. Ex', 0 destaque foi prejudicado. 

Passa-se a apreciac;ao do Requerimento de Destaque n° 
719/91-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Presidencia 
vai colher os votos da lideranc;a. 

Como vota 0 Lider do Bloco? 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (Bloco - BA) - 0 
Bloco vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDS? 

o SR. GERSON PERES - 0 PDS vota "nao", Sr. Presi­
dente. 

o SR. CESAR MAlA - Sr. Presidente, pec;o a palara 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. CESAR MAlA (PMDB - RJ. Pela ordem. Sem 
revisao do orad or) - Sr. Presidente e muito estranho que 
o Govemo Federal insista em fazer urn discurso no sentido 
de que tern suas contas equilibradas, de que 0 Pais nao opera 
em deficit, embora a Oposic;ao tenha insistido que 0 deficit 
existe e esta camuflado. 0 Govemo colocou 0 objetivo de 
supenivit operacional de 0,5% do PIB e agora, retira esse 
dispositivo porque sabe que nao pode conseguir nenhum supe­
nivit operacional, porque 0 Pais vive uma situac;ao muito gra­
ve, eo Govemo opera em deficit. 

. Ora, Sr. Presidente, se e 0 Govemo quem reconhece 
que nao pode produzir urn supenivit de 0,5 do PIB, nao sou 
eu que you dizer para 0 Govemo que ele podera faze-Io. 
Quero apenas esc1arecer que ha urn recuo muito grave do 
Govemo. 

Requeiro a retirada de meu destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) -0 autor 
acaba de retirar 0 seu pedido de destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra a apreciagao do Requerimento de Destaque n° 641, de 
1991-CN. 

o Sr. Cesar Maia - Sr. Presidente, pec;o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre autor. 

o SR. CESAR MAlA (PDT - RJ. Pel a ordem.) - Tra­
ta-se do art. 10, I, nao e isso? A substitui<;ao da palavra 
"servigo" por "principal"? Pe!<o que V. Ex' me certifique 
disso. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Sim. 

o SR. CESAR MAlA - Sr. Presidente, trata-se de ques­
tao da maior gravidade. 0 Governo entendeu que nao poderia 
usar os tftulos da divida mobiliaria com para pagar despesas 
com' juros e encargos. E 0 relator introduziu 0 dispositivo, 
proibindo a utiliza<;ao de tftulos de divida mobiliaria para 
pagamento de juros e encargos; porem nao se comprometeu 
com a elimina~ao de deficits, porque se permitiu, com outros 
emprestimos, por contratos, e outras emiss6es de titulos, pagar 
juros e encargos. 

Sr. Presidente, 0 Senado Federal, na sua Resoluc;ao n° 
82, aprovou 0 conceito de capacidade de pagamento, na qual 
o Govemo teni que produzir superavits primarios para 0 paga­
mento da divida externa. Se nao substituinnos a palavra "servi­
<;0" por "principal" ou, no texto do relator, se nao eliminarmos 
a expressao "juros e encargos da divida", estaremos, na LDO, 
suprimindo urna resoluglio do Senado Federal e autorizando 
o Govemo a nao cumprir com seus compromissos e seus con-
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ceitos de capacidade de pagamento e, portanto, pagando JUros 
da dfvida externa com emprestimos ou emissao de titulos de 
qualquer especie. 

Isso e muito grave. Tenho que manter esse destaque. 
Creio que 0 Sr. Relator deveria ponderar e acoIM-lo, porque 
se trata de uma decisao muito delicada para a estabilidade 
de 1991 e de 1992. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a pala­
vra 0 nobre relator. 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SR. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, a emenda do nobre Congressista 
Cesar Maia foi atendida, tanto que apresentei uma modifi­
cagao posterior para atender as razoes de S. Ex', quando 
alegavam que a emissao de Htulos para pagamentos de juros 
da divida imobiJiaria iria inflacionar mais, aumentar 0 deficit 
publico. 

Tendo sido atendida a emend a de S. Ex', eu solicitaria 
ao nobre Oeputado que retirasse 0 destaque porque ja mio 
tern razao de ser a sua argumentagao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Que diz 0 

autor sobre a proposta do nobre relator? 

o SR. CESAR MAlA (PMOB - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, 0 relator acolheu apenas a nao-e­
missao da divida mobiliaria para pagamento de juros dos en­
cargos. Porem, se 0 Governo quiser contrair dfvida, empres­
timos de varios tipos para pagamento de juros da dfvida exter­
na, pode faze-lo. 

Se nao acolhermos esse destaque e essa emenda, estare­
mos cancelando a decisao da Resolugao n° 82, 0 que e gravis­
simo. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - a autor nao 
retira 0 destaque. 

Como vota 0 PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMOB - BA) - 0 
PMOB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o PSOB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSOB - ES) - a PSOB 
vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o BIoco? 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE.) - Vota "mio". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
oPT? 

o SR. ALOISIO MERCADANTE CPT - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, 0 PT vota "sim" por entender 
que 0 Governo modificou a capacidade de pagamento do 
servic;o da divida em 66%; e 0 deficit operacionaI este ana 
sent de 4%. Nao podemos permitir a forma como 0 relator 
apresentou 0 seu parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA.) - 0 PTB 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do POS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (POS - PI.) - a POS vota 
"nao" . 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do POT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (POT - BA.) - a POT 
vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP.) - Sr. Presi­
dente, vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. JOSE CARLOS SABOIA (PSB - MA) - Sr. 
Presidente, 0 PSB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do POC? 

o SR. PAULO MANDARINO (POC - GO) - Sr. Presi­
dente, 0 POC vota "mio". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Instrufdos, 
os Srs. Oeputados estao em condigoes de votar. as Srs. Depu­
tados que votam "sim", queiram levantar 0 brac;o. (Pausa) 

as Srs. Oeputados que votam "nao", queiram levantar 
o brago. (Pausa) 

Aprovado 0 destaque. 
Passa-se a apreciagao do Requerimento de destaque n° 

622, de 1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como se ma­
nifesta 0 nobre Congressista? 

o SR. ODACIR KLEIN (PMOB - RS. Sem revisao 
do orador.) - 0 destaque foi apresentado em fun<;ao da 
redac;ao original do projeto de lei. Como 0 substitutivo do 
Relator contempla 0 nosso interesse, retiro 0 pedido de des­
taque. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Retirado 0 

destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra a apreciagao do Requerimento n° 622-A, de 1991, de des­
taque. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSOB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSOB - ES. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, de acordo com 0 que dispoe 
o § 2° do art. 165, da Constituic;ao Federal, a Lei de Oiretrizes 
On;:amentarias compreendera as metas e prioridades da admi­
nistragao publica federal. 

Oeixamos claro no nosso pronunciamento inicial, e mio 
queremos ser repetitivos ou atrasar a votac;ao, que a LDO, 
da forma como esta apresentada pelo Relator, e inconstitu­
cional, Sr. Presidente. Precis amos fixar as metas e as priori­
dades. Por isso, 0 PSOB encaminha 0 voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PMOB? 
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o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, esse dispositivo ja esta eontemplado no substi­
tutivo do relator. 0 PMDB eneaminha 0 voto "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do BIoeo? 

o SR. MA VIAEL CA V ALCANTI (Bloeo - PE) - 0 
Bloeo vota "nao, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - 0 PDC 
vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - 0 dispo­
sitivo nao esta eompletamente de aeordo com 0 que deseja­
mos. 0 PDT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder·do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - P A) - 0 PTB vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. ARIO~TO HOLANDA (PSB - CE) - 0 PSB 
vota "sim", Sr. Pn sidente. 

o Sr. Jose Luh. Ml:.la - Pec;o a palavra pela ordem, 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDEN'.i.Jl, (Alexandre Costa) - Coneedo a 
palavra ao nobre Deputado. 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI. Pel a ordem.) 
- A Emenda de destaque do Deputado Cesar Maia foi apro­
vada na Camara do~ Oeputados. Pergunto a V. Ex' se nao 
teria que ser subm.:tida a voto no Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Se foi apro­
vada na Camara. teria que ser aprovada no Senado. 0 desta­
que nao determina se e supressivo. S. Ex' pediu apenas que 
fosse, 0 seu requerimento, submetido a votos. Como foi sub­
metido na Camara do~ DeputadJs, tera que se-Io no Senado. 

Interrompo a votac;ao para voltar ao destaque. 

o Sr. Messias G6is - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Coneedo a 
palavra ao nobre Congressista. 

o SR. MESSIAS GOIS (BIoeo - SE) - Efetivamente 
a Presideneia tern razao. Se foi aprovado na Camara dos Depu­
tados, neeessariamente tern que ir ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Exato. E 
o que estou fazendo. 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Coneedo a 
palavra ao nobre Congressista. 

o SR. JOSE GENOINO (PT - SP. Pela ordem) - Sr. 
Presidente, a materia deve ser submetida as duas Casas. Quan­
do uma aprova, tern que ser aprovada tam bern na outra. 0 
que aeonteeeu? Foi suprimido. Houve modifieac;ao, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) -;-Nobre Lfder, 
o autor pede que seja submetido a votos, tao-somente isso. 

Em votac;ao no Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram levantar 0 

brac;o. 
Aprovado. 
VoIta-se ao requerimento anteriormente lido. 

o Sr. Jose Serra - Sr. Presidente, pec;o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Coneedo a 
palavra ao nobre Congressista. ' 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, aeredito que a Camara 
dos Deputados, nao tern claro 0 que esta sendo votado. Estou 
absolutamente seguro disso, porque estou aqui ao lado de 
alguns Lfderes e S. Ex'S nao sabem 0 que estli sendo votado. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 'Mando le,r 
pel a tereeira vez, nobre Lfder, inclusive autor da emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Em votac;ao 
na Camara. . 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram levantar 0 

brac;o. (Pausa.) 
Os Srs. Senadores que 0 rejeitam queiram levantar 0 

brac;o. (Pausa.) 
A Presideneia tern duvida sobre 0 resultado. ' 
Vai-se repetir a votac;ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram levantar 0 

brac;o. (Pausa.) 
Os Srs. Deputados que 0 rejeitam queiram )evantar 0 

brac;o. (Pausa.) 
Rejeitado 0 destaque, nao vai ao Senado. 
o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Pass amos 

agora a apreeiar 0 Requerimento de Destaque n° 623, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alex<;lndre Costa) - Como vota 
o Lfder do Bloeo? 

o SR. RICARDO MURAD (BIoeo-MA) - 0 Bloeo vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB vota "nao". 
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o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - Sr. Presi­
dente 0 PDC Vota "mlo". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, 0 PMDB vota "mio". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. ALOizIO MERCADANTE (PT - SP) - 0 PT 
vota "nao" Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - "nao", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - "nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Completada 
a instru~ao da materia passa-se-a vota~ao na Camara dos De­
putados. 

Os Srs. Deputados que votam "sim", queiram levantar 
o brac;o. (Pausa.) 

Os que votam "nao", queiram levantar 0 bra~o. (pausa) 
Rejeitado deixa de ser apreciado no Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se a 
aprecia~ao do Requerimento de destaque n° 624, de 1991-CN. 

o Sr. Messias G6is - Sr. Presidente, e preciso saber 
se 0 autor do destaque est a presente. (Pausa) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 autor do 
destaque esta ausente. 

o Sr. Messias G6is - Entao, Sr. Presidente, retira-se 
o destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Fica preju­
dicado 0 destaque 

Passamos a aprecia~ao do Requerimento de Destaque 
n° 625, de 1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 autor da 
emenda esta presente? (Pausa) 

Esta presente e retira 0 destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se a 
aprecia~ao do Destaque n° 626, do Congressista Paulo Man­
darino. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 autor esta 
presente? (Pausa) 

Como vota 0 nobre Lider do PDC? (Pausa) 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - Sr. Presi­
dente, 0 PDC vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Lider do Bloca? 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco-SE) - Sr. Presidente, 
o Bloca infelizmente vota "nao", porque, embora tenha gran­
de considera~ao pelo autor, nao cabe a emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - Sr. Presidente, 
o PDS vota com 0 Relator. Vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, 0 PMDB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
oPT vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Lider do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB vota "nao" 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente, 0 PDT vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B-SP)- Sr. Presidente, 
o PC do B vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o nobre Lider do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - Sr. Presidente, 
o PCB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Completada 
a instru~ao da materia, passa-se a vota~ao. 

Os Srs. Deputados que votam "sim" queiram levantar 
o brac;o. (Pausa) 

Os Srs. Oeputados que votam "nao" queiram levantar 
o brac;o. (Pausa) 

Rejeitado deixa de ser apreciado no Senado Federal. 
o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Sobre a mesa 

requerimento de Destaque n° 627, a Emenda 916/4, assinada 
pelo Deputado Moroni Torgan. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 autor esta 
presente? (Pausa.) 

o autor esta presente? (Pausa) 
o SR. MORONI TORGAN (PSDB - CE) - Sr. Presi­

dente, seguranc;a publica e deve~ do Estado. Infelizmente, 
hoje, esta totalmente sucateada. E uma necessidade para nos 
opormos ao narcotnifico e aos demais criminosos a aprovaC;ao 
dessa emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PSDB? 

o SR. MORONI TORGAN (PSDB - CE) - 0 PSDB 
vota "siro", Sr. Presidente. 



Junho de 1991 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL SAbado 29 2187 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do Bloca? 

o SR. MESSIAS GOIS (BIoeo - SE) - Sr. Presidente, 
o Bloeo entende que 0 texto se refere a imoveis funeionais, 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
com 0 Relator, vota "mio". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, pelo que entendemos, temos a inclusao da palavra 
seguranc,;a para fiear eomo prioridade do Governo. Como 
aehamos que deve ser prioridade do Governo; votamos "sim". 

. 0 SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PL? 

o Sr. ROBSON TUMA (PL - SP) - Sr. Presidente, 
o PL, eonsiderando que a palavra seguranc,;a tambem e real­
mente de grande relevancia e importancia para a populagao, 
vota "sim." 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Q PDT 
vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - Sr. Presi­
dente, 0 PDC tambem vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - 0 PTB vota 
"sim", Sr. rresidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - Sr. Presidente, 
o PCB vota "sim". 

o Sr. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - 0 PSB vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
oPT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Completada 
a instrugao da materia, passsa-se a votagao na Camara dos 
Deputados. 

o Srs. Deputados que votam "sim", queiram levantar 
o brac,;o. (Pausa.) 

o Srs. Deputados que votam "nao", queiram levantar 
o brac,;o. (Pausa.) 

Aprovado 0 destaque na Camara. 
o Srs. Senadores que votam "sim", queiram levantar 

o brago. (pausa.) 
o Srs. Senadores que votam "nao", queiram levantar 

o bra~o. (Pausa.) 
Aprovado no Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Sobre a mesa, 
Requerimento de Destaque n° 628, do nobre Senador Carlos 
Patrocfnio. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 autor esta 
presente? 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloeo - SE) - Sr. Presidente, 
embora 0 autor integre 0 PFL, eu teria uma explieac,;ao. No 
entanto, 0 autor vai se pronunciar pela retirada . 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Coneedo a 
palavara ao nobre Congressista Carlos Patroemio. 

o SR. CARLOS PATROCINIO (PFL - TO) - Nos 
somos 0 autor do pedido de destaque e nao da emenda. Mas 
ja fizemos urn acordo aqui eom as diversas liderangas para 
aprovar uma outra emenda. De forma desistimos da solici­
ta~ao de destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Deferido. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se a 
apreciac,;ao do Requerimento de Destaque n° 629, de 1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 autor esta 
presente? (Pausa.) 

Esta presente. 
Como se manifestam as Lideranc,;as? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
nOs nao ouvimos 0 mimero da emenda. 

o SR. MESSIAS GOIS (BIoco - SE) - Sr. Presidente, 
o autor nao esta presente. 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente a emenda do Deputado Vivaldo Barbosa e diversos 
outro~, emend a de bancada. Eu queria saber 0 mimero da 
emenda, por favor. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como se ma­
nifestam as Lideranc,;as? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, pediria a tolerancia do nobre Secretario da Mesa, 
para repetir 0 mimero da emenda. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, pediria a V. Ex' que, por favor, solicitasse a asses­
soria da Mesa para conferir, porque as informag6es que tenho 
aqui e que essa emenda esta prejudicada. Ela ja foi votada, 
ou e iguaJ, e evidente. Ja foi votada uma referente ao art. 
6°, igual, e foi rejeitada. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como se ma­
nifestam as Liderangas? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT --"- BA) - Sr. Presi­
dente, entendemos que a que foi votada nao tern 0 mesmo 
texto dessa emenda, essa e diferente da que foi votada. Sendo 
assim, soJieito a votac,;ao da emenda. 
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o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Nenhum Re­
querimento foi votado nesse sentido. 

Como vota 0 Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - RJ) - Sr. Presi­
dente, 0 que desejamos e que nao haja dispersao nos recursos 
voluntanos de sat.1de e educaC;ao dos municfpios. Por isso, 
pedimos que se atenda, preferencialmente, a construc;ao e 
manutenc;ao de Centros Educacionais de Atendimento Inte­
gral a Crianc;a. Tenho certeza de que 0 nobre Lider do PMDB 
nao votara contra a crianc;a e, por isso, votani com a nossa 
emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, observ~ que esta emend a comec;a roxa e termina 
vermelha. Trata-se de urn projeto especifico de CIAC. Quere­
mos aqui votar a Lei de Diretrizes Gerais, escolas de diversos 
tipos para os municfpios e estados. 

Portanto, 0 PMDB vota "nao", ate porque entende que 
ela ja esta prejudicada. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
o PT julga muito importante a construc;ao dos Centros de 
EducaC;ao Integral. No entanto, e urn projeto realmente espe­
cifico, aiem do que, esta se drenando verbas da seguridade 
social para uma area como a e9ucaC;ao, que ja tern verba 
reservada constitucionalmente. E urn problema. Julgamos a 
importancia, sabemos a intenc;ao, no entanto, preferimos vo­
tar "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do Bloco? 

o SR. MAVIAEL CAVALCANTI (Bloco - PE) - Sr. 
Presidente, 0 Bloco vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - Sr. Presidente, 
o PDS vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - 0 PSDB 
vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - PI) - 0 PDC 
vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Completada 
a instruC;ao da materia, passa-se a votac;ao. 

Os Srs. Deputados que estiverem de acordo queiram le­
vantar 0 brac;o. (Pausa.) 

Rejeitado 0 destaque. 
Nao vai ao Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) -Sobre a mesa, 
Requerimento de Destaque n° 630, da Emenda n° 781/1. de 
auto ria do Deputado Vivaldo Barbosa. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Sr. Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do Bloco? 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE) - Sr. Presidente, 
o Bloco vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - Sr. Presidente, 
o PDS vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - 0 
PMDB vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "sim ", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - 0 PDT 
vota "sim", Sr. Presidente. -

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATN (PTB - PA) - 0 PTB vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - 0 PCB vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Completada 
a instruC;ao da materia, passa-se it votac;ao. 

Os Srs. Deputados que estiverem de acordo queiram le­
vantar 0 brac;o. (Pausa.) 

Os Srs. Deputados que votam "nao" queiram levan tar 
o brac;o. (Pausa.) 

o voto "sim" venceu. 
Aprovado 0 destaque. 
Vai ao Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram levantar 0 

brac;o. (Pausa.) 
Os Srs. Senadores que votam "nao" queiram levantar 

o brac;o. (Pausa.) 
Aprovado no Sen ado Federal. 
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o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se a 
apreciagao do Requerimento de Destaque ng 631, de 1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Presidencia 
vai colher 0 voto das Liderangas. 

Como vota 0 Lfder do Bloco? 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE) - 0 BIoco vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
o Partido dos Trabalhadores vota "sim", com a emenda do 
Deputado Vivaldo Barbosa. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente, 0 que se quer, na verdade, com essa emenda e acrescen­
tar, tambem, a viabilidade ambiental parl!- que as obras nao 
causem impacto contra 0 meio ambiente. E s6 esse acrescimo 
que se faz necessario. De J?1odo que, evidentemente, 0 PDT 
vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB encaminha 0 voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, considero que se essa exigencia for dirigida para 
os munc{pios, principalmente os pequenos, eles tenio dificul­
dade de comprovar a viabilidade ambiental. Creio que nas 
prefeituras nao M sequer profissionais especilaizados para 
essa finalidade. 

Lamentavelmente, nao posso acompanhar; dessa vez, 0 

Deputado Vivaldo Barbosa, e voto "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PCB? 

o Sr. SERGIO AROUCHA (PCB - RJ) - 0 PCB vota 
"Sim", Sr. Presidente. 

o SR PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
Lfder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - Sr. Presi­
dente, 0 PSB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, conhecedor da situagao do interior do Brasil, 0 PTB 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
'0 Lfder do BIoco? 

o SR. ANTONIO DOS SANTOS (Bloco - CE) - Sr. 
Presidente, 0 Bloco recomenda 0 voto "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B -SP) -Sr. Presidente, 
o PC do B vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Instrufdas 
todas as bancadas, os Srs. Deputados que votam "sim" quei­
ram levantar 0 brago. (Pausa.) 

Os Srs. Deputados que votam "mio" queiram levantar 
o brago. (Pausa.) 

o destaque foi rejeitado na Camara dos Deputados. Nao 
vai ao Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra a aprecia<;:ao do Requerimento de Destaque n° 632, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do BIoco? 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE) - Sr. Presidente, 
o Bloco vota "nao". 

o SR. VICTOR FACCIONI - Sr. Presidente, pego a 
palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra a V. Ex'. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pela ordem.) 
- Sr. Presidente, 0 PDS retira a emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 PDS retira 
a emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra a aprecia<;:ao do Requerimento de Destaque n° 633, de 
1991-CN. 

o SR. FETTER JUNIOR - Sr. Presidente, pe<;:o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra a V. Ex' 

o SR. FETTER JUNIOR (PDS - RS. Pela ordem.)­
Sr. Presidente, na verdade e uma emenda de minha autoria 
que permite a inc1usao no art. 10 a possibilidade de renego­
ciagao das dfvidas dos estados junto ao Governo Federal. 

Ela nao cria nenhuma obrigagao, mas permite que essa 
operagao venha a ser realizada. 

E uma emenda importante, porque se isso nao for feito 
nao havera quadro legal para que essa dfvida seja renegociada. 

Nao traz obrigagao alguma. Depende de uma lei comple­
mentar. 

Eu solicitaria aos integrantes desta Casa que votassem 
a favor da emenda, porque e importante para a renegociagao 
das dlvidas dos estados deste Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do Bloco? 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE) - Se deve haver 
urn a lei complementar, Sr. Presidente, entao seria uma lei 
pr6pria para gerenciar. 

Portanto, vamos votar "nao". 
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o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do Bloco? 

o SR. FETTER JUNIOR (PDS - RS.) - Para esclare­
cer, Sr. Presidente. Essa emenda depende de uma lei que 
a complemente, mio de uma lei complementar. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lider do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - 0 PSDB 
encaminha 0 voto "mio", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. CESAR MAlA (PMDB - RJ) - Sr. Presidente, 
o PMDB encaminha "mio". 

Piora a situat;ao dos est ados ao trocar a divida mobiliaria 
e pode prejudicar 0 que quer 0 relator. 

Estamos tentando colaborar com 0 relator, mostrando 
que isso piora para os estados. Essa emenda, na verdade, 
prejudica os estados, porque troca uma divida de mais facil 
carregamento por outra que mio tern as garantias e as facili­
dades da divida mobIiiaria. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT voto 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PTB'? 

o SR. CARLOS KA YATH (PTB - P A) - 0 PTB vota 
"mio", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - 0 PDT 
vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - 0 PCB vota 
"mio", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) -Os Srs. Depu­
tad os que votam "sim" queiram levantar 0 bra~o. (Pausa.) 

Os Srs. Deputados que votam "mio" queiram levantar 
o brac;o. (Pausa.) 

Rejeitado 0 destaque na Camara dos Deputados. Nao 
ira ao Senado Federal. 

o Sr. Genebaldo Correia - Sr. Presidente, hci uma duvida 
quanto a emenda que esta sendo votada, e gostarfamos, antes 
de terminada a votac;ao, que houvesse urn esclarecimento. 
A divida publica e a que consta dessa emenda? 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 que V. 
Ex· requer, nobre Lfder do PMDB? 

o Sr. Genebaldo Correia - Que seja feita a leitura do 
destaque. 

o Sr. Odacir Klein - Sr. Presidente, pe"o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tern a palavra 
V. Ex' 

o SR. ODACIR KLEIN (PMDB - RS. Pela ordem.) 
- Sr. Presidente, a emenda que eu havia apresentado -
inclusive, concordei anteriormente com 0 meu Ifder em reti­
ra-la - era no sentido de garantir a emissao de titulos para 
o custeio da divida. A emenda que estamos votando permite 
a emissao de titulos da divida publica para uma eventual substi­
tui"ao da dfvida mobiliaria dos estados e municfpios por em­
prestimos do Govemo Federal. 0 Govemo Federal iria, atra­
yeS de emprestimos, suprir essa despesa com a emissao de 
titulos da divida publica. 

Por isso, quero fazer uma declarac;ao: 0 meu voto e favo­
ravel it emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PMDB'? Eo Destaque de n° 634. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Feito 
o esclareeimento, Sr. Presidente, 0 PMDB aeompanha essa 
posic;ao, ate porque a emenda e apenas autorizat,iva. 

o SR. PRESIDENTE (Bloeo - SE) - 0 Bloeo vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA' (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDEN:rE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - 0 PDT 
vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PL? 

o SR. A VELINO COSTA (PL - MG) - 0 PL vota 
"sim'" 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) 0 PTB vota 
"n8.o". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDC? 

o SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PDC - TO) 
- "Nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PCB? 

o SR. SERGIO AROUVA (PCB - RJ) - 0 PCB vat a 
"sim" 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - 0 PSDB 
vota "nao". 
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o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Os que votam 
"m10" queiram levantar 0 bra<;o. (Pausa.) 

os que votam "sim" queiram levantar 0 bra<ro. (Pausa.) 
Foi rejeitada na Ciimara, nao vai ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra it aprecia<rao do Requerimento de Destaque n° 635, de 
1991-CN. 

o Sr. Gerson Peres - Sr. Presidente, pe<ro a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra a V. Ex'. 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA. Pela ordem.) -
o autor da emenda esta presente? Pergunto a V. Ex' Se 
o autor nao se encontra presente, a emenda esta prejudicada. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Mas baseado 
em que artigo, nobre Congressista? 

Efetivamente, tern side uma norma da Mesa faze-Io. De 
acordo com 0 art. 24, nao posso retira-Io. 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - S.r. Presidente, 
entao, quero que V. Ex' traga de volta 0 destaque do Congres­
sista Marcelino Romano, ausente do plemirio. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tem sido 
uma tradi<rao da Casa faze-lo, baseado na Resolu<rao n° 1191, 
com a assinatura de urn decimo da Casa. 

o Sr. 1° Secretario procedera a leitura do art. 24 da 
Reso~u<r~o n° 1I9l. 

E lido 0 seguinte: 
"Artigo 24 da Resolu<rao n° 1, do Congresso Nacional. 

Disp6e sobre a comissao mista permanente, a que se refere 
o § 1° do art. 166 da Constitui<;ao. 

Art. 24: 0 parecer da comissao sobre as emendas sera 
conclusivo e final, salvo 0 requerimento para que a emenda 
seja submetida a voto. Assinada por urn decimo dos congres­
sistas, apresentada it Mesa do Congresso Nacional ate 0 dia 
anterior ao estabelecido para a discussao da materia em plena­
rio. " 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Bloco? 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE) - 0 Bloco, que­
rendo garantir os recursos do Tesouro Nacional para obras 
da Uniao e nao para pagamento de debitos particulares, vota 
"nao" . 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
oPDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA) - 0 PDS vota 
"nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
oPT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"nao", mas M uma duvida: e 0 relator ou e 0 Bloco que 
esta falando? 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB ,- ES) - 0 PSDB 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
oPMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - 0 
PMDB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
oPTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - 0 PTB vota 
"n3.0". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
oPDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - 0 PDC 
vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - 0 PCB vota 
"n3.0". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) -Os Srs. Depu­
tados que votam "sim" queiram erguer 0 bra<ro. (Pausa.) 

Os Srs. Deputados que votam "nao" queiram erguer 0 

bra<;o. (Pausa.) 
Rejeitado 0 destaque, nao ira ao Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra it aprecia<rao do Requerimento de Destaque n° 636, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como se ma­
nifestam as lideran<ras? 

Como vota 0 Bloco? 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE) - Sr. Presldente, 
desde que a lei agricola esta em plena vigencia, nao ha razao 
de inclusao de um dispositiv~ dela nessa lei agora. Portanto 
votamos "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
oPDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"nao" . 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
o PT vota "nao". No entanto, insisto: 0 relator pode, ao 
mesmo tempo, falar pelo Bloco? Penso nao ser correto isso, 
Sr. Presidente. Ele e 0 relator. 

o Sr. Messias G6is - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Messias G6is. 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE. Pela ordem.) -
Sr. Presidente, sou vice-lfder tambem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - V. Ex' e 
relator e vice-lfder. Entao, V. Ex' falou como vice-Hder do 
Bloco. 

o Sr. Carlos Kayath - Sr. Presidente, pela ordem. 
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o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado. 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA. Pel a ordem.) 
- Sr. Presidente, a Deputado Messias G6is mio e relator 
do Bloco. S. Ex' esta na eondi«ao de relator, representando 
a institui«ao e a comissao que trata do assunto. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Nao se po de 
inverter a condi«ao: S. Ex' e relator, mas e vice-lider do Bloeo. 
Vma coisa nao anula a outra. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Coma vat a 
a Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, a PTB encaminha a voto "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lider do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - Sr. Presidente, 
a PCB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lider do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB vat a "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, a PMOB vat a "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente, 0 PDT vat a "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Instruido na 
Camara dos Oeputados. 

Vamos votar. 
O~ que votam "slm" queiram levantar a bra<;o. (pausa.) 
Os que votam "nao" quciram faze-Io. (Pausa.) 
Rejeitado destaque. 
Nao vai ao Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra a aprecia«ao do Requerimento de Destaque n" 637, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 autor de­
siste? 

OSR. ODACIR KLEIN (PMOB-RS)-Sr. Presidente, 
desisto da emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra a aprecia<;ao do Requerimento de Oestaque n° 638, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do Bloca? 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (Bloca - BA) -
"Nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) -
"Nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vat a 
a Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lider do PSOB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - "Sim", 
Sr. Presidente. -

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - "Sim", 
Sr. Presidente. 

o ~R. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lider do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PlillSIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lider do PSB? 

o SR. ROBERTO FRAN<;A (PSB - PE) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) -Os Srs. Depu­
tados que votam "sim" queiram levantar 0 bra«o. (Pausa) 

Os Srs. Oeputados que votam "nao" queiram Ievantar 
o bra«o'. (Pausa) 

Vou pro ceder a nova vota«ao. 
Tive a impressao de que foi aprovada, vamos conferir. 
Os Srs. Deputados que votam "sim" queiram levantar 

a bra<;o. (Pausa) 
Os Srs. Deputados que votam "nao" queiram levantar 

o bra«o. (Pausa) 
Aprovado na Camara, Vat ao Senado. 
o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 

o Lfder do PRN? 

o SR. NEY MARANHAO (PRN - PE) - "Nao", Sf. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Os Srs. Sena­
dores que votam "nao" queiram levantar 0 brac;o. (Pausa) 

Aprovada. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra a aprecia«ao do Requerimento de Destaque n° 639, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A presidencia 
vai colher a voto das lideranc;as. Como vota a Lfder do PSDB? 
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o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - 0 PSDB 
encaminha 0 voto "mio". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"nao" . 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - como vota 
o Lider do Bloco? 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (Bloco - BA) - 0 
Bloco orienta sua Bancada a votar "mio". -

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - 0 PDS vota 
"nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDC? 

o SR. EDUARDO SIQUEffiA CAMPOS (PDC - TO) 
- A Lideran~a do PDC quer regis tar 0 voto "sim", Sr. Presi­
dente. 

o Sr. Cesar Maia - Sr. Presidente, pe~o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista. 

o SR. CESAR MAlA (PMDB - RJ. Pela ordem.) -
Sr. Presidente, a Lideran~a do PMDB entende que 0 Relator 
contemplou, no seu substitutivo, essa emenda atraves de outro 
texto, e gostaria de consulta-Io a respeito. 

o Sr. Carlos Patrocinio - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista. 

o SR. CARLOS PATROCINIO (PPL - TO. Pela or­
dem.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, houve urn acordo, 
com imimeras lideran~as desta Casa, no sentido de que essa 
emenda receberia uma pequena altera~ao redacional e seria 
aprovada por consenso dessas Lideran~as. Poi que aconteceu. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) -
"Sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - "Nao", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
a Lider do PCB? 

OSR. SERGIOAROUCA (PCB-RJ)-Sr. Presidente, 
votamos "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Em a vota~ao 
na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que votam "sim" queiram levantar 
o bra~o. (Pausa) 

Os Srs. Deputados que votam "nao" queiram levantar 
a bra~o. (Pausa) 

Rejeitado na Camara, nao vai ao Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra a aprecia~ao do Requerimento de Destaque n° 662, de 
1991-CN. 

o Sr. Genebaldo Correia -Sf. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Pela 
ordem,) - Sr. Presidente, a proposta que foi colocada e uma 
emenda autorizativa, para cumprimento de dispositivo consti­
tucional. Portanto, nao ha nenhuma razao em negar apoio 
a essa emenda. 

o SR. CARLOS KA YATH - Sr. Presidente, essa materia 
ja foi rejeitada; e materia vencida. 

o Sr. Carlos Patrocinio - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador. 

o SR. CARLOS PATROCINIO (PPL - TO. Pela or­
dem,) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, essa vota~ao se 
processou de maneira totalmente irregular, se V. Ex'S me 
permitem dizer assim. Poi feito um acordo no sentido que 
essa emenda sofreria pequena altera~ao redacional e seria 
aprovada par acordo das lideran~as desta Casa. Esse sistema 
de vota~ao nao esta correto. 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, a materia foi rejei­
tada e V. Ex' ja anunciou a seguinte. E materia vencida, 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Mas qual 
e a irregularidade, nobre Senador? 

o Sr. Gerson Peres - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
para uma questao de ordem, com base no art. 151, do Regi­
mento Comum. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Aqui nao 
pode haver irregularidade, nobre Senador. As vota~6es sao 
cristalinas. 

o Sr. Jose Genoino - E transparentes, Sr. Presidente. 

o Sr. Carlos Patrocinio - Sr. Presidente, enquanto ainda 
discutiamos aqui, essa emend a foi submetida. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Mesa nao 
tem culpa se V. Ex' nao firmou e nao amarrou 0 seu acordo. 

o Sr. Carlos Patrocinio - Eu solicitaria a V. Ex' que 
repetisse essa vota~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 cumpri­
mento de acordo e ai, nao aqui! 

Concedo a palavra ao nobre Congressista Gerson Peres. 
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o SR. GERSON PERES (PDS - P A. Para uma questao 
de ordem. Sem revisao do orador.) - Trata-se do art. 151 
do Regimento Comum, Sr. Presidente. Ele diz que, nos casos 
em que for omisso, aplicar-se-ao as disposi<;oes do Regimento 
do Sen ado Federal e. se este ainda for omisso, 0 da Camara 
dos Deputados. 

Ha poucos momentos. a Assessoria orientou mal V. Ex' 
o Regimento do Senado e omisso, mas 0 da Camara e expresso 
quando diz, no inciso XIII, do art. 162, do destaque. 

"'XIII - Considerar-se-a insubsistente 0 destaque se, 
anunciada a vota<;ao de dispositivo ou emenda destacada, 
o autor do requerimento na~ pedir a palavra para encami­
nha-Ia. voltando a materia ao texto ou grupo a que perten­
<;ia". 

Pedi a V. Ex" para perguntar se 0 autor estava presente. 
Ele estava ausente, mas, assim mesmo, V. Ex", seguindo orien­
ta<;ao da Assessoria, submeteu a materia a votac;iio; e ela 
era insubsistente. 

Espero entao. com to do 0 respeito que tenho pela douta 
Mesa, uma resposta a esta questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - E eu, por 
V. Ex' tam bern e por todos as Srs. Congressistas, tendo 0 

maior respeito. Mas, a materia e vencida. 

o SR. GERSON PERES - Sr. Presidente, com todo 
o respeito. acato a decisao de V. Ex' Mas - permita-me 
- a materia e vencida, contrariando 0 que diz 0 regimento. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 Sr. 1" Se­
cretario procedera a leitura do art. 24, no qual a Mesa se 
baseou para decidlr. 

o SR. GERSON PERES - V. Ex' se baseou no regimento 
da comissao. A Assessoria orientou V. Ex', que e urn homem 
correto, rigoroso. Mas errar e humano; perservar no erro, 
Sr. Presidente, e diab61ico. Se esta errado e da parte do diabo, 
mio da minha parte. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Nobre Lfder 
Gerson Peres, meu amigo ilustre, baseio-me na resoluc;iio 
aprovada pelo Congresso Nacional. 

o Sr. Jose Luiz Maia - Essa resoluc;ao e da comissao, 
Sr. Presidente. Estamos votando no Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Aprovada 
pelo plenario e promulgada pelo Presidente da Casa. 

o SR. JOSE GENOiNO - Sr. Presidente, a resoluc;iio 
da Comissao de Orc;amento tam bern regulamenta,a tramitac;iio 
da materia no Plenario do Congresso NacionaI. E a resoluc;iio 
que trata da tramita<;iio da materia na Comissao; tern, inclu­
sive, 0 art. 24, que se refere aos prazos para a apresentac;ao 
de destaques apenas no plemirio do Sen ado Federal. quando 
a materia esta sendo discutida. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Entao, V. 
Ex· esta correto e a materia e vencida. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra a aprecia~ao do Requerimento de Destaque n° 640, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A presidencia 
vai colher os votos das Lideranc;as. Como vota 0 Lfder do 
BIoco? 

o SR. MA VIAEL CA V ALCANTI (Bloco - PE) - 0 
BIoco vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Uder do PDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - P A) - Falaremos em 
seguida, Sf. Presidente, para que nao erremos. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - E eu desejo 
que V. Ex' me ajude, nobre Deputado, a nao faze-Io. 

o SR. GERSON PERES - Vamos ajudar. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o PSDB? 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, se me permite, diria 0 que siginifica 
isso: 0 que esta acontecendo, 0 que podeni acontecer, a preva­
lecer 0 substitutivo do relator e 0 projeto original do Governo 
- como hoje a correc;ao monetaria e feita pela TR e a TR 
e uma taxa de juros - e a correC;ao monetaria ser contabilizada 
como deficit publico. E esse dispositivo inflara artificialmente 
o defiCit publico, com todas as conseqtiencias de natureza 
psicol6gica, do ponto de vista da capacidade de pagamento, 
etc. A nossa redaC;ao elimina esse problema na me did a em 
que as segura que essa parte da correc;ao monetaria, que e 
a infIa~ao, nao seja considerada como juros. Ha outras ques­
toes que sao resolvidas no meio. Dou apenas esta como exem­
plo, para nao me alongar. Por isto encaminharei a favor desta 
emenda. 

o Sr. Cesar Maia - Sr. Presidente, pec;o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE - (Alexandre Costa) - Tern a 
palavra V. Ex' 

o SR. CESAR MAlA (PDT - RJ. Pela ordem.) - Sf. 
Presidente, a emend a do nobre Deputado Jose Serra referia-se 
ao texto original do relator. 0 texto substitutivo do relator 
ja con tempi a a TR e a TRD como instrumentos de correC;ao 
monetaria. Portanto, a preocupaC;iio do Deputado Jose Serra 
esta contemplada pelo relator no texto sul1stitutivo. Gostaria 
que 0 relator informasse a respeito. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Eo PMDB, 
e a favor ou e contra? 

o SR. CESAR MAlA - E contra, Sr. Presidente. 

o Sr. Messias G6is - 0 Deputado Cesar Maia tern razao. 

o SR. JOSE SERRA - 0 Deputado Cesar Maia est a 
certo. Analisamos, agora, 0 substitutivo do relator. Portanto, 
retiro 0 destaque. 

o SR. GERSON PERES - S6 pessoas inteligentes agem 
assim. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se ago­
ra a aprecia~iio do Requerimento de Destaque n° 642, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Consulto 0 

autor se deseja manifestar-se. (Pausa.) 
A Presidencia colhera 0 voto das Lideran<;as. 
Como vota 0 Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - P A) - 0 PDS vota 
"nao", Sr. Presidente. 
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o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do Bioco? 

o SR. MAVIAEL CAVALCANTI (Bioco - PE) - Sr. 
Presidente, 0 Bloco vota "mio". Agora, eu gostaria que V. 
Ex' pedisse ao assessor que lesse 0 regimento. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Eu mio enten­
di, nobre Lider. 

o SR. MA VIAEL CA V ALCANTI - Que 0 assessor lesse 
o regimento. Naquele momento, V. Ex! deu urn voto vencido, 
contra 0 regimento. 0 regimento determinava urn assunto 
e era votado contra, baseado em resolugao. Eu pediria, assim, 
a V. Ex' que determinasse ao assessor para ler 0 regimento, 
para que 0 aprendesse. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - V. Ex' julga 
que a resolugao do Congresso Nacional nada vale? 

o Sr. Gerson Peres - Sr. Presidente, e materia vencida. 
o disposto nessa resohigao se destina aos assuntos de trami­
tagao processual nas comissoes, nao no Plemirio do Congresso. 
Porque e preciso dirimir esse ponto. Mas, como e materia 
vencida ... 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Agradego 
a V. Ex', nobre Lider do PDS, meu amigo. 

o Sr. Jose Serra - Pego a palavra pela ordem, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista. 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, uma vez que se trata 
de urn destaque do nosso partido, quero brevemente explicar 
o seguinte: A LDO para 1991 reduzia as despesas de custeio 
administrativo com relagao a 1990 em 10%. Se a de 1992 
reduzir, com relagao Ii de 1990, em 10%, nao reduzini nada, 
a menos que nada tenha sido cumprido, neste an.o, com relagao 
a essa materia. 

Quanto Ii pubIicidade, 0 dispositivo do Governo e 0 subs­
titutivo aumentam. a despesa, porque a LDO 1991 reduzia 
Ii metade a pubIicidade de 1990. Agora, se a de 1992 reduz 
de 10% a de 1990, logo estani aumentando a despesa de 
pubIicidade. Por esse motivo, estamos encaminhando uma 
emenda substitutiva, propondo que as despesas com custeio 
administrativo - exclusive pessoal e encargos sociais - te­
nham como limite maximo de 1992, 80% do valor que tiveram 
em 1990, com vistas a efetivamente perseguir uma politica 
de austeridade no gasto publico. 

Encaminhamos a emenda, que esperamos seja bern aco­
Ihida. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Bloco? 

o SR. GERSON PERES (PDS - P A) - 0 Bloco ja 
se manifestou. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) 0 PDT vota 
"sim" . 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B considera 0 raciocfnio do Deputado Jose Serra um tanto 
sombrio, mas vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) ~ Como vota 
o Lider do Bloco? 

o SR. MA VIAEL CA V ALCANTI (Bloco - PE) - Sr. 
Presidente, 0 Bloco vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) 0 PCB vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - 0 
PMDB vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - P A) - 0 PTB vota 
"nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) -Os Srs. Depu­
tados que votam "sim" queiram levantar 0 brago. (Pausa.) 

Os Srs. Deputados que votam "nao" queiram levantar 
o bragG (Pausa.) 

Aprovado. 
A materia vai ao Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram levan tar 0 

brago. (Pausa.) 
Os Srs. Sen adores que 0 rejeitam queiram levan tar 0 

brago. (Pausa.) 
Pego calma aos Srs. Senadores. Se formos contar cinco 

Senadores contra quatro Senadores, teremos que interromper 
a sessao por falta de numero. Nao se trata de verificagao 
porque senao - repito - teremos que interromper a sessao. 
You repetir a votagao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Os Srs. Sena­
dores que votam "sim" queiram levantar 0 brago. (Pausa.) 

Os Srs. Senadores que votam "nao" queiram levantar 
o brago (Pausa.) 

A Mesa julgou que foi aprovado. Se alguem protestar, 
serei obrigado a pedir que se sentem, e que os Srs. Senadores 
se levantem. Da maneira como se encontra a, nao e possive!. 
A impressao que tern a Mesa e que a materia foi aprovada 
na Camara e no Senado. 

o Sr. Ney Maranhao - Apelo a que os Deputados se 
sentem, para que 0 Presidente possa verificar quantos votos 
ha no Senado e melhor indentifica-Ios. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Aprovado 
na Camara dos Deputados e no Senado Federal. 

o Sr. Alexandre Costa, 1° Vice-Presidente, deixa a ca­
deira da Presidencia que e ocupada pelo Sr. Mauro Bene­
vides, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -Passa-se ago­
ra Ii apreciagao do Requerimento de Destaque n° 642-A, de 
1991-CN. 

o SR. MESSIAS GOIS (Bioco - SE) - Sr. Presidente, 
qual 0 numero da emend a? 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Trata-se da 
Emenda n° 903/2, de autoria do Congressista Ariosto Rolanda. 

o SR. ARIOSTO HOLANDA - Sf. Presidente, pe~o 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala­
vra 0 nobre Congressista. 

o SR. ARIOSTO HOLANDA (PSB - MA. Pela ordem.) 
- Sf. Presidente, essa emenda vern com 0 objetivo de tentar 
salvar os laboratorios e os institutos de pesquisa do Pais, que 
estao com seus laboratorios sucateados, as bibliotecas desatua­
liz ad as e instala~6es precarias. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex' se 
manifestou conclusivamente, defendendo 0 destaque. 

o SR. ARIOSTO HOLANDA - Sr. Presidente, pe~o 
aos Srs. Deputados que pensem nas suas universidades, nos 
seus institutos de pesquisas e votem a favor dessa emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 nobre 
autor vota por si proprio e pelo seu Partido, 0 PSB. Como 
se manifesta 0 PMDB? 

o SR. GENE BALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sf. 
Presldente, tenho a impressao de que essa emenda ja esta 
prejudicada em func;ao da emenda do Deputado Jose Serra; 
mas se nao estiver 0 PMDB votara contra, porque se trata 
de despesa de custeio. 

o Sr. Messias G6is - Sr. Presidente, pe<;o a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - concedo a 
palavra ao nobre Relator messias Gois. 

o SR. MESS lAS GOIS (Bloca - SE) - Sr. Presidente, 
a emenda ja esta prejudicada com a aprova~ao da emenda 
do Deputado Jose Serra. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BeneVIdes) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Ra informa­
~6es de que a emenda do nobre Deputado Ariosto Rolanda 
acresce express6es ao art. 11. 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - A emend a 
esta prejudicac:Ia, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Muaro Benevides) - A Mesa fara 
a verifica~ao. Se a Secretaria Geral da Mesa ja estivesse infor­
matizada, obviamente esse tipo de duvida seria imediatamente 
dissipado. 

o nobre Deputado Jose Serra, autor da proposic;ao ante­
rior, ja cagitada, confirma para a Mesa que a seu destaque 
engloba aquila que postula a nobre Deputado Ariosto Rolan­
da. E a manifesta<;ao do proprio Deputado Jose Serra. 

A Presidencia, entao, proclama a prejudicialidade desse 
destaque, em razaa da apravaC;ao do anterior, do nobre Depu­
tado Jose Serra. 

\ 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benvides) - Passa-se agora 
it aprecia~ao do Requerimento de Destaque n° 642-B, de 
1991-CN. 

o SR. ODELMO LEAo (Bloco - MG) - Sr. Presidente, 
pe~o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - concedo a 
palavra ao nobre Congressista. 

o SR. ODELMO LEAo (B1oca - MG. Pela ordem.) 
- Sr. Presidente, retiro 0 Requerimento de Destaque n° 
642-B, a Emenda n° 1.088/0. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 autor reti­
rou 0 destaque. 

Srs. Congressistas, a previsao da Mesa e de que esta 
sessao, para apreeiar todos os destaques, ira ate as 3 horas 
da madrugada de hoje. 

Portanto, vamos dar mais celeridade aos trabalhos. Con­
tamos com a eompreensao dos Srs. Pariamentares. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra it aprecia~ao do Requerimento de Destaque n° 643-A, de 
1991-CN. 

o SR. ODELMO LEAo - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista. 

o SR. ODELMO LEAo (Bloeo - MG. Pel a ordem.) 
- Sr. Presidente, retiro 0 Requerimento de Destaque n° 
643-A. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra it apreciac;ao do Requerimento de Destaque n° 643-B, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -Senador Ale­
xandre Costa, V. Ex' retira 0 destaque? (Pausa.) 

o nobre Senador Alexandre Costa, para dar celebridade 
aos trabalhos, an uncia a sua concordancia em retirar 0 des­
taque. 

Essa e mais uma demonstra<;ao da eompreensao do nobre 
Senador Alexandre Costa. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a apreeiac;ao do Requerimento de Destaque n° 644-A, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Bene.vides) - A Presi­
dencia pede aos Srs. Congressistas que desejam a retirada 
dos seus respectivos destaques, ate como colaborac;ao it celeri­
dade dos trabalhos, que venham it Secretaria da Mesa fazer 
a solicitac;ao. 

E um apelo da Presidencia e mais urn aeonselhamento 
para que assim procedam os Srs. Congressistas. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, tenho a impressao de que essa emend a foi retirada 
pelo Congressista Cid Carvalho. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 nobre 
Congressista Cid Carvalho retira, portanto, 0 destaque. Assim 
acaba de anuneiar 0 Lfder do seu Partido. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra it aprecia<;ao do Requerimento de Destaque n° 644-B, de 
1991-CN. 

o SR. CARLOS P ATROCINIO - Sf. Presidente, pec;o 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista. 
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o SR. CARLOS PATROCINIO (PFL - TO) - Sr. Presi­
dente, retiro 0 destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Retirado 
o destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a aprecia~ao do Requerimento de Destaque n° 645, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BenevIdes) - A Presi­
dencia consult a 0 nobre Deputado Pinheiro Landim se retira 
o seu destque. S. Ex' e ex-Presidente da Assembleia do Ceara 
e sempre deu um ritmo acelerado as votagoes da Assembleia 
do seu Estado. 

o SR. PINHEIRO LANDIM - Retiro, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a aprecia~ao do Requerimento de Destaque n° 645-A, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia consulta 0 nobre Deputado Haroldo Lima se retira 
o seu d<;!staque. (Pausa.) 

o Sr. Aldo Rebelo - Sr. Presidente, pego a palavra 
pela ordem 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Lfder do PC do B, Aldo Rebelo. 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - Retiramos 
o destaque Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a apreciagao do Requerimento de Destaque n° 645-B, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Senador Car­
los Patrocinio, V. Ex' retira 0 destaque? 

o SR. CARLOS PATROCINIO (PFL - TO.) - Sr. 
Presidente, esta emenda trata liniea e exclusivamente de fazer 
aplicar 0 § 7°, do art. 13, do ato das Disposigoes Constitucionais 
Transit6rias. Acho que 0 acordo das diversas lideran~as devera 
ser aprovado. 

o Sr. Messias G6is - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem como relator. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista. 

o SR. MESSIAS GOIS (BIoco - SE. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, nao sabia, que havia 
entendimento entre as Lideran~as do PMDB e do BIoco no 
sentido de aprovar as emendas. No entanto, por sorte nossa, 
a emenda n° 839 diz a mesma coisa: 

"Em relagao a assungao de dfvidas da Uniao decorrentf' 
da criagao do Estado do Tocantins." 
Portanto, agora, quero comunicar, como relator, a aceita­

crao dessa emenda, cabendo aos partidos decidir. 
o Sr. Jose Genofno - Sr. Presidente, pe~o a palavra 

para uma questao de ordem. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 

a palavra ao nobre Congressista. 

o SR. JOSE GENOiNO (PT - SP. Para uma questao 
de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, a ques-

tao de ordem que levanto a V. Ex', e chama a aten~ao do 
Plenario, e a seguinte: a emenda votada anteriormente diz: 

"Acrescente-se ao art. 10 do Projeto de Lei das Dire­
trizes Or~amentarias a seguinte expressao: pagamento 
de debitos e encargos decorrentes de empreendimentos 
comprovadamente realizados em territ6rios desmembra­
dos do Estado de Goias para a cria~ao do Estado de 
Tocantins ate a data da instalagao, desde que ainda nao 
tenham sido pagos. " 

Isso foi rejeitado. 
A emenda n° 839 diz 0 seguinte: 

"Incluir-se-a a partir de 1992 dotagao orgamentaria es­
pecffica para 0 pagamento da divida de que trata 0 § 
7° do art. 13, do Ato das Disposi~oes Constitucionais 
Transit6rias. " 

o que diz 0 § 7°, do art. 13? 

"Fica 0 Estado de Goias liberado dos deficits e encargos 
decorrentes de empreendimento no territ6rio do novo 
estado, e autorizada a Uniao, a seu criterio, a assumir 
os referidos debitos." 

Sr. Presidente, estou lendo textualmente. 0 texto, "um 
transformava 0 dispositivo constitucional em emenda; ooutro 
remete, como emenda, dispositivos constitucionais". 

Lendo os dois, M uma igualdade de contelido. Niio e 
a mudancra de palavra que se aplica a prejudieialidade. A 
prejudicialidade se aplica, no merito, no conteudo, Sr. Presi­
dente. E Ii essas duas emendas para 0 Plena rio e 0 texto 
constitucional. Se V. Ex' permitir a votagao de uma emenda 
ja rejeitada, estaremos abrindo um precedente que se tornara 
extremamente dificil para a votacrao dessas materias, porque 
esta claro 0 que Ii aqui. 

Portanto, Sr. Presidente, argumento que a emenda esta 
prejudieada e essa nova emend a nao pode ser votada porque 
ja foi rejeitada, e uma emenda rejeitada nao po de ser coloca­
da, novamente, em vota~ao. Esta prejudicada. Esta e a ques­
tao de ordem que formulo a V. Ex' 

Penso que um acordo desfeito nao pode ser refeito, ferin­
do 0 Regimento Interno, ferindo a Constitui~ao. Sr. Presi­
dente. Para manter 0 acordo, vamos respeitar 0 Regimento 
Interno. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa vai 
proceder a verificagao do texto anterior pedida durante 0 

debate de hoje. 

o Sr. Genebaldo Correia - Sr. Presidente, pecro a pala­
vra, para contraditar a questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao Congressista. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Para 
co.raditar questao de ordem. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, em primeiro lugar, estranhando a enfase com 
que 0 congressista Jose Genofno se coloca contra os interesses 
do Estado de Goias e de Tocantins, deve-se registrar que 
realmente, S. Ex' ultrapassou 0 limite da normalidade. Esta 
com muita raiva do povo de Tocantins e do povo de Goias. 

Pego a aten~ao de V. Ex' e da Casa para dizer que 0 

que 0 congressista Jose Genofno disse, aqui, nao corresponde 
a verdade. A primeira emenda autoriza a emissao de titulos. 
Essa emenda manda incluir recursos do Tesouro Nacional 
no Orc;amento. Sao coisas absolutamente diferentes! 
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Por isso V. Ex' tern 0 dever de eumprir 0 Regimento 
e coloear a materia em vota~ao. 

o Sr. Jose Genoino - Sf. Presidente, e importante lem­
brar que e despesa, e titulo, e gasto; 0 medto e 0 mesmo. 

Tenho 0 maior interesse pelo Estado de Tocantins, mas 
nao sera dessa maneira que vamos resolver estes problemas. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa. 
entao, vai decidir, submetendo por aquele processo decisorio, 
que e 0 voto, a emend a do nobre Senador Carlos Patrocinio. 

A materia vai ser submetida a Camara dos Deputados. 
o Sr. Jose Genoino - Sf. Presidente, quer dizer que 

V. Ex' aceita. Nao esta prejudicada, Sf. Presidente? V. Ex' 
nao despachou a questao de ordem. Fiz uma questao de ordem 
e 0 Deputado Genebaldo Correia contraditou, V. Ex' nao 
disse se esta prejudicada ou nao, e ja come~a a votar? V. 
Ex' tern que dizer se aceita ou nao a minha questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa vai 
submeter ao Plemirio a delibera~ao. 

o Sr. Jose Genoino - Sf. Presidente, V. Ex' tern que 
decidir se defere ou nao minha questao de ordem. Se V. 
Ex' entende que estou errado, assuma que a questao de ordem 
est a indeferida OU esta deferida. Fa~o uma questao de ordem, 
o Deputado Genebaldo Correia contradita e V. Ex' coIoca 
em vota~ao! V. Ex' mio pode passar para 0 PIenario! Tern 
que decidir a questao de ordem! 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A conclusao 
que chega a Mesa e de que nao houve a prejudicialidade 
invocada pelo nobre Lfder Jose Genoino. Por isso a materia 
sera submetida a vota~ao. 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, lamento profunda­
mente a decisao da Mesa. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lfder do POC? 

o SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (POC - TO) 
- Sr. Presidente, quero registrar 0 meu voto peIa Lideran~a 
do POC que, embora na oposi<;ao nos dois Estados - Goias 
e Tocantins -, registra seu voto "sim" a emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. GERSON PERES (POS - P A) - Sf. Presidente, 
o POS vota "sim", 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, 0 PTB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMOB - BA) - Sr. 
Presidente, 0 PMDB vota ·'sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lider do PSDB? 

o Sr. Paulo Hartung - Sr. Presidente, 0 PSDB vota 
"mio". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vat a 
a nobre Lider do "Bloca"? 

o SR. RICARDO MURAD (BIoco - MA) - Sr. Presi­
dente, 0 Bloco vota "sim", 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lider do PSB? 

o SR. ARIOSTO HOLANDA (PSB - MA) - Sr. Presi­
dente, 0 PSB vota "nao", 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lider do PT? 

o SR. JOSE GENOiNO (PT - SP) - Sr. Presidente, 
o PT vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lider do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) -Sr. Presidente, 
o PCB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - Sr. Presidente, 
o PC do B vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lfder do POT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente,o POT vota "sim", 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Completada 
a instrw;ao da materia, passa-se a vota~ao, 

as Srs. Deputados que votam "nao", portanto, "contra", 
ergam 0 bra<;o. (Pausa.) 

as Srs. Deputados que votam "sim", ergam 0 bra~o. 
(Pausa.) 

Prevaleceu 0 voto "sim". 
Em vota<;ao no Senado, 
as Srs. Senadores que votam "nao" ergam 0 bra~o. (Pau­

sa.) 

o SR. NEY MARANHAo (PRN - PE) - A Lideran~a 
do Governo vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENT~ (Mauro Benevides) - as Srs. Sena­
dores que votam "sim" ergam 0 bra~o. (Pausa.) 

Aprovado, tambem, no Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a aprecia~ao do Requerimento de Destaque n° 645-C, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia pergunta se 0 nobre Deputado Nelson Marquezelli 
retira 0 seu destaque. 

o SR. NELSON MARQUEZELLI (PTB - SP) - Sr. 
Presidente, cabe salientar que a medida vai ao encontro da 
pretendida prioridade governamental, ao setor agricola, nao 
se configurando como nova despesa, considerando que nao 
hl1 desemboIso a ser coberto por credito or~amentario. 

Pediria a Cas a que acolhesse, porque precisamos recupe­
rar a nossa agricuItura. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex'man­
tem, portanto, 0 destaque. 

Como vota a Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KA YATH (PTB - P A) - Dessa forma, 
Sr. Presidente, 0 PTB encaminha 0 voto "sim". 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - "Sim", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - "Sim", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JOI\GE (PT - SP) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (fl.1auro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do Bloco? 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (Bloeo - BA) -
"Nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PL? 

o SR. AVELINO COSTA (PL - MG) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) -
"Nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - "Nao", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Be,nevides) - Instruida 
a materia, com a manifesta~ao das Lideran~as, vamos proce­
der a vota~ao. 

Os Srs. Deputados que votam "nao" queiram erguer a 
bra~o. (Pausa.) 

Igualmente os que votam "sim". (Pausa.) 
Prevaleceu 0 voto "nao". 
A Mesa vai fazer uma outra avalia~ao. 
Aqueles que votam "nao", ergam 0 bra~. (Pausa.) 
o Bloco vota "nao". 
Os que votam "sim". (Pausa.) 
Prevaleeeu 0 voto "nao". 
Rejeitada na Camara, a materia mio vai ao Senado Fe­

deral. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a apreciac;ao do •• ,equerimento de Destaque n° 646, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Pergunto 
ao nobre Lfder do PSDB se retira 0 seu destaque. 

Parece que ha uma manifesta~ao de assentimento do no-
bre Lfder para a retirada. 

o SR. PAULO HARTUNG - Vou manter 0 destaque. 
o PSDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
oPMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - 0 
PMDB vota "nao", Sr. Presidente. • 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
oPT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - "Sim", 
Sr. Presidente. 

o Sr. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do BIoco? 

o SR. RICARDO MURAD (J?loco - MA) - "Nao", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP) - "Sim", Sr. Presi­
dente. 

o PSDB vota "sim" e esclare~o que 0 destaque e para 
que haja um minima de investimento de 15% da reeeita tribu­
taria. 

Estamos diminuindo 0 custeio e aumentando 0 investi­
mento. Isso e fundamental, por toda a degrada~ao de estradas 
e de todo 0 equipamento social basico no Brasil. 

Por isso e que estamos introduzindo essa emenda substi­
tutiva e votamos "sim". 

o SR. PRESIDENTE(Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PDC. 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC - GO) - "Nao", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA) - "Niio", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PC do B? 

o Sr. ALDO REBELO (PC do B - SP) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PSB? 
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o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - "Sim", Sf. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos pas­
sar a vota<;ao na Camara. 

Os Srs. Deputados que votam "sim" queiram levantar 
o bra<;o. (Pausa.) 

Os Srs. Deputados que votam "nao" queiram levantar 
o bra<;o. (Pausa.) 

Mantido 0 "nao". 
Rejeitado 0 destaque. 
A materia nao vai ao Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a aprecia<;ao do Requeirmento de Destaque n° 646-A, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia indaga do nobre Congressista Nelson Marquezelli se 
S. Ex' mantem ou retira 0 seu destaque. 

o SR. NELSON MARQUEZELLI - (PTB - SP) -
Sr. Presidente, a agricultura, neste Pais, prescisa ter uma aco­
Ihida melhor do que a que est a tendo nesta Casa. Presenciamos 
uma votac;ao passada, que deixou duvidoso 0 resultado, apesar 
de ter side proc1amdo derrotado. 

Por outro lado, a autoriza!<ao, nesta justificativa, do re­
cursos e retorno para a equalizac;ao dos prec;os e taxas de 
1988, 1989,1990 e 1991 exauriu parte do fundo das opera!<oes 
oficiais de credito, com tendencia ao agravamento, caso nao 
sejam previstas receitas tributarias no referdio Or!<amento. 

Entao, Sf. Presidente, entendo que as atuais fontes de 
recursos vem-se mostrando insuficientes para 0 adequado fl­
nanciamento dos micro e pequenos produtores. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Portanto, 
o proprio autor justificou a sua proposic;ao. 

Como vota 0 Lfder do PTB? (Pausa.) 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - 0 PTB, 
desejando 0 financiamento do pequeno e medio produtor, 
apela para 0 voto "sim". 

o Sr. Cesar Maia - Sr. Presidente, por favor, quai e 
a emenda? Porque 0 numero nao coincide. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A emenda, 
nobre Congressista Cesar Maia, e a de n° 1.074, do Deputado 
Nelson Marquezelli. 

o Sr. Cesar Maia - Creio que 0 colega enganou-se pois 
ele pede para inc1uir, no inciso IV, receitas tributarias. Nao 
sei como vamos ajudar a agricultura dessa forma. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDS? (Pausa.) 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA) - Tambem comun­
go do mesmo ponto de vista do colega Cesar Maia, porque, 
quando ele diz "para defender 0 pequeno e medio produtor", 
nao esta escrita esta inten!<ao na receita tributaria 0 arbitrio 
do Governo. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - P A) - Sf. Presidente, 
o PDS vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, 0 PMDB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B -SP) -Sf. Presidente, 
o PC do B vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSDB? . 

o SR. PAULO HARTUNG (PSI>13.- ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides)c- Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - Sr. Presi­
dente, 0 PSB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do Bloco? .. 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA - (BIoco - BA) -
Sr. Presidente, vota 0 Bloco vota "nao", por absoluta falta 
de 16gica. 

o SR. PRESIDENTE (Mauto' Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDC? 

o SR. PAULO MANDARINO (PDC":"- GO) - Sr. Presi-
dente, 0 PDC vota "nao". . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - Sr. Presidente, 
o PCB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - CoJUo vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi-
dente, 0 PDT vota "nao".' . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Portanto, 
instruida a materia, os Srs. Deputados que votam "sim" ergam 
o bra!<o. (Pausa.) 

De igual modo, os que votam ""nao". (Pausa) 
Prevalecendo 0 voto ""nao"", fica rejeitado 0 destaque. 
Nao vai ao Senado. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­

ra a aprecia!<ao do Requerimento de Destaque n° 646-B, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro B'enevides) - A Presi­
dencia consulta 0 nobre Deputado Odelmo Leao se retira 
o seu destaque. 

o SR. ODELMO LEAO (Bloco - MG) - Sr. Presidente, 
mantenho 0 destaque, por entender que nao podemos realizar 
programas de opera!<oes oficiais de credito sem incidir num 
item especial sobre 0 financiamento de programas de credito 
rural para reform a agraria. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Mantido, 
portanto, 0 destaque. 

Como vota 0 Lfder do PT? 
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o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr.' Presidente, 
oPT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como' \rota 
o Lfder do PSB? ' 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - Sr. Presi­
dente, 0 PSB vota "sim". 

o SR: PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT ~ BAj ~ Sr.' 'Presi-
dente, 0 PDT vota "sim". ' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como'vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) ~.¢9mo'vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA.) - Sr .. 
Presidente, 0 PMDB vota "sim". , . 

o SR. PRESIDENTE (Ma~;o Be~~vides) "':',Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - BA) - Sr. Presidente, 
o PDS vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) ~ Como vota 
o Lfder do Bloco? . .-,'" 

0' SR. JOSE CARLOS ALELUIA (BIoeo --r-" BA) '----'-' Sr. 
Presidente, 0 Bloeo vota "sim". " , 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -;: Como vot"a 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTE - PA) -':""Sr'. 'Presi-
dente, 0 PTB vota "sim". . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides).,- ~omo vota 
o Lfder do PDC? ' , , , 

-
o SR. PAULO MANDARINo' (pDe;- GO) - ~i-. ,Presi: , 

dente, 0 PDC vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Be'nevides)'--': ~o~o'vota 
o Lfder 30 PCB? . , 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - Sr. Presidente, 
o PCB vota "sim". 

o ,SR. PRESIQENTE" (M\l~ro. 13enevid~s) ,-;- Porta~to, 
esta eneaminhada a materia. , , . , . ,. . . - , .-

Em votayao na Camara. , " 
Os Srs. Deputados que estiverem de,~eordq p~rrl}apeyam 

sentados. (Pausa.) . 
Aprovado. ' 
Em votayao no Senado. 
Os Srs. Senadores que estiverem de aeordo permaneyam 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Nao pedi 0 erguer do brayo, porque, no eneam\nhamento," 

todos os lideres manifestaram-se peIo, voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a aprecia!;ao do Requerimento de Destaque n° 646-C, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia eonsulta 0 nobre Deputado Werner Wanderer se man­
tern ou retira 0 seu destaque. 

<> SR. WERNER WANDERER (Bloeo - PR) - Mante­
nho d destaque, Sr. Presidente. 

I 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Mantido 0 

destaque. 
Como vota 0 Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - "Nao", 
Sr. Presidente. ' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB' - BA) -
"Nao", Sr. Presidente. " 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - "Nao", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (MauFo Benevides) - ~omo vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB- -'- RJ) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

. 0 SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - "Nao", 
Sr. ,Presidente. 

I 

o SR. PRESIDENTE (MaurooBenevides) - Como vota 
o Lfder do Bloeo? . 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (Bloco - ":SA) ..:... 
"Nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDC? 

, ' 
o SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS (PDC - TO) 

- "Nao", Sr. Presldente. 

() SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PTB? . . 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BenevIdes) - Como vota 
o Dobre Lfder do PT? 

, '0 SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"nao". I 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lfder do PBS? 

I, 

o SR. GERSON PERES (PDS ....:... P A) - 0 PDS vota 
"nao" . 

o SR. PRESIDF;NTE (Mauro Benevides) - Em vota<;ao 
na Camara. 

Os Srs. Deputad,os que estiverem de aeordo queiram per-
maneeer sentados. (Pausa.) 

Rejeitado. 
Rejeitado na Camara, nao vai ao Senado. 
Os Srs. Deputados e Srs. Senadores que desejarem retirar 

os seus destaques queiram vir a Mesa, porque, se essa sistema-
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tica continuar, a Mesa ca1cula que amda disporemos de, pelo 
menos, tres horas e meia de vota<;:ao. Daf por que se, com­
preensivamente, os Srs. Parlamentares entenderem de forma­
lizar 0 pedido de retirada, poderao faze-Io agora a Mesa, 
dando, portanto, maior celeridade aos nossos trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a aprecia<;:ao do Requerimento de Destaque n° 647, de 
1991-CN. 

(J SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia indaga do nobre Deputado Odelmo Leao se mantem 
o destaque. 

o SR. ODELMO LEAo (Bloco - MG) - Sr. Presidente, 
mantenho 0 destaque, porque, no meu entendimento, para 
se elaborarem programas de financiamentos que atendam ao 
micro e pequeno produtor nao se po de dispensar a presen<;:a 
do Ministerio da Agricultura. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - 0 PSDB 
encaminha 0 voto "sim '.', Sr. Presidente. . 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE) - Sr. Presidente, 
pe<;:o a palavra como Relator, para encaminhar. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex' 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE. Para encaminhar. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, e impossivel colo­
carmos a Lei de Diretrizes Or~amentarias ao alvitre do Minis­
terio da Agricultura, porque, daqui a pouco, vao colocar ao 
alvitre db Ministerio da Infra-Estrutura, da Educa<;:ao, da Sau­
de, Ciencia e Tecnologia, Presidencia da Republica. Enfim, 
se nao dominarmos todos os 6rgaos, nao vai acabar nunca. 
Portanto, nao vejo sentido. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Com a mani­
festa<;:~o do Relator, prossegue a instru<;:ao da materia, 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do Bloco? 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (Bloco - BA) ~ 0 
Bloco vota "mio", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - P A) - Sr. Presidente, 
para desburocratizar e nao transformar a Lei de Diretrizes 
Or<;:amentarias numa lei burocratica, votamos "mio". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - Coisas mais 
impossiveis ja foram votadas aqui, Sr. Presidente. 0 PC do 
B vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, 0 PTB vota "sim" e adverte a essa Cas a que, quando 
e agricultura, nao pode; quando e Tocantins, quando e Banco 
Oeste, quando e qualquer coisa, af pode. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR: EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - "sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - 0 PSB "sim" , 
Sr. Presidente. ' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - 0 PDT 
vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSDB? . , 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - 0 PSDB 
vota "sim". . .. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro' Bynevides) - Como vota . 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, mandar que 0 Executivo ou<;:a,o outro 6rgiio do 
Executivo eu acho uma demasia do Congresso NacionaL 0 
Presidente ouve quem ele quiser para mandar a proposta ao 
Congresso Nacional. : . , . " 

Por isso, 0 PMDB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Ma~ro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDC? " 

o SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS'(PDC '- TO) 
- "Sim", Sr. Presidente. . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos.pro­
ceder, agora, it avalia<;:ao na Camara dos Deputado~. 

Os Srs. Deputados que votam "sim" ergam 0 bra<;:o. (Pau-
sa) 

Os que votam "nao" ergam 0 bra<;:Q. (Pausa.)· . 
Um momento. Srs. Congressistas, este e urn momento 

de decisao, porque M um certo equilibrio nas manifesta!<oes. 
A Presidencia precis a estar absolutamente consciente. Os De­
putados que se encontram ao final do plemirio, pe!<o que 
se aproximem da Mesa. 

A Mesa vai fazer uma nova avalia~ao. Essa e uma decisao 
que exige, realmente, muito oriterio par~ que a Mesa continue 
a merecer a responsabilidade da Cas~. E uma nova avalia!<ao, 
para 0 juizo mais consciente Qa Mesa. 

A Presidencia pede aos Srs. Deputados que .tomem assen­
to nas bancadas, senao nao se processara a verifica<;:ao. 

Os Srs. Deputados, aqueles que votam "sim", ergam 
o bra<;:o. (Pausa) 

Srs. Deputados que votam "niio", queiram erguer os bra-
!<os. (Pausa) 

Prevaleceu 0 "sim". 
Aprovado 0 destaque. 
A materia vai ao Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que sao favoraveis it proposi!<ao, que 

forem "sim", ergam 0 bra!<o. (Pausa) 

o SR. NEY MARANHAo (PRN - PE) - A Lideran~a 
do Governo vota "nao", Sr. Presidente. 



Junho de 1991, , mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Sabado 29 2203 

o SR. PRESIDENTE (Mamo 'Benevide's.) ~ Os que vo-
tam "nao" levantem 0 brago. (Pausa) 

Prevaleceu 0 "sim". , 
Aprovado 0 destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a apreciagao do Requerimento de Destaque n° 648, de 
1991,CN.,. . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A, Presi­
dencia ind!lg~ ~o n~bre Cqngressitll ,p't<dro ,Tollelli se retira 
ou mantem 0 seu destaque? 

Q SR. PEI)RO. :rQNELLl (PT, -,-- PR). - Nao retiro, 
Sr. Presidente. 

o .SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -,0 nobre 
Lider Pedro Tonelli mantem 0 destaque. 

O)m? vota o,Lider do ,PT? (Pausa.) 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 n~,s~o Vice­
Lider Pedro Tonelli vai explicar 9 desta,que. 

o SR. PEDRO TONELLI CPT':"':' PR) ...:... Sr. Presidente, 
encaminho a favor do destaque e pego a Bancada do PT 
que velte a 'favor; em'de'fesa'das associa~oes e das'c~operatj'vas 
de pequenos produtores. 

Encaminho 0 voto "sim'''. " ,.,.,' 

'0 SR. PR,ESIDENTE (Mauro Benevides)'- COmr) vota 
o Lfder do'PSDB? . 

o 'sIi: PA.UL() HARTUNG (PSDB - ES) -;- Sr. L':esi-. 
dente, 0 PSDB encaminha 0 voto, "sim~'.. .,. ' 

o SR. ,PRESIDENTE (Mamo Benevides). ,-. Como 
vota 0 Lider do PDT? .. . .. .". 

, " 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP. Pela ordem.)­
Sr. Presidente, apenas para urn esclarecimento. 

Na verdade, a confusao que est a havendo aqUl e com 
relagao ao destaque do § 2°. 0 Lider do PMDB teria razao 
se fosse toda a emenda, mas 0 destacado foi apenas 0 § 2° 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - E em substi­
tuigao ao art. 23 do·Substitutivo. 

o Sr. Gerson Peres - Sr. Presidente, parece-me que 
ha uma mcongruencia. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Urn momen­
to. A Mesa esta procedendo a verificagao. Ela espera que, 
no pr6ximo semestre, isso nao rriais ocorra, porque, com a 
informatizagao da Secretaria-Geral da 'Mesa, a resposta sera 
pronta e imediata, sem as falhas humanas da Presidencia. 
Sera a maquina que falara por n6s. 

o Sr. Gerson Peres - Sr. Presldente, se 0 destaque e 
feito apenas ao § 2°, ate a tecnica legislativa esta totalmente 
errada. Se se vai substituir 0 art. 23, 0 § 2° vai referir-se 
ao caput inexistente, quando diz: ",As \Issociag6es e coope­
rativas de que trata 0 caput deste artigo serao aquelas que 
apresen!arem 0 movimento operacional de mini e pequenos 
produtores 19ual ou superior a dois tergo;no valor total das 
operag6es da entidade". . 

so. que substituindo 0 art. 23 nao existe caput de artigo. 
Isso ficou meio embaralhado. 

"Os financiamentos de custeio agropecuario concedi­
, QOs com suporte nos emprestimos da U niao destinar-se-ao 
. exclusivamente aos mini e pequenos produtores rurais 
. e suas cooperativas, devendo 0 descritor das atividades 
orgamentarias correspondentes explicitar essa exclusivi­
dade." o SR. SER~IO GA~JDE~~I (~DT - I}A) -;-,Sr;,?resi-

dente, 0 PDT vota "sim". , , ,Esse e 0 artigo. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) _ Como vota Ora, 0 paragrafo destacado nao se encaixa aqui. 

o Lfder do PSB? . 0 SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -A Mesa esta 

O SR ARIOSTO HQLA N'nA (PSB _ PA) ~ S P '._ compulsan~o',ne~te momento, 0 substitutivo do rela.tor. . 
• , • (>0 , ".'" J;1...... ',' r .. reSl A,Fresldencla esclarece que 0 n9bre autor deseJa substl-

dente,o PSB vota Slm . , , tuir 0 art. 23 por essa emenda. 
o SR. PRESIDENTE.(Mauro Benevides) ~ Como vota Eo yS,clarecimento que a Mesa po de oferecer ao Plenario 

o Lider do PC do B? .' '" . , , ' I • neste instante. ' . 
Nobre Lfder Genebaldo Correia, V. Ex' esta suficien­

temente esclarecido sobre essa informagao? 
o SR: A~pO ~EB.ELq (PC do'S ~ SP): - Sr. pre.sidente, 

o PC do B yota "sim". 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) _ Co~o vota 0 SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA.) -

o Lfder dO,PMDB? ' , Nao sei se estou muito cansado, Sr. Presidente, mas ainda 
, • ..... nao estou esclarecido. 

~ 'S~. :GE~EBA:LDO~CORR~IA, (PN!I?~ ~ BA), ---.: S~', Eu gostaria que V. Ex' me dissesse 0 seguinte: vai substi-
Presldertte, pec;:o a atenc;:ao dos Srs. Parlamentares para a tuir part. 23 por toda,a emenda ou so. pelo § 2°? 
leitura do § P desta emenda. Veji:tm 0 que vainos ~otar, . , '. . ' . 
de novo:' "Na e1aboragao da IJroposta orc;:amentaria. das opera- 0 SR. PRESIDE~TE. (Mauro B~n~vldes) - Sr. Dep~-
~6es oficiais de credito, sera ouvido, no que tallge'as bperac;6es ta~o Genebaldo CorreIa, e para SU~StltUl: 0 art, 23 no subsh­
de que trata 0 caput deste'artigo, 0 Ministerio d<l Agricultura tutIvo do relator, acrescentando dOlS paragrafos. 
e Reforma Agraria ... " '0 SR. GENEBALDO CORREIA - Sr. Presidente, 0 

Qual 0 mlmero da emend a que est amos votando, Sr. que vai substituir 0 art. 23? 
Presidente? 0 Sr. Gerson Peres - Sr. Presidente, pe~o a palavra 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Emenda n° pel a ordem, 
00587-8.0 destaque e do nobre Deplltado Pedro Tonelli. 0 SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 

o Sr. Eduardo Jorge' - Sr. Presidentt'!, pego a palavra a palavra a V. Ex' 
pela ordem. 0 SR. GERSON PERES (PDS - PA. Pela ordem.) -

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala- Sr. Presidente, vemos que a hist6ria e muito diferente. Aco-
vra V. Ex' plam-se ao caput do art. 23 do substitutivo os §§ 1° e 2°. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Certo. 

o SR. GERSON PERES - EnHio, Sr. Presidente, foram 
destacados os §§ I" e 2°, pergunto it Mesa: foi destacado 0 

que? Quer dizer que 0 § 1 u sai? 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 destaque 
e 0 seguinte: "Destaque n° 587/8, para substituir 0 art. 23 
do substitutivo do relator". 

o Sr. Paulo Hartung - Sr. Presidente, pec<o a palavra 
pe1a ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - C:oncedo 
a palavra a V. Ex' 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB -ES. Pela ordem.) 
- Sr. Presidente, entendemos que 0 § I" esta prejudicado, 
mas 0 caput e 0 § 2", nao. 

E isso que entra em votac<ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Cas a esta 
absolutamente dente, e essa interpretac<ao do nobre Lider 
do PSDB parece realmente ajustada. 

o nobre Lider do PMDB entende assim igualmente? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - HA) - Sr. 
Presidente, tenho dificuldade e pec<o a atenc<ao da Casa para 
a Ieitura do texto que est a no substitutivo. Posso estar enga­
nado: 

"Os financiamentos de custeio agropecufirio, concc­
didos com suporte nos emprestimos da Unhio, destinar­
se-ao exclusivamente aos minis e pequenm. produtores 
rurais e suas cooperativas. " 
Este artigo est a destinando exclusivamente aos minis e 

pequenos produtores. 
Nao sei como e que a redac<ao da emenda e melhor do 

que esse dispositivo, posso estar enganado. 

o Sr. Gerson Peres - Sr. Presidente, pec<o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista. 

,0 SR. GERSON PERES (PDS - PA. Pela ordem.)­
Sr. Presidente, estamos votando aqui uma lei de diretrizes 
e nao uma lei determinativa, generica, como se fosse uma 
lei ordinaria. 

o que entendo por diretrizes sao aquelas orientac<oes 
que vao nortear, depois, os pIanos e os programas. 

Primeiro, temos 0 perfil, depois temos as diretrizes, de­
pois temos os pianos, depois tern os os programas. 

Ora, 0 que estou vendo, Sr. Presidente, e que querem 
transformar a lei de diretrizes numa lei de programa e, por 
isso, acho que a redac<ao do substitutivo est a perfeitamente 
bern acabada e amarra a intenc<ao do autor do destaque, por­
que ela se destin a ao mini e ao pequeno produtor. 

o PDS vota "nao" ao destaque. 

o Sr. Pedro Tonelli - Sr. Presidente, pec<o a palavra, 
como autor da emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex' 

o SR. PEDRO TONELLI (PT - PRo Para encaminhar. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, queria deixar bem 
claro a este Plemirio, porque parece que nao esta bern esclare-

cido que, no caput, 0 que muda e apenas, a16m dos custeios, 
os investimentos. 

No paragrafo tinico, Sr. Presidente, 0 que altera e que 
incluimos um mecanismo para classificar, porque hoje nao 
existe lei que defina 0 que e mini e 0 que e pequeno, entao, 
estabelecemos aqui que as cooperativas e associac<oes que se­
rao beneficiadas por credito ou por investimento sao as que 
apresentarem movimento operacional igual ou soperior a dois 
terc<os no valor total das operac<oes da entidade. Essas que 
serao beneficiadas. 

Esta claro na emenda, nao queremos, por exemplo, que 
a Copersucar que e uma Cooperativa de grandes trustes se 
beneficie do custeio e investimento para a agricultura. 

E isso que queremos: beneficiar e priorizar os minis e 
pequenos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 pr6prio 
autor se dispos a aclarar as duvidas. 

Vamos passar, entao, it manifestac<ao das lideranc<as. 0 
assunto ja foi suficientemente discutido e esclarecido. 

Como vota 0 Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAJATH (PTB - PA) - 0 PTB vota 
"sim", acompanhado 0 autor da emenda, que esta correto 
na sua eoloeac<ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - 0 PSDB 
vota "sim" porque e uma boa emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PSB? 

o SR. ROBERTO FRAN(:A (PSB - PE) - 0 PSB 
vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do Bloco? 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (Bloco - BA) - 0 
Bloeo vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
oPMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - 0 
PMDB vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - 0 PDT 
vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. Con­
gressistas, permane~am se~dos para facilitar a avalia~ao. 
E uma materia numerieameme eontrovertida. 

Na Camara dos Deputados, aqueles que se munifestarem 
pelo "sim" ergam 0 brac<o. (Pausa.) 
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Obviamente, dispensa-se de verificar 0 "mio". Prevaleceu 
o "sim". 

No Senado Federal, aqueles Senadores que estiverem 
de acordo com 0 "sim", ergam 0 brac;o. (Pausa.) 

Aprovado no Senado. 

o Sr. Messias G6is - Sr. Presidente, pec;o a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Relator Messias G6is. 

o Sr. MESSIAS GOIS (BIoco - SE. Pela ordem.) -
Sr. Presidente: Eu tive conhecimento, na qualidade de simples 
Deputado que sou, que houve. ontem, urn acordo de lideran­
c;as onde cada partido se comprometeu a eleger 10 destaques, 
para mio cansar 0 Plemirio. Isso foi acertado com V. Ex', 
inclusive. No entanto, Sr. Presidente, ao que me consta, pare­
ce que ha cerca de 80 destaques, ainda. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex' esta 
sendo extremamente modesto. E urn mlmero bern maior. 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE) - Entao, Sr. Presi­
dente, eu pediria 0 bom-senso de todos, das Lideranc;as q,ue 
dirigem os Partidos, que sentassem, durante urn momento, 
para fazer urn levantamento. Nao estou defendendo 0 substitu­
tivo, nem as emendas, e sim a racionalidade dos trabalhos. 
Como relator, fico ate atrapalhado, em certas horas, porque 
a discussao embarac;a a todos realmente. Se nao estivermos 
prestando atenc;ao as materias que sao apresentadas, corremos 
o risco de ter s6 as Lideranc;as sabendo 0 que esta sendo 
votado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia pede a atenc;ao dos Srs. Lfderes, pois a pondera!;ao 
do nobre Relator tern procedencia e a Mesa confia em que 
as Lideran!;as instruirao os seus colegas, integrantes de Banca­
da, para que venham a Mesa para essa tiragem, que e funda­
mental. 

Se isso nao ocorrer, n6s nao concluiremos essa vota!;aO, 
por mais resistente que seja 0 vice-Presidente da Casa, 0 

nobre Senador Alexandre Costa, que certamente me substi­
tuira na conduC;ao dos trabalhos logo mais. S. Ex' nao sera 
suficientemente forte para chegar ate as 6 horas da manha. 

o Sr. Gastone Righi - Pe!;o a palavra, Sr. Presidente, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Com a pala­
vra 0 nobre Lfder Gastone Righi. 

o SR. GASTONE RIGHI (PTB - SP. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - SR. Presidente, os nossos regimentos 
e ordena!;6es processuais sao muito falhos, absolutamente de­
ficientes. 

Chega-se ao absurdo de confundir destaque com emenda, 
portanto, nao ha encaminhamento de requerimento de desta­
que, is so e uma idiotice profunda, ressalvando que 0 relator 
desse Regimento mio era urn idiota, claro, foi urn homem 
que se confundiu. 

Isso e uma idiotice, porque se e uma proppositura 0 que 
se vai votar, ela necessita de esclarecimentos a Casa; e uma 
coisa incriveI, inacreditavel, nenhum Parlamento serio do 
mundo poe uma propositura em vota!;ao sem elucida!;ao. 

Sr. Presidente, 0 Regimento burro e idiota que preside 
os nossos trabalhos diz isto: nao M encaminhamento. Mas, 
a Presidencia, com a sua clarividencia, inteligencia, sereni­
dade, pode muito bern suprir isso, se nao ouvir a sua Asses-

soria, e evidente. Se ouvi-Ia, vai cometer 0 erro continua-
damente. , 

Agora, 0 que quero dizer a V. Ex' e 0 seguinte: a Presi­
dencia poderia muito bern permitir que cada urn dos destaques 
em que se evidenciasse a vota!;aO, que se possibilitasse ao 
Relator, pelo menos, esclarecer que destaque e esse, que 
sentido ele tern. Nao quero que se discuta 0 destaque. Nao 
quero afrontar 0 Regimento, mas quero clareza e transpa­
rencia na vota!;ao. V. Ex' nao pode ficar fazendo 0 que esta 
fazendo 0 tempo todo. Entao, permita ao Relator que, em 
cada destaque, diga, ao menos para 0 Plenario, 0 que esta 
sendo votado. 

o Relator tern razao. 0 Plenario nao sabe 0 que esta 
votando, nao consegue saber. Vai por intuito. E sua Assessoria 
continua no sussurro, 0 sussurro mais absolutamente infun­
dado do mundo. 

Esta a minha observa!;aO a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Lfder, 
a observa!;aO de V. Ex' s6 nao e totalmente procedente no 
que tange a dedicaC;ao desses Assessores, que, de corpo e 
alma, se entregam a essa tarefa. 

A Assessoria tern feito 0 que e possivel. Todos sao extre­
mamente dedicados. Vararam a madrugada V. Ex' - urn 
dos mais destacados Parlamentares desta Casa - vai terminar, 
ao final dos trabalhos, oferecendo tambem 0 seu testemunho. 

o SR. GASTONE RIGHI - Mas do esfor!;o e do trabalho, 
sempre. . 

o que falo e que M coisas de discernimento, Sr. Presi­
dente, que s6 alguem como V. Ex', que chegou a esta postura, 
a esta posi!;ao, ou como eu, que posso ter chegado aqui, 
podemos ter. Essas coisas sao inerentes ao nosso estatus, e 
e isso que pe!;o a V. Ex' que decida. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia, entao, esclarece ao nobre Lfder Gastone Righi, depois 
de ter feito a ressalva absolutamente propositada da compe­
tencia da Assessoria, de que 0 nobre Relator Messias G6is, 
ao iniciar seus trabalhos, ele proprio se dispensoll deSsa tarefa, 
agora anunciada ou reclamada por V. Ex' 

Foi process ada a farta distribui!;ao, com antecipa!;ao de 
pelo menos 24 horas, de todos os destaques. As publica!<oes 
da Grarica, que aqui estao, projetos e destaques, tudo isso 
foi distribuido a farta pela Mesa do Congresso Nacional. En­
tao, a nossa expectativa era de que a materia estivesse suficien­
temente conhecida de todos os Srs. Parlamentares. Mas 0 

10 Secretario, extremamente dedicado ao seu mister, vai proce­
der a leitura, e 0 fara para pleno conhecimento do Plenario. 

A Presidencia nao se sentiria realmente bern em conduzir 
a Cas a de molde a induzir Parlamentares a votar essa ou 
aquela materia sem 0 pleno conhecimento do seu conteudo. 
Portanto, a Mesa permanecera aqui ate 0 momenta neces­
sario, e acredito que ninguem, impatrioticamente, venha a 
pretender sobrestar essa vota!;aO, com 0 pedido de verifica!;ao 
de quorum, mesmo regimental. A Mesa confia em que nos 
daremos a maior celeridade e espera a compreensao de todos 
os Parlamentares, cabendo ao 10 Secretario pro ceder a leitura 
para 0 conhecimento dos Srs. Congressistas presentes nest a 
sessao hist6rica do Congresso N acional. 

o Sr. Gerson Peres - Sr. Presidente, pela ordem? 

o Sr .. Mauro Benevides - Com a palavra 0 nobre Con­
gressista. 
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o SR. GERSON PERES (PDS - P A. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, serei breve para lembrar 
a V. Ex' 0 seguinte: 

Estamos trabalhando, aqui, des de as 9 horas da manha 
ate as 23 horas e 30 minutos. Muitos de nos sem alimenta<;ao, 
sem nada. Sentimos que a Cas a come<;a a entrar numa fase 
de cansa<;o e de desagrega<;ao. As materias come<;am a ser 
votadas sem a responsabilidade devida, porque essa e uma 
materia seria. Acabamos de votar, sem a devida orienta<;ao, 
a Lei de Diretrizes Or<;amenbirias. Amanha vamos ter uma 
Lei de Diretrizes, mas uma lei complementar or<;amentaria. 
Temos que ter consciencia da nossa responsabilidade como 
Iegisiadores. 

Pois bem, Sr. Presidente, estou liderando meu partido, 
agora, na qualidade de 1° vice-lfder e you pedir veriflca<;ao 
de quorum logo mais, se, porventura, 0 procedimento da 
vota<;ao continuar 0 mesmo. Nao vamos aqui aceitar esse 
tipo de vota«ao simbolica que mio reflita a realidade e a serie­
dade da vota«ao simbolica que nao reflita a realidade e a 
seriedade da vota«ao sobre a materia, sobretudo, Sr. Presi­
dente, no Senado Federal. Nos sabemos que aqui nao estao 
todo os Srs. Senadores. Estamos votando com dez senadores. 
Se e para levar a serio 0 problema, vamos levar a serio. Agora, 
nao vamos engolir aqui todos os tipos de vota«ao, como a 
anterior, que acabamos de engolir. 

De forma que deixo bem clara a posic;ao do meu partido, 
you sentar-me aqui e esperar: se eu verificar que a coisa vai 
caminhar seriamente, vamos continuar colaborando. Senao, 
o PDS vai pedir verificaC;ao de votac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Lfder 
Gerson Peres, a Mesa sente-se no dever de oferecer a V. 
Ex' e, muito mais do que a V. Ex', a Casa, as explica<;6es ... 

o Sr. Ricardo Fiuza - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Lfder 
Ricardo Fiuza, estou respondendo ao Lfder do PDS. V. Ex' 
aguarde um instante. 

o Sr. Ricardo Fiuza - Pe<;o desculpas a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa tem­
se esfor<;ado, se empenhado, no sentido de conduzir os traba­
Ihos com a maior seriedade possive!. Se aqui e ali a Mesa 
tenta a descontrac;ao, fazendo uma alusao a esse ou aquele 
fato, a essa ou aquela postura, e exatamente para que possa­
mos resistir a exaustao que toma conta de todos nos, neste 
momento. Mas estamos conscientes, participativos; ha um 
comparecimento profundamente estimulante. Neste instante, 
encontram-se, talvez, 350 parlamentares entre deputados e 
senadores, e deveremos prosseguir na aprecia<;ao dessa mate­
ria. Seria muito ruim, nao para mim, Presidente da Casa, 
nem para deputados e senadores, mas, sobretudo, para a insti­
tuic;ao, se nao apreciassemos, no prazo constitucional, essa 
materia, como ja ocorreu em outras oportunidades. 

Entao, depois de desfrutar da amizade, da compreensao 
e da respeitabilidade que e dirigida menos a mim e mais ao 
Congresso Nacional, apelo aos Srs. Congressistas e aos Srs. 
Lfderes que permanec;am nesta Casa, para que cumpramos, 
realmente, 0 nosso dever de apreciar essa importante propo­
sic;ao. 

E, portanto, 0 apelo veemente, patctico, dramatico, ate, 
que transmito, neste instante, a todos os colegas do Congresso 
Nacional, profundamente preocupado com que as palavras 

do Lfder do PDS possam eneontrar guarida no espirito dos 
que aqui se encontram, e S. Ex! assuma essa postura historiea 
de ter estimulado os seus companheiros a essa retirada. 

Mas, a Mesa, certa de que foi uma advertencia que vai 
contribuir para 0 aprimoramento do trabalho da Mesa Dire­
tora, vai se empenhar a fundo para que os trabalhos decorram 
em meio a mais absoluta normalidade, dentro daquela linha 
de seriedade preconizada pelo Lfder do PDS, Gerson Peres. 
E exatamente dentro dessa seriedade que nos queremos sem­
pre que se paute a nossa conduta a frente dessa Mesa, a 
frente, portanto, do Congresso Naeional. 

o Sr. Ricardo Fhiza - Sr. Presidente ... 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Um minuti­
nho, nobre Lfder Ricardo Fitiza. 0 nobre Lfder Aldo Rebelo, 
h::i cerca de cinco minutos aguarda ao microfone a oportu­
nidade de falar. Logo em seguida, a Mesa concedeni aos 
que estao a esquerda da Mesa a oportunidade de interferir 
no debate. 

Concedo a palavra ao nobre Lider Aldo Rebelo. 

o SR. ALDO REBELO (PC do B -.: SP. Pela orde"m. 
Sem revisiio do orador.) -Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
em' primeiro lugar, V. Ex' tem 0 nosso testemunho de que . 
tern eonduzido os trabalhos com serenidade, com competen­
cia, enos fazemos publicamente esse reconhecimento. 

Em segundo lugar, gostaria que ,v. Ex', na qualidade 
de Presidente da sessao do Congresso, nos oferecesse sucinta­
mente urn balanc;o sobre justamente qual e 0 problema em 
tela, ou seja, a votac;ao dos destaques. Quantos foram votados 
ate 0 presente momento? E quantos, aproximadamente, nos 
restam para votar? Pergunto isso,' Sr. Presidente~ para que 
as liderangas, atraves da aritmetica, tenham, tambem, 'a di­
mensao para fazer 0 seu juizo de valor sobre as condic;6es' 
do prosseguimento do nosso trabalho. 

E, em segundo lugar, desejo refutar qualquer tentativa 
de se impingir aos que aqui permaneceram 0 anatema de 
que alguma coisa foi votada de maneira irresponsavel. 

Pelo contnirio, Sr. Presidente, premidos pelo trabaIho, 
ja no alongar da noite, e pela quantidade de materia a ser 
votada, nOs todos aqui - e pelas excec;6e~ mio possq me , 
responsabilizar - agimos eonscientemente, com responsabi­
lidade, dentro das funC;6es que nos foram atribuidas pelos 
nossos eleitores e pelo povo brasileiro. ' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia agradece a intervenc;ao 0 nobre Lfder Aldo Rebelo, 
que faz justiga ao esforc;o e ao empenho da Mesa na condugao 
dos trabalhos. 

Realmente, a nossa preocupagao e que tudo decorra na 
maior normalidade. Quando fazemos, inclusive, avaliac;6es 
seguidas das votac;6es; ate mesmo quando ha duvidas e repeti­
mos 0 ato de votar, e porque a preocupac;ao da Mesa e no 
sentido de que tudo corra em meio a maior regularidade. 

A Presidencia informa que faltam ser votados 51 desta­
ques. Ja foram votados 61. Dai por que os Srs. Senadores 
ou Srs. Deputados, autores de pedidos de destaque, que pu­
dessem vir a Mesa, dispensando-se da apreciagao, que 0 fizes­
sem imediatamente. 

o Secretario-Geral da Mesa, atento aos seus encargos, 
aguarda a presenC;a dos pariamentares, para que possamos 
ultimar a vota<;ao dessa importante materia. 

o Sr. Ricardo Fiuza - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala­
vra 0 nobre Lider Ricardo Fiuza. 

o SR. RICARDO FIUzA (~loco - PE. Pela ordem. 
Sem revisa~ do orador.) - Sr. Presidente, quero dizer a V. 
Ex' que tenho a perfeita convice<ao de que dignidade e ser'ie­
dade realmente sao as marcas' da vida publica de V. Ex' Quan­
do V. Ex' preside a Casa, ela se engrandece. 

Em segundo lugar, lae<os da mais fraternal amizade nos 
unem e, por isso, me constrange ter uma opiniao diversa 
da de V. Ex' You fazer uma proposta conciliatoria, sob pen a 
de, mio aceitar, ter que pedir verificae<ab na votae<ao da proxi­
ma materia. Estou preocupado com o· desbalanceamento da 
Casa e as ausencia,s .. Pee<~ a y. Ex' uma ,yois~ que e extrema­
men~e util: faremos urn, pequeno intefyalo, as Lideran~as se , 
unem, agora, com a Se<;:retaria da Mesa, ,analisam os cinaiienta 
destaques, chamarn os companheiros, reduzem para uma coisa 
razmivel e com 15 minutos de pausa reduziremos a durae<ao 
da sessao em duas horas e continuaremos a votar. Caso contra­
rio, YOU pedir verificae<ao de votae<ao. 

o . ~R. PRESIDEN,TE (Mauro Benevides) - A Presi­
denyi,a.~nteqde, pela manifelltae<ao de assentimento dos p,re­
sentes, inclusive, do Presidente da ,Camara, Del?uta?o Ibsen 
Pinbeiro, que ha uma concordancia muito clara e vai pro ceder 
a suspensao da s~ssaq.': .: ' .., . ' , ' , 

o Sr~ Marcelino Romano - Sr. Presidente, pee<o a palavra 
pela ordem. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra., , , ' 

, p ~l{. MAR~ELINO MACHADO ROMANO (PDS - ' 
SP. Pela ordem. Sem revisao do 0Fador.) '- Sr. Presidente, 
apenas para dizer que V. Exr tem-se esfon.ado :- enos reco-, 
nhecemos - na condue<ao d0S n,ossos trab.alhos. , 

Em respost~ a questao de ordem levant ada pelo Depu- -
tado Gerson Peres, V. Ex' disse que todos os 'Srs. Dep~tados 
tiveram oportunidade de conhecer com bastante antecedencia 
todas as emendas e todos os destaques desta Lei de Diretrizes 
Ore<amenbirias que estamos ~oje votando. Mas, na verdade, 
em fune<ao do proprio funcionamento da sessao da 'Camara 
do~ peputados, hoje, ficamosimpossibilitados de ter esse 
conhecimento. 0 'prazo da entrega' dos des~aques s~ encerr,o!l 
praticamente as 11 horas d~ manh~. A qmar,! se reuniu 
desde as 9 horas, apreciando a Lei Eleitoral, sessao que se 
estendeu ate as 18 horas e, logo em seguida; tome~ou est a 
sessao do Congresso. Entao os deputados, todos, 'ja pratica­
mente trabalhando na votae<ao da Lei Eleitoral, nao tiveram 
oportunidade. E e em fune<ao disso que 0 nobre Lider Ricardo 
Fiuza propoe a suspensao dos nossos trabalhos. Penso que 
uma reuniao de Lideres, para a apreciae<ao dos destaques 
e com a colabora~ao de cada urn dos Srs. Deputados, nos 
dani condi~oes de acabar com esta sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Lider 
Eduardo Jorge e nobre Lider Jose Serra, V. Ex's estao de 
acordo com a suspensao por 20 minutos? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
primeiramente, quero frisar aqui que 0 PT cumpriu exata­
mente 0 acordo. Pee<o, inclusive, 0 testemunho do Relator. 
Dez destaques da nossa cota foram entregues. Temos cinco 
destaques ainda a serem apreciados, e concordamos em fazer 
a reuniao para ten tar resumir essa quantidade de destaques. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Lider 
Jose Serra, 0 que diz V. Ex'? 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP) - Essa proposta, 
Sr. Presidente, e a mars sensata. Inclusive, como ha emendas 
e destaques prejudicados por votae<oes anteriores, com isso, 
e mais um pouco de bom senso, acho que poderemos enxugar 
de 50 para 20, com urn born trabalho, para 10, para 5. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) --0 PTB tam­
bem concorda? 

.0 SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, no sentido de dar urn exemplo para a celeridady do 
processo, a Bancada do PTB retira todos os seus destaques. 
(Pa~m~s) , ' 

, ,0 SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Muito bern! 
E uma prime ira demonstrae<ao da Bancada do PTB. Cumpri­
mentos ao nobre Lider Gastone Righi, que deve ter tido parti­
cipae<ao saliente nessa decisao. 

Com a palavra 0 nobre Lider do PDT. 

o S~. SERGIO GAUDENZI (PDr - BA) - Sr. Presi-
, den(e') eu queria inicialmente fazer, uma referencia a Mesa, 

pela maneira criteriosa com que'vem conduzindo os trabalhos. 
Em segundo lugar, dizer que nos concordamos com a proposta 
do Deputado Ricardo Fiuza, de fazer uma breve paralisae<ao 
para tenfarmos reduzir os destaques ,que ainda temos para 
votar. ' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -Nobre Lider 
Sergio Arouca, V. Ex' esta de acordo? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB -'- RJ) - Sr. Ptesidente, 
o PCB concorda com a proposta do nobre Lider Ricardo 
Fit,lza e, ao mesmo tempo, aproveita. para cumprimentar 0 

Sr. Presidente pelo excelente born humor com que conduz 
os trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Muito obri­
gado. 

Nobre Lider Jose Genoino, V. Ex' esta de acordo?, , 

,0 SR. JOSE GENOINO (PT - SP) - Sr. Presidente, 
a nossa posi~ao foi colocada claramente pelo Deputado Eduar­
do Jorge. Eu gostaria so de retomar a palavra, para que nao 
haja nenhuma expectativa falsa neste p,lemirio. N6s dissemos 
que 0 melhor camiI).ho para apreciar a LDO era 0 outro. 
Fomos derrotados em questao de ordem constitucional. Pedi­
mos para votar na Comissao. Fomos derrotados. Apelaram 
para que votassemos, cobraram deste Deputado que nao pe­
disse verificae<ao. De uma hora para outra, nao e este Depu­
tado que vai pedir verifica~ao. Eu nao,posso deixar de registrar 
esse fato. 

Solicitei prazos, entrei com a questao de ordem constitu­
cional. Portanto, vamos examinar os destaques. Agora, reafir­
mo e pe~o serenidade ao Lider Gastone Righi Sr. Presidente, 
e importante que os Congressistas fiquem no plemirio, porque 
nao ha compromisso de votae<ao simbolica. 

o SR. PAULO DELGADO (PT - MG) - Mesmo por­
que, quem perdeu a maioria nao fomos n6s. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) -Muito bem! 
A Mesa pede aos Srs. Parlamentares que permane~am no 
Plemirio. Os nossos assessores devem vir a Mesa para colabo-­
rar com as Lideran~as na triagem desses destaques. 
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o Sr. Gerson Peres - Pec;o a palavra, Sr. Presidente, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista Gerson Peres. 

o SR. GERSON PERES (POS - P A. Pela ordem. Sem 
revisao do orador) - Sr. Presidente, na colocac;ao que eu 
fiz agora parece que transpareceu que eu tivesse feito alguma 
critica ao posicionamento da Mesa. Pelo contnirio. Acho que 
a Mesa tern procurado ate acelerar ao ma~mo os trabalhos, 
tem-se portado democraticamente e bern. E justamente, aqui 
embaixo, a minha critica a Lideran«a. A maneira de empurrar 
com a barriga uma lei que e d,e diretrizes e que querem trans­
formar numa lei conceitual. E contra isso que sou contra. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia agradece a reposic;:ao do pensamento do nobre Lider 
Gerson Peres. 

Com a palavra 0 Lider do PMOB. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMOB - BA) - Sr. 
Presidente, eu queria apenas sugerir aos Lfderes que a reuniao 
se fizesse no Gabinete do Presidente da Camara, que e 0 

mais proximo que temos aqui. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Esta suspen­
sa a sessao por 20 minutos. 

(Suspensa as 23 horas e 40 minutos. a sessao e reaberta 
Ii zero hora e 25 minutos) 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Esta rea­

berta a sessao. 
Retomamos a votac;:ao, depois da breve suspensao. 
Em votac;:ao 0 Requerimento n° 655, de 1991, (0023), 

de autoria do nobre Oeputado Osvaldo Coelho, apresentado 
ao Projeto de Lei de Diretrizes Orc;:amentarias. 

Como vota 0 Lider do POS? 

o SR. GERSON PERES (POS - P A) - Sr. Presidente, 
o POS vota com a emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PSnB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSOB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSOB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente,o PTB vota "sim". 

. 0 SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente. 
o PT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do POT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (POT - BA) - Sr. Presi­
dente, 0 POT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do POC? 

o SR. FRANCISCO SILVA (POC - RJ) - Sr. Presi­
dente, 0 POC vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PMOB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMOB - BA) -
"Sim". Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Os Srs. Oe­
putados que estiverem de acordo ergam 0 brac;:o. (Pausa.) 

Aprovado a unanimidade. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passe-se ago­
ra a apreciac;ao do Requerimento de Oestaque n° 715, de 
1991-CN. 

SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Emenda n° 
128, do Projeto de Lei n° 3, Oiretrizes Orc;:amentarias, de 
autoria do Senador Gerson Camata. 

Concedo a palavra ao represent ante do Espfrito Santo, 
uma das grandes figuras do Senado. 

o SR. GERSON CAMATA (POC - ES. Para encami­
nhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr'" e Srs. 
Congressistas, a emenda que apresento objetiva evitar que 
se transfiram recursos do ar«amento - os recursos nao consti­
tucionais e, portanto, nao os fundos - aos Estados e Municf­
pios, onde os Governadores e Prefeitos tenham nomeado para 
cargo em comissao pessoas que tenham side apontadas por 
irregularidades ou em CPI, ou em pareceres de Plenario do 
Tribunal de Contas. 

E uma emenda altamente moralizadora, cabe na LOa. 
E constitucional, porque moraliza. 

Se a Constituic;ao impede que se fa!(a uma emenda morali­
zadora, temos que mudar a Constituic;ao, em vez de mudar 
a LOO. . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Em vota«ao 
na Camara dos Oeimtados. 

Como vota 0 Lider do Bloco? 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (Bloco - BA) -
"Nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - "Nao", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PMOB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMOB - BA) - a 
PMOB, lamentavelmente, vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (POT - BA) - "Nao", 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do POS? 

o SR. GERSON PERES (POS - PA) - Fico penalizado 
em ter que votar contra 0 meu xani, 0 Senador Gerson Cama­
ta, porque essa emenda nao se enquadra na Lei de Oiretrizes. 
Ela e conceitual. 

Por isso, votamos "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PTB? 
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o SR. CARLOS KAYATH PA) - Sr. Presidente, nao 
cabe numa LDO tal nivel de detalhamento. 

Entao, somos contra. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, apesar de meritoria a ideia do meu conternlneo, nao 
e materia propria de LDO. Por isso, 0 PSDB encaminha 
contrariamente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDC? . 

o SR. GERSON CAMATA (PDC - ES) - 0 PDC 
encaminha 0 voto "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos pro­
cessar a vota<;:ao. 

Aqueles que forem "nao", ergam 0 bra<;:o. 
A Mesa se dispensa de examinar os votos "sim" e cons­

trange-se em anunciar que 0 destaque foi rejeitado, mesmo 
reconhecendo 0 merito da iniciativa do grande Senador Ger­
son Camata. 

o Sr. Gerson Camata - Sr. Presidente, pe<;:o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex' 

o SR. GERSON CAMATA (PDC - ES. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, s6 para justificar, 
vou apresentar agora uma outra emenda, com a seguinte reda­
<;:a9: 

"Terao preferencia no recebimento de recursos fede­
rais aqueles que nomearem pessoas comprovadamente 
corrupt as para os cargos comissionados nos seus Gover­
nos." 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Fica a mani­
festa<;:ao de desapontamento do Lfder Gerson Camata. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Requeri­
mento de Destaque n° 657 para a Emenda n° 435, do Deputado 
Marcelino Romano Machado. 

Em vota<;:ao na Camara dos Deputados. (Pausa.) 
o SR. GERSON PERES (PDS - PA) - Sr. Presidente, 

e a que trata da prioridade do en sino profissionalizante agri­
cola e que foi acordada na Mesa. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - 0 PSDB 
vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GANDENZI (PDT - BA) - 0 PDT 
VOTA "Sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Banevides) - Como vota 
o lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, 0 PMDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
oPT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Encerrada 
a instru<;:ao da materia, passa-se a vota<;:ao. 

Os Srs. Deputados que votam "sim", ergam 0 bra<;:o. 
(Pausa.) 

Ha unanimidade. Portanto, aprovado 0 destaque. 
OS Srs. Sen adores que votam "sim", ergam 0 bra<;:o, 

(Pausa.) 
Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Requeri­
mento de Destaque n° 671 il. Emenda n° 586, do nobre Lfder 
Jose Genoino. 

Esclarece 0 nobre Lfder Eduardo Jorge que este destaque 
foi retirado. 

Requerimento de Destaque n° 652 a Emenda n° 500. Foi 
retirada. 

Requerimento de Destaque n° 675, do nobre Lfder Jose 
Genoino. 

Requerimento de Destaque n° 700. 

o SR. EDUARDO JORGE - Sr. Presidente, 0 de n° 
700 e do PT, do Deputado Aloizio Mercadante. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a, palavra ao nobre Congressista Aloi~io Mercadante. 

o SR. ALOIZIO MERCADANTE (PT - SP. Para enca­
minhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, a Consti­
tui<;:ao define, no art. 165, § 30, que a cad a dois meses 0 

Executivo tem que prestar contas do Or<;:amento realizado 
ao Congresso. 

Isso vern sendo feito de forma muito sintetica, da tal 
forma que 0 Congresso nao tern instrumentos para poder 
acompanhar. 

A nossa emenda exige que essa presta<;:ao de contas se 
fa<;:a de acordo com a elabora<;:ao do Or<;:amento. Dessa forma, 
M um acordo com 0 PSDB, com 0 PDT, com 0 PMDB, 
de aprovar a emenda, e, por solicita~ao do PMDB, com uma 
pequena supressao dos ultimos itens "e" e "f", das exigencias, 
perante 0 Executivo. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 nobre 
Congressista Aloizio Mercadante, portanto, transmite os es­
cIarecimentos. 

Como vota 0 Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente, nas negocia<;:6es que tivemos com 0 PFL e com 
o proprio Governo, nos entendemos que poderiamos apro­
veitar essa emenda, s6 excluindo 0 final, conforme 0 requeri­
mento que esta anexado a1. De maneira que, nos termos do 
requerimento encaminhado, votamos "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
oPDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA) - Sr. Presidente, 
achamos que a emend a burocratiza, e vai ser inocua porque, 
de dois em dois meses a Uniao nao teni capacidade de fazer 
essa presta<;:ao de contas. Igualamos a dimensao da Uniao 
il. dos municipios que prestam contas de 3 em 3 meses e a 
Uniao vai ter que prestar contas de dois em dois meses. Acho 
isso algo impossivel de ocorrer. Vamos apenas formalizar 0 

impossivel. 
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o PDS, embora acredite na boa inten~ao no controle 
que 0 autor queria fazer, mio acha que ela seja viavel, opera­
cionalizada, em termos administrativos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Esta na 
Constitui~ao, nao burocratiza. 0 PSDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao Sr. Relator, Messias Gois. 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE) - Sr. Presidente, 
embora 0 Governo, por seu assessor aqui presente, houvesse, 
concordado com a altera~ao, eu pessoalmente discordo porque 
entendo que isto e uma disposi~ao permanente. A obriga~ao 
do Governo cumprir a Constitui~ao poderia ser muito bern 
express a num projeto de lei especffico para dar melhor guarida 
aos trabalhos de fiscalizagao da propria Comissao de Or~a­
mento. 

Entao 0 que vamos colocar aqui dentro, e urn absurdo 
em termos legislativos. 

Sr. Presidente, eu nao me rendo aos argumentos do nobre 
Congressista Aloizio Mercadante e em nome do meu Partido, 
encaminho contra. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o .sR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sr. Presi­
dente, o'PDT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B-SP) - Sr. Presidente, 
o PC do B vota "sim", aduzindo, mais uma vez, ao nobre 
Deputado Messias Gois que seria recomendavel, pela pratica 
da Casa, que S. Ex' falasse como Relator, ja que ha deputados 
do Bloco que podem falar em nome do Partido. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Encerrada 
a instruc;ao da materia, passa-se a votac;ao. 

Os Srs. Deputados que estiverem de acordo ergam 0 

brago. 
Aprovado 0 destaque. 
Os Srs. Senadores que estiverem de acordo ergam 0 bra-

go. 
Aprovado, tambem, no Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Passa-se ago­
ra a apreciac;ao do Requerimento de Destaque n° 659, de 
1991-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 Destaque 
seguinte, n° 874/5, e de autoria do nobre Deputado Ariosto 
Rolanda. 

o Sr. Ariosto Holanda - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala­
vra V. Ex' 

o SR. ARIOSTO HOLANDA (PSB - MA. Pela ordem.) 
- Sr. Presidente, 0 FMDCT e 0 tinico fundo que financia 

", as pesquisas das universidades e institutos de tecnologia do 
Pais. Esse fundo vern caindo progressivamente. Hoje, temos 
10% do que disptinhamos em 1975. Por esse motivo, pedimos 
apoio a essa emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista Messias Gois. 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE) - Sr. Presidente, 
nao tenho nada a objetar. Apenas pedi prioridade a essa 
emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PDS? 

o SR. JOSE LUIZ MAlA (PDS - PI) - Sr. Presidente, 
nao tenho nenhuma obje~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider Eduardo Jorge? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - 0 PT vota 
"sim", Sr. Presidente, 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Encerrada 
a instruc;ao da materia, passa-se a votac;ao. 

Os Srs. Deputados que estiverem de acordo, ergam 0 

brago. (Pausa.) 
Ra unanimidade na Camara dos Deputados. Vai ao Sena­

do Federal. 
Os Srs. Senadores que estiverem de acordo ergam 0 bra­

C;O. (Pausa.) 
Aprovado .10 Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Requeri­
mento de Destaque n° 667, a Emenda n° 789/7, para a substi­
tuic;ao do caput do art. 48. 

Relator, 0 nobre Deputado Jose Serra, 
o nobre Relator deseja se manifestar sobre a materia? 

o Sr. Gerson Peres - Sr. Presidente, pediria que 0 1° 
Secretario lesse esta emenda, dada a sua imp'ortancia e 0 

conflito que existe na aceita~ao da mesma. Vamos observar, 
nos que estamos aqui presentes, se ela e cabfvel na Lei de 
Diretrizes Orgamentarias. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Antes de 
o Sr. 1° Secretario proceder a leitura, tern a palavra 0 nobre 
Relator, Deputado Jose Serra. 

o SR. JOSE SERRA (PSDB - SP. Para discutir. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, a nossa emenda, na 
verdade, nos parece bastante pertinente a Lei de Diretrizes 
Or~amentarias. Tanto e assim que 0 proprio Governo incluiu, 
no seu projeto, urn dispositivo semelhante, e a nossa faz uma 
adequa~ao. Na verdade, nos parece necessaria, inclusive, por­
que estabelece, com muita clareza, que quem convoca 0 Con­
gresso e 0 Presidente do Congresso Nacional. E como estava 
no substitutivo, parece que e 0 proprio Executivo. 

Por outro lado, estabelece com clareza, com precisao 
maior, a questao das despesas que poderao existir, sendo 
executadas, em caso do orgamento nao ter side aprovado. 

Por isso, esta emenda nos parece adequada. 
Por outro lado, conversamos com representantes do Go­

verno, do PMDB e de outros partidos, e chegamos a uma 
convergencia nessa materia, que nos permitiu encaminha-Ia 
a vota~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 nobre 
Deputado Jose Serra, portanto, prestou os esclarecimentos 
ao Plenario. 

o Sr. Messias G6is - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
pela ordem. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Congressista. 

o SR. MESSIAS GOIS (Bloco - SE. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, 0 nobre Deputado Jose 
Serra, efetivamente, desde 0 original, apresentou uma tenden­
cia .no sentido de limitar 0 Governo ao gasto de urn doze 
avos, caso 0 Congresso Nacional nao aprovasse 0 Or<tamento 
ate 0 dia 31 de dezembro. Mas, como se pode engessar 0 

Governo em urn doze avos? A discussao havida no gabinete 
do Presidente da Camara, onde 0 Sr. Jose Carlos dos Santos, 
que 15 assessor de Or<tamento do Governo FEderal, tendo 
side tambem assessor do Or<tamento do Congresso Nacional, 
se comprometeu a alterar 0 texto, 0 que eu, em nome do 
meu Partido, e como Relator, nao aceito em hip6tese alguma. 
o art. 48, na minha opiniao, esta adequado it reda<tao que 
consta do meu substitutivo. 

Sr. Presidente, como Relator e como Lider do Bloco, 
encaminho contra a altera<tao do art. 48. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos conti­
nuar, portanto, com a instru<tao da materia. 

Como vota 0 Lider do PSDB? 

o SR. JOSE SERRA CPSDB - SP) - 0 PSDB vota 
"sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PMDB? . 

o SR. CESAR MAlA (PMDB - RJ) - 0 PMDB, Sr. 
Presidente, em fun<tao da racionalidade da medida, 0 que 
vai estabelecer urn criterio, no caso, a nao aprova<tao do Or<ta­
mentp, caso muito ra(o, vota a favor, "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider 0 PCB? . 

,. . 
'0 SR. 'SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - 0 PCB vota 

"sim", Sr. Presdiente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota, 
o Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - 0 PC do 
B vota "sin:(, Sr: Presidente. ' 

.0 S.R. PRESIDENTE (Mauro, Benevides) - Como vota 
o Liqer do PT? 

o Sr. Eduardo Jorge - 0 PT vota "sim" , Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - 0 PDT 
vota "sim", Sr. Presidente. 

o Sr. Gerson Peres - Sr. Presidente, pe<to a paIavra 
peIa ordem. ' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Com a pala- . 
vra 0 nobre Congressista. 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, gostaria de fazet urn 
reparo na coloca<tao do Deputado Jose Serra, que afirmou 
que quem convoca 0 Congresso e 0 Presidente do Congresso. 
Nem sempre. A Constitui<tao Federal transfere essa atribui<tao 
ao Senhor Presidente da Republica, quando necessaria. Por­
tanto, e uma afirma~ao que nao condiz 0 que esta escrito 
na Constitui~ao. Logo, de saida, a sua afirma<tao nao procede. 

o Deputado Jose Serra nao pode fazer uma previsao 
abstrata, para engessar 0 Or~amento que nao foi aprovado. 
Isso e muito abstrato, urn doze avos. S. Ex' colocou urn doze 
avos ou urn tres avos. Eu poderia coIocar dois quintos. Entao, 
isso nao parece tecnicamente e nem financeiramente correto, 
porque no tempo estaria diluido. 

Sr. Presidente, 0 meu Partido, ante a justificativa, vota 
"nao" it emenda do Congressista Jose Serra. 

o Sr. Genebaldo Correia -'- Sr. Presidente, pe<to a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra aQ nobre Congressista. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Pela 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, gostaria 
de esclarecer que, na verdade, nao esta nem 0 texto do substi­
tutivo nem a emenda do Congressista Jose Serra. Houve uma 
altera"ao, onde se estabeleceu a utiliza<tao de urn doze avos 
no que se refere a investimentos e a custeio, e liberando 
a parte relativa a salarios dos servidores, a pessoal e dividas. 
Portanto, parece-me uma solu<tao razoavel, que nao traz ne­
nhuma dificuldade para 0 Governo. Por isso, 0 PMDB vota 
a favor, nos termos nao da emenda do Congressista Jose Serra 
exclusivamente, mas, vamos dizer assim, da emenda agIuti­
nativa que foi feita. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, na forma do acordo que se costurou em torno desse 
dispositivo, votamos "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o nobre Lider do PCB? 

P SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) - "Sim", Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI - 0 PDT vota "sim", Sr. 
Presidente. 

o Sr. Gerson Peres - Nao houve acordo, Sr. Presidente, 
se houvesse acordo, eu votaria. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Encerrada 
a instru<tao da materia, passa-se a vota"ao. 

Os Srs. Deputados que a aprovam queiram levantar 0 

bra<to,' (Pausa.) 
E quase unanime. 
Passa-se a vota<tao no Senado Federal. (Pausa.) 
Os Srs. Senadores que a aprovam queiram levantar 0 

bra<to. 
Tambem M unanimidade. 

o Sr. Gerson Peres - Sr. Presidente, nao houve unani­
midade. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - No Senado 
Federal houve unanimidade: na Camara, fica resgistrada a 
ressalva do nobre Lider Gerson Peres. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Sobre a me­
sa, Emenda n° 695, de autoria do Sr. Congressista Eduardo 
Jorge. 

o Sr. Eduardo Jorge - Sr. Presidente, po de retirar. 
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A unica emenda em nome do Lfder Jose Genoino que 
est a mantida e a Emenda nu 494; as outras estao todas reti­
radas. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PT? 

o SR. EDUARDO JORGE (PT - SP) - Sr. Presidente, 
o PT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - 0 
PMDB vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE(Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PSB? 

o SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE) - Sr. Presi­
dente, 0 PSDB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PDS? 

o SR. GERSON PERES (PDS - PAl - Sr. Presidente, 
o PDS vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do Bloca? 

o 0 SR. RICARDO MURAD (Bloco - MA) - Sr. Presi­
dente, Bloco vota "mio". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sf. Presi­
dente, 0 PTB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP.) - Sr. Presi­
dente, 0 PC do B vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder PCB? 

o SR. SERGIO AROUCA (PCB - RJ) -Sf. Presidente, 
o PCB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA) - Sf. Presi­
dente, 0 PDT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Encerrada 
a instructaO da materia, passa-se a votactao. 

o Srs. Deputados que votam "sim" ergam 0 bra«o. (Pau­
sa.) 

Portanto, esta aprovado a destaque do Cangressista 
Eduardo Jorge. 

Em votactao no Senado. 
Os Srs. Senadores que votam "sim" ergam 0 bra«o. (Pau­

sa.) 
o Senado tambem vota "sim". 
Aprovado, portanto, 0 destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Sobre a me­
sa, Emenda n° 800, do Deputado Vivaldo Barbosa. 

Como vota 0 Lfder do PDT? 

o SR. SERGIO GAUDENZI (PDT - BA.) - Sr. Presi­
dente, pretende-se nessa emenda acrescentar urn panigrafo 
aa art. 38, para que, anexa ao or«amento, as agencias oficiais 
de fomento apresentam uma programac;ao de investimentos 
por regiao do Pais e por Estados, para se ter uma ideia de 
quanta sera aplicado em cad a Estado, em eada regiao do 
Pais. 

Evidentemente, 0 PDT vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do Bloca? 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (Bloeo - BA) - Sr. 
Presidente, infelizmente 0 Bloeo vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como voto 
o Lider do PSDB? 

o SR. PAULO HARTUNG (PSDB - ES) - Sr. Presi­
dente,o PSDB, solidario ao PDT, vota "sim,". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PSB? 

o SR. ARIOSTO HOLANDA (PSB - MA) - Sr. Presi­
dente,o PSB vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lider do PMDB? 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA) - Sr. 
Presidente,o PMDB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS KAYATH (PTB - PA) - Sr. Presi­
dente, 0 PTB vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Como vota 
o Lfder do PC do B? 

o SR. ALDO REBELO (PC do B - SP) - Sr. Presidente, 
o PC do B vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vamos pro­
ceder, entao, a vota«ao na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que votam "sim" ergam 0 bra«o. (Pau­
sa.) 

Os que votam "nao" ergam 0 bracto. (Pausa.) 
Agora, para a visualizac;ao mais correta da Mesa, os que 

votam "sim" ergam 0 bracto. (Pausa.) 
Prevaleceu 0 "sim". Aprovado 0 destaque. (Muito bern! 

Palmas.) 
Agora, no Sen ado Federal. 
Os Srs. Senadores que votam "sim" ergam 0 bra«o. (Pau­

sa.) 
Mantido no Senado Federal. Aprovado 0 destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Sobre a me­
sa, requerimento de destaque que sera lido pelo Sr. 10 Seere­
tario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N° 721, DE 1991-CN 

Requeremos vota«ao em globo para as emendas nOS 294, 
325,357, 418, 419, 449, 530, 594, 598, 599, 159,770,993, 
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401, 830, 981, 692, 982, 732, 776, 775, 657, 494, 83, 437, 
161,438, 1135, 1136, 727, 723, 1225, 1159, 801, 674, 969, 
693,22,933,49,116,788. 

Oferecidas ao Projeto de Lei n° 3, de 1991-CN. 
SaIa das Sess6es 29 de junho de 1991. - Paulo Hartunes 

- Sergio Gaudenzi - Genebaldo Correia - Ricardo Fiuza 
- Jose Carlos Sab6ia. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Em vota~ao 
o das que na Camara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram erguer 0 bra-
~o. (Pausa.) 

Aprovado na Camara. 
Em vota~ao no Senado Federal. 
Os Srs. Sendores que 0 aprovam queiram erguer 0 bra~o. 

(Pausa.) 
Aprovado tambem no Senado Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Vota~ao, 
em globo, das emend as na Camara dos Deputados. 

OSr. Gerson Peres- Sr. Presidente, pelaordem. Precisa­
mos saber qual e 0 bloeo de emendas que vamos votar. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - 0 que foi 
lido peIo Sr. 1° Secretario. 

o Sr. Gerson Peres - Mas e para rejeitar esse bloco. 
o PDS vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Urn esc1are­
cimento para 0 plenario. Quem votar "nao", rejeita todas 
as emendas. Portanto, aqueles que forem "nao" ergam 0 bra­
~o. (Pausa.) 

Praticamente M unanimidade na Camara dos Deputados. 
Rejeitado na Camara, nao vai ao Senado. 
Dec1aro prejudicado 0 Requerimento n° 720, em virtude 

da aprova~ao do substitutivo. 
A materia vai a comissao Mista de PIanos, Or~amento 

Publico e Fiscaliza~ao para reda~ao final. 
Sobre a mesa, reda~ao final que sera lida pelo Sr. 1° 

Secretario. 
Elida a seguinte: 

PARECER, N° 28, DE 1991-CN 

Reda!;iio Final do Projeto de Lei n° 3, de 1991-CN, 
que dispoe sobre as diretrizes or!;amentarias para 0 ano 
de 1992, e da outas providencias. 

A Comissao Mista de PIanos, Or~amentos Publicos e Fiscali­
za~ab apresenta, em anexo, a Reda~ao Final do texto apro­
vado sobre 0 Projeto de Lei n° 3, de 1991-CN, que "disp6e 
sobre as diretrizes or~amentarias para 0 ana de 1992, e da 
outras providenClaS". 

Sala das Sess6es, 28 de junho de 1991. - Ronaldo Aragiio, 
Presidente - Messias G6is, Relator. 

REDA<;:AO FINAL DO PROJETO DE LEI 
N° 3/91-CN 

Dispoe sobre as dire tries or!;amentarias para 0 ano de 
1992, e dli outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 

Disposi!;iio Preliminar 

Art. 1° Em cumprimento ao disposto nos arts. 51, inciso 
IV, 52, inciso XIII, 99, § 10

, 127, § 3°, 165, § 20
, e 169, 

da Constituicao Federal, esta lei fixa as diretrizes orcamen-

tarias da Uni~o para 0 exercfcio financeiro de 1992, compreen­
dendo: 

I - metas e prioridades da Administra~ao Publica Fe­
deral; 

II - orienta~6es para os or!;amentos anuais da Uniao, 
neles incluidos os correspondentes creditos adicionais; 

III - limites para elabora~ao das propostas or~amen­
tarias do Poder Legislativo e do Poder Judiciario, bern como 
do Ministerio Publico da Uniao; 

IV - disposi~6es relativas a despesas da Uniao com pes­
soal, especificamente para concessao de qualquer vantagem 
ou aumento de remunera~ao, para cria~ao de cargos ou altera­
~ao de estrutura de carreiras, bern como para admissao de 
pessoal a qualquer titulo; 

V - polftica de aplica~ao das agencias financeiras oficiais 
de fomento; 

VI - disposi~6es sobre altera~6es na legisla~ao tributaria 
da Uniao. 

CAPITULO I 
Das Metas e Prioridades da 

Administra!;iio Publica Federal 

Art. 2° A programa~ao contida na lei or~amentaria 
anual para 0 exercicio de 1992 devera ser compativel com 
as prioridades e metas estabelecidas para os diferentes setores 
no Plano Plurianual 199111995, aprovado pela Lei n° 8.173, 
de 30 de janeiro de 1991, cujos valores serao convertidos 
a pre~os de abril de 1991, com base no Indice Nacional de 
Pre~os ao Consumidor - INPC. 

Panigrafo unico. No estabelecimento do programa de 
trabalho dos diversos 6rgaos que integram a lei or~amentaria 
anual para 0 exercfcio de 1992 terao preferencia as metas 
que lhes correspondam e que sejam relativas aos subprogra­
mas prioritarios identificados, conforme os grupos de prece­
dencia, no anexo a esta lei. 

CAPITULO II 
Das Diretrizes para 0 Or!;amento da Uniiio 

SE<;:AO I 
Das Diretrizes Gerais 

Art. 3° No projeto de lei or~amentaria anual, as receitas 
e as depsesas serao or~adas segundo os pre~os vigentes em 
abril de 1991. 

§ 1° As despesas referenciadas em moeda estrangeira 
serao or~adas segundo a taxas de cambio vigente no ultimo 
dia util do mes de abril de 1991. 

§ 2° Os valores expressos na forma do disposto neste 
artigo serao corrigidos, na lei or!;amentarias apuaI, pelo quo­
ciente entre a estimativa do valor medio do Indice Nacional 
de Pre~os ao Consumidor - INPC para 1992 e 0 valor deste 
mesmo indice, para 0 mes de abril de 1991. 

Art. 49 Niio poderiio ser fixadas despesas sem que este­
jam definidas as fontes de recursos correspondentes. 

Art. 5° A lei or~amentaria anual observara, na estima­
tiva da receita e na fixa~ao da despesa, os efeitos economicos 
decorrentes da a9ao governamental orientada pelos seguintes 
princfpios basicos: 

I - redu~ao da participa9ao do Estado na economia; 
II - moderniza9iio e racionaliza9iio da administra9iio 

publica; 
III - aliena~ao de empresas publicas e sociedades de 

economia mista que niio desempenham atribui~6es que a 
Constitui~ao Federal estabelece como de competencia da 
Uniiio; 
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IV - extin~ao ou dissolu~ao de orgaos e entidades da 
Uniao; 

V - aliena~ao de imoveis, bern como de outros bens 
e direitos integrantes do ativo permanente de 6rgaos e enti­
dades; 

VI - descentraliza~ao de a~6es governamentais para os 
estados, Distrito Federal e municipios, inclusive com transfe­
rencia de recursos patrimoniais, financeiros e humanos; 

VII - revitaliza~ao do investimento publico federal, es­
pecialmente os voltados para a area social e para a infra-es­
trutura basica; 

VIII - diminui~ao das desigualdades regionais e sociais. 
§ 1° Na descentraliza~ao de a~6es governamentais para 

os estados, Distrito Federal e municipios, de que trata 0 inciso 
VI deste artigo, devera ser incrementada a transferencia de 
encargos relativos a manuten~ao e opera<;ao de parte da malha 
rodoviaria nao pertencente ao sistema estrutural nacional. 

§ 2° A Uniao podera incluir na proposta or~amentaria 
para 0 exercicio de 1992, recursos para atender ao disposto 
no § 7° do artigo 13 do Ato das Disposi~6es Constitucionais 
Transit6rias. 

Art. 6° Nao poderao ser destinados recursos para aten­
der despesas com: 

1-aquisi<;ao, infcio de obras para constru<;ao, amplia~ao, 
novas loca~6es ou arrendamentos de imoveis, inclusive resi­
denciais; 

II - aquisi~ao de mobiliario e equipamento para unida­
des residenciais de representa~ao funcional; 

III - aquisi~ao e manuten~ao de autom6veis de represen­
ta~ao, ressalvadas as de manuten~ao referentes ao Presidente 
e Vice-Presidente da Republica, aos Preside~tes dos 6rgaos 
do Poder Legislativo, aos Ministros de Estado e dos Tribunais 
Superiores, bem como ao Chefe do Ministerio Publico da 
Uniao; 

IV - aquisi~ao de aeronaves e outros vefculos para repre­
senta~ao; 

V - celebra~ao, renova~ao e prorroga~ao de contratos 
de locagao e arrendamento de quaisquer vefculos para repre­
senta~ao pessoal; 

VI - obras e se vi~os Iocais, assim como outras a~6es 
tfpicas das administra~ les publicas estaduais, do Distrito Fede­
-al e municipais, ressi'.,vados os casos amparados: 

a) pelas disposi~6es dos arts. 30, inciso VII, e 200, da 
Constitui~ao Federal; 

b) pelo disposto no art. 30, inciso VI, da Constitui~ao 
Federal; 

c) pelo estabelecido no art. 204, inciso I, da Constitui~ao 
Federal; 

d) por autoriza~6es especificas e anteriormente conce­
didas por lei. 

VII -- programas de satide, a qualquer titulo, que impli­
quem controle de natalidade ou praticas abortivas. 

§ 1° Excluem-se das veda~6es de que trata este artigo, 
desde que especificamente identificadas nos or<;amentos, as 
despesas destinadas: 

I - no caso dos incisos I e II deste artigo, a unidades 
equipadas essenciais a a~ao das organiza~6es militares; 

II - no caso do inciso I deste artigo: 
a) a unidades essenciais a expansao das atividades de 

saude, saneamento basico, educa~iio, seguran~a, reforma 
agraria, pesquisa em setores de tecnologia de ponta, prote<;ao 
ao meio ambiente e preserva<;ao do patrimonio hist6rico nacio-

nal, mio se aplicando a exce<;iio de que trata este inciso a 
im6veis residenciais; 

b) a unidades essenciais a instala<;ao, em Brasflia - DF, 
de 6rgaos federais que tiverem sua sede transferida, devendo 
a aquisi~ao recair sobre imoveis de entidades da administra~ao 
federal, direta ou indireta, inclusive funda~oes instituidas ou 
mantidas pelo poder publico, que estejam em procesos de 
extin~ao ou liquida~ao. 

§ 2° As aquisi~6es e constru~6es de imoveis nolo vedadas 
neste artigo dependerao de autoriza~ao do Ministerio da Eco­
nomia, Fazenda e Planejamento, que verificara a disponi­
bilidade de im6veis junto ao Departamento do Patrimonio 
da Uniao. 

§ 3° As despesas de que tratam as ressalvas do inciso 
I e as alfneas do inciso VI, deste artigo, serao or~adas em 
categoria de programa'1ao especffica, caracterizada como 
"Transferencias para Unidades Federadas", classifieadas 
quanta a modalidade de aplica<;ao, exclusivamente, como 
Transferencias a est ados e ao Distrito Federal ou Transfe­
rencias e municipios, conforme 0 caso. 

Art. 7" Na lei or<;amentaria anual para 1992, a progra­
ma~ao dos investimetnos, em qualquer dos or~amentos de 
que trata 0 § 5° do art. 165 da Constitui~ao Federal, alem 
da estrita observancia das prioridades fixadas nest a lei, nao 
incluira subprojetos novos em detrimento de outros em anda­
mento, entendidos como tal aqueles cuja execu~ao financeira, 
ate 0 exercfcio de 1991, ultrapasse 20% (vinte por cento) 
do seu custo total estimado. 

Paragrafo tinico. 0 projeto de lei or~amentaria anual 
e suas propostas de altera~ao deverao ser acompanhados de 
informa<;6es sintetieas, capazes de permitir a avalia'1ao do 
cumprimento dos criterios a serem observados em rela~ao 
it programa~ao de investimentos. 

Art. 8° As receitas proprias de 6rgaos, fundos, autar­
quias, inclusive as especiais, funda~6es instituidas e mantidas 
pelo poder publico, bern como das empresas ptiblicas, socie­
dades de economia mista e demais entidades a que se refere 
o art. 31 desta lei, respeitadas suas peculiaridades legais, so­
mente poderao ser prograIp-adas para atender despesas com 
investimentos e inversoes financeiras depois de atenderem 
integralmente suas necessidades relativas a custeio adminis­
trativo e operacional, inclusive pessoal e encargos sociais, 
bem como ao pagamento de juros, encargos e amortizagao 
de dfvida. 

Paragrafo tinieo. Na destina<;ao dos recursos de que tra­
ta este artigo para atender despesas com investimentos, serao 
priorizadas as contrapartidas de financiamentos de agencias 
e organismos internacionais. 

SE<;:AO II 
Das Diretrizes dos Or~mentos Fiscal e 

da Seguridade Social 
SUBSE<;:.AO I 

Das Diretrizes Comuns 

Art. 9° Os or~amentos fiscal e d!:l seguridade social, 
alem dos poderes, seus fundos, orgaos,...autarquias, inclusive 
as especiais, e as funda~6es instituidas e mantidas pelo poder 
publico, compreenderao as empresas ptiblicas, as sociedades 
de economia mista e demais entidades em que a Uniao, direta 
ou indiretamente, detenha a maioria do capital social com 
direito a voto, e que recebam desta quaisquer recursos que 
nao sejam os provenientes de: 
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I - participagao aciomiria; 
II - pagamento de servi'tos prestados, de fornecimento 

de bens e de emprestimos e financiamentos concedidos; 
III - transferencias para apIica'tao em programa de fi­

nanciamento, atentendo ao disposto no art. 159, inciso I, ali­
nea c, e art. 239, § 10, da Constituigao Federal; 

IV - refinanciamento da divida externa garantido pelo 
Tesouro Nacional. 

§ 1° Os investimentos das empresas publicas, socieda­
des de economia mista e demais entidades a que se refere 
este artigo constarao tambem do or«amento previsto no art. 
165, § 5°, inciso II, da Constitui'tao Federal. 

§ 2° A programagao or«amentaria do Banco Central 
do Brasil obedecera as demais normas e princfpios estabele­
cidos nesta lei e compreendera todas as despesas com investi­
mentos, com pessoal e encargos sociais e outros custeios admi­
nistrativos e operacionais, inclusive, de forma explicita no 
or'tamento, aquelas relativas a pianos de beneficios e de assis­
tencia a servidores. 

Art. 10. A receita decorrente da emissao de Htulos da 
divida publica federal, ressalvadas aquelas a que se refere 
o art. 1° da Lei n° 8.018, de 11 de abril de 1990, somente 
podera ser destinada ao atendimento das seguintes despesas: 

1-amortiza'tao, juros e outros encargos da divida publi­
ca federal, devendo, no caso das obriga'toes decorrentes da 
extin'tao ou dissolu«ao de entidades da administragao federal, 
conforme Lei n° 8.029, de 12 de abril de 1990, e Decreto 
n° 99.226, de 27 de abril de 1990, ser os titulos emitidos com 
prazo de vencimento superior a 2 (dois) anos; 

II - refinanciamento da divida externa de responsabi­
Iidade da Uniao ou por ela garantida, renegociada com a 
comunidade financeira internacional, nos termos que vierem 
a ser aprovados pelo Senado Federal; 

III - aumento de capital das empresas e sociedades em 
que a Uniao detenha a maioria do capital social com direito 
a voto, realizado a conta de recurs os decorrentes da emissao 
de Htulos do Tesouro Nacional, com clausula de inaliena­
bilidade ate 0 vencimento, para venda junto a essas entidades; 

IV - parcela do programa de reforma agniria financiada 
pela emissao de Tftulos da Divida Agraria. 

§ 1° Os recursos decorrentes da emissao de Htulos da 
divida publica federal a que se refere 0 art. 1~ da Lei n° 8.018, 
de 11 de abril de 1990, serao destinados ao atendimento das 
despesas mencionadas no inciso I deste artigo ou, subsidiaria­
mente, para atender a investimentos prioritarios, de acordo 
com as prioridades fixadas nesta lei. 

§ 2° No caso da dfvida publica mobiliaria federal, so­
mente as despesas com amortizagiio, af incluida a parcela 
relativa a atualiza«ao monetaria, inclusive a obtida com base 
na Taxa Referencial - TR ou na Taxa Referencial Diaria 
- TRD, poderao ser atendidas por recursos oriundos da emis­
sao de Htulos publicos federais, do result ado do Banco Central 
ou dos reembolsos dos juros e demais encargos dos empres­
timos concedidos na forma da Lei n° 7.976, de 27 de dezembro 
de 1989, salvo as com amortiza«oes referentes aos Htulos de 
que trata 0 art. 1° da Lei n° 8.018, de 11 de abril de 1990, 
quando poderao syr atendidas com receita oriunda da venda 
de agoes de propriedade da Uniao. 

Art. 11. As despesas com custeio administrativo exclu­
sive com pessoal e encargos sociais, terao como limite maximo, 
no exercfcio de 1992, 80% (oitenta por cento) do valor dos 
creditos or«amentarios correspondentes no exercicio de 1990, 

atualizados pela varia'tao ocorrida ou prevista entre 0 IGP 
- DI medio de 1992 e 0 IGP - DI medio de 1990. 

§ 1° 0 limite de despesas de que trata 0 caput deste 
artigo sera reduzido para 25% (vinte e cinco por cento) nos 
cas os de despesas com publicidade e propaganda e com pre­
mios e condecora'toes e para 50% (cinqiienta por cento) no 
caso de loca«iio de mao-de-obra. 

§ 20 Para efeito de analise do cumprimento do disposto 
neste artigo, 0 Poder Executivo encaminhara, junto com 0 

projeto de lei orgamentaria anual, demonstrativo contendo 
a discnmina«ao das despesas realizadas com custeio adminis­
tfl'ltivo no exercicio de 1990, com seus valores correntes. 

§ 3° As despesas com pessoal e encargos sociais devem 
respeitar 0 disposto na lei complementar de que trata 0 art. 
·169 da Constituigao Federal ou, se a mesma nao houver entra­
do em vigor, 0 disposto no art. 38 do Ato das Disposigoes 
Constitucionais Transitorias. 

Art. 12. Nao poderao ser destinados quaisquer recur­
sos para atender a despesas com: 

1-pagamento, a qualquer titulo, a servidor da adminis­
tra«ao direta ou indireta por servi«os de consultoria ou assis­
tencia tecnica custeados com recursos decorrentes de conve­
nios, acordos, ajustes ou instrumentos congeneres firm ados 
com orgaos ou entidades de direito publico ou privado, nacio­
nais OU internacionais, pelo orgiio ou entidade a que pertencer 
o servidor ou por aquele em que estiver eventualmente lotado; 

II - clubes e associa«oes de servidores ou quaisquer ou­
tras entidades congeneres, excetuadas creches e escolas para 
o atendimento pre-escolar. 

Art. 13. Sem prejuizo do disposto na Lei n° 8.020, de 
12 de abriI de 1990, somente poderiio ser destinados recursos 
dos Orgamentos Fiscal e da Seguridade Social, inclusive de 
teceitas proprias da sentidades, empresas e sociedades refe­
ridas no art. 9° desta lei, para entidade de previdencia privada, 
ou congenere, caso: 

I - a entidade, ou congenere, ja estivesse legalmente 
constituida e em funcionamento ate 10 de julho de 1989; 

II - nao aumente, para cada entidade, ou congenere, 
a participa«ao relativa da Uniao, inclusive de suas entidades, 
empresas e sociedades a que se refere 0 caput deste artigo, 
em rela«ao a contribui«ao dos seus participantes verificada 
no exercfcio de 1990; 

III - 0 total dos recursos nao seja superior, para cada 
entidade, ou congenere, aos recursos destinados no exercfcio 
de 1990, atualizados pela varia«ao prevista ou ocorrida entre 
o INPC medio de 1992 e 0 INPC medio de 1990. 

Paragrafo unico. As entidades fechadas de previdencia 
privada ajust~riio os seus atos constitutivos e pianos de custeio 
e beneficios, em decorrencia do disposto nos incisos deste 
artigo, ate 31 de dezembro de 1991. 

Art. 14. 13 vedada a inclusao na lei or«amentaria anual 
e em seus creditos adicionais de dota«oes a titulo de subven­
«6es sociais, ressalvadas as destinadas a municfpios para 0 

atendimento de a«oes reIativas aos setores de educa«ao, satide 
e assistencia social, as referidas no art. 6°, inciso VI, aline as 
a e b, desta lei, e as destinadas a entidades privadas, sem 
fins lucrativos, desde que: 

1-estejam registradas no Conselho Nacional de Servigo 
Social; ou 

II - atendam ao disposto no art. 61 do Ato das Dispo­
si«oes Constitucionais Transitorias; ou 

III - sejam vinculadas a organismos internacionais. 
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Panigrafo unieo. E vedada, tambem, a inclusao de dota­
~oes, a titulo de auxflios para entidades privadas. 

Art. 15. Na lei o[(.amentaria anual, serao consideradas 
as despesas para atendimento da contrapartida nacional, do 
pagamento de sinal (down payment), juros, encargos e amorti­
za~oes da divida, exceto da mobiliaria federal, referentes ape­
nas as opera~oes de credito contratadas ou autorizadas ate 
a data do encaminhamento do projeto de lei ao Congresso 
Nacional. 

Art. 16. As despesas com transferencia de recursos da 
Uniao para estados, Distrito Federal ou municipios, medIante 
convenio, acordo, ajuste ou outros instrumentos congeneres, 
ressalvadas as destinadas a atender estado de calamidade pu­
blica e as classificadas como subven<toes sociais, so poderao 
ser concretizadas se a unidade beneficiada comprovar que: 

1- instituiu e regulamentou todos os tributos que lhe 
cabem, previstos nos arts. 145, 155 e 156, da Constitui«ao 
Federal; 

II - arrecada todos os tributos que the cabem, previstos 
nos arts. 155 e 156 da Constitui~ao Federal; 

III - a receita tributaria propria corresponde a, pelo me­
nos, 20% (vinte por cento), no caso de estado ou Distrito 
Federal, e a 3% (tres por cento), no caso de municipio com 
mais de 150.000 (cento e cinqiienta mil) habitantes, 2% (dois 
por cento) no caso de municipio de 50.000 (cinqiienta mil) 
a 150.000 (cento e cinqiienta mil) habitantes, 1% (urn por 
cento), no caso de municipio de 25.000 (vinte e cinco mil) 
a 50.000 (cinquenta mil) habitantes e 0,5% (meio por cento) 
no caso de municipio com ate 25.000 (vinte e cinco mil) habi­
tantes, do total das receitas or~amentarias, exclusive as decor­
rentes de opera«oes de credito; 

IV -atende ao disposto nos arts. 167, inciso III e 212 
da Constitui~ao Federal, bern como nos arts. 37 e 38, inclusive 
seu panigrafo unico, do Ato das Disposi«6es Constitucionais 
Transit6rias. 

§ 1° Para efeito do disposto no inciso II deste artigo, 
sao ressalvados os impostos a que se referem 0 art. 155, inciso 
I, alinea a, e 0 art. 156, incisos II, III e IV, da Constitui<tao 
Federal, quando comprovada a ausencia dos respectivos fatos 
geradores. 

§ 2° A comprova<tao do que trata 0 caput deste artigo, 
em rela<tao aos seus incisos II, III e IV, sera feita por meio 
de declara«ao assinada pelo Chefe do Poder Executivo respec­
tivo, acompanhada de balancete sintetico oficial, referente 
ao exercicio de 1991, com 0 demonstrativo detalhado do valor 
dos tributos proprios arrecadados em rela~ao ao total das 
suas receitas or~amentarias, bern como os previstos na Lei 
Or~amentaria de 1992. 

§ 3° A concessao de emprestimos ou financiamentos 
do Tesouro Nacional a estado, Distrito Federal ou municfpio, 
inclusive as suas entidades da administra~ao indireta, funda­
«6es, empresas e sociedades controladas, fica condicionada 
a comprova~ao a que se refere este artigo. 

Art. 17. As dota~oes nominalmente identificadas na lei 
or«amentaria anual ou em seus cn!ditos adicionais para estado, 
Distrito Federal ou municipio serao liberadas mediante reque­
rimento e apresenta«ao de plano de aplica~ao, independen­
temente de qualquer outro ato, desde que nao estejam inadim­
plentes e haja disponibilidade de recursos no Tesouro Nacio­
naI. 

Panigrafo unieo. Cabed ao orgao repassador dos recur­
sos a fiscaliza«ao da execu«ao do plano de aplica«ao. 

Art. 18. Nao poderao ser incluidas nos or~amentos des­
pesas classifieadas como Investimentos - Regime de Execu­
~ao Especial, ressalvados os casos de calamidade publica na 
forma do art. 167, § 30

, da Constitui9ao Federal, inclusive 
os ereditos com esta destina~ao, reabertos de acordo com 
o que dispoe 0 § 2° do mesmo artigo. 

Art. 19. A inclusao de dota~oes or~amentarias para 
atender a despesas com a concessao de emprestimos, financia­
mentos e refinanciamentos nos orgamentos de que trata esta 
sec;ao, so mente podera ocorrer para 0 atendimento de opera­
goes que se subordinem ao cumprimento das seguinte regras: 

I - sobre os saldos devedores das opera~oes incidirao 
encargos financeiros que permitam, pelo menos, a cobertura 
dos custos de capta~iio dos recursos que Ihes deram suporte; 

II - no caso de opera~oes lastreadas com recursos fiscais 
ou de custo de captac;ao indefinido, os encargos referidos 
no inciso anterior nao po denIo ser inferiores ao equivalente 
aos juros calculados com base na Taxa Referencial Diaria 
- TRD, de que trata a Lei n° 8.177, de 1° de mar~o de 
1991; 

III - eventuais subven~oes econ6mieas somente poderao 
ocorrer mediante autoriza9ao em lei especifica e ate 0 limite 
das dota~oes que VIerem a ser consignadas para esse fim na 
lei or~amentaria anual; 

IV - as prorroga~oes e composi~6es de dividas decor­
rentes de emprestimos, financiamentos e refinanciamentos 
concedidos pela Uniao dependerao de autoriza~oes que vie­
rem a ser expressamente determinadas em lei especffica. 

Paragrafo unico. Ficam ressalvados do disposto no inci­
so IV deste artigo, os emprestimos concedidos para dar supor­
te as aquisi~oes, por autarquias e empresas publicas federais, 
de produtos agropecuarios destinados a execu~ao da Politica 
de Garantia de Pre,<os Minimos de que trata 0 Decreto-Lei 
n° 79, de 19 de dezembro de 1966, bern como a formagao 
de estoques reguladores do Governo Federal, quando a Imp os­
sibilidade ou inoportunidade de venda dos produtos objeto 
dos emprestimos for comprovada. 

Art. 20. Serao observadas as disposi<toes dos arts. 18, 
paragrafo unieo, e 19, da Lei n° 4.320, de 17 de mar~o de 
1964, quando da consigna~ao de dota~6es or<tamentarias para 
a equaliza<tao de encargos financeiros ou de pre~os, bern como 
para 0 pagamento de bonifica~oes a produtores e vendedores 
e para ajuda financeira, a qualquer titulo, a empresa com 
fins lucrativos. 

Paragrafo unico. 0 descritor das despesas referidas nes­
te artigo indicara, no or~amento, as disposi~oes legais sob 
cujo amparo as despesas serao efetuadas. 

Art. 21. Da receita global de impostos, deduzidas as 
transferencias de que trata 0 art. 159 e a vincula~ao de que 
trata 0 art. 212, ambos da Constitui~iio Federal, serao desti­
nadas em 1992 a Reserva de Contingencia e ao atendimento 
de despesas com investimento, no ambito do orgamento fiscal, 
parcelas nao inferiores a, respectivamente, 3% (tres por cento) 
e 10% (dez por cento). 

SUBSE<;AO II 
Das Diretrizes Especificas do Or!;amento Fiscal 

Art. 22. Integrarao programa~ao a cargo de uma unida­
de or~amentaria especifica, denominada Opera~oes Oficiais 
de Credito - Recursos sob Supervisao do Ministerio da Eco­
nomia, Fazenda e Planejamento, todas as dota~6es destinadas 
a atender, no ambito do or~amento de que trata esta Subse~ao. 
despesas relacionadas com: 
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1- 0 refinanciamento de divida externa garantida pelo 
Tesouro Nacional, nas condigoes que vierem a ser negociadas 
com a comunidade financeira internacional e aprovada pelo 
Senado Federal; 

II - 0 financiamento de programas de custeio e investi­
mento agropecUlhio e de investimento agroindustrial; 

III - os financiamentos para a comercializagao de produ­
tos agropecUlirios, nos termos previstos no art. 4° do Decre­
to-Lei n° 79, de 19 de dezembro de 1966; 

IV - 0 financiamento para a formagao de estoques regu­
ladores de produtos agropecUlirios; 

V - 0 financiamento de exportagoes; 
VI - 0 financiamento de operagoes lastreadas com recur­

sos de origem externa; 
VII - 0 financiamento de programas de cn:dito rural pa­

ra Reforma Agraria. 
Panigrafo unico. As despesas de que trata este artigo 

contarao com recursos provenientes de: 

I - realizagao de operagoes de crt!dito externas; 
II - retorno de emprestimos, financiamentos e refinan­

ciamentos concedidos, a qualquer tempo, nas modalidades 
que, a partir de 1988, passaram a integrar 0 ativo das Opera­
goes Oficiais de Credito; 

III - receitas de que trata 0 art. 20 da Lei n° 8.023, 
de 12 de abril de 1990. 

Art. 23. Os financiamentos de investimento e custeio 
agropecuario concedidos com suporte nos emprestlmos da 
Uniao destinar-se-ao, exc1usivamente, aos mini e pequenos 
produtores rurais e suas associagoes e cooperativas, devendo 
o descritor da atividade orgamentaria correspondente expli­
citar essa exc1usividade. 

§ 1° Na elaboragao da proposta orgamentaria das ope­
ragoes oflciais de credito, sera ouvido no que tange as opera­
goes de que trata 0 caput deste artigo, 0 Ministerio da Agri­
cultura e Reforma Agraria. 

§ 2° As associa~oes e cooperativas de que trata 0 caput 
deste artigo, serae aquelas que apresentarem urn movimento 
operacional de mini e p"quenos produtores igual ou superior 
a 2/3 (dois tergos) <.10 valu total das operagoes da entidade. 

Art. 24. As dotagoes para a Polftica de Garantia de 
Pregos Minimos e pam .. 10rmagao de estoques reguladores 
serao orgadas de modo a compatibilizar os requisitos neces­
sarios para a estabilizagao da oferta e a disponibilidade estrate­
gica de produtos essenciais ao abastecimento interno, com 
a disponibilidade de re(;ursos do Tesouro Nacional. 

Art. 25. Os r.egos de venda dos produtos adquiridos 
pelas autarquias e empresas publicas federais, para revenda, 
nao poderiio set inferiores ao seu custo medio, salvo quando 
a entidade adquirente: 

I - dispuser de receita propria suficiente para atender 
ao deficit correspondente, sem prejuizo do atendimento de 
suas necessidades de custeio acministrativo e operacional e 
do servigo de sua divida; ou 

II - dispuser, para cobertura do deficit, de dotagiio a 
seu favor na lei orgamentaria anual, a titulo de subvengao 
economica, nos termos previstos no art. 18 da Lei n° 4.320, 
de 17 de margo de 1964; ou 

III - caracterizar urgencia e comprovar risco de prejuizo 
para 0 Tesouro Nacional, em face do estado de cons~rvac;iio 
de bens pereciveis, proceder a licitagao ou leilao, e desde 
que a subvenc;ao econ6mica correspondente seja autorizada 
na forma do art. 167, § 3°, da Constituigao Federal. 

Paragrafo unico. Na determinagiio do custo medio refe­
rido no caput deste artigo sera considerado, pelo seu valor 
atualizado, 0 conjunto de gastos diretos e indiretos efetuados 
pela entidade para dlspor do produto em condigoes de venda, 
nele inc1uidos todos os custos de aquisigao, preparo, armaze­
namento, remogiio, quebras e perdas, seguros, impostos, ta­
xas, muitas, encargos financeiros e despesas administrativas. 

Art. 26. A lei orgamentaria anual inc1uini os recursos 
destinados ao Programa de Integragao Nacional (PIN) e ao 
Programa de Redistribuigiio de Terras e de Estimulo a Agro­
Industria do Norte e do Nordeste (PROTERRA) para aplica­
gao na forma da legislagao vigente. 

SUBSECAo III 
Das Diretrizes Especificas do 

Ort;amento da Seguridade Social 

Art. 27. 0 orgamento da seguridade social compreen­
dera as dotagoes destinadas a atender as agoes nas areas de 
saude, previdencia e assistencia social e obedecera ao definido 
nos arts. 194, 196,201 e 203, da Constituigao Federal, contara, 
dentre outros, com recursos provenientes: 

1-das contribuigoes sociais a que se referell} 0 art. 195, 
incisos I, II e III" e 0 art. 239, da Constituigao Federal, bem 
como da arrecadagao prevista no art. 56 do Ato das Dispo­
sigoes Constitucionais Transitorias; 

II - de receitas proprias dos orgaos, fundos e entidades 
que integram exc1usivamente 0 orgamento de que trata esta 
Subsegao; 

III - da constribuigao dos servidores publicos de que 
trata 0 art. 231 da Lei n° 8.112, de 11 de dezembro de 1990, 
regulamentada pelos arts. 9° e 10 da Lei n° 8.162, de 8 de 
janeiro de 1991, que devera ser utilizada, prioritariamente, 
para atender despesas no ambito dos Encargos Previdenciarios 
da Uniao. 

Art. 28. A proposta orgamentaria da seguridade social, 
a ser apresentada ao 6rgao Central do Sistema de Planeja­
mento Federal e de Orgamentos, sera elaborada por comissao 
especial, constituida por representantes dos ministeriosJes­
ponsaveis pelas agoes incIufdas no orc;amento de que trata 
esta Subsegao. ' 

§ lOA proposta orgamentaria de que trata este artigo 
obedecera aos !imites de recursos, inclusive transferencias do 
orgamento fiscal, fIxadas pelo 6rgao Central do Sistema de 
Planejamento Federal e de Orgamentos. 

§ 2° 0 orgamento da seguridade social discriminara, 
obrigatoriamente, em categorias de programagoes especfficas, 
a transferencia de recursos da Uniao para cada estado e para 
o Distrito Federal, bem como para 0 conjunto de municfpios 
de cad a Unidade da Federagiio, destinada as agoes descentra­
lizadas de saude e assistencia social. 

§ 3° Serao destinados ao setor saude, no minimo, 30% 
(trinta por cento) do orgamento da seguridade social, excluido 
o seguro desemprego. 

SUBSECAo IV 
Das Diretrizes Especificas para os 

Poderes Legislativo e Judicilirio, e para 0 

Ministerio Publico da Dniiio 

Art. 29. Para efeito do disposto nos arts. 51, inciso IV, 
52, inciso XIII, 99, § 1° e 127, § 3°, da Constituigiio Federal, 
ficam estipulados os seguintes limites para a elabora¥iio das 
propostaS"orgamenbirias dos Poderes Judiciario e Legislativo, 

tbem como do Ministerio Publico da Uniao: 
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I - as despesas com custeio, inclusive com pessoal e en­
cargos sociais, obedecerao ao disposto nos arts. 6°, 11 a 13, 
41 e 42 desta lei; 

II - as despesas de capital observarao 0 disposto nos 
arts. 2° e 6° ao 8° desta lei e respeitanio as disponibilidades 
de recursos para este tipo de despesa. 

§ I" A inclusao de dotac;6es para atender despesas, no 
Poder Judiciario, com a criaC;ao de cargos e funC;ees decor­
rentes, direta e estritamente, de novas atribuic;6es constitu­
cionais, fica limitada ao valor correspondente a reduc;ao de 
despesas com pessoal e encargos sociais a ser realizada em 
cumprimento ao disposto no inciso I deste artigo. 

§ 2° 0 disposto no panlgrafo anterior aplica-se, tam­
bern, ao Ministerio Publico da Uniao e ao Tribunal de Contas 
da Uniao, para 0 atendimento especffico da implantac;ao de 
aC;6es derivadas diretamente de novas atribuiC;6es constitu­
cionais. 

Art. 30. As propostas on;amentarias dos Poderes Le­
gislativo e Judiciario, bern como do Ministerio Publico da 
Uniao senio encaminhadas ao 6rgao Central do Sistema de 
Planejamento Federal e de Orc;amentos do Poder Executivo, 
responsavel pel a compatibilizac;ao e elaborac;ao do projeto 
de lei orc;:amentaria anual, na forma, prazo e conteudo est abe­
lecidos para os orgaos e entidades daquele Poder. 

SEC;AO III 
Das Diretrizes Especificas do 
Orc;amento de Investimento 

Art. 31. 0 orc;amento de investimento, previsto no art. 
165, § 5°, inciso II, da Constituic;ao Federal, sera apresentado 
para cada empresas publica, sociedade de economia mist a 
e demais entidades em que a Uniao detenha, direta ou indire­
tamente, a maioria do capital social com direito a voto. 

§ 1° Nao se aplica ao orc;amento de que trata est a Sec;ao 
o disposto no art. 35 e no Titulo VI, da Lei n° 4.320, de 
17 de marC;o de 1964. 

§ 2° Para efeito de compatibilidade da programaC;ao or­
c;amentaria a que se refere este artigo com a Lei n° 6.404, 
de 15 de dezembro de 1976, senio considerados investimentos 
as despesas com aquisic;ao de direitos do ativo imobilizado. 

§ 3° A mensagem que encaminhar 0 projeto de lei orc;a­
mentaria anual ao Congresso Nacional sera acompanhada de 
demonstrativos que informem: 

a) a nivel de subprojeto ou subatividade, os valores efeti­
vamente propostos por cada uma das entidades referidas neste 
artigo; e 

b) os montantes, a nivel de grupo de despesa, dos orc;a­
mentos globais de cada uma das entidades referidas neste 
artigo, com a indicaC;ao das fontes de recursos para atender 
cada urn dos grupos de despesa. 

Art. 32. Os investimentos a conta de recursos oriundos 
dos orC;amentos fiscal e da seguridade social, inclusive me­
diante participac;ao aciomiria, serao programados de acordo 
com as dotac;ees previstas nos referidos orc;amentos. 

SE<;AO IV 
Da Organizal,;ao e Estrutura dos Orl,;amentos 

Art. 33. A lei orc;amentaria anual apresentani conjun­
tamente a programaC;ao dos orc;amentos fiscal e de seguridade 
social, nos quais a discriminac;ao da despesa far-se-a obede­
cendo a classificac;ao funcionaI-programatica, expressa, em 
seu menor nivel, por categoria de programac;ao, e indicando, 
pelo menos, para cada uma: 

1-0 orc;amento a que pertence; 
11-0 grupo de despesa a que se refere. obedecia, no 

minimo, a segumte ciassifIcac;ao: 
- Pessoal e Encargos Sociais; 
- Juros e Encargos da Divida; 
- Outras Despesas Correntes; 
- Investimentos; 
- Inversees Financeiras (nele inclufdas quaisquer despe-

sas com constituic;ao ou aumento de capItal de empresa); 
- Amortizal:;ao de Divida; 
Outras Oespesas de Capital. 
§ 10 As categorias de programamac;ao de que trata 0 

caput deste artigo serao identificadas por subprojetos ou suba­
tIvidades, os quais serao integrados por urn titulo e pel a indica­
c;ao sucinta de metas que caracterizam 0 produto esperado 
da aC;ao publica e constituam parcelas daquelas fixadas para 
os subprogramas correspondentes nesta Lei. 

§ 20 Os subprojetos e subatividades serao agrupados, 
respectivamente, em projetos e atividades, os quais serao inte­
grados por urn titulo e pela descric;ao sucinta da ac;ao publica 
que ele encerra. 

§ 3" No projeto de lei orc;amentaria anual sera atribufdo 
a cad a subprojeto e subatividade, sem prejulzo da codificac;ao 
funcional - programatica adotada, urn c6digo numerico se­
quenclaI que nao constara da lei orC;amentaria anual. 

Art. 34. Acompanharao 0 projeto de lei orc;amentario 
anual, bern como 0 quadro de detalhamento da despesa da 
lei orc;amentaria anual a que se refere 0 art. 49 desta lei: 

1-demonstrativos das despesas e receitas dos orC;amen­
t08 fiscal e da seguridade social, bern como do conjunto dos 
dois orc,:amentos, apresentados de forma sintetica e agregada, 
evidenciando 0 deficit ou superavit corrente e total de cada 
urn dos orc;amentos; 

II - demonstrativos das receitas dos orc;amentos fiscal 
e da seguridade osciaI, bern como dos conjunto dos dois orC;a­
mentos, segundo as categorias e subcategorias economicas; 

III - quadro-resumo das despesas dos orc;amentos fiscal 
e da seguridade social, bern como do conjunto dos dois or<;a­
mentos: 

a) por grupo de despesa; 
b) por modalidade de aplicac;ao; 
c) por elemento de despesa: 
d) por func;ao; 
e) por progrma; e 
t) por subprograma. 
IV - demonstrativo dos recursos destinados a manuten­

c;ao e ao desenvolvimento do ensino, de forma a caractericazar 
o cumprimento do disposto no art. 212 da Constituic;ao Fe­
deral; 

V - demonstrativo dos recursos destin ados a eliminar 
o analfabetismo e universalizar 0 en sino flllldamental de forma 
a caracterizar 0 cumprimento do disposto no art. 60 do Ato 
das Disposic;6es Constitucionais Transit6rias; 

VI - demonstrativo dos recursos destinados a irrigac;ao 
de forma a caracetrizar 0 cumprimento do disposto no art. 
42 do Ato das Disposic;6es Constitucionais Transit6rias; 

VII - demonstrativo dos investimentos consolidados 
previstos nos 3 (tres) orc;amentos da Uniao; 

VIII - demonstrativos da despesa, por grupo de despesa 
e fonte de recurso, identificado os valores em cada urn dos 
orC;amentos, fiscal e da seguridade social, em nivel e por orgao; 

IX - demonstrativo, em nivel de subprojeto e subativi­
dade, con tendo toda a programac;ao orc;amentaria relativa Ii 
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concessao de quaisquer emprestimos e financiamentos, com 
respectivos subsfdios quando houver, no ambito dos or~a­
mentos fiscal e da seguridade social; 

X - as tabelas explicativas de que trata 0 art. 22, inciso 
III, da Lei n° 4.320, de 17 de mar~o de 1964, destacando 
as receitas e as despesas da Adminstra~ao Direta, das autar­
quias, das funda~oes, dos fundos e das demais entidades da 
Adminstra~ao Indireta de que trata 0 art. 90 desta Lei, com 
os valores corrigidos: 

a) para os pre~os vigrentes em abril de 1991, no caso 
do projeto de lei or~amentaria anual; ou 

b) para os pre~os vigentes na lei or~amentaria anual, 
no caso dos qudros de detalhamento da despesa. 

XI - demonstrativo do cumprimento do disposto no art. 
165, § 70, daConstitui~ao Federal, observado 0 contido no 
art. 35, § 1°, do Ato das Disposi~oes Constitucionais Tran­
sit6rias. 

Paragrafp unico. Para apura~ao dos investimentos cita­
dos no inciso VI deste artigo, nao serao considerads as despe­
sas com constitui~ao ou aumento de capital das empresas, 
contidas nos or~amentos fiscal e da seguridade social, em 
atendimento ao disposto no art. 33, inciso II, desta lei. 

Art. 35. No or~amento de investimento, a despesa sera 
discriminada obedecendo a classifica~ao funcional-programa­
tica, expressa, no seu menor nfvel, por categoria de progra­
ma~ao, na forma do disposto do art. 33, §§ 10,2° e 30, desta 
lei. 

Art. 36. Os projetos de lei or~amentaria anual e de 
creditos adicionais, bern como suas propostas,de modificaC;ao 
a que se refere 0 art. 166, § 5°, da Constituic;ao Federal, 
serao apresentados como a forma e 0 detalhamento estabele­
cidos nesta lei para a lei orgamentaria, inclusive, no que cou­
ber, em rela~ao as respectivas mensagens. 

Paragrafo unico. Os decretos de abertura de creditos 
suplementares autorizados na lei orc;amentaria anual serao 
acompanhados, na sua publica~ao, por exposigao de motivos 
que contenha informa~oes necessarias e suficientes a avalia~ao 
das dota~oes neles contidas e das fontes de recursos que os 
atenderao. 

Art.37. A mensagem que encaminhar 0 projeto de lei 
orc;amentaria anual ao Congresso Nacional deverpa explicitar: 

I - a siuta~iio observada no exercfcio de 1991 em rela~iio 
aos limites a que se referem os arts. 167, inciso III, e 169, 
da Constitui~ao Federal e art. 38 do Ato das DisposiC;6es 
Constitucionais Trasit6rias, bern como, se necessario, a adap­
tac;iio a esses limites nos termos dos arts. 37 e 38, paragrafo 
unico, do Ato das Disposigoes Constitucionais Transit6rias; 

11-0 demonstrativo a que se refere 0 art. 165, § 60, 
da Constitui~ao Federal. 

Art. 38. Nas alteragoes de dotagoes constantes dos pro­
jetos de lei referentes a or«;amentos, relativas as transferencias 
entre unidades or~amentarias, serao observadas as seguintes 
disposi«;oes: 

I - as alteragoes seriio iniciadas na unidade orc;amentaria 
aplicadora dos recursos, observando-se a classifica~iio econo­
mica da respectiva aplica«;iio; e 

II - na unidade or~amentaria transferidora, as a1tera~oes 
seriio promovidas automaticamente, independendo de qual­
quer formalidade, no mesmo sentido e valor das a1tera~oes 
~eferidas no inciso I deste artigo. 

Art. 39. Para efeito de informac;oes ao Poder Legisl­
tivo, os projetos de lei or~amentaria anual e de crectitos adicio­
nais deveriio conter, em nivel de cada categoria de progra-

ma~iio, a identifica~iio das fontes de recursos, as quais nao 
constariio das leis deles decorrentes. 

Art. 40. Simultaneamente com encaminhamento do 
projeto de lei or«;amentaria anual, bern como dos projetos 
de lei autorizativa de creditos 0 adicionais, 0 Poder Executivo 
enviara ao Congresso Nacional, em meio magnetico de proces­
samento eletrdnico, todos os dados e informac;oes constantes 
dos referidos projetos, ou colara a disposi«;iio do Congresso 
Nacional, mediante acesso ao Sistema Integrado de Dados 
Or~amentarios - SIDOR, os correspondentes dados e infor­
mac;oes. 

CAPITULO III 
Das Disposi!;Oes Relativas as Despesas com Pessoal 

Art. 41. Serao obrigatoriamente inclufdas no projeto 
de lei or~amentaria anual as despesas necessarias a implan­
tac;iio dos pIanos de carreira previstos no art. 39 da Consti­
tuic;iio Federal, orientados pelos princfpios do merito, da valo­
rizac;ao e profissionalizac;iio dos servidores publicos civis, bem 
como da eficiencia e continuidade da ac;iio adminsitrativa, 
observando-se: 

1-0 estabelecimento de prioridade de implantac;iio, em 
termos de carreiras e numero de cargos ou empregado, de 
acordo com as estritas necessidades de cada orgiio ou entidade; 

II - a realizagiio de concursos publicos, consoante 0 dis­
posto no art. 37, incisos II a IV, da Constituic;iio Federal, 
para preenchimento de cargos ou empregos das classes iniciais, 
bern com de processos seletivos especfficos para inclusao de 
servidores nas carreiras, mediante a utilizac;iio de sistematica 
que permita aferir, adequadamente, 0 nfvel de conhecimento 
e a qualificaC;iio necessarios ao eficiente e eficaz desempenho 
das fungoes a elas inerentes; 

III - a adoc;ao de mecanismos destinados a permanente 
capacitac;iio profissional dos servidores, associados a adequa­
dos processos de aferic;ao do merito funcional, com vistas 
as.futuras promoc;oes nas carreiras. 

Art. 42. A destina~iio de recursos para reposi~iio de 
pessoal, quando niio resultante de vaga, somente permitida 
mediante previa e especffica autoriza~iio legislativa. 

Art. 43. Acompanhariio a mensagem que encaminhar 
o projeto de lei or«;amentaria anual ao Congresso Nacional 
quadros demonstrativos informando, por Poder, 6rgiio e Enti­
dade, a quantidade, em 10 de junho de 1991, de servidores 
ativos, por cargo, emprego e fun«;ao e de servidores inativos 
em disponibilidade, com a respectiva remunera~iio global. 

Panigrafo unico. Os elementos de informaC;iio de que 
trata este artigo constituem fundamento essencial e impres­
cindfvel para inclusiio, na lei on;amentaria anual, das dotac;oes 
para despesas com pessoal e encargos dos correspondentes 
Poderes, 6rgaos e Entidades. 

Art. 44. Fica autorizada a aloca«;ao, na lei or«;amentaria 
anual, das despesas com pessoal e encargos sociais em conso­
nancia com as diretrizes da reform a adminstrativa, conforne 
dispuser lei especffica. 

CAPITULO IV 
Da Politicas Financeiras 

Oficiais de Fomento 

Art. 45. As agencias financeiras oficiais de fomento, 
na concessao de financiamentos, observariio as seguintes poli­
ticas: 

I - redu~ao das desigualdades intra e inter-regionais; 
11-defesa e preservac;ao do meio ambiente; 
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III - atendimento as micro, pequenas e medias empre­
sas, bern como aos mini, pequenos e medios produtores rurais 
e suas cooperativas; 

IV - prioridade para empreendimentos destinados a ge­
rac,;ao de empregos com enfase aos relativos a produc,;ao de 
bens de consumo de massa; 

V - priori dade as indtistrias de bens de capital com enfa­
se ao desenvolvimento e a modernizac,;ao tecnol6gica de suas 
instalac,;6es e produtos; 

VI - prioridade para projetos de investimentos no setor 
de energia eletrica, essenciais para permitir 0 crescimento 
econ6mico; 

VII - prioridade aos projetos de desenvolvimento de 
pesquisas basica e aplicada, de forma a reduzir 0 hiato tecno­
logico do Pafs; 

VIII - prioridade para projetos de sanemanto basico e 
infra-estruturaurbana; 

IX - priori dade para projetos de habitac,;ao popular, obe­
decendo a urn program a gradual e a uma efetiva des centra­
lizac,;ao entre esferas de governo; 

X - priondade para projetos de reaparelhamento, apri­
moramento e ampliac,;ao dos sistemas de transporte urbano 
de massa; 

XI - prioridade para projetos de restaurac,;ao e conser­
vac,;ao da malha rodoviaria nacional; 

XII - prioridade para projetos de reaparelhamento e 
aprimoramento do transporte ferrovhirio de carga; 

XIII - prioridade para projetos de melhorias e ampIia­
c,;ao do sistema portuario nacional; 

XIV - priori dade para projetos de agricultura irrigada 
e de agroindtistria: 

XV - protec,;ao ao desenvolvimento de atividades cons!­
deradas estrategicas para a defesa nacional; 

XVI - priori dade para projetos de investimento no setor 
de telecomunicaC;oes. 

§ 1" A mensagem que encaminhar 0 projeto da lei orc,;a­
menlliria anual ao Congresso Nacional apresentani, em anexo, 
a poiftica de cad a agencia financeira oficial de fomento, por 

giao, esta90 e municipio. 
§ 2° E vedado transferir ou repassar recursos dos orc,;a­

ntos de que trata esta Lei as agencias oficiais cuja politica 
... e aplicac,;ao mio acompanhe a mensagem presidencial, na 
forma do paragrafo anterior. 

§ 3" Os emprestimos e financiamentos das agencias fi­
nanceiras oficiais de fomento senio concedidos com criterios 
de remunerac,;ao que, pelo menos, lhes preservem 0 valor. 

§ 4" A concessao de emprestimos ou fmanClamentos 
pelas agencias oficiaJs a estado, DlstritO Federal ou municipio, 
inclusive as suas entidades da administrac,;ao mdireta, funda­
c;6es, empresas e sociedades controladas, sem prejuizo das 
demais norm as regulamentares, fica condicionada a compro­
vac,;ao a que se refere 0 art. 16 desta Lei. 

CAPITULO V 
Das Disposi~oes sobre Altera~oes 

na Legisla~ao Tributliria 

Art. 46. 0 Presidente da Reptibhca encaminhani ao 
Congresso NacionaL ate 0 dia 31 de agosto de 1991 e na 
forma do disposto no § 1", do art. 64 da Constituic,;ao Federal, 
projetos de lei contendo propostas de aiterac;ao na legislac;ao 
tributaria, em consomlncia com os pIanos de Governo, dispon­
do sobre: 

I - adapatac,;ao da legisIac,;ao tributaria ao processo de 
estabilizac,;ao da economla; 

II - revisao do Imposto Territonal Rural, de forma a 
obter acrescimo de arrecadac,;ao efetiva cuja parcela destinada 
ao Tesouro NacionaI seja compatfvel com a necessidade de 
financiamento de program as governamentaIs orc;ados e rela­
cionados com a refonTIa agraria no Pais; 

III - aperfeic,;oamento dos instrumentos de protec,;ao dos 
creditos tributarios e previdenciarios, contemplando a institui­
gao de foros especializados de modo que se tornem realizaveis 
na proporc,;ao em que sao devidos; 

IV - mstituic;ao de novas fontes de recursos para 0 finan­
ciamento da manutenc,;ao e conservac,;ao da malha rodoviaria 
federaL constante do Plano Nacional de ViaC;ao; e 

V - aperfeic,;oamento dos demais instrumentos da legis la­
C;ao tributaria e de contribuic,;6es sociais. 

Panigrafo tinico. Os recursos eventualmente decorren­
tes das aJteragoes pre vistas neste artigo serao incorporados 
aos OrC;amentos da Dniao, mediante abertura de credit os adi­
cionais no decorrer do exercicio, observada a legislac,;ao vi­
gente. 

Art. 47. Qualquer projeto de lei que conceda ou ampJie 
isenc,;ao, incentivos ou beneffcio de naturesa tributaria e finan­
ceira, que gere efeitos sobre a receita estimada para os orga­
mentos de 1992, somente podera ser aprovado caso indique, 
fundamentadamente, a estimativa da remincia de receita que 
acarreta, bern como as despesas, em identico montante, que 
serao anuladas. automaticameqte, nos orc,;amentos do exer­
cicio referido, nestas incIufdas, obrigatoria e proporcional­
mente, as transferencias e vinculac,;6es constitucionais corres­
pondentes. 

CAPfTULOVI 
Das Disposi~6es Gerais 

Art. 48. Caso 0 projeto de lei orc,;amentaria anual nao 
seja aprovado ate 0 termino da sessao legislativa, 0 Congresso 
Nacional sera, de imediato, convocado extraordinariamente 
pelos Presidentes da Camara dos Deputados e do Sen ado 
Federal, pelo prazo necessario aquela aprovac,;ao. 

§ I" Se 0 projeto de lei on;amentaria anual nao for 
encaminhado a sanc;ao ate 0 inicio do exercicio financeiro 
de 1992, fica 0 Poder Executivo autorizado a executar a pro­
posta orc,;amentaria originalmente encaminhada ao Poder Le­
gislativo, atualizada nos termos do § 2° do art. 3° desta Lei, 
ate a sanc,;ao da respectiva lei on;amentaria anual, no que 
se refere as des pes as com pessoal e encargos sociais, custeio 
administrativo e operacional, dfvida e, ate 0 limite de 1112 
(urn doze avos), a cada mes, as demais despesas. 

§ 2° Os eventuais saldos negativos apurados em decor­
rencia do disposto no paragrafo anterior serao ajustados apos 
a sanc,;ao da lei orc;amentaria anual, mediante a abertura de 
creditos suplementares, atraves de decretos do Poder Exe­
cutivo. 

Art. 49. 0 Ministerio da Economia, Fazenda e Planeja­
mento, no prazo de 20 (vinte) dias ap6s a pubJicac,;ao da lei 
orc,;amentaria anual, divulgara, por unidade orgamentaria de 
cada orgao, fundo e entidade que integram os orc;amentos 
fiscal e da seguridade social, os quadros de detalhamento 
da despesa, especicando, para cada categoria de programa<;ao, 
a natureza da despesa, em sellS 4 (quatro) nfveis, quais sejam, 
a categoria economica, 0 grupo de despesa, a modalidade 
de apJicagao e 0 elemento de despesa. 
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§ 1° As alterac;6es decorrentes da abertura e reabertura 
de cn!ditos adicionais integrarao os quadros de detalhamento 
da despesa. 

§ 2° 0 detalhamento da lei orc;amentaria anual, relativo 
aos orgaos do Poder Judiciano, respeitado 0 total de cada 
categoria de programac;ao e os respectivos valores fixados 
em cada nive! de classificac;ao indicado na referida lei, na 
forma do art. 33, desta lei, sera autorizado, no seu ambito, 
mediante resoluc;ao dos Presldentes do Supremo Tribunal Fe­
deral, dos Tribunais Superiores e Tribunal de Justic;a do Dis­
trito Federal e Territorios, sendo encaminhados para 0 6rgao 
Central do Sistema de Planejamento Federal e de Orc;amen­
tos, exclusivamente para processamento, ate 10 (dez) dias 
apos a pubIicac;ao da lei orc;amentaria anual. 

§ 3° 0 disposto no paragrafo anterior aplica-se tambem 
aos orgaos do Poder Legislativo, por ato dos respectivos Presi­
dentes, bern como ao Ministerio Publico da Umao, por ato 
do Procurador-Geral da Republica. 

§ 40 Ate 60 (sessenta) dias apos a sanc;ao da lei orc;amen­
taria anual, serao indicados e totalizados com os valores orc;a­
mentarios, para cada orgao e suas entidades, a nfvel de subpro­
jetos e .mbatividades, os said os dos creditos especials e extraor­
dinarios autorizados nos ultimos quatro meses do exercfcio 
fmanceiro de 1991, e reabertos, naforma do disposto no art. 
167, § 2°, da Constituic;ao Federal. 

Art. 50. A prestac;ao de contas anual da Uniao incluira 
relatorio de execuc;ao, com a forma e detalhes apresentados 
na lei orc;amentaria anuaJ. 

Art. 51. 0 Poder Executivo, atraves do seu orgao cen­
tral do Sistema de Planejamento Federal e de Orc;amentos, 
devera atender, no prazo maximo de dez dias uteis, contados 
da data do recebimento, as solicitac;oes de informac;oes relati­
vas a qualquer subprojeto ou subatlvidade ou item de receita, 
encaminhados pelo Presidente do Congresso Nacional, sobre 
aspectos quantitativos e qualitativos que justifiquem os valores 
orc;ados e evidenciem a ac;ao do Governo e 0 cumprimeiro 
desta lei. 

Paragrafo unico. 0 disposto neste artigo aplicar-se-a, 
inclusive, aos projetos de lei de creditos adicionais. 

Art. 52. Simultaneamente com a publicaC;ao do relato­
rio a que se refere 0 art. 165, § 3°, da ConstItuic;ao Federal, 
o Poder Executivo colocara a disposic;ao do Congresso Nacio­
nal, mediante acesso ao Sistema Integrado de Administrac;ao 
Fmanceira - SIAFI, todos os dados relativos a posic;ao da 
execuc;ao orc;amentaria do mesmo perfodo, com a forma e 
o detalhamento da lei orc;amentaria anual, inclusive, no que 
couber, no que se refere a receita. 

Art. 53. 0 relatorio de que trata 0 artigo anterior deve­
ra conter, no minimo, a situac;ao da execuc;ao mensal dos 
orc;amentos fiscal e da seguridade social, classificada segundo 
os grupos de despesas de que trata 0 inciso II do art. 33, 
desta lei, aberta por subprojeto e subatividades e agregada 
por: 

I - subprogram a; 
II - programa; 
III - func;ao; 
IV - unidade orc;amentaria; 
V-orgao; 
VI - orgao e programa. 
§ 1° Devera acompanhar 0 relatorio de execuc;ao orc;a­

mentaria, quadro comparativo descriminando, para cad a urn 
dos nfveis de abertura e agregac;ao referidos no caput e incisos 
deste artIgo: 

a) 0 valor empenhado no mes; 
b) 0 valor empenhado no ano; 
c) 0 valor constante da lei orc;amentaria anual; 
d) 0 valor orc;ado, considerando-se a lei orc;amentana 

anual e os credItos adicionais aprovados; 
e) a participac;ao re1ativa entre cad a urn dos valores de 

que tratam as alineas a a d deste paragrafo e 0 valor total 
correspondente, classiflcado por grupo de despesa, no casu 
de cada urn dos nfveis de agregac;ao discriminados nos mClsos 
deste artigo; 

f) a participac;ao relatIva entre cada urn dos valores de 
que tratam as alfneas a a d deste paragrafo e 0 valor correspon­
dente, totalizado por orgao e classificado por grupo de despe­
sa, no casu dos subprojetos e subatividades. 

§ 2° Os valores e participac;6es a que se refere 0 para­
grafo anterior nao considerarao as despesas orc;adas ou execu­
tadas relativas a rolagem da dfvida da Uniao, as quais deverao 
ser apresentadas separadamente. 

Art. 54. Simultaneamente com 0 encaminhamento a 
sanc;ao presidencial dos autografos do projeto da lei orc;amen­
taria anual, bern como dos projetos de creditos adicionais, 
o Poder Legislativo enviara, em meio magnetico de processa­
mento eletronico, todos os dados e informac;oes relativas aos 
autografos, destacando ao alterac;oes ocorndas nos projetos 
onginals, por iniciativa do Congresso Nacional. 

Art. 55. Esta lei entra em vigor na data de sua pubh­
cac;ao. 

Art. 56. Revogam-se as diposi<;oes em contrario. 

ANEXO A LEI DE mRETRIZES OR<;:AMENTARIAS 
Subprogram as prioritarios no Plano Plurianual 

GRUPO DE PRECEDENCIA I 
0054 - Pesquisa Fundamental 
0055 - Pesquisa Aphcada 
0056 - Desenvolvimento Experimental 
0057 - Informac;ao Cientffica e Tecnologica 
0059 - Levantamento do Meio Ambiente 
0103 - Protec;ao a Flora e a Fauna 
0104 - Reflorestamento 
0111- Extensao Rural 
0112 - Promoc;ao Agraria 
0187 - ErradicaC;ao do Analfabetismo 
0188 - Ensino Regular 
0190 - Educac;ao Pre-Escolar 
0206 - Ensino de Pos-graduac;ao 
0213 - Cursos de Suplencia 
0217 - Treinamento de Recursos Humanos 
0236 - LiVIO Dldatico 
0237 - Material de Apoio Pegagogico 
0316 - Habitac;6es Urbanas 
0346 - PromoC;ao Industrial 
0427 - Alimentac;ao e Nutric;ao 
0428 - Assistencia Medica e Sanitaria 
0429 - Controle de Doenc;as Transmissiveis 
0430 - Vigilancia Sanitaria 
0431 - Produtos Profllaticos e Terapeuticos 
0447 - Abastecimento D'.Agua 
0448 - Saneamento Geral 
0449 - Sistemas de Esgotos 
0456 - Controle da Poluic;ao 
0483 - Assistencia ao Menor 
0487 - Asslstencia Co~unitaria 
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GRUPO DE PRECEDENCIA II 
0015 - CustodIa e Reintegra<;ao Social 
0066 - Reforma Agniria 
0067 - Coloniza<;ao 
0075 - Defesa Sanitaria Vegetal 
0077 - Irriga<;ao 
0087 - Defesa Samtaria Animal 
0137 - Radiodifusao 
0174 - Policiamento Civil 
0197 - Forma<;ao para 0 Setor Secundario 
0199 - Ensino Polivalente 
0224 - Desporto Amador 
0246 - Patnm6mo Hlstorico, Artistico e Arqueologico 
0247 - Difusao Cultural 
02<)7 - Regularizac;ao de Cursos D'Agua 
0364 - Empreendimentos Turfsticos 
0375 - Metrologia 
0457 - Defe~a Contra as Secas 
0458 - Defesa contra Inunda<;6es 
0484 - AssistencIa ao Silvfcola . 
0535 - Controle e Seguranc;a do Tnifego Rodoviario 
0537 - Constrw;ao e PaVlmenta<;ao de Rodovias 
0538 - Conserva<;ao de Rodovias 
053Y - Restaura<;ao de Rodovlas 
0563 - Portos e TerminalS MarItimos 
0572 - Transporte Met~opolitano 
GRUPO DE PRECEDENCIA III 
0001- A<;ao LegIslativa 
0002 - Controle Externo 
0013 - A<;ao Judiciaria 
0014 - Defesa do Interesse Publico no Processo Judiclario 
0040 - Planejamento e Orc;amenta<;ao 
0043 - Organizat;ao e Moderniza<;ao Administrativa 
0044 - Informa~6es Geogrliflcas e Estatfsticas 
0045 - Estudos e Pesquisa~ Economlco-Sociais 
00Y4 - Estotjues Reguladore:-
009R - Execuc;ao da PolitIc a de Pre<;os AgricoJas 
0136 - ServI<;os Espcciais de Tclecomunica<;6es 
0160 - Operac;6es Aerca:-. 
0163 - Operac;6e~ Navais 
0166 - Opera<;6e~ Terrestres 
0215 - Cursos de Qualtflca"ao 
0265 - Gera<;ao de EnergIa Termonuclear 
0290 - Extra<;ao e BenefIciamento 
0410 - Re\a<;6es Diplomliticas 
0475 - FiscaJiza<;ao das Rela<;6es do Trabalho 
0477 - Ordenamento do Emprego e do Salario 
0479 - Normatiza«ao e Fiscaliza«iio da Prote«ao no Trabalho 
0480 - Prevent;ao do Acidente do Trabalho 
0523 - Infra-estrutura Aeroportuana 
0524 - Controle e Seguran<;a do Trafego Acreo 
0534 - Estradas Vlcinais 
0542 - Ferrovias 
0562 - Porios e Terminais Fluviais e Lacustres 

o SR. PRESIDENTE (Mauro .Benevides) -;:- A. Presi­
dencia pede aos Srs. Congressistas que perniane((amem plena­
rio, porque ha comunicaC;6es da Mesa sobre materias impor­
tantes. Inclusive, chegou it Mesa a informa<;ao de que 0 Go­
verno teria editado a Medida Provis6ria n° 297. Entao, um 
minuto apenas para que a Mesa preste alguns esclarecimentos 
ao Pleml.rio. 

Em discussao a reda<;ao final. (Pausa.) 

Niio havendo quem queira discuti-Ia, a Presidencia encer­
ra a discussao. 

Em vota<;ao a reda((ao final, na Camara. 
Os Srs. Deputados que a aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 
Passa-se a vota<;ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que a aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 
A materia vai a san((ao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Mesa se 
congratula com os Srs. Deputados, pe\a vota!;ao dessa materia 
da maior importancia para 0 Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) 
Item 2: 

Discussao, em turno unieo, do Projeto de Lei n° 5, 
de 1991-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao 
Owamento Fiscal da Uniiio credito especial ate 0 limite 
de Cr$ 18.350.532.000,00, para os fins que eSl?ecifiea, 
tendo: 

-PARECER, sob ng 26/91-CN, da Comissao Mista 
de PIanos, On;amentos Publieos e Fisealizac;ao, favoravel 
ao projeto e contnirio as emendas. 

Ao projeto foram apresentadas 11 emendas. 
Em discussao 0 projeto e as emendas. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-!os, a Presidencia en­

cerra a discussao. 
Em vota«iio 0 projeto na Camara. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Em vota!;ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia vai a san<;ao. 

E 0 seguinte 0 projeto aprovado: 

PROJETO DE LEI N° 5, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or~amento Fiscal 
da Uniiio crCdito especial ate 0 limite de Cr$ 
18.350.532.000,00 para os fms que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 10 Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 

Or!;amento Fiscal da Unilio (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor da Secretaria da Ciencia e Tecnologia, 
eredito especial ate 0 limite de Cr$ 18.350.532.000,00 (dezoito 
bilMes, trezentos e cinqiienta milh6es, quinhentos e trinta 
e dois mil cruzeiros), para atender a programa!;iio constante 
dos Anexos I e II desta lei. 

Art. 2° Os recursos necessarios a execu!;ao do disposto 
no .artigo anterior decorrerao de incorporagiio de recursos, 

. no .Yalor de Cr$ 12.207.779.000,00 (doze bilMes, duzentos 
e sete milhoes, setecentos e setenta e nove mil cruzeiros), 
provenientes de operagao de credito a ser contratada entre 
a Uniao e 0 Banco Interamericano de Desenvolvimento -
BID, para atender a programa($ao constante do Anexo I desta 
lei, e de anulagao parcial da dota<;iio indicada no Anexo III 
desta lei, no valor de Cr$ 6.142.753.000,00 (seis bilMes, cento 
e quarenta e dois milh6es, setecentos e cinqiienta e tres mil 
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cruzeiros), para atender a programa~iio constante do Anexo 
II desta lei. 

Art. 3° A abertura deste credito especial, no que se 
refere as despesas constantes do Anexo I desta lei, fica condi-

MItt - mSIDfHCIA M REPII9LICA 
2Ilta - SECRtTAliIA DA CIEHCIA E TECHOLOGIA 

cionada a efetiva contrata~iio da operagiio de cn!dito referida 
no artigo anterior. 

Art. 4° Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
ca~iio. 

r.n l.tte,tt 

_--..-..-_ .... _---_.--_ .. -_._------.. _-... _--_ .. _------...... ----------------_._---------.---._-----------_ .. _--
mo I CREDllO ESPEC} Al 
P20StW DE TRA3AU/Q (SVPLEIlENTACAO) RECURSOS DE TOMS AS FONTES E TRAliSfEREHCIAS 

IE: 
ESPECIFlCACAO IS: T 0 1 A L I PESSOAL E: .IIJROS E I OUTRAS I IIf1J£&Tl- : INV£PSOES IAIIORTIZACA~: OUiRAS 

:mA'iCEIRAS: DA DIVWA : ~E~PESAS 
IDf rAP IT f,L 

IF: : EHCARGOS : Elt'CAAG~S : DESPESAS : IIENTOS 
:.: : ~CIAIS : DA DIVIDA : CO~RENTES : 

CIEHC:~ E TEC~'OLOGIA 

PAllTIC!PAC~O SOCIETA~IA 

'3.lle.eo:r.;.me 

• • , , 
: :t2.2e7.m : · , , , 
: :12.207.779 : , , , , 
: : 4.577.917 : · , , , 
I : 4.577.917 : 

PART:mACAO DA UlHAO NO CAPITAl. DE WRtS~S , , , , 
, , , , 

PP.CPORC:ON~ 0 EQtnmm ~~IC::~m, r.A::TENOO 0 I : 
WHAt IiIIJORITfilii OA ImAO. : : 

• • 
.3.t1t."35.17~uee6 _ 

, , , , 
If: 4.577.917 : , , · , F!NAIlCIADO~1l ~ tsTU:>OS E PROJETOS - FlNEP · , , , 
: : 5.127.268 : , , 
, I 

I : 5,127.268 : , , , , 
, , , , 

fROllilVElI A LO"PLElIEW;~~40 DE REC~~s{\S r~~~ A: : 
~'SECOCAO DOS OlJ.!EmOS cmmos PEi.O ORSAO ! : , , , . 

:F: S.m.26S : 
Funno IiACrO'iAt DE UESENVOLV;~EN,O CmmF:CO E :: 

TECNOlOBICv 

PESQUlSA AP~lCAOA 

'3.'Ie.t'5~.2Qce 
~~ISU1CAO A FUIiD~S 

, , , , 
, I , , 
: : 2,5'2.594 : 
• I , , 
l : 2.se2.59~ : , , , , 
• I. • .. ____ . ..L.L ____ ._,_ •. __ ._ .1 

P~OlICV::R A C~~.rLE~[UT~CA~ 'DE RECu~SOS r~iA t.: : : 
com:r:;wo ~ ~umcs DEF1lIII)¢S l'tLO CRGAO : :. 

'3.'1'.K55.29U.~37 

, , , , 
:n 2.512.594 : 

F~'lO IIACIC!M~ ~E DESalVOLVlllElITO cmlTInco E :: 
TECNOlOGICO 

, , , , 

TOTti FISCAl : ?2e7.779 : 

: 7.62M6~ : 4.577.917 : 

: 7.629.862 4.577.917: 

M77.917 : 

: M77.917 : 

I ~.127 .26S ; 

: 2.5~2.594 

, 2.502.59~ 

: 7.629.862 : 4.577.917 : 

• '. 

" , 
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Al/£XO 1 CUDno ESPEeIAL 
PRor'IliIAM DE TRABAtHO (SUPlEIlfHlACl.OI IECU~SOS DE TODAS AS FONTES E TRANSFERENCIAS 

• I 1-< P, ... __ .-------.. -.---------_ ........ _--_ ................................... _---... --......... --.. -.. .;--.. -.. --~ ... -----.. --.. ----... ---..... -.... ---------... ---_ ........... --_ .... _ ..... ------..... ... 
:E: ' f ~~ ... ~ r,: : 

ESPECIFIC~CAO 
~', ' :s: h T A l'{PfSSoAL E: lJROS'E : oums : IIllJ[STI- I 1~'1J£RSors IAIIORTIZACAO: OUTRAS 

IF: rEhtARGOS 1 EMtIlltt,OS : btSPEStiS \"'I\£N10S- :FINAlicmAS'; »II "DMM ; DESPESh$-
:.: : SOCIAlS : DA DIVIDA : comNTES : : lDE CAl'lTAl _____ ... _ .... ________ .. __________________ ... ____ ~_ ... I:.:.:. _______ .: .. ________________ '-;: __ • ___ ...... ________ .. ___ ..... _____ .. __ .... _ ....... ____ a:~ .. ~~ .... _ .. _ .. __ .. _ .. _ .. ___ .. __ 

AOMW:STRACAO E PL~~EJAH£NTO 7.629.862 

CIENCIA r TWIOLOGIA 7.629.!lb2 

5.127.263 

C3.m.em.1134 5.127 .268 
APOIO A PRo,ms ~lA mA DE nrSEIWO~VIHENTO Clm~mo 

GERA~ wo~os r(i!;r;m~£mcs NO CAM;O DA meU!SA: : ' 
fmlJAI\EnTA~. m~\I£s DE mVIDHnES lEORlCAS E: 
[Xf'[p.I~ENr~!S, ::ltLu:~cn ~ r~?~c:r4:~e DE PES~C~~ [ : 
A COI~FO£HArM DE N~CLEC5 DE !MVAC40 TECNCLOGICA. 

, 
03.e: •• o~54.1 134 .Ce~i :F: 2.~3.63~ : 

CI£1I:1AS m~s £'DA rEm 

t3. ~1 UO~,4.:~ '3~ .tet2 
BIOCIENC;r.S 

"f' 

" I I , , , , 
:F: 2.5b3.1.J.4 ! 

PESQtnSA A?LICA~A : 2.S62.59A : 

&3.01"'355.1136 : 2.5e2.594 : 
APOIO A PROJET05 NAS A~EAS ~E EItERGiA, A3ROPE!:tJARIA £ : 

DESE~OlVl~~TO l£:~~Lt~~l~~ 

~ 1. J ~ 

mr.A~ mt,i;sos r;)'~A'C5 E FRO~u7IR !i~~'OS: 
COI1riECI"E~T05 liAS ~~EAS ~E TP.AN~C~T:. QUI~ICA E : 
PETROe,!IIIIf4, ELmQ~':~A E I1f{I?M~TlC~, rmL: 
IIErtI!IICA, r.1NE~~CA(I E /![T~LU~5!4, tO~TES E fORH~S: 
ALl~~ATIVAS OE US~ r CO~SE~V~O O~ ENERGIA E: 
APLlC.A&tES MAS APE~S OE ~~~O?ECU~F;A, ATI\ll~AOES: 

ESPACIAIS E muxsos D~ II~~. COSic~oLA. ralD~. ~5: 
ACOES HAS A~tAS OE RWJRSQS N4Tb'l?AIS. : : 

. t3.t1Ut55.I136.cte1 
QUIIIICA, PETRo\UIIIICA. KEiA:.~GIA E ~()IJOS 

IlATERIAIS 

, , , , 
IF: 2.~2.594 I 
• I · . 
I I 

• I 

, 
l l' ",t. ' \, ~ 

I , 

, - , 

-'­'.. ~ 

1< 
I 

I 

. " 
~ "" 

' .. , !,!" 

I 7.629.862 : 

• I 

t j • \ '/ ... ' ~ ! ,1 

1 :5"i2?,;~6~ J1 \'j • 

., - , ,' ... <1 • t- ' " , ~-', ..... ~ 
I I I 

: 5.127.268 ; 
_ .. : J. >J. jl?-: .I' 

I , 

I 
I 

, ~ J ' I 
I 

. 
I II I 

• t, ~,~ 

I; •. , ,.l • 1 ~ ,~ ~, 

: 2.~~~.~~~; t, " ; 
: ~ , , 

,;',. • .. 1-:. 

I 

" 

~·2.~.t.~,b3~ -: 

: 2.5e2.59~ . 

, 
, . 

: 2.5~2.574 

, 
,., ~ ~t I 

I 
,I , 

, I. 

, 
"I 

" 

! 
" I 

;0 
, 

• I 

'I 
I 

.: , 
I . , , 

" , 
, 

," , , 
"I ~ 

I 

-----------------------------------------_ .. _--------------":'----------------_ .. _----------_ ... 
TOTAl. FISCAL I 7.m.1I62 I :' 7.629.362 : , 

" 
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AllEXO 11 !lEOnC [SPECIAl 
PROGRAIIA DE TRABAlItO (SllPlEIIEHTAtAO) tECIJRSOS DE TOMS AS FONTES E lRAllSFERElCIAS __ •••• _._ ...... _._ ... _ ...... __ ...... _. __ .. _ ........... _ •••• _ ......... __ .. _. __ ...... _ ... __ .... _____ • ___ ••• _ ••• _ ..... __ ._111 •• _ ............ _____ . 

IE: I I 
ESPECJFlCACAO lSI TOT A L : 'E_ E I JlOS E I MIAS I IW£STI- I JNVERSOES INIORlIZACAOI OUTRAS 

IF: : [UGOS I [aVOS : DESPESAS : IlEHTOS IFIIWICEIRASI DA DIVIOA I Otsl'ESAS 
: ,I I SOClAIS I CA bJVIDA : CORREmES I lot CAPlTAl ---------.... _---;-........ _----------------------....... _ .. _-_.-... _-_._ ..... _ ........ _-_ ... ---.. ---

I 
ADIIINISTtACAO E PLAHEJAllENTO 

CJEHeIA E TECNOlOllIA 
ADHINISTRACAO mAl 

t3.el0 •• m.2901 
C0li1R1BUICM A FIJIIDOS 

I '.142.753 I 
: 6.142.753 I 

PJOIlOUER ~ COlWtEHtNTACAO DE .Ecu.~SCS PARA A. : 
CONSECUCAO I)C~ OBJEmeS DmMlDOS mo ORGAO. . I 

ue.m i 
liM73i 

.3 •• 1Ut21.29cue37 iF! l1U73' 
FIi/IOO HAC:(JN~t DE DESENvtIlVII1ENTO .ClENTlFlCO [ :: 

TECNO~OOICO I I 
DIVlilA EXTERIIA 

'3.tte •• m.~27 239.t93 
MO!1TIZACAO E E~'CARGOS DE FlNANCIAI'.[tiTO 

CWilR C'.AUSi.!LAS CONTRATlfAlS DE PA64K£HTO Dr ': 
A!I~nzACAO, JliOS, COHISS~ES E OUTRAS DtSPESAS: 
DECOmNTES DE £r.mSnKOS INIERNOS E/OU mmos. 

ea.'1t.em.2t27 •• etf IF ~39.m 
AIICRTlZACM E EHCARG~5 nt FIHA.'CIAlIEII10 

PESfJlSA FUHDAr.ENlAt 3.866.898 

'3.elU~54.29t. 3.86&.892 
COIiTRI8UlCOES II rl:llOOS 

PROIIMR A COIlPLEHEmACM * 'EWilSOS PARA "I 
CONSECU~O DOS C8JLmOS DEf 1HInos pac ORGAO 

I • • I 

.3 •• iUt54.2gee.ee37 IF I ~.866.B98 
FIiiDO MAmMAL DE D£SE/NOI.VlIlfHTO Cloomco E : I 

TECIIO!. OIilCO 

PESWlSA APLICACA 

n.m ••• 55.me 
COIITmU!CAO A fUNDOS 

'ROIIOVE~ A CO/IPLEIIOOAt40 DE IEI3SOS PAtA II 
CO~'StCOCAO OOS OBJETIVOS D£m:zoos PaO oeGM 

• I , . , . 
I 

: 1.918.689 

1.918.689 

'3.tlI.HSS.29H ,1137 :F 1.918.689 I 
FUHDO ~ACIONK DE DESEHVOlYlllENTO CIEh'lIFlCO E 1'1 

TECliOLOGIClJ I. 
" , . , 
• I If 

.. 
• 

I .. , , 

I 
I 

23"'93 : 5.913.'" I 
23"'93 : 5. m.ue I 

118.173 : 
11B.e73 I 

239.193 : 

239.t93 ! 

m.'93 : 

118.173: 

I 3.866.898 , 

I 3.866.898 I 

3.866.898 

1.916.639 ( 

1.91B.689 

1.918.689 : 

--------------------------------. -_ .. _ .. _---_ ... _---_ .. _-.---_ .. _-_ .. _-------_ ... _-_ ..... __ .. -----.. --
TotAL rtSCAt ~ 6.142.753 ~ I 239.093 I 5.9'3.U~ I .. __ ...-.-.... __ ....... __ .. __ .... __ .. _--_ ...... -........ ----.. --... -.... ----... ----~-
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A)l£XO 11 CREDllO ESPEC] At. 
PROGRA.'1A DE TRABAUIO (SUPLEtlEHTACAO) IECURSOS DE TOMS AS FONTES E TRANSFEREJICIAS 

lEI 
ESPECIFICACAO IS: TOT A L : PESSMl E I .005 E : OUTRAS : 1~'VESTl- : IIIVERSOES lAHORTIZACAO: OL'lRAS 

:FlIIAilCEIRAS: \)~ DIVIDA : DES'ESAS 
:OC CAPIT~ 

IF: I EI~~GOS : EI!CA~30S : IlESI'ESAS I KEh'TOS 
:.: : SOCIAlS : DA DIVIM : COmHTES : 

ADKIHIST~M'AO E PLANEJA~ENTO : 5.9t3.66t : 

CIEN~IA E TECNO:'OOlA : 5.9'3.651 : 

AIlKjHISIR~CAO GERAl 

13.m.e021.23~2 

ADH!HISTRACM 00 FUliDO NACIONAL DE OESE~WLVIHEtlTO 
CIENTFICO E mUO~OGICO 

meum, eOO~DE~A~ E CO~'lRO~A( AS ATIVIOA~ES 

A[IIUNISTmms ::? fi'h'DO, ~lEII tE PRESTAR APOIO: : 
tOGISTICO A rR~A¥'ACAO fI~. : : 

• I 
I. 

118.'73 : 

1!8.li3 : 

t3.tlt.te21.2342.em 
AMINISTRM'M 00 rmmo 

'F: 118 •• 73: 

: 3.866:898 i 

ta.Olum.113-4 : 3.866.898 : 
mIO r. PRC .. IETOS Nfl AREA DE DESEliVCLV,M£~'TO CIE:mfICO, : 

11 
I I 

GERA~ HOVOS CONH~ClHEHTOS NO - CAii?O M PES3UlSA: : 
FL!NDA-~Em~, ATRAVES DE ATIlfI~A:'[S mRiCAS E: I 
mmhEsms, I~rlmt.JO A r~n:n~c:,~ DE PESSCAL E : : 
A CO~'ORf~r.w DE NilClEOS DE n.~~AC:.O itCN~lroICA. :: 

, I 
, I 

t3.0iUeS4.1i34.em :F: 1.94B.2es 
CIEUrIAS EXATAS E DA TERRA 

t3.m.C~S4.1t34.m2 

BICCIENCIAS 

" " I I 

" :F: 1.9!U~e : 

1.918.639 : 
:-

.3.eIUii55.U36 1.918.689 : 
Al'OIO A PiOJETOj Nt., APEAS DE EIIE~mf ACROPECUARlt. E : 

DESEHvotv;~mo TECNOLOGICO 

S.9t3.66t : 

5.9t3.U' : 

HU73 

HU73 

118.173 I 

: 3.866.898 : 

: 3.866.898 

: 1.948.2'8 

: 1.91S.M'G 

: 1.918.689 : 

: 1.918.689 : 

J 
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ANEXO 11 CREDlTO [SPECIAL 
PlOG«A.'iA DE TRABAlHO (SUPLEHENTftCAO) IECURSOS DE TOMS AS FONTES E lRANSfEREHCIAS 

."~--.----.------.-.-~.---"-.-~,--.----"---"-"-.-"""''''' .. _ .. -... _--------_._---------.... _-...... -._--_.-.-------.. -.. -------------
:E: : It:: 

ESPECJFlCACAO IS: TOT A L I PESSOAL E: JUiCS E : MRAS I INVESTI· : IHVtRSOES IAIIORTlZAtAO: OUTIAS 
IF: I £NCAROOS I EhTAROOS : DESPESAS : IIENTOS IFIHANCEIRAS: DA DIVI:lA I DES?£SAS 
:.: : SOCIAlS : DA DJVlDA : tORREh'TES : :DE CAPITAL ----_ ............................. _----------.... _-_ .. --------.. --- ...... ---.. _-----_ ......... _--_ .. __ ... - .... _-_ ........... _ ... ---_ .... -........ ----_ ... _---.. _---._ .. _--

FORK~R RECURSOS h'U.~ANOS E PRODUZIR NOVOS • " I .' 

CONHtm[~rOs, II~S ~~(AS Dr TRMISf'mE, ~O:~ICA"£ ' 
PtTROQUI"ICP, ELElRO'UCA E mO~M~ncA: IlHAl 
nECANICA, ~lm4CAO E nE-lAWF31A, FONTES E FORHAS 
AlT£RNATMS DE o£o E COIJS:PVA~~C JE EN~GIA f 
APUCACOES NAS mAS DE AGRC~[r~f.~IA, 'ATIVlD~OES 

(SPAClm E Rr:CimSOS DO r.A~. rONiEhP~A, AIN~:', AS 
IICOES M) AAEAS DE RECURSOS 114iL'M13. 

t3.elU35S;j!3Um 
OUIlI!CA, pm~Jl~ICA, I\mUi~GIA £ NOVOS 

~AiE2:AIS 

F: !.?1S.h89 , , , , 
, , , , 

TOTt.!. FISCAL : ~.ge3.660 : 

91tt1 • RESERVA DE COIITIIiGENCIA 
Heel • RESER VA DE CCNTlNGENCIA 

" , 

-, , 

, , -, 

: 1.9!8.£89 : 

: !;.~3.t63 : 

.. , 

as UN,et 

------_ .. _._---_. __ ._-----;:---, ._----_._ .. _---. __ .. -. __ ... _-_ ... _-_ .. -._-- ----
ANEXO III 
PROGRAM DE TRABM.HO (CANCELMEHtO) 

ESPECIFICACAO 

CREDITO [SPECIAL 
RECIJl!SOS DE lODAS AS FOHTES E TRAIISFEREXCIAS 

:E: 
IS: TOT A l : PESSOAl E: .lIROS E : OUTRAS : IN~STI· 
!fl : EllCARGOS : EIICAAGOS : OESPESAS : IIENTOS 
:. : : SOCIAlS : DA DIVlDA : CCRR£NTES : 

: IIMRSOES :AKORTIZACAQ! MRAS 
:FlIIAKCEIRAS: DA OIVlOA : DESPESAS 

IDE CAPITAl 
---------------------------.. - .. ----------------------------------------------------
RESERIJA DE COIITINGEHCIA 

RESE~VA DE C6NTINGEh'CIA 

RESERVA DE CONTIHGtNCIA 

S'9. 99~. m9. rm 
RESERVA DE CONTIIIGENCIA 

SERVIR DE Fo&{E COIiPEk'Sl>TOiIA KA ABERTORA DE CRE-
DllOS ADICIONAIS PA~A llOTACOES lliSUHCIEHTEIIDlTE 
PREVISTAS. 

99.999. m9. 9999 .feel 
RESERVA DE CONTINSEH~IA 

. ' 

6.142.753 

6.H2.753 

6.142.753 

, 6.142.753 , 

r: 6.f42.753 : 
I 6.142.753 : 

-..... , , , ,- , 
"' .. __ . __ .. _------- ------. ..;. --_.----_._-_ .. _._._-------..... _._-, 

TOTAl. FISCAl : 6.l~~.753 : 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides)-

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei n° 4, 
de 1991-CN, que autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao 
Orc;:amento Fiscal da Uniao credito suplementar de 209 
milhoes de cruzeiros, para os fins que especifica. 

Ao projeto foram apresentadas duas emendas. 
Em discussao 0 projeto e as emendas. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Ios, a Presidencia en­

cerra a discussao. 
Em votac;:ao 0 projeto na Camara. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado.) 
Em votac;:ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia vai a sanc;:ao. 

E 0 seguinte 0 projeto aprovado: 

' .. 
4. 

l" ......... .. _". 

PROJETO DE LEI N~ 4, DE 1991-CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or!>amento Fiscal 
da Uniao credito suplementar no valor de Cr$ 
209.000.000,00, para os fins que especifica. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1° -Hca 0 Poder Executivo autorizado a abrir -aD 
Orc;:amento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor da Justic;:a do Trabalho, credito suple­
mentar no valor de Cr$ 209.000.000,00 (duzentos e nove mi­
lhoes de cruzeiros), para atender a programac;:ao constante 
do Anexo I desta lei. 

Art. 20 Os recursos necessarios a execuc;:ao do disposto 
no artigo anterior decorrerao do cancelamento da dotac;:ao 
indicada no Anexo II desta lei, no montante especificado. 

Art. 3° Esta lei entra em vigor ria oata de sua publi':- -
cac;:ao. 

Art. 4° Revogam-se as disposic;:6es em contnirio. 

--_ .......... __ ................... -............ _ .. -... _----.-_ .... _ .......... _.-_ .... _ ............................. __ ....... -............ -_ ...................... _ .... -_ .. 

• • ....... • .. - ,''.,.,, '1'\ 

· .. ;,·.,:J1." ,,. ... I"":r.&..~:': 

! :.mRm ~j T:;~':~I) ..... _ .. -...... _---_ ................ _-.---.. ---..... -._----.. ------......... _ .. ---------_ .. _--------.- ... _-----.. _ .. _--- _ .. __ ... __ ...... ----------_ ......... ---
• £ I :~m~~l £1 ~'1;~QS ~ 1 ~~lr:~'~ I f !~,~£;.~:~: I?r~mm~i~f ':'J':'~S I 
~ S \ 1 n i A 1.' £,~:. •. ~~~, E·~:~:~11:.' t,~~~~~.,~ !!:-\£ST~~E~f:~ .. i:it.\:C:::~.~:;: t~ ;~;;~~~~~ ~Ll 
: : ! ! ~~~!~!S leA )!V!rAI tC~:~~IlESI : ~~'J:~A I ~~PlT?L l 

: _ ... _ ....... ____ • ___ ....... _________ •• __ ....... ____ • ____ •• .:..._Z" .......... __ ..... _______ • __ ....... __ .... __ .... _ ••• _. __ .. ___ ......... ___ ...... - ........ ------

\ _:H!l-JlSi :2.~ ;,0 r~~~~l~O I 
I 

· !;::~-j~!~ .. J:~:.~ :\EC::~~i. r~ :~,;?,::..~9 I 
~ ".J. ..... F..~Af'A I 1.;.., :~ . ...... "/1 

.' I I 
U.~:t:~:7;~C~~ ~ f')·: .. w·~".7~ 2g~.m: m.ml I I 

I I 
~;;I~{!Si \f\~~~ m.I:?: I ,£?~e~! I I 

I I I f 
Eu!~!r .. c~r~ P':: .~Cr:. i:9.ml I f C'''' ")" ;'1.1.,.1:. I I 

I I I I I 
!ta ,~; .. \~~~ :~~2 . I I I I I 
, f";HF,~ ~ ~J:'t:,F:"~:C~O ~~ :~~~EIS m.ml I I ·m~fl I I 

I I I f f I 
It:;. t~7. ~ l;:.: ~·2;. ?~~7 I I I I I I 

r~·~~:·.;c~~ : ~E~~:·~~ !: !~~~E!S I r I I I 
~A •. ~T:C.~ nJ "':~;,~hC 2a9.tm f I m ~;II i I 

I f I I I I .. _ .................. _ .. __ ... _-.......... __ ... ----_ .. __ ............ - ... -_:. ..... -.... ---------............ _--_ ......... -.... __ .. _-------_ ............ , ... __ ....... __ .. -..... -
I 2~U~OI ---_ ... _-----_ ...... _-... -----_ ..... ---_ .. __ ... _-_._-----_ ... _-------------_ .... ---_ .. _--------------------------_ .. _------------------
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A~EXO II 
., :10 " ~:I r::; • -DE 1m 

...... --.-_ ..... ------_ ... --------_ .......... _-----------------------~---------------------.. -.--.----... ------.. ---... ------.. -...... --
: CI~tf~::J"'E:aO 
; F.v,'1c..:~ ~t 7~:·:~_:1~ 

: E : 

· 
: s ~ ; : : ~ u £~:~~G~S: ;\C~\~~S: ~~:~:;AS :!l,~·EST:~;~rO:r;~~)~:!?riS: JA !GES:!ES;\S &£: 
; t : i SCC:A:S :CA )i~l~~: t~~~£.'llEa: : ~!~'ICA ~ ~~?!!~l : · .--.-.. _-----... _-----------------------------------------. ----... -------------

: ~~!'3-mE~:!~L ;~::~)i~L DO ;~mL ~Q 
CA g. mii~J 

· ~;.~~7 .~~25. ~ ;~3 
c:?(Sr~;A'"!-~ ~; :Mv~£:S 

\13.lC7 .:3~5. !~a3,~~;9 
C~r:ST2,,~~j 1: :~~:j~ T;~~!~!U~TA Orl 
Pi:~t!~~ ::,$i~'·~:A ~rl CI~AOt CE 
~, rh.-,"'-~ -S' 

~~~.m: 219.140: 

~~:.~a.; tiU~~: . 
2~9.mi ~(9.0aQ: 

~H.m: m.au: 

_____________ ... ______ ... _____________________ 00 ... _-___ ------------------------_ .. _ .. _ ........ ---------

, TOTH FIlCH 
, , 

.... _---_ .. _-... _-------_ .... _-----.. -.. _----------------.------------------------------------_. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. Parla­
mentares, a Presidencia tencionava nao mais convQcar sessao 
do Congresso, pennitindo, portanto, que 0 Senado Federal, 
convocado ja para as 10 horas de amanha, iniciasse a aprecia-
9ao de importantes proposi96es aprovadas pela Camara dos 
Depu,tados. 

E certo que 0 Senado nao pode subtrair dos seus membros 
a prerrogativa de examinar as proposi96es enviadas da Cama­
ra. Mas M materia cuja dificuldade foi transposta pela propria 
Camara numa longa tessitura de negocia96es, conseqiiente­
mente, em razao da urgencia urgentissima com que sera apre­
sentada na sessao das 10 horas de amanhci, e muito provavel 
que 0 Senado Federal decida, pelo menos, sobre a Lei de 
Custeio e Beneffcios da Previdencia e sobre a Lei Eleitoral, 
dentre outras materias ja aprovadas pela Camara dos Depu­
tados. 

Entretanto, se confirmada a versao, agora divulgada pelos 
vefculos de Comunica«ao Social, de que 0 Senhor Presidente 
da Republica, efetivamente, editou \l Medida Provisoria n° 
297, e presente esta nesta Cas a 0 Lfder do Govemo Humberto 
Souto, nao sei se S. Ex~ teria condi«6es de confirmar ou nao 
essa versao, pois, em caso afirmativo, teriamos que convocar 
o Congresso Nacional. 

o Sr. Humberto Souto - E verdade, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Foi editada 
a Medida Provisoria n° 297. V. Ex' quer dar conhecimento 
da materia a Casa? 

o Sr. Humberto Souto - Ela retira da TR a condi«ao 
de indexador dos tributos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Portanto, 
em razao disso, terei que convocar 0 Congresso Nacional 
para as providencias iniciais, e entre elas se insere a fonna<;ao 
da comissao mista incumbida de apreciar essa proposi«ao. 

Inicialmente, em tennos da sua admissibilidade, para que 
os requisitos de relevancia e urgencia invocados em seu prol, 
pelo Presidente da Republica, possam se configurar. Mas essa 
e uma decisao que ocorreni apos a composi«ao da comissao. 
Publicada no Diario Oficial da Uniao, ja que a materia se 
toma publica, com a divulga«ao ao orgao oficial, constitui­
remos a comissao mista encarregada de seu exame. Entre­
tanto, essas providencias, que caracterizarao 0 inicio d~ tra~i­
ta9ao da materia no Congresso, terao que ser adotadas Imedla­
tamente. 

A Presidencia, ao iniciar esta sessao, pediu aos Srs. Depu­
tados e Senadores que cancelassem as suas viagens para as 
respectivas Unidades Federativas. Amanhii, atraves de uma 
comunica«ao, que se fani por meio do servi«o de som das 
duas Casas, anunciaremos exatamente a hora da sessao do 
Congresso para a ado<;ao dessa providencia por mim agora 
mencionada, que e a constitui«ao da comissao mista incumbida 
de apreciar a materia, se ela for divulgada amanhci no Diario 
Oficial da Uniao. 

o Sr. Beraldo Boaventura- Sr. Presidente, pe<;o a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex· 

o SR. BERALDO BOA VENTURA (PDT - BA. Pela 
ordem.) - Sr. Presidente, gostaria de consignar minha presen-
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c;a, uma vez que na unica votac;ao nominal da noite meu nome 
nao apareceu no painel. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - V. Ex' sera 
atendido. Fica consignada a sua presenc;a nesta sessao. 

o Sr. Jonas Pinheiro - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex' 

o SR. JONAS PINHEIRO (Bloco - MT. Pela ordem.) 
- Sr. Presidente, solicito que seja consignada a minha pre­
senc;a nesta sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Consignar­
se-a a presenc;a de V. Ex' 

o SR. MARCELINO ROMANO (PDS - SP) -Sr. Presi­
dente, pec;o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex' 

o SR. MARCELINO MACHADO ROMANO (PDS -
SP. Pela ordem.) - Sr. Presidente, pec;o que consigne a minha 
presenc;a, porque na ultima votac;:ao meu nome nao apareceu 
no painel. 

o Sr. Benedito Domingos - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex' 

o SR. BENEDITO DOMINGOS (PTR - DF. Pela or­
dem.) - Sr. Presidente, gostaria que fosse consign ada a minha 
presenc;:a. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Fica regis­
trada a presenc;:a de V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia convoca sessao exraordimiria do Senado Federal a se 
realizar hoje, as 10 horas, destinada a apreciac;:ao de projetos, 
originarios da Camara dos Deputados. 

Portanto, Srs. Deputados, fiquem de.-sobreaviso, desde 
ja, para uma sessao que podera ser realizada, amanhii a tarde, 
as 16 horas, para que ate hi, se publicada, realmente, a Medida 
Proviso ria n° 297, nos possamos constituir a comissao mista 
e, quem sabe, com a presteza possivel, apreciar a admissi­
bilidade da referida medida provisoria que se anuncia e da 
qual houve a confirmac;:ao, ha pouco, do Lfder do Governo, 
Humberto Souto, editada pelo Presidente da Republica. 

o tramite que sequenciara essa medida provisoria, evi­
dentemente, sera aquele previsto na Resoluc;:ao n° 1, de 1989. 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern a pala­
vra V. Ex' 

o SR. JOSE GENOiNO (PT - SP. Pela ordem. Sem 
revisiio do orador.) - Sr. Presidente, estamos ja no sabado. 
V. Ex· esta convocando sessao para hoje? 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Para hoje, 
logo mais. 

o SR. JOSE GENOiNO - Esta tambem convocando 
sessao do Congresso Nacional? V. Ex' a convoca para tomar 
as providencias em relac;ao a Medida Provisoria n° 297. Essas 
providencias em relac;:ao ao infcio do processo sao a comissao, 

o parecer e a tramitac;:ao normal. V. Ex' ja teria uma opiniao 
sobre 0 prolongamento da Sessao Legislativa? Seria impor­
tante, para efeito ate da programac;:ao dos Deputados em Bra­
sma, que V. Ex' a tivesse. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia esclarece ao nobre Lfder Jose Genoino que, como 
a Medida Provisoria n° 297 foi editada quando 0 Congresso 
Nacional se encontrava em pleno funcionamento, evidente­
mente nao ha necessidade da convocac;:ao extraordinaria. Ado­
taremos aquelas medidas que caracterizem, portanto, uma 
manifestac;:ao inicial do Congresso Nacional. 

Como a proxima segunda-feira e dia 10
, e por ser 0 dia 

30 termo da nossa etapa de trabalhos nesta Sessao Legislativa, 
ha uina intei:pretac;ao; ja dferecida pelo nobre Senador Nelson 
Carneiro, de que haveria uma implfcita prorrogac;ao do perfo­
do de trabalhos, que seria ate 0 dia 2, 0 que viabilizaria, 
pelo menos, 0 conhecimento do parecer da Comissao Mista. 
Mas quando a Mesa pediu a presenc;a em Brasilia dos Srs. 
Deputados e Senadores foi exatamente adotando uma pro vi­
den cia acautelatoria que garantisse, portanto, ao Congresso, 
receber essa proposic;:ao, se editada, e adotar' as providencias 
iniciais que viabilizem pelo menos, 0 inicio do seu tramite 
no Parlamento braSlleiro. 

Portanto, as outras providencias que seqiIenciarem essa 
que agora anuncio serao tornadas'publicas atraves dos meios 
de comunicac;ao no ambito'do Congresso' Nacional. 

o SR. JOSE GENOiNO - Muito obrigado. 

o Sr. CARLOS AZAMBUJA (PDS - RS) - Sr. Presi­
dente, eu gostaria de deixar registrada a minha presenc;a. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Pois nab, 
nobre Congressista, esta registrada a presen~a de V. Ex' 

Regozijando-se, mais uma vez, com- os Srs; Deputados 
e Senadores por esta sessao que foi marcada pelo grande 
esfor.;o de se votar essa,importante proposiC;ao, a Mesa agra­
dece a deferencia e aquelas manifestac;6es encomiasticas dos 
Congressistas pel a forma como, com grande esforc;o, condu­
zimos os trabalhos desta Casa. 

o SR. NELSON PROEN<;A (PMDB -.RS) - Sr. Presi­
dente, junto-me a solidariedade,aa Cas a e pec;o a gentileza 
de registrar a minha pres~nc;:a tambem. . 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Consignar­
se-a a presenc;:a de V. Ex' 

Com a palavra 0 nobre Lfder Ricardo Fiuza. 

o SR. RICARDO FIUZA (Bloco - PE) -Sr. Presidente, 
o Bloco registra que to do esse esforc;:o a que a Casa se incorpo­
rou s6 foi possivel em func;:ao do talento, do brilho, da honra­
dez e da capacidade de V. Ex' 

o SR. PRESJDENTE (Mauro Benevides) -Nobre Lider 
Ricardo Fiuza, nao e a oprimeira vez que V. Ex' se excede 
na prodigalidade em conceituar 0 esforc;:o do Presidente na 
conduc;ao dos trabalhos. 

o Sr. Antonio de Jesus - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a V. Ex' 

o SR. ANTONIO DE JESUS (PMDB - GO. Pela or­
dem.) - Sr. Presidente, tive que me ausentar por alguns 
minutos, por motivo justo, mas gostaria de registrar a minha 
presenc;:a. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A presen<;a Partido Parlamentar UF Gab Fone 
de V. Ex' sera consignada, ilustre representante do Estado 
de Goilis. 

PMDB 

o Sr. Heitor Franco - Sr. Presidente; pe~o a palavra wmo Rosas SP *478 224-9735 
Jorge Tadeu Mudalen SP 552 223-6348 pela ordem. Jose Geraldo MG 226 226-0909 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo Jose Maranhao PB 236 223-0643 
a palavra a V. Ex' Lufs Roberto Ponte RS 956 223-1698 

Luiz Viana Neto BA 913 223-7395 o SR. HEITOR FRANCO (PDS - SP. Pela ordem.) Mauri Sergio AC *568 226-6991 
- Sr. Presidente, gostaria de registrar a minha presen<;a. Nilson Gibson PE 410 223-9893 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A presen~a' Pinheiro Landim CE 636 223-7643 

de V. Ex' sera registrada., ", . Renato Vianna SC 639 223-3693 
Rita Camata ES 905 223-9945 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevidys) - Esta encer~ Sergio Naya MG 435 223-2943 
rada a sessiio. Vago 

(Levanta-se a sessiio a uma hora do dia seguinte.) Vago 

PDT 

COMISSAO MISTA DE PLANOS, Beto Mansur SP 837 223-4348 
Carlos Cardinal RS *277 225-4741 

ORCAMENTOS PUBUCOS E FISCALIZA~AO Elio Dalla-Vecchia PR 916 224-2419 
Francisco Evangelista PB 442 223-8443 

24-6-91 Giovanni Queiroz PA 534 223-9643 

Presidente: Senador Ronaldo Arllglio (PMDB-RO) Mendonlia Neto AL 258 223-9443 

10 Vice-Presidente:' Deputado Sergio Gaudenzi (PDT-BA) . Paulo Portugal RJ 516 223-2990 
'}J'Vice-Presidente: Senador Teotllnio Vilela Filho (PSDB-AL) Sergio Gaudenzi BA 320 223-4395 
go Vice-Presidente: Deputado Osvaldo Melo (PDS-P A) 

PDS 
TITUlARES 

DeputadOi Carlos Azambuja RS *469 225-7790 
Flibio Meirelles SP 526 223-5298 

Partido Parlamentar UF Gab Fone Felipe Mendes PI 654 223-5545 
Francisp? Di6genes AC 745 223-7731 

BLOCO Jose Louren\iO BA 311 . 223-7545 
PFLlPRN/PSC?/PMN/PST Jose Luiz Maia PI 640 223-4398 

Osvaldo Melo PA B09 223-0945 
AntOnio Blirbara PR ·737 223-1395 Ruberval, Pilotto SC 254 223-7543 
Ant6nio dos Santos CE 406 223/1743 
Christ6vam Chiaradia MG 658 223-6543 PSDB 
CleonAncio Fonseca SE 824 223-9398 
Eraldo Tinoco BA 310 225/1765 Aecio Neves MG 648 223-2298 
Evaldo Gon\i8lves PB 833 223-7398 Geraldo Alckmin Filho SP 656 223-6945 
Flfivio Palmier da Veiga RJ 246 .223-2095 Marco' Penaforte .CEI 238 223-5348 
Francisco Dornelles RJ 512 223-4593 Paulo Hartung ES 514 223-9048 
lbe~ Ferreira RN 609 223-1348 Rose de Freitas ES %0 223-1493 
Joao Alves BA 630 2234t98 Saulo Coelho MG 602 224-4569 
Jonas Pinheiro MT 441 223-6993 Sigmaringa Seixas DF 454 223-3593 
Jos~ Burnett MA 543 223-9499 
Jose Carlos Vasconcelos PE 915 226-5712 PTB 
Luiz Dantas AL *370 223-3555 
Messias G6is SE 723 223-7548 Carlos Kayath PA 218 223-2493 
Nelson Morro SC 418 223-9395 F~bio Raunheitti RJ 628 223-5593 
Osvaldo Coelho PE 444 223-6845 Felix M~ndon<;a BA 912 223-0793 
Paes Landim PI 560 223-9484 Francisco Rodrigues RR 304 224-1752 
Pedro lrujo BA 818 126-6272 Jose Elias MS 448 226-6917 
Rivaldo Medeiros PB 227 225-3242 Nelson Marquezelli SP 920 223-9943 
Roseana Samey MA 554 223-BB93 
Sergio Barbellos AP 301 223-5843 PT 
Werner Wanderer PR 806 223-3095 

Alcides Modesto BA 954 223-0095 
PMDB Aloizio' Mercadante SP 825 223-8743 

RN 558 223.Q198 
Eduardo Jorge SP *371 225-6399 

Aluizio Alves Irma Passoni SP 237 223-4845 
Cid Carvalho MA 710 223-7148 Jolio Paulo MG 211 223-3430 
Delcino Tavares PR 929 223-7743 Jose Dirceu SP 706 225-2162 
Domingos Juvenil PA 702 223-5598 
Fernando Diniz MG 307 223-8245 
GOOdel Vieira Lima BA 612 223-3448 • Gabinete localizado no Anexo III 
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Partido Parlamentar UF Gab Fane Partido Parl.meDlar UF aab Fone 

PDC PTB 

Eduardo Braga AM 256 223-3540 Louremberg Nunes Rocha MT *30 224-8834 
Francisco Coelho MA 525 223-9498 Marluce Pinto RR *.** 01 224-3953 
Jonival Lucas BA 815 223-6245 Valmir Campelo OF * 48, 125-7379 
Paulo Mandarino GO 862 223-7448 

PDT 
PL 

Magno Bacelar MA * .. 54 224-1934 
Jones Santos Neves ES 3Z7 223-1643 Mauricio Correa DF .. 03 224-2903 
Mauricio Campos MG 239 223-4648 
Valdemar Costa SP 542 223-9793 PRN 

PSB Albano franco SE .*** 06 224-8208 
Aureo Mello AM * 40 223'()315 

Luiz Piauhylino PE 224 226·7661 
Sergio Guerra PE 426 223-6398 PDC 

PCdoB Gerson Camata ES * 12 224-9853 

Haroldo Lima BA 456 223-6693 PDS 

PTR Lucfdio Portells PI • 15 226-2588 

Carlos Camurc,;a RO 342 223·3584 PTJPSB 

PRS 
Eduardo Suplicy sp' Ed. Pro 224-9934 

Israel Pinheiro MG 540 226-3631 
GablMte ""'-liz.do n. Ala Alexandre Costa 
G.blMte ""'-Undo na Ala Te010lllO Vilel. -. GablMtc Iocahzado nl AI. Afonso AnnDl 

~~~ G.bUlflte focal .. ado na Ala T.ncredo Neveji ..... " Gabincte localinc!o na AI. Ndo Coelho 

TIIDLARES 
Senadores 

SUPLENTES 
Partido Parlamentar UF Gab Fane Deputadoa 

PMDB 
Partido Parlamentar UF Gab Fane 

cesar Dias RR * 43 224-2853 BLOCO 
Coutinbo Jorge PA *26 226-3479 PFL/PRN/PSC/pMN/PST 
F1aviano Melo AC .. 14 321-5365 
lrapuan ea.ta Jlinior GO • 16 224-6623 Alacid Nunes PA 519 223-3550 
Joao Caiman ES .. 06 226·3332 Arno MagarinOll RS 839 224-1215 
Mansueto de Lavor PE * 25311-3182/83 Aroldo Cedr82; BA ,312 223-9245 
Onofre Quinan GO • 32 224-6834 Ezio Ferreira AM 515 223-7943 
Ronaldo Aragao RO ** 08 223·2492 F1ivio Derzi MS 934 223-5643 
Ronan Tita MG Ed. Pro 224·1803 Freire Jlinior TO 601 225-2071 

George Takimoto MS 635 223-9543 
PFL Gillon Macl}ado PE 334 223-2695 

Humberto Souto MG 914 223'()395 
A1ccandre Costa MA .** 50 224·7934 Jorge Khoury BA 212 223-3298 
Carlos Patrocfnio TO ! 05 224-4266 JOII6 CarlOll Aleluia BA 856 223-9693 
Daria Pereira RN Ed. Pro 223-()313 JOII6 Mllcio Monteiro PE 458 223-0098 
Guilherme Palmeira AL Ed. Pro 223-6792 Maluly Netto SP 219 223-9399 
Henrique Almeida AP *38 224·5009 Manoel Castro BA 760 223-3518 
Hugo Napoleio PI **04 224·1953 o.6rio Adriano DF 446 223·5743 
Lourival Baptista SE **·56 224-8262 Otto Cunha PR 662 223-5148 

Ricardo Murad MA 354 223-4245 
PSDB Rubem Medina R.J 610 226-2937 

Ruben Bento RR 524 226·2375 
A1mir Gabriel PA • 42 224-4389 Simao Scuim RJ 709 223-8348 
Chagas Rodrigues PI * 17 311-3167/68 Tony Gel PE 423 223-9448 
Jose Richa PR ... 49 224-0059 Vadio Gomes SP 750 223-6298 
TeotOnio Vilela Filho AL • 08 223-5100 ~ Gomes da Rocha GO 748 224.()769 
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Partido Parlamentar 

PMOB 

PDT 

PDS 

PSDB 

PTB . 

PT 

'Ant6nio Britto' 
Carlos Benevides 
Eduardo Moreira 

r . ' , 

Etevalda GrassI de Menezes 
Ivandro Cunha Lima 
loao Fagundes 
Joao Henrique 
Jose Dutra 
Josl': Thomaz Non6 
Jurandir Paixao 
Marcos Lima 

'Nicllis Ribeiro 
NiitOn Baiano . 
Said Ferreira 
Valter Pereira 
Zila Bezerra 
Vago 
Vago 
Vago 
Vago 

j. t I 

Beth Azize 
, Qovis·Assis· 

Edson Silva 
Eduardo Mascarenhas 
Haroldo Saboia 
Luiz Girao 
Miro Teixeira 
Paulo Ramos 

Carlos Virgflio 
Edevaldo Alves da Silva ' ' 

-IDrailim"Abi"l\ckel - -" 
Joao de Deus Antunes 
Maria Valadao 
Osva:ldo Bender 
Roberto Campo 
Teresa Juca 

.. 
. , . 

'Adroaldo Streck 
'Flavlo Arns .. 
Jabes Ribeiro 
Mauro Sampaio 
Sergio Machado 
Tuga Angerami 

. Wifs6n Moreira 

. Annibal Teixeira 
Luiz Moreira . 
Matheus lensen 
Nobel Moura 
Rodrigues Palma 
Valdenor Guedes 

Jose Fortunati 
Lourival Freitas 
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UF Gab '. FOlie-' 

, . 
, . RS ":,-,518' 223-7443 

CB ,', - 00<t '321-3489 
BC I .6l6 223-8198 
ES 213 223-4095 
PB 605 223-9457,' 
RR 550 223-0593 
PI 617 226-6119 

-AM 943, .223-4048 
AL 812 225-1932 
SP "569 223-3741" 

MG 220 225-1951 
P.A, '*.278: 225-5048 
ES • ' .• 618, 223-5245 
PR *583 226-3142 
MS 845 223-7735'. 
AC 510 223-6598 

AM 646 223-5048 
'!3.{\' -' * .5!W 226-9817 
CE 726 223-8148 
RJ 944, 223-1048 
MA ·660 . 223-8493 

, CE,·' ., • ·439 ' 223·5945 
RJ'" , ~ ,'2f72 ' 224-0310 
RJ· • , I ,830 223-1448 

CE 537 223-3455 
I'Sp 348 226-1472 

MG 319 223-8543 
RS 720 321-1705 
GO 520 223-2498 
RS'. ,':'1.74 '224}}()33' 
RJ 629 223-5395', 
RR T , '.' •• l!Ol' "221S.23<fB' I 

, ' 

RS,' '744' ·223-8943 
PR'" . '850'.223-2893 
BA <., 21>1-' 223-6843 
CE I' 356 '311-5356 
CB>· . >5S6 223-2448 

'SP .• '562 223-8448' 
PR .' ,819 223-3098 

MG. " .• '4$0 223-1845 
BA . 729 223-9548 
PR 641 223-5543 
RO: ,·835 223-0248 
MT ' 528 223-9598 
AP 848 223-3548 

RS 
, AP' 

I. 

*372 224-0400 
, *574' 225-0470 

Partido Parlamentar 

PT 
, . 

poe 

PL 

PSB 

, Maria LaUfal': 
.' Paulo Bernardo 
. Pedro Tonelli. 
. Valdir Ganzftr 

, Avenir Rosa 
.- Francisco Silva 

Os6rio Santa.Cruz 
Pedro Novals 

" 

'.'.' Nelson Bornier 
Ribeiro Tavares 
Wellington Fagunde& 

celio de Castro 
Uldurico. Pinto 

PC do B 

AIdo Rebelo 
. " 

Benedito Domingos 

PRS .. 
Jose Ulisses de Oliveira., 

• GabInete locahzado no Anexo III 
• 4 

UF 

DF 
PR 
P.R, 
PA 

RR 
, RJ.,. 
,GO· 
MA 

, I ' 

:ru ' 
BA 
MT 

MG 
B1 

·Gab 

*475 
*379 
*585 
*484 

437 
·716 
644 
813 

, 1936 
802 
523 

462 
*469 

SP 924 

DF 945 

MG 250 

'Fone 

225-2737 
225-4664 
226-0622 
225-3198 

223-8048 
225-2601 
223-8548 
223-6548 

223-3148 
224-4493 
223-7945 

224-7419 
226-3641 

223-3813 

223-7942 

223-5648 

SUPLENTES 

Senadores 
~ " - .... 

P.ar\i4Q,: 
, , 

Parlamen,tar UE , 
' .. 

PMf:>B' "! '" 1 _, 

r . 

PfL . 

, . 
Alfredo Campos 

.Arnir Lal!qo 
Ant/)nio 'Mariz 
Cid Sab6la,de Carvalho 
Divaldo Suruagy 
Jose Fogalia 
Marcio Lacerda 
Pedro SiIDon 
Ruy Ba~~lar ,- , 

Francisco Rollemberg 
Hydekel Freitas 
Joao Rocha 
J61io Campos 
Meira Filho 
Odacir Spares 
Ralmundp, Lira 

G~bInete localiz.do na ;6a Teotonlo Vilel. , , 
GabIn.te locahzado na Ala Afonso Arinos 

.,MG 
RO 
.P.ll 
CE 
AL 
RS 
MT 

• ~S 
.!3~ 

,,'; 

.~B 
.. RJ 
to 
MT 
DF 
RO 
PB 

Gab Fone 

** 58· 224-4903 
* 35. 225-1628 
* 45 224-6997 

** 02 226-3488 
* 47 224-3884 

** 07 226-7238 
* 46 224-3373 
* 18 226-4693 
* 05 224-4684 

* 24 225-8515 
Ed. Pro 224-2934 

*13 224-4270 
* 36 224-4059 
* 39 225-8257 
* 29 224-7434 
! 19 224-9834 
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Partido Parlamentar UP Gab Fone Partido Parlamentar UF Gab Fone 

PDC 
PSDB 

Amazonino Mendes AM * 44 224-2009 
Beni Veras CE * 04 224-2884 
Jutahy Magalhiies BA *** 53 224-9803 PDS 
M~rio Covas SP *** 51 224-9903 
Wilson Martins MS * 34 224 09~3 Espmdiao Amin SC * 23 224-8037 

PTB PT/PSB 

Jonas Pinheiro AP **** 10 226-4392 Jos/! Paulo Bisol RS *** 59 223-1549 
Jose Eduardo PR **** 08 311-4059 
Levy Dias MS *28 224-3059 

Secretliria: Myrna Lopes Pereira de Oliveira 

PDT Ender~o : Sala 16 - Anexo II - CAmara dos Deputados 
Fones: 311-{i938/6939/6940 (Secretaria) 

Lavoisier Mala RN Ed. Pro 224-1984 
223-2945 (Presidente) 

Nelson Wedekm SC *11 224-7834 311-{i937/6941/694216943 
Assessoria: Dr. Roberval (CD): 311-6682 (SF): 311-3318 

Gabinete localizado na Ala Alexandre Costa 
PRN Gabinete localizado na Ala Teotoruo Vilel. 

* 02 226-{i939 
Gabinete localizado na Ala Afonlo Annos 

Juma Marise MG Gabinete localizado na AI. Tancredo Ncves 

Saldanha Derzl MS ! 01 223-3019 .... Gabinete localizado na Ala Nilo Coelho 



C6DIGO DE PROTE~Ao E 
DEFESA DO CONSUMIDOR 

-. Lei nO 8.078, de 11 de setembro de 1990 - Disp6e sobre 
:8. prote~ao do con~urtIidor e da outras provid8ncias 

- Dispositivos vetados e raz6es dos vetos 
- Legisla~ao correlata 
- tndice tematico 

A venda na Subsecretaria de Edi­
~i)es Tecnicas - Senado Federal, 
A nexo I, 229 andar - Pra~a dos 
Tres Poderes, CE P 70160 - Brasilia, 
DF - Telefones 311-3578e 311-3579. 

Lan~amento 
Cr$ 800,00 

Os pedidos a sercm atendidos alraves da Ref dcverao ser acrescidos de 50% (cinqiienta por 
cento) de seu valor para a cobcrtura das rcspcctivas despesas postais e acompanhados de Cheque 
nominal a Subsecretaria de Edi~6es Tccnicas do Senado Federal ou de vale postal remetido a Agen­
cia ECT do Senado CGA 470775. 
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